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Α. ∆ηλώσεις των Μελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

(σύµφωνα µε το άρθρο 4 παρ. 2 του Ν. 3556/2007) 

     Οι 

1. Ευάγγελος Μυτιληναίος, Πρόεδρος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και ∆/νων 

Σύµβουλος   

2. Ιωάννης Μυτιληναίος, Αντιπρόεδρος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

3. Γεώργιος Κοντούζογλου, Μέλος  του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και  Εντεταλµένος 

Σύµβουλος                                       

 
∆ΗΛΩΝΟΥΜΕ ΟΤΙ 

εξ΄ όσων γνωρίζουµε:  

α. οι συνηµµένες Οικονοµικές Καταστάσεις της «ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ - 

ΟΜΙΛΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ» για τη χρήση 1.1.2010 έως 31.12.2010, οι οποίες 

καταρτίσθηκαν σύµφωνα µε τα ισχύοντα λογιστικά πρότυπα, απεικονίζουν κατά τρόπο 

αληθή τα στοιχεία του ενεργητικού και του παθητικού, την καθαρή θέση και τα 

αποτελέσµατα χρήσεως της «ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ - ΟΜΙΛΟΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ», καθώς και των επιχειρήσεων που περιλαµβάνονται στην ενοποίηση 

εκλαµβανοµένων ως σύνολο 

και 

β. Η συνηµµένη Έκθεση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου απεικονίζει κατά τρόπο αληθή την 

εξέλιξη, τις επιδόσεις και τη θέση της «ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ - ΟΜΙΛΟΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ», καθώς και των επιχειρήσεων που περιλαµβάνονται στην ενοποίηση 

εκλαµβανοµένων ως σύνολο, συµπεριλαµβανοµένης της περιγραφής των κυριότερων 

κινδύνων και αβεβαιοτήτων που αντιµετωπίζουν. 

 

Μαρούσι, 22 Μαρτίου 2011 

 

Οι βεβαιούντες 

 

        Ευάγγελος Μυτιληναίος                        Ιωάννης Μυτιληναίος                         Γεώργιος Κοντούζογλου 

 

Πρόεδρος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου           Αντιπρόεδρος του                 Μέλος  του ∆ιοικητικού Συµβουλίου       

           και ∆/νων Σύµβουλος                       ∆ιοικητικού Συµβουλίου                 και  Εντεταλµένος Σύµβουλος                                     
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Β. Έκθεση Ελέγχου Ανεξάρτητου Ορκωτού Ελεγκτή Λογιστή 

 
Έκθεση Ελέγχου Ανεξάρτητων Ορκωτών ΕλεγκτώνΛογιστών 
 
Προς τους Μετόχους της Εταιρείας 
 ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ - ΟΜΙΛΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
 
Έκθεση επί των Εταιρικών και Ενοποιηµένων Οικονοµικών Καταστάσεων 
 
Ελέγξαµε τις συνηµµένες εταιρικές και τις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις της 
Εταιρείας ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ - ΟΜΙΛΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ και των 
θυγατρικών της, που αποτελούνται από την εταιρική και ενοποιηµένη κατάσταση 
οικονοµικής θέσης της 31 ∆εκεµβρίου 2010, τις εταιρικές και ενοποιηµένες καταστάσεις 
αποτελεσµάτων χρήσεως και συνολικών εσόδων, µεταβολών ιδίων κεφαλαίων και 
ταµειακών ροών της χρήσεως που έληξε την ηµεροµηνία αυτή, καθώς και περίληψη 
σηµαντικών λογιστικών πολιτικών και λοιπές επεξηγηµατικές πληροφορίες. 
 
Ευθύνη της ∆ιοίκησης για τις Εταιρικές και Ενοποιηµένες Οικονοµικές 
Καταστάσεις 
 
Η διοίκηση είναι υπεύθυνη για την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση αυτών των 
εταιρικών και ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα 
Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς, όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση, 
όπως και για εκείνες τις εσωτερικές δικλείδες, που η διοίκηση καθορίζει ως απαραίτητες, 
ώστε να καθίσταται δυνατή η κατάρτιση εταιρικών και ενοποιηµένων οικονοµικών 
καταστάσεων απαλλαγµένων από ουσιώδη ανακρίβεια, που οφείλεται είτε σε απάτη είτε 
σε λάθος. 
 
Ευθύνη του Ελεγκτή 
 
Η δική µας ευθύνη είναι να εκφράσουµε γνώµη επί αυτών των εταιρικών και 
ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων µε βάση τον έλεγχό µας.  ∆ιενεργήσαµε τον 
έλεγχό µας σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Ελέγχου. Τα πρότυπα αυτά απαιτούν να 
συµµορφωνόµαστε µε κανόνες δεοντολογίας, καθώς και να σχεδιάζουµε και διενεργούµε 
τον έλεγχο µε σκοπό την απόκτηση εύλογης διασφάλισης για το εάν οι εταιρικές και 
ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις είναι απαλλαγµένες από ουσιώδη ανακρίβεια. 
 
Ο έλεγχος περιλαµβάνει τη διενέργεια διαδικασιών για την απόκτηση ελεγκτικών 
τεκµηρίων, σχετικά µε τα ποσά και τις γνωστοποιήσεις στις εταιρικές και τις ενοποιηµένες 
οικονοµικές καταστάσεις.  Οι επιλεγόµενες διαδικασίες βασίζονται στην κρίση του ελεγκτή 
περιλαµβανοµένης της εκτίµησης των κινδύνων ουσιώδους ανακρίβειας των εταιρικών και 
ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων, που  οφείλεται είτε σε απάτη είτε σε λάθος.  
Κατά τη διενέργεια αυτών των εκτιµήσεων κινδύνου, ο ελεγκτής εξετάζει τις εσωτερικές 
δικλείδες που σχετίζονται µε την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση των εταιρικών και 
ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων της εταιρείας, µε σκοπό το σχεδιασµό 
ελεγκτικών διαδικασιών κατάλληλων για τις περιστάσεις, αλλά όχι µε σκοπό την έκφραση 
γνώµης επί της αποτελεσµατικότητας των εσωτερικών δικλείδων της εταιρείας.  Ο 
έλεγχος περιλαµβάνει επίσης την αξιολόγηση της καταλληλότητας των λογιστικών 
πολιτικών που χρησιµοποιήθηκαν και του εύλογου των εκτιµήσεων που έγιναν από τη 
διοίκηση, καθώς και αξιολόγηση της συνολικής παρουσίασης των εταιρικών και 
ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων. 
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Πιστεύουµε ότι τα ελεγκτικά τεκµήρια που έχουµε συγκεντρώσει είναι επαρκή και 
κατάλληλα για τη θεµελίωση της ελεγκτικής µας γνώµης. 
 
Γνώµη 
 
Κατά τη γνώµη µας, οι συνηµµένες εταιρικές και ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις 
παρουσιάζουν εύλογα, από κάθε ουσιώδη άποψη, την οικονοµική θέση της Εταιρείας 
ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ - ΟΜΙΛΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ και των θυγατρικών 
αυτής κατά την 31 ∆εκεµβρίου 2010 και τη χρηµατοοικονοµική τους επίδοση και τις 
ταµειακές τους ροές για τη χρήση που έληξε την ηµεροµηνία αυτή σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή 
Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς, όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση. 
 
Αναφορά επί Άλλων Νοµικών και Κανονιστικών Θεµάτων 
 
α) Στην Έκθεση ∆ιαχείρισης του ∆ιοικητικού Συµβουλίου περιλαµβάνεται δήλωση 

εταιρικής διακυβέρνησης, η οποία παρέχει τα πληροφοριακά στοιχεία που ορίζονται 

στην παράγραφο 3δ του άρθρου 43α του Κ.Ν 2190/1920. 

 
β)  Επαληθεύσαµε τη συµφωνία και την αντιστοίχηση του περιεχοµένου της Έκθεσης 

∆ιαχείρισης του ∆ιοικητικού Συµβουλίου µε τις συνηµµένες εταιρικές και ενοποιηµένες 

οικονοµικές καταστάσεις, στα πλαίσια των οριζόµενων από τα άρθρα 43α, 108 και 37 

του Κ.Ν. 2190/1920. 

 

 
Αθήνα, 22 Μαρτίου 2011 

 

O Ορκωτός Ελεγκτής 

Λογιστής 

 

 

 

Σωτήρης Κωνσταντίνου 

    Α.Μ. Σ.Ο.Ε.Λ. 13671 

 O Ορκωτός Ελεγκτής 

Λογιστής 

 

 

 

Μανόλης Μιχαλιός 

Α.Μ. Σ.Ο.Ε.Λ. 25131 
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Γ. Ετήσια Έκθεση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

 

ΕΤΗΣΙΑ ΕΚΘΕΣΗ ΤΟΥ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

 

Η παρούσα Ετήσια Έκθεση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου αφορά στην χρονική περίοδο της 

χρήσεως 2010. Η Έκθεση συντάχθηκε και είναι εναρµονισµένη µε τις σχετικές διατάξεις 

του Κ.Ν. 2190/1920 όπως ισχύει, του νόµου 3556/2007 (Φ.Ε.Κ. 91Α/30.4.2007) και τις 

επ’ αυτού εκδοθείσες εκτελεστικές αποφάσεις της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς και ιδίως την 

Απόφαση µε αριθµό 7/448/11.10.2007 του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Επιτροπής 

Κεφαλαιαγοράς. 

Στη παρούσα έκθεση περιέχονται χρηµατοοικονοµικές πληροφορίες της Εταιρείας 

«ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ Α.Ε. – Όµιλος Επιχειρήσεων» (στο εξής η «Εταιρεία») και των 

θυγατρικών και συνδεδεµένων µε αυτή εταιρειών (στο εξής από κοινού µε την εταιρεία ο 

«Όµιλος») για τη χρήση 2010 και περιγράφονται σηµαντικά γεγονότα που 

διαδραµατίσθηκαν στην περίοδο αυτή και η επίδρασή τους στις ετήσιες οικονοµικές 

καταστάσεις. Επίσης, περιγράφονται οι κυριότεροι κίνδυνοι και αβεβαιότητες που οι 

εταιρείες του Οµίλου ενδέχεται να αντιµετωπίσουν το επόµενο έτος και τέλος 

παρατίθενται οι σηµαντικές συναλλαγές µεταξύ της  Εταιρείας και των συνδεδεµένων µε 

αυτήν προσώπων. 

 

Ι. ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ 2010 - ΕΠΙ∆ΟΣΕΙΣ ΚΑΙ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΘΕΣΗ 

 

Το 2010, συνεχίστηκε η ανάκαµψη της παγκόσµιας οικονοµίας, µε κύριο χαρακτηριστικό 

τους ισχυρούς ρυθµούς οικονοµικής ανάπτυξης που καταγράφονται στις αναδυόµενες 

οικονοµίες και την επανόρθωση των ισχυρότερων οικονοµιών της ∆ύσης.  

 

Παρά την επιτυχία των κρατικών παρεµβάσεων που κατόρθωσαν να επαναφέρουν την 

παγκόσµια οικονοµία σε θετική πορεία, οι συνέπειες της Χρηµατοοικονοµική κρίσης του 

2008 εξακολουθούν να υφίστανται και εκδηλώθηκαν το 2010 µε τη µορφή ανησυχιών 

σχετικά µε την ικανότητα των αδύναµων οικονοµιών του Ευρωπαϊκού νότου να 

εξυπηρετήσουν τα υπέρογκα χρέη που έχουν συσσωρευτεί στους κρατικούς 

ισολογισµούς. Τα επιτόκια δανεισµού για την Ελλάδα συνέχισαν να ανεβαίνουν και πολύ 

γρήγορα κατέστη πρακτικά αδύνατη η πρόσβαση στις αγορές κεφαλαίων. Πρώτη η 
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Ελλάδα και, προς το τέλος του έτους, η Ιρλανδία αναγκάστηκαν να προσφύγουν στη 

στήριξη που παρείχε η Ευρώπη, σε συνεργασία µε το ∆ΝΤ και την ΕΚΤ. Η ελληνική 

οικονοµία εισήλθε σε µια επίπονη προσπάθεια αποκατάστασης της δηµοσιονοµικής 

ισορροπίας, βυθιζόµενη ταυτόχρονα σε βαθιά ύφεση που προσεγγίζει το 4,5% για το 

2010.  

 

Οι συνθήκες ασφυξίας που δηµιουργεί η αποδυνάµωση της εγχώριας ζήτησης αποτέλεσαν 

πραγµατική πρόκληση για το σύνολο των εταιρειών που δραστηριοποιούνται στην 

Ελλάδα. Ο Όµιλος στηριζόµενος στον εξαγωγικό του προσανατολισµό κατόρθωσε να 

παραµείνει σε τροχιά ανάπτυξης, καταγράφοντας ταυτόχρονα αύξηση κερδών. 

 

Οι εξελίξεις που αφορούν σε κάθε ένα από τους Τοµείς, στους οποίους δραστηριοποιείται 

ο Όµιλος αναλύονται διεξοδικά παρακάτω. 

 

Οι εξελίξεις που αφορούν σε κάθε ένα από τους Τοµείς, στους οποίους δραστηριοποιείται 

ο Όµιλος αναλύονται διεξοδικά παρακάτω. 

 

Τοµέας Μεταλλουργίας και Μεταλλείων 

 

To 2010, ο κλάδος των µετάλλων συνέχισε σταθερά την ανοδική πορεία, στην οποία είχε 

εισέλθει το Μάρτιο του προηγούµενου έτους. 

 

Ειδικότερα, όσον αφορά στις τιµές του Αλουµινίου, µετά από ένα σχετικά αδύναµο Ά 

εξάµηνο, που οφείλεται κατά βάση στην ενδυνάµωση του δολαρίου έναντι του ευρώ, οι 

τιµές ακολούθησαν σταθερά ανοδική πορεία και κατέγραψαν αύξηση 30% της µέση τιµής 

αλουµινίου, σε σχέση µε το 2009. 

 

Η βελτίωση των αγορών κατοικίας και αυτοκινήτου στις αναπτυγµένες οικονοµίες και η 

διατήρηση των υψηλών ρυθµών ανάπτυξης στην Κίνα συντέλεσαν στην αύξηση της 

συνολικής κατανάλωσης κατά 19,8%, σε ετήσια βάση. Ταυτόχρονα, η διατήρηση των 

βασικών επιτοκίων σε χαµηλά επίπεδα στις ΗΠΑ, αλλά και στην ΕΕ συνέχισε να καθιστά 

ελκυστικές τις µακροπρόθεσµες χρηµατοδοτικές συµφωνίες αποθεµάτων, µε απόρροια 

την έλλειψη επαρκούς προσφοράς στη spot αγορά και τη διατήρηση των premiums σε 

ιδιαίτερα υψηλά επίπεδα. 
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Η συνολική προσφορά σηµείωσε αύξηση κατά 11,5%, ενισχυµένη από την αύξηση 

παραγωγικής δυναµικότητας στη Μ. Ανατολή. Σηµαντική υπήρξε επίσης, η µείωση της 

παραγωγής στην Κίνα, κατά το ∆’ Τρίµηνο, που σχετίζεται µε περιορισµούς που έχουν 

τεθεί στην κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας και στους φιλόδοξους στόχους για 

περιορισµό των εκποµπών CO2. 

 

Οι τάσεις αυτές αναµένεται να επικρατήσουν και το 2011, καθώς τα θεµελιώδη στοιχεία 

παραµένουν ισχυρά και η κατανάλωση, ιδιαίτερα στις αναδυόµενες αγορές, προβλέπεται 

να παρουσιάσει διψήφια αύξηση. Τέλος, οι εξελίξεις όσον αφορά στην προσφερόµενη 

παραγωγή, καθώς και παράµετροι όπως, το επίπεδο των επιτοκίων και του πληθωρισµού, 

η πορεία του δολαρίου, και το ενεργειακό κόστος, θα συνεχίσουν να διαδραµατίζουν 

καθοριστικό ρόλο στη διαµόρφωση των τιµών σε διεθνές επίπεδο. 

 

 

Τοµέας Κατασκευών (ΕPC). 

Σε αντίθεση όµως, µε την ραγδαία κλιµάκωση της οικονοµικής κρίσης στην ελληνική 

αγορά και παρά την αστάθεια του επιχειρηµατικού περιβάλλοντος, οι στρατηγικές 

επιλογές της ∆ιοίκησης και η επιδίωξη της για ένα δυναµικό µοντέλο δραστηριότητας και 

ανάπτυξης, στην εγχώρια και διεθνή αγορά, αποδίδουν ήδη καρπούς, διατηρώντας την 

ισχυρή παρουσία του Οµίλου της METKA, σε αµφότερες τις παραπάνω αγορές. Η 

στρατηγική της διοίκησης θωράκισε την εταιρεία απέναντι στην πρωτοφανή αρνητική 

οικονοµική συγκυρία και κατόρθωσε να αυξήσει το ανεκτέλεστο υπόλοιπο 

συµβασιοποιηµένων έργων σε νέο ιστορικό υψηλό (€ 2,22 δις) το οποίο και 

αντικατοπτρίζεται στα οικονοµικά αποτελέσµατα της χρήσης 2010.  

 

Τοµέας Ενέργειας. 

 

Η ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ ΑΕ, στα πλαίσια του ευρύτερου επενδυτικού της σχεδιασµού στο χώρο 

της ενέργειας, προχώρησε κατά τη χρήση του 2010 σε σειρά επιχειρηµατικών κινήσεων, 

στοχεύοντας στην περαιτέρω ενδυνάµωση της θέσης της. Ειδικότερα: 

 

Στις 17.03.2010, η ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ Α.Ε και η ENDESA S.A., κατόπιν σχετικών 

διαπραγµατεύσεων, κατέληξαν σε συµφωνία για την εξαγορά του 50,01% του µετοχικού 
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κεφαλαίου, που κατέχει η ENDESA S.A. στην κοινών συµφερόντων εταιρεία ΕNDESA 

HELLAS ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΑΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ.  

 

Το συνολικό τίµηµα για την εξαγορά του 50,01% της Endesa Hellas ανέρχεται σε €140 

εκατ., ποσό το οποίο καταβάλλεται τµηµατικά έως την 1η Ιουλίου 2012. Ταυτόχρονα, η 

ENEL GREEN POWER εξαγόρασε ένα αιολικό πάρκο και τρεις υδροηλεκτρικούς σταθµούς 

του χαρτοφυλακίου της ΕNDESA HELLAS, συνολικής εγκατεστηµένης ισχύος περίπου 14 

MW, έναντι του τιµήµατος των €20 εκατ. Με την ολοκλήρωση της διαδικασίας, η 

ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ Α.Ε. κατέστη πλέον ο µοναδικός µέτοχος της ΕNDESA HELLAS, 

αποκτώντας το 100% του µετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας. 

 

Η παραπάνω εξέλιξη, και η µετέπειτα ίδρυση της PROTERGIA, επιβεβαιώνουν τη 

δέσµευση της ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ Α.Ε. στην επιχειρηµατική στρατηγική της, συνολικά για το 

χώρο της ενέργειας, και αποτελεί ένα ακόµα βήµα προς το στόχο της δηµιουργίας της 

µεγαλύτερης ιδιωτικής ενεργειακής εταιρίας στην Ελλάδα, µε χαρτοφυλάκιο που 

περιλαµβάνει 1,2 GW από θερµικές µονάδες σε στάδια δοκιµαστικής λειτουργίας ή/ και 

κατασκευής, καθώς και έργα ΑΠΕ συνολικής εγκατεστηµένης ισχύος 42MW και 1,4 GW σε 

διάφορα στάδια ανάπτυξης. 

 

Τέλος, το Μάρτιο του 2010 το ΥΠΕΚΑ ενέκρινε τον Κώδικα ∆ιαχείρισης του Εθνικού 

Συστήµατος Φυσικού Αερίου (ΕΣΦΑ), ο οποίος θέτει τους κανόνες για την πρόσβαση στο 

εθνικό σύστηµα αγωγών όλων των προµηθευτών ή και καταναλωτών αερίου, που θα 

θελήσουν να καλύψουν τις ανάγκες τους, επιλέγοντας άλλον προµηθευτή, εντός και 

εκτός Ελλάδος. Η ως άνω εξέλιξη αποτέλεσε το έναυσµα ώστε η ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ ΑΕ, σε 

συνεργασία µε την MOTOR OIL, να προχωρήσουν από κοινού στη σύσταση της «M και M 

ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ», η οποία έχει ως αντικείµενο την προµήθεια και 

εµπορία φυσικού αερίου (υγροποιηµένου ή µη). Η δραστηριοποίηση της Μ και Μ δίνει στη 

ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ τη δυνατότητα επιλογής προµηθευτή φυσικού αερίου, για την κάλυψη των 

αναγκαίων προµηθειών καυσίµων των θερµικών της µονάδων παραγωγής ηλεκτρικής 

ενέργειας, µε σκοπό την περαιτέρω βελτίωση του κόστους λειτουργίας.  

Συγκεκριµένα οι επιδράσεις στον κύκλο εργασιών καθώς και στη λειτουργική αλλά και 

καθαρή κερδοφορία του Οµίλου κατά το 2010 σε σχέση µε τη προηγούµενη χρήση έχουν 

ως εξής: 



 

Ετήσια οικονοµική έκθεση της χρήσης  

από 1
η
 Ιανουαρίου έως 31

η
 ∆εκεµβρίου 2010 

 

12 

Α. Κύκλος Εργασιών 

 

Ποσά σε εκ. €
Ανάλυση 

Αποκλίσεων

Κύκλος Εργασιών 2009 661,8

Επιδράσεις από:

Οργανική επίδραση Ισοτιµίας $/€ 8,4

Όγκο παραγωγής - πωλήσεων -5,1

Τιµές και "πριµ" προϊόντων 11,9

∆ιεθνείς Τιµές Μετάλλων ('LME) -18,6

Λοιπά -0,8

Τοµέας Ενέργειας 5,2

Εµπορική δραστηριότητα (Ψευδάγυρος - Μόλυβδος) -9,9

Έργα ('EPC) 295,4

Πωλήσεις LNG 53,1

Κύκλος Εργασιών 2010 1.001,4  

Β. EBITDA Οµίλου 

Ποσά σε εκ. €
Ανάλυση 

Αποκλίσεων

EBITDA Οµίλου 2009 118,9

Επιδράσεις από:

Οργανική επίδραση Ισοτιµίας $/€ 8,1

Συναλλαγµατική Επίδραση από µετατροπή 0,6

Πετρέλαιο -6,9

Όγκο παραγωγής - πωλήσεων 17,5

Μεταφορικά - Ναύλα -1,7

Τιµές και "πριµ" προϊόντων 11,9

Λοιπά έξοδα παραγωγής & Πρώτες Ύλες -9,0

∆ιεθνείς Τιµές Μετάλλων ('LME) -18,6

Έργα ('EPC) 47,2

EPC (Έκτακτα) 32,4

Τιµές ηλεκτρικής ενέργειας -4,1

∆ιοικητικά έξοδα -1,0

∆ραστηριότητα εµπορίας Χαλυβουργικών -0,5

Τοµέα Ενέργειας -0,7

∆ιακοπτόµενες εκµεταλλεύσεις 0,0

Εµπορική δραστηριότητα (Ψευδάγυρος - Μόλυβδος) -1,3

EBITDA Οµίλου 2010 192,7  

Γ. Καθαρή Κερδοφορία Οµίλου µετά από δικαιώµατα µειοψηφίας 

Ποσά σε εκ. €
Ανάλυση 

Αποκλίσεων

Καθαρά Αποτελέσµατα µετά από ∆ικαιώµατα 

Μειοψηφίας 2009
13,7

Επιδράσεις από:

Λειτουργικά Αποτελέσµατα µετά από αποσβέσεις 

(EBIT)
81,0

Κεφαλαιακά Κέρδη και µη επαναλαµβανόµενα έσοδα 0,0

Καθαρά Χρηµατοοικονοµικά αποτελέσµατα (Έξοδα-

Έσοδα)
3,0

Μερίδιο σε αποτελέσµατα συγγενών 10,4

∆ικαιώµατα Μειοψηφίας -23,3

Μη συνεχιζοµενες δραστηριότητες -7,6

Φόρους -16,5

Καθαρά Αποτελέσµατα µετά από ∆ικαιώµατα 

Μειοψηφίας 2010
60,8
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Ο Όµιλος έχει την πολιτική να αξιολογεί τα αποτελέσµατα και την απόδοση του σε µηνιαία 

βάση εντοπίζοντας έγκαιρα και αποτελεσµατικά αποκλίσεις από τους στόχους και 

λαµβάνοντας αντίστοιχα διορθωτικά µέτρα. Ο όµιλος µετράει την αποδοτικότητα του 

κάνοντας χρήση χρηµατοοικονοµικών δεικτών απόδοσης που χρησιµοποιούνται διεθνώς: 

-EBITDA (Operating Earnings Before Interest, Taxes, Depreciation & 

Amortization) - «Λειτουργικά αποτελέσµατα προ φόρων, χρηµατοδοτικών, 

επενδυτικών αποτελεσµάτων και συνολικών αποσβέσεων»:  Ο Όµιλος ορίζει το 

µέγεθος «EBITDA Οµίλου» ως τα κέρδη/(ζηµιές) προ φόρων προσαρµοσµένα για 

χρηµατοοικονοµικά και επενδυτικά αποτελέσµατα, για συνολικές αποσβέσεις (ενσώµατων 

και άυλων παγίων περιουσιακών στοιχείων) καθώς και για τις επιδράσεις ειδικών 

παραγόντων όπως το µερίδιο στα λειτουργικά αποτελέσµατα συγγενών όταν αυτές 

δραστηριοποιούνται σε έναν από τους Επιχειρηµατικούς Τοµείς δραστηριότητας του, αλλά 

και τις επιδράσεις απαλοιφών που πραγµατοποιούνται σε συναλλαγές µε τις 

προαναφερόµενες συγγενείς εταιρείες . 

- ROCE (Return on Capital Employed) – «Αποδοτικότητα συνολικών 

απασχολούµενων κεφαλαίων»: Ο δείκτης διαιρεί τα κέρδη προ φόρων και 

χρηµατοοικονοµικών αποτελεσµάτων µε τα συνολικά απασχολούµενα κεφάλαια του 

Οµίλου τα οποία είναι το άθροισµα της Καθαρής Θέσης, του συνόλου των δανείων και 

των µακροπρόθεσµων προβλέψεων. 

- ROE (Return on Equity) – «Αποδοτικότητα Ιδίων Κεφαλαίων»: Ο δείκτης διαιρεί 

τα κέρδη µετά από φόρους µε την Καθαρή Θέση του Οµίλου. 

- EVA (Economic Value Added) – «Προστιθέµενη οικονοµική αξία»: Το µέγεθος 

αυτό υπολογίζεται πολλαπλασιάζοντας τα συνολικά απασχολούµενα κεφάλαια µε τη 

διαφορά (ROCE – Κόστος Κεφαλαίου) και αποτελεί το ποσό κατά το οποίο αυξάνεται η 

οικονοµική αξία της εταιρείας. Ο Όµιλος για να υπολογίσει το κόστος κεφαλαίου 

χρησιµοποιεί τον τύπο του WACC – «Μεσοσταθµικό κόστος κεφαλαίου». 

Οι παραπάνω δείκτες για το 2010 σε σύγκριση µε το 2009 κινήθηκαν ως εξής: 
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2010 2009

EBITDA 192,8 118,9

ROIC 14,5% 8%

ROE 7,2% 2%

EVA 34,93 7  

 

 

 

ΙΙ. ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΓΕΓΟΝΟΤΑ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΚΛΕΙΟΜΕΝΗ ΧΡΗΣΗ 

Κατά τη διάρκεια της παρουσιαζόµενης περιόδου ο Όµιλος προέβη στις ακόλουθες 

αποφάσεις και ενέργειες: 

 

Στις 8 Ιανουαρίου 2010 η διοίκηση της θυγατρικής εταιρείας ΜΕΤΚΑ Α.Ε. ανακοίνωσε την 

πώληση του συνόλου των µετοχών της εταιρείας ΕΤΑ∆Ε Α.Ε., θυγατρική της κατά 100%, 

στην εταιρεία ΤΕΡΝΑ Α.Ε. έναντι τιµήµατος € 42.515.000. Η άνω των δύο ετών αναστολή 

των εργασιών του ΑΗΣ Αλιβερίου 5 και η συνέπεια της µετάθεσης της εκτέλεσης του 

έργου σε χρόνο που συµπίπτει µε την εκτέλεση του ΑΗΣ Μεγαλόπολης 5, ανέδειξαν την 

πώληση της ΕΤΑ∆Ε ως προσφορότερη για την προστασία των συµφερόντων της ΜΕΤΚΑ 

και τη δηµιουργία των προϋποθέσεων για την περαιτέρω διεθνοποίηση των 

δραστηριοτήτων της. Η επίδραση της πώληση αυτής στον ενοποιηµένο κύκλο εργασιών, 

στα EBITDA Οµίλου και στα ενοποιηµένα αποτελέσµατα µετά από φόρους και δικαιώµατα 

µειοψηφίας παρουσιάζονται κάτωθι:  
(σε εκατ. €)

Συνολικά 

Μεγέθη

Επίδραση Πώλησης 

ΕΤΑ∆Ε

Καθαρά 

Μεγέθη
Πωλήσεις 1.001,4 32,4 969,0

3%
EBITDA Οµίλου 192,7 32,4 160,3

17%
Κέρδη που αναλογούν στους µετόχους της 
µητρικής

60,9 14,6 46,3

24%

1/1 - 31/12/2010

 
 

Επιπλέον, η παραπάνω πώληση επέφερε µείωση στην Υπεραξία Οµίλου κατά € 6 εκατ. 

 

O Όµιλος ΜΕΤΚΑ, λόγω της πρόσφατης και τρέχουσας συµµετοχής της ΕΤΑ∆Ε, στον 

τοµέα των ολοκληρωµένων ενεργειακών έργων (EPC), µε αντικείµενο σταθµούς 

παραγωγής ενέργειας συνδυασµένου κύκλου µε Φυσικό Αέριο, προέβη στις εξής 
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ενέργειες κατά την αναγνώριση του αποτελέσµατος της πώλησης της θυγατρικής 

εταιρείας στις Οικονοµικές Καταστάσεις της παρουσιαζόµενης περιόδου:  

Αφενός στην αποτίµηση της παραδοσιακής δραστηριότητας της θυγατρικής εταιρείας, 

όπως προϋπήρχε κατά την αρχική απόκτησή της (εργοστάσιο Αµφίκλειας) και αφετέρου 

στην προεξόφληση των µελλοντικών ταµειακών ροών από τη συµµετοχή της σε 

ολοκληρωµένα ενεργειακά έργα µε αντικείµενο σταθµούς παραγωγής ενέργειας 

συνδυασµένου κύκλου µε Φυσικό Αέριο, το οποίο αφορά σε δραστηριότητα που η 

θυγατρική εταιρεία ανέπτυξε µετά την εξαγορά της από τη ΜΕΤΚΑ    

 

Η διαφορά µεταξύ της αποτίµησης της παραδοσιακής δραστηριότητας της θυγατρικής 

εταιρείας και του αρχικού κόστος απόκτησης της αναγνωρίσθηκε σαν χρηµατοοικονοµικό 

αποτέλεσµα (έσοδο 2,27εκ € προ φόρων – 1,73εκ µετά από φόρους) στην ενοποιηµένη 

κατάσταση αποτελεσµάτων της περιόδου. Αντίστοιχα, το ποσό της διαφοράς µεταξύ της 

αξίας κτήσης της εταιρείας (8εκ €) και του τιµήµατος της πώλησης (42,5εκ) και 

προεξοφληµένο για την περίοδο µέχρι την είσπραξη του τιµήµατος η οποία θα 

πραγµατοποιηθεί σε τρεις δόσεις τον Ιούλιο, Αύγουστο και Σεπτέµβριο του 2011 (κόστος 

προεξόφλησης ανγνωρισµένο ως µελλοντική υποχρέωση τόκου ποσού 2εκ €) 

αναγνωρίσθηκε ως πώληση κατασκευαστικών συµβολαίων για ολοκληρωµένα ενεργειακά 

έργα προσαυξάνοντας αντίστοιχα τον Κύκλο Εργασιών και τα κέρδη προ φόρων του 

Οµίλου κατά 32,4εκ €.  

 

Στις 27 Ιανουαρίου 2010 η ΜΕΤΚΑ ανακοίνωσε την ίδρυση νέας εταιρείας µε την 

επωνυµία Power Projects Sanayi Insaat Ticaret Limited Sirketi και έδρα την 

Κωνσταντινούπολη. Η νέα εταιρεία, η οποία αποτελεί 100% θυγατρική του Οµίλου 

ΜΕΤΚΑ, εντάσσεται στο πλαίσιο στρατηγικής της ΜΕΤΚΑ για επέκταση των 

δραστηριοτήτων της στο εξωτερικό, και ιδιαίτερα στην αναπτυσσόµενη αγορά της 

Τουρκίας, καθώς θα συµβάλλει στην περαιτέρω ενίσχυση της παρουσίας της στη γειτονική 

αγορά και στη διεκδίκηση ανάληψης νέων έργων. 

 

Στις 4 Φεβρουαρίου 2010, οι εταιρείες “BORASCO”, “METKA A.E.” & “POWER PROJECTS” 

κατέληξαν σε συµφωνία για την εκτέλεση των έργων κατασκευής και την προµήθεια του 

µεγαλύτερου µέρους του εξοπλισµού, που αφορούν θερµική µονάδα παραγωγής 

ηλεκτρικής ενέργειας στη Σαµψούντα. Το έργο αφορά στην παράδοση του µεγαλύτερου 

µέρους του εξοπλισµού και την κατασκευή ενός σταθµού παραγωγής ηλεκτρικής 

ενέργειας µε καύσιµο φυσικό αέριο, ισχύος 870 ΜW που θα βασίζεται σε τεχνολογία 

GENERAL ELECTRIC. Τα ποσοστά συµµετοχής στη σύµβαση του έργου καθορίζονται για 

τη ΜΕΤΚΑ Α.Ε. σε €199.9 εκατ. πλέον $172.3 εκατ. 
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Από της 2 Ιουλίου η ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ Α.Ε.- ΟΜΙΛΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ καθίσταται πλέον ο 

µοναδικός µέτοχος στην «ΕNDESA HELLAS ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ 

ΕΜΠΟΡΙΑΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ» η οποία και µετονοµάστηκε σε «PROTERGIA 

ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΑΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ». Η απόκτηση 

του 100% της ΕNDESA HELLAS καθιστά τον Όµιλο τον µεγαλύτερο ανεξάρτητο 

παραγωγό ηλεκτρικής ενέργειας στην Ελλάδα, µε ενεργειακό χαρτοφυλάκιο που 

περιλαµβάνει 1,2 GW από θερµικές µονάδες σε λειτουργία έως το 2011, καθώς και πάνω 

από 1.000MW ΑΠΕ σε λειτουργία ή σε διάφορα στάδια ανάπτυξης. 

Εφεξής, η PROTERGIA και οι θυγατρικές της θα ενοποιούνται στον Όµιλο ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟ µε 

τη µέθοδο της ολικής ενοποίησης. Το τίµηµα της εξαγοράς ανήλθε, ως είχε 

προκαθοριστεί, σε €140 εκατ. και καταβάλλεται τµηµατικά έως την 1η Ιουλίου 2012. 

Κατά το χρόνο απόκτησης του ελέγχου της Protergia, η ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ συνέκρινε την 

Καθαρή Θέση που απέκτησε µε τη συνολική λογιστική αξία της εν λόγω συµµετοχής µε τη 

θετική διαφορά (negative goodwill) από τη σύγκριση των παραπάνω µεγεθών να 

ανέρχεται σε ποσό € 51,4εκ. Ανάλυση των παραπάνω παρουσιάζονται στη σηµείωση 

6.27. 

 

 

Επιπλέον, η παραπάνω εξαγορά, επέφερε αύξηση στην Υπεραξία Οµίλου κατά € 14εκ. και 

αύξηση στις ασώµατες ακινητοποιήσεις κατά € 228 εκ. 

 

Ταυτόχρονα, η ENEL GREEN POWER, θυγατρική της ENDESA S.A εξαγόρασε 4 µονάδες 

ΑΠΕ του χαρτοφυλακίου της ΕNDESA HELLAS, συνολικής ισχύος 15 MW έναντι του 

τιµήµατος των €20 εκατ. Οι εταιρείες που πωλήθηκαν είναι οι «ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ 

ΜΙΚΡΟΣ Υ∆ΡΟΗΛΕΚΤΡΙΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΠΩΛΗΣΗΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ 

ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΠΟΥΓΚΑΚΙΑ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», «ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΜΙΚΡΟΣ 

Υ∆ΡΟΗΛΕΚΤΡΙΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΙΚΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», «ΑΙΟΛΙΚΗ 

ΜΑΡΤΙΝΟΥ ΦΘΙΩΤΙ∆ΑΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ 

ΕΜΠΟΡΙΟΥ» και η «ΑΡΓΥΡΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ». Από την πώληση αυτή 

δεν προέκυψε κέρδος για τον Όµιλο. 

 

Με την από 26.03.2010 απόφαση του ∆Σ της θυγατρικής εταιρείας ΜΟΒΑΛ Α.Ε., 

εγκρίθηκε η απόσχιση του κλάδου παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από την 

εκµετάλλευση αιολικού δυναµικού της εταιρείας και εισφορά του στην εταιρεία µε την 

επωνυµία «Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας Καρυστίας Α.Ε.».   
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Το Μάιο πραγµατοποιήθηκε για λογαριασµό των εταιρειών MOTOR OIL και Όµιλος 

ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ η άφιξη του πρώτου ιδιωτικού φορτίου φυσικού αερίου στον τερµατικό 

σταθµό του ΥΦΑ στη Ρεβυθούσα. Προµηθευτής του φορτίου είναι η διεθνούς φήµης 

ενεργειακή εταιρεία, British Gas (BG) και χώρα προελεύσεως η Γουϊνέα του Ισηµερινού 

της Κεντρικής Αφρικής. Από το φορτίο αυτό, ύψους 140.000m3 Υγροποιηµένου Φυσικού 

Αερίου, 20.000m3 θα παραλάβει η MOTOR OIL, 70.000m3 η Αλουµίνιον της Ελλάδος του 

Οµίλου ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ, ενώ µε κοινή απόφαση των δύο Οµίλων έγινε δεκτή η πρόταση 

της ∆ΕΠΑ, να της παραχωρηθούν 50.000 m3 στους ίδιους προνοµιακούς όρους µε αυτούς 

που ισχύουν για τους αρχικούς αγοραστές. 

 

Τον Αύγουστο η ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ ΑΕ ΟΜΙΛΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ και η ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ (ΕΛΛΑΣ) 

∆ΙΥΛΙΣΤΗΡΙΑ ΚΟΡΙΝΘΟΥ ΑΕ σύστησαν την εταιρεία «Μ και Μ  ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ» µε το διακριτικό τίτλο “M & M GAS Co S.A.”. Οι δύο εταίροι 

συµµετέχουν µε ποσοστό 50% έκαστος στη νεοσυσταθείσα εταιρεία η οποία έχει ως 

αντικείµενο την προµήθεια και εµπορία φυσικού αερίου (υγροποιηµένου ή µη).  

 

Aπό τις 25/6/2010 η Εταιρεία γνωστοποίησε την απόφαση της να αποχωρήσει από την 

διοίκηση της ΕΛΒΟ, η οποία και ολοκληρώθηκε το Σεπτέµβριο του ιδίου έτους. Έκτοτε, το 

∆ιοικητικό Συµβούλιο της EΛΒΟ αποτελείται αποκλειστικά από εκπροσώπους του 

Ελληνικού ∆ηµοσίου. Παράλληλα και µε σκοπό να συνδράµει τις προσπάθειες της 

Κυβέρνησης για την εξυγίανση ή και την αποκρατικοποίηση της ΕΛΒΟ, η Εταιρεία µε 

επιστολή της προς τους αρµοδίους Υπουργούς της Κυβέρνησης εξέφρασε την πρόθεσή 

της να θέσει το πακέτο των µετοχών της υπό τον διαπραγµατευτικό έλεγχο του 

Ελληνικού ∆ηµοσίου, υποσχόµενη να µεταβιβάσει αυτό προς τον αγοραστή που θα 

επιλεγεί µε τους ίδιους όρους που θα ισχύσουν για τις µετοχές του Ελληνικού ∆ηµοσίου, 

εξουσιοδοτώντας ταυτόχρονα τους αρµοδίους εκπροσώπους της Κυβέρνησης να την 

εκπροσωπήσουν εν λευκώ στις σχετικές διαπραγµατεύσεις. Εναλλακτικά και για τη 

διευκόλυνση του Ελληνικού ∆ηµοσίου στην ολοκλήρωση των εν λόγω διαδικασιών, 

εξεδήλωσε την πρόθεσή της να µεταβιβάσει το σύνολο των µετοχών που κατέχει στην 

ΕΛΒΟ, έναντι συµβολικού τιµήµατος, επιδεικνύοντας την ειλικρινή διάθεσή της και την 

εµπιστοσύνη στους κυβερνητικούς χειρισµούς για να δοθεί οριστική λύση που θα 

εξασφαλίζει το καλύτερο δυνατό µέλλον για την ΕΛΒΟ. Σηµειώνεται ότι, ο Όµιλος 

Μυτιληναίος απέκτησε, κατόπιν σχετικής προσκλήσεως του Ελληνικού ∆ηµοσίου, το 43% 

των µετοχών της ΕΛΒΟ τον Αύγουστο του 2000 έναντι ποσού 12,2εκ €. Στη συνέχεια και 

µέσω των αυξήσεων κεφαλαίου που πραγµατοποίησε η ΕΛΒΟ το 2001 και 2003, ο Όµιλος 

Μυτιληναίος κατέβαλε συνολικά 7εκ € διαµορφώνοντας την αξία της συµµετοχής του σε 

19,2εκ €, εκ των οποίων τα 15,9εκ€ αφορούν στην αξία συµµετοχής της µητρικής 

εταιρείας, Μυτιληναίος Α.Ε., και τα υπόλοιπα 3,3 εκ € στην αξία συµµετοχής 

συνδεδεµένης εταιρείας του Οµίλου. Απο την αρχική εξαγορά έως και σήµερα, ο Όµιλος 

Μυτιληναίος έχει αναγνωρίσει βάσει του ποσοστού συµµετοχής του στα αποτελέσµατα 
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της ΕΛΒΟ, συνολικές ζηµιές ποσού 6,3εκ €, µειώνοντας ισόποσα την αξία της συµµετοχής 

του, η οποία ανέρχεται πλέον στα 13εκ €. Ο Όµιλος Μυτιληναίος µετά την αποχώρηση 

του από τα διοικητικά όργανα της ΕΛΒΟ και καθώς από την 1/10/2010 δεν ασκεί πλέον 

δεσπόζουσα επιρροή  σε αυτή, έχει προβεί στην αναταξινόµηση της επένδυσης του, από 

«Συµµετοχές σε Συνδεδεµένες» σε «∆ιαθέσιµα προς πώληση χρηµατοοικονοµικά 

στοιχεία». Σύµφωνα µε τις λογιστικές αρχές που εφαρµόζει ο Όµιλος, όταν µια εταιρεία 

παύει να ασκεί δεσπόζουσα επιρροή σε µια επένδυση θα πρέπει να την επιµετρήσει στην 

εύλογή της αξία και µε την αξία αυτή να την αναταξινοµίσει. Κατά το χρόνο διενέργειας 

της αναταξινόµησης, ο Όµιλος Μυτιληναίος θεώρησε ως εύλογη αξία της εταιρείας, την 

αξία κτήσης της, δεδοµένου οτι πρόκειται για εταιρεία η δραστηριότητα της οποίας 

εξαρτάται πολύ από τα έργα που µπορεί να αναλαµβάνει, ενώ έως εκείνη την ηµεροµηνία 

δεν υπήρχε κάποιο συγκεκριµένο πλάνο, θετικό ή αρνητικό αναφορικά µε την ανάληψη 

νέων έργων. Ωστόσο, κατόπιν της ανακοίνωσης της 25/2/2011 και λαµβανοµένου υπόψη 

του γεγονότος ότι η Μυτιληναίος ΑΕ εξέφρασε την πρόθεσή της, εάν κάτι τέτοιο κριθεί 

απαραίτητο, να µεταβιβάσει τη συµµετοχή του στην ΕΛΒΟ "έναντι συµβολικού 

τιµήµατος", η αξία της συµµετοχής αποµειώθηκε πλήρως µε τη διαφορά να αναγνωρίζεται 

στην «Κατάσταση Συνολικών Εσόδων». Σε περίπτωση που προκύψουν εξελίξεις 

αναφορικά µε την ανεύρεση αγοραστή από το ελληνικό ∆ηµόσιο ή την τελική µεταβίβαση 

των µετοχών στο τελευταίο ο Όµιλος Μυτιληναίος θα αναγνωρίσει την όποια διαφορά 

υπάρξει µεταξύ της τιµής µεταβίβασης και της αξίας κτήσης στην Κατάσταση 

Αποτελεσµάτων της χρήσης που θα αφορά. 

 

 

Στις 21 Οκτωβρίου, η κοινοπραξία METKA/Ansaldo Energia προχώρησε σε υπογραφή 

συµβολαίου για την κατασκευή θερµικής ενεργειακής µονάδας 724ΜW στη Συρία, µετά 

την επιτυχή ολοκλήρωση διεθνούς διαγωνισµού. Το έργο αφορά σε µελέτη – προµήθεια – 

κατασκευή και θέση σε λειτουργία εργοστασίου παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας µε 

καύσιµο φυσικό αέριο. Τα µερίδια συµµετοχής στο συγκεκριµένο έργο διαµορφώνονται 

ως ακολούθως: METKA 76,5% και Ansaldo Energia 23,5%. Ο προϋπολογισµός του  

έργου είναι άνω των €671,255,945 πλέον SYP 460,000,000 (περίπου €7,000,000 µε την 

τρέχουσα ισοτιµία). Το ανεκτέλεστο έργων της ΜΕΤΚΑ ενισχύεται κατά €680 εκατοµµύρια 

µε το σύνολο να διαµορφώνεται στο ποσό των περίπου €2,22 δις.  

 

Στις 15 Νοεµβρίου 2010, η  Έκτακτη Γενική Συνέλευση της 100% θυγατρικής εταιρείας 

«ΑΛΟΥΜΙΝΙΟΝ A.Ε.» αποφάσισε τη µείωση του µετοχικού κεφαλαίου της κατά 

50.150.000 € µε ισόποση επιστροφή στους µετόχους µετρητών, σύµφωνα µε το άρθρο 4 

παρ. 4 του κ.ν.2190/1920. Η εν λόγω µείωση θα γίνει µε µείωση της ονοµαστικής αξίας 

των 5.900.000 µετοχών της Εταιρείας κατά 8,50 € ανά µετοχή. Συνεπώς ο µέτοχος της 
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Εταιρείας θα λάβει για κάθε µία (1) µετοχή που κατέχει το ποσό των 8,50 €. Μετά την ως 

άνω µείωση, το µετοχικό κεφάλαιο της Eταιρείας θα ανέρχεται στο ποσό των 

244.850.000 €, διαιρούµενο σε 5.900.000 ονοµαστικές µετοχές, ονοµαστικής αξίας 

έκαστη 41,50 €. Η µείωση του µετοχικού κεφαλαίου εγκρίθηκε από τη Νοµαρχία στις 1 

∆εκεµβρίου 2010. 

 

Τέλος, ο Όµιλος την 31/12/2010 προέβει σε εκτίµηση της εύλογης αξίας των στοιχείων 

που αναγνωρίζει ως «Μη κυκλοφοριακά στοιχεία κατεχόµενα προς πώληση» και 

«Υποχρεώσεις σχετιζόµενες µε µη κυκλοφοριακά περιουσιακά στοιχεία κατεχόµενα προς 

πώληση» τα οποία αναφέρονται στη δραστηριότητα της θυγατρικής Sometra. Από την εν 

λόγω εκτίµηση προέκυψε συνολική αποµείωση ποσού € 45,7εκ η οποία βάρυνε τα 

αποτελέσµατα της χρήσης 2010. Ο Όµιλος, σχετικά µε την εν λόγω δραστηριότητα, 

εκµεταλλεύεται τα εναποµένοντα υλικά του εργοστασίου έχοντας επιφέρει µέχρι και την 

31/12/2010 συνολικές θετικές χρηµατοροές  ποσού € 31,6εκ, ενώ ταυτόχρονα εξετάζει 

εναλλακτικά σενάρια για τη µελλοντική αξιοποίηση των περιουσιακών στοιχείων της 

θυγατρικής εταιρείας. 

    

 

ΙΙΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ΝΕΑ ΧΡΟΝΙΑ 

Αν και η παγκόσµια οικονοµία δείχνει σηµάδια ανάκαµψης, για την Ελλάδα η κατάσταση 

παραµένει κρίσιµη και για το 2011. Ο Όµιλος ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ εξαιτίας της σηµαντικής 

διεθνοποίησης των δραστηριοτήτων του µπορεί να αντισταθµίσει σε µεγάλο βαθµό τους 

κινδύνους που συνεπάγεται η εικόνα στην Ελληνική Οικονοµία και αγορά. Ο Όµιλος 

βρίσκεται σε καλή θέση από πλευράς οικονοµικής ευρωστίας, ρευστότητας και 

προοπτικών έχοντας τη δυνατότητα να πραγµατοποιήσει τα επενδυτικά του σχέδια, 

κυρίως στον Τοµέα της Ενέργειας.  

 

Τοµέας Μεταλλουργίας και Μεταλλείων 

 

Το πληθωριστικό περιβάλλον που τροφοδοτείται από την ανάκαµψη των οικονοµιών 

καθώς και τη διατήρηση των επιτοκίων σε χαµηλά επίπεδα, ιδιαίτερα από την πλευρά της 

κεντρικής τράπεζας των ΗΠΑ, αναµένεται να ευνοήσει τις αγορές εµπορευµάτων και το 

2011. 
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Όσον αφορά στο Αλουµίνιο οι αναλυτές προβλέπουν η κατανάλωση να συνεχίσει να 

αυξάνεται µε διψήφιο ποσοστό. Η διατήρηση υψηλών ρυθµών ανάπτυξης στην Κίνα και η 

συνέχιση της ανάκαµψης της αγοράς κατοικίας στις ΗΠΑ συνηγορούν προς αυτή την 

κατεύθυνση. 

 

Από την άλλη πλευρά το επίπεδο της συνολικής προσφοράς αναµένεται επίσης να 

διαδραµατίσει σηµαντικό ρόλο καθώς και η εξέλιξη του κόστους παραγωγής που 

επιβαρύνεται από την αύξηση των τιµών του πετρελαίου.  

 

Η τάση της δέσµευσης αποθεµάτων σε µακροπρόθεσµες χρηµατοδοτικές συµφωνίες, µε 

συνέπεια τις ελλείψεις στην αγορά spot, αναµένεται να διατηρηθεί και το 2011 

προσφέροντας στήριξη στις τιµές του µετάλλου. 

 

 

Τοµέας Ενέργειας. 

 

Το 2011 οι µεταρρυθµίσεις στην ελληνική αγορά ηλεκτρισµού επιταχύνονται καθώς έχει 

ήδη δροµολογηθεί η εφαρµογή του 3ου Ενεργειακού πακέτου της Ε.Ε. που στοχεύει στη 

σταδιακή µετάβαση σε πλήρως ανταγωνιστική αγορά, µε ρόλο στην Νοτιοανατολική 

Ευρώπη 

 

Η πλήρης απελευθέρωση της αγορά ηλεκτρικής ενέργειας θέτει ένα ευνοϊκό περιβάλλον 

για τον Οµίλο ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ καθώς αναµένεται η έναρξη της εµπορικής λειτουργίας των 

τριών θερµικών µονάδων συνολικής ισχύος 1,2 GW. Η συνεισφορά του ενεργειακού 

κλάδου αναµένεται να ενισχύσει σηµαντικά τον κύκλο εργασιών και τα οικονοµικά 

αποτελέσµατα του 2011. 

 

 

Τοµέας ΕPC. 

 

Το έτος 2011 συνεχίζονται οι δραστηριότητες του της ΜΕΤΚΑ µε βάση τις 

υπογεγραµµένες συµβάσεις και µε τη προϋπόθεση µη περαιτέρω χειροτέρευσης του 

διεθνούς οικονοµικού κλίµατος αναµένεται να διατηρήσει τα ήδη επιτευχθέντα µεγέθη µε 

τάση βελτίωσης καθότι: 
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o Υπάρχει σηµαντικό ανεκτέλεστο υπόλοιπο από τα ήδη αναληφθέντα έργα και 

συµβολαιοποιηθέντα έργα ύψους  € 2.220 εκ. περίπου. 

o Ο σχεδιασµός και η κατασκευή ολοκληρωµένων έργων παραγωγής ηλεκτρικής 

ενέργειας πραγµατοποιούνται σε µεσο - µακροπρόθεσµο διάστηµα. 

o Συνεχίζει τη σταθερή πορεία ανάπτυξής του τόσο στο εσωτερικό όσο και σε αγορές 

του εξωτερικού. 

o Φροντίζει ώστε η χρηµατοδότηση των έργων να γίνεται στο µέγιστο βαθµό µε ίδια 

κεφάλαια µε αποτέλεσµα τη µείωση της εξάρτησης του από τραπεζικό δανεισµό. 

Το έτος 2011 συνεχίζονται οι δραστηριότητες της ΜΕΤΚΑ µε βάση τις υπογεγραµµένες 

συµβάσεις και µε τη προϋπόθεση της εκτιµώµενης βελτίωσης του διεθνούς 

οικονοµικού κλίµατος αναµένεται να βελτιώσει τη χρηµατοοικονοµική της απόδοση. Τα 

παραπάνω εντάσσονται τόσο στο πλαίσιο του βασικού στόχου της ΜΕΤΚΑ και της 

κατεύθυνσής της για συνεχή καλλιέργεια και ανάπτυξη των συνεργιών στα πλαίσια 

του Οµίλου, όσο και στη στρατηγική επιλογή επέκτασής της σε νέες αγορές. Η ΜΕΤΚΑ 

καλείται πλέον να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις της διεθνούς ενεργειακής αγοράς. 

 

 

Όµιλος - Στρατηγική  

 

Ο Όµιλος βασιζόµενος στο άριστα εκπαιδευµένο ανθρώπινο δυναµικό, την οικονοµική 

ευρωστία που διαθέτει και στο εξαγωγικό του προφίλ στοχεύει να παραµείνει σταθερά σε 

πορεία ανάπτυξης. Παράλληλα µέσω και της συστέγασης όλων των θυγατρικών εταιριών 

του Οµίλου στις νέες κτιριακές εγκαταστάσεις στο Μαρούσι, επικεντρώνεται στην 

αποκάλυψη των σηµαντικών συνεργιών ανάµεσα στους βασικούς τοµείς δραστηριότητας 

επιδιώκοντας την ισόρροπη ανάπτυξη τους. 

 

Κεντρική αναπτυξιακή επιλογή αποτελεί η συνέχιση των επενδύσεων στον ενεργειακό 

κλάδο και η εδραίωση του Οµίλου στη θέση του µεγαλύτερου ανεξάρτητου παραγωγού 

ηλεκτρικής ενέργειας στη χώρα.  
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IV ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΙΝ∆ΥΝΩΝ 

 

Σκοποί και πολιτικές διαχείρισης χρηµατοοικονοµικών κινδύνων 

 

Οι δραστηριότητες του Οµίλου δηµιουργούν πολλαπλούς χρηµατοοικονοµικούς κινδύνους 

συµπεριλαµβανοµένων των κινδύνων συναλλαγµατικών ισοτιµιών και επιτοκίων, 

διακυµάνσεων των τιµών της αγοράς, πιστωτικών κινδύνων και κινδύνων ρευστότητας. 

Το πρόγραµµα διαχείρισης κινδύνων του Οµίλου, στοχεύει στον περιορισµό ενδεχόµενης 

αρνητικής επίδρασης στα χρηµατοοικονοµικά αποτελέσµατα του, που είναι δυνατό να 

προκύψει  από την αδυναµία πρόβλεψης των χρηµατοοικονοµικών αγορών και τη 

διακύµανση στις µεταβλητές του κόστους και των πωλήσεων.  

 

Οι βασικές πολιτικές διαχείρισης των κινδύνων καθορίζονται από τη ∆ιοίκηση του Οµίλου. 

Η πολιτική διαχείρισης κινδύνων εφαρµόζεται από το τµήµα ∆ιαχείρισης ∆ιαθεσίµων του 

Οµίλου (Corporate Treasury Department) το οποίο δρα ως ένα κέντρο υπηρεσιών και το 

οποίο λειτουργεί στα πλαίσια συγκεκριµένων κατευθύνσεων εγκεκριµένων από τη 

∆ιοίκηση. 

 

Πιστωτικός Κίνδυνος 

O Όµιλος δεν έχει σηµαντική συγκέντρωση πιστωτικού κινδύνου σε κάποια από τα 

συµβαλλόµενα, µε αυτήν µέρη. Ο πιστωτικός κίνδυνος πηγάζει από τα ταµειακά διαθέσιµα 

και ταµειακά ισοδύναµα, παράγωγα χρηµατοοικονοµικά εργαλεία και καταθέσεις σε 

τράπεζες και χρηµατοοικονοµικά ινστιτούτα, καθώς και από εκθέσεις σε πιστωτικό 

κίνδυνο από πελάτες.   

Για τις εµπορικές και λοιπές απαιτήσεις, ο Όµιλος δεν εκτίθεται σε σηµαντικούς 

πιστωτικούς κινδύνους. ∆εδοµένης της πολυδιάστατης φύσης των λειτουργιών του 

Οµίλου, δεν υπάρχει σηµαντική συγκέντρωση πιστωτικού κινδύνου αναφορικά µε τις 

εµπορικές του απαιτήσεις, µιας και αυτός διαχωρίζεται σε ένα µεγάλο αριθµό πελατών. Ο 

Όµιλος παρακολουθεί, σε σταθερή βάση, τις εµπορικές του απαιτήσεις και όπου κριθεί 

απαραίτητο διασφαλίζει την είσπραξη τους µέσω συµβολαίων ασφάλισης ή προεξόφλησης 

εµπορικών απαιτήσεων. 

Για την ελαχιστοποίηση του πιστωτικού κινδύνου σε διαθέσιµα και ταµιακά ισοδύναµα, σε 

συµβόλαια χρηµατοοικονοµικών παραγώγων καθώς και σε άλλα βραχυπρόθεσµα 

χρηµατοοικονοµικά προϊόντα, ο Όµιλος θέτει όρια στο πόσο θα εκτίθεται σε κάθε 
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µεµονωµένο χρηµατοοικονοµικό ίδρυµα και συναλλάσσεται µόνο µε αναγνωρισµένα 

χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα, υψηλής πιστοληπτικής διαβάθµισης.  

 

Η ληκτότητα των χρηµατοοικονοµικών απαιτήσεων την 31η ∆εκεµβρίου 2010 και 2009 

για τον Όµιλο  και την Εταιρεία αναλύεται ως εξής: 

 

0-3 µήνες 3-6 µήνες 6-12 µήνες > 1 έτος

Ενηλικίωση Εµπορικών  

Απαιτήσεων

(Ποσά σε χιλιάδες €)       

2010  39.310  28.043  34.372  2.305  419.531  523.561 

2009  92.887  517  1.474  4.688  208.974  308.540 

ΟΜΙΛΟΣ ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ

Ληξιπρόθεσµες και µη αποµειωµένες Μη ληξιπρόθεσµες και µη  

αποµειωµένες
Σύνολο

 

 

 
 

Κίνδύνος Ρευστότητας 

Ο κίνδυνος ρευστότητας συνδέεται µε την ανάγκη για επαρκή χρηµατοδότηση της 

δραστηριότητας και της ανάπτυξής του Οµίλου. Οι σχετικές ανάγκες ρευστότητας γίνονται 

αντικείµενο διαχείρισης µέσω προσεκτικής παρακολούθησης των χρεών των 

µακροπρόθεσµων χρηµατοοικονοµικών υποχρεώσεων καθώς επίσης και των πληρωµών 

που πραγµατοποιούνται καθηµερινά.  

 

Ο Όµιλος διασφαλίζει ότι υπάρχουν επαρκείς διαθέσιµες πιστωτικές διευκολύνσεις ώστε 

να είναι σε θέση να καλύπτει τις βραχυπρόθεσµες επιχειρηµατικές ανάγκες. Τα κεφάλαια 

για τις µακροπρόθεσµες ανάγκες ρευστότητας εξασφαλίζονται πρόσθετα από ένα επαρκές 

ποσό δανειακών κεφαλαίων και την δυνατότητα να πωληθούν µακροπρόθεσµα 

χρηµατοοικονοµικά στοιχεία.  

 

Η ληκτότητα των χρηµατοοικονοµικών υποχρεώσεων την 31η ∆εκεµβρίου 2010 και 2009 

για τον Όµιλο  και την Εταιρεία αναλύεται ως εξής: 
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Ενηλικίωση Υποχρεώσεων

(Ποσά σε χιλιάδες €)

2010

     

Μακρόθεσµα δάνεια - - 424.815 - 424.815

Βραχυπρόθεσµα δάνεια 4.490 - 52.380 - 56.870

Υποχρεώσεις χρηµατοδοτικής  µίσθωσης - - - - -

Προµηθευτές και λοιπές  υποχρεώσεις - - - - -

Λοιπές Βραχυπρόθεσµες  Υποχρεώσεις 2.225 - 21.633 - 23.858

Σύνολο 6.714 - 498.828 - 505.543

Ενηλικίωση Υποχρεώσεων

(Ποσά σε χιλιάδες €)

2009

     

Μακρόθεσµα δάνεια - - 478.237 - 478.237

Βραχυπρόθεσµα δάνεια 72.389 - - - 72.389

Υποχρεώσεις χρηµατοδοτικής  µίσθωσης - - - - -

Προµηθευτές και λοιπές  υποχρεώσεις - - - - -

Λοιπές Βραχυπρόθεσµες  Υποχρεώσεις 22.661 - - - 22.661

Σύνολο 95.050 - 478.237 - 573.287

ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ Α.Ε. - Μητρική

εντός 6 µηνών 6 έως 12 µήνες 1 έως 5 έτη αργότερα από 5 έτη Σύνολο

ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ Α.Ε. - Μητρική

εντός 6 µηνών 6 έως 12 µήνες 1 έως 5 έτη αργότερα από 5 έτη Σύνολο

 

Κίνδυνος Αγοράς 

 

Κίνδυνος τιµής εµπορευµάτων 

Οι τιµές των εµπορευµάτων οι οποίες καθορίζονται κυρίως από τις διεθνείς αγορές και την 

παγκόσµια ζήτηση και προσφορά έχουν ως αποτέλεσµα την έκθεση του Οµίλου στον 

κίνδυνο διακύµανσης των σχετικών τιµών.  

Οι τιµές των εµπορευµάτων συνδέονται τόσο µε µεταβλητές που προσδιορίζουν τα έσοδα 

(πχ τιµές µετάλλων στο LME) όσο και το κόστος (π.χ. τιµές πετρελαίου) των εταιριών του 

Οµίλου. Ο Όµιλος από τη δραστηριότητα του εκτίθεται στην διακύµανση των τιµών 

Αλουµινίου (AL), Ψευδαργύρου (Zn), Μολύβδου (Pb) καθώς και στις τιµές Πετρελαίου 

(Fuel Oil) σαν στοιχείο του κόστους παραγωγής. 

 

Αναφορικά µε τη διακύµανση των τιµών των µετάλλων ο Όµιλος έχει σαν πολιτική την 

ελαχιστοποίηση του κινδύνου κάνοντας χρήση χρηµατοοικονοµικών παραγώγων.  

 

 

Συναλλαγµατικός κίνδυνος 

Ο Όµιλος δραστηριοποιείται σε διεθνές επίπεδο και συνεπώς είναι εκτεθειµένος σε 

κίνδυνο συναλλαγµατικών ισοτιµιών που προκύπτουν κυρίως από το δολάριο των ΗΠΑ. 

Αυτό το είδος κινδύνου κυρίως προκύπτει από εµπορικές συναλλαγές σε ξένο νόµισµα 

όπως επίσης και από καθαρές επενδύσεις σε οικονοµικές οντότητες του εξωτερικού. Για 

τη διαχείριση αυτής της κατηγορίας κινδύνου, το τµήµα Χρηµατοοικονοµικής ∆ιαχείρισης 

του Οµίλου συνάπτει παράγωγα και µη παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα µε 

χρηµατοοικονοµικούς οργανισµούς για λογαριασµό και στο όνοµα των εταιρειών του 

Οµίλου. 
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Σε επίπεδο Οµίλου τα χρηµατοοικονοµικά αυτά προϊόντα χαρακτηρίζονται ως 

αντισταθµίσεις συναλλαγµατικού κινδύνου συγκεκριµένων στοιχείων του ενεργητικού, 

παθητικού ή µελλοντικών εµπορικών συναλλαγών. 

 

 

Κίνδυνος επιτοκίου 

Τα στοιχεία ενεργητικού του Οµίλου που εκτίθενται σε επιτοκιακές διακυµάνσεις αφορούν 

κυρίως στα διαθέσιµα και ισοδύναµα διαθεσίµων. Η πολιτική του Οµίλου αναφορικά µε τα 

χρηµατοοικονοµικά στοιχεία ενεργητικού είναι να επενδύει τα µετρητά του σε 

κυµαινόµενα επιτόκια ώστε να διατηρεί την απαραίτητη ρευστότητα επιτυγχάνοντας 

ταυτόχρονα ικανοποιητική απόδοση για τους µετόχους της.   Επιπρόσθετα, ο Όµιλος για 

το σύνολο του τραπεζικού δανεισµού κάνει χρήση προϊόντων κυµαινόµενου επιτοκίου. 

Ανάλογα µε το ύψος των υποχρεώσεων σε κυµαινόµενο επιτόκιο, ο Όµιλος προβαίνει 

στην εκτίµηση του επιτοκιακού κινδύνου και όπου απαιτείται µελετά την αναγκαιότητα 

χρήσης επιτοκιακών χρηµατοοικονοµικών παραγώγων Η πολιτική του Οµίλου είναι να 

ελαχιστοποιήσει την έκθεση του στο κίνδυνο ταµειακών ροών επιτοκίου όσον αφορά τη 

µακροπρόθεσµη χρηµατοδότηση.  

 

Επιδράσεις των παραγόντων κινδύνου και ανάλυση ευαισθησίας 

Σχετικά µε την επίδραση των παραπάνω παραγόντων στα λειτουργικά αποτελέσµατα του 

Οµίλου, στα Ίδια Κεφάλαια αλλά και στην καθαρή του κερδοφορία αυτά έχουν ως εξής: 

Ευαισθησία
Επίδραση σε

EBITDA

Επίδραση σε

Κέρδη Μετά 

Φόρων

Επίδραση σε

Ίδια Κεφάλαια

Επίδραση σε

EBITDA

Επίδραση σε

Κέρδη Μετά 

Φόρων

Επίδραση σε

Ίδια Κεφάλαια

LME AL 

(Αλουµίνιο)
$/τν + - 50$/τν + - 4,44 εκ € + - 4,44 εκ € + - 2,44 εκ € + - 2 εκ € + - 2 εκ € + - 0 εκ €

LME Zn 

(Ψευδάργυρος)
$/τν + - 50$/τν

LME Pb 

(Μόλυβδος)
$/τν + - 50$/τν

Πετρέλαιο $/τν + - 50$/τν - + 3,4 εκ € - + 3,4 εκ € - + 3,4 εκ € - + 6.6 εκ € - + 6.6 εκ € - + 6.6 εκ €

Ισοτιµία €/$ + - 0.05 - + 9,23 εκ € - + 10,1 εκ € - + 10,8 εκ € - + 6,54 εκ € - + 6,46 εκ € - + 6,46 εκ €

20092010

 

 

Τέλος, σε ότι αφορά τον επιτοκιακό κίνδυνο από την ανάλυση ευαισθησίας προκύπτει ότι 

η αύξηση του επιτοκίου κατά 0,005 προκαλεί αντίστοιχα µείωση στα καθαρά 

αποτελέσµατα και τα Ίδια Κεφάλαια κατά 45,8 εκατ €.  

 

Η έκθεση του Οµίλου στους κινδύνους τιµών εµπορευµάτων καθώς και η αντίστοιχη 

ευαισθησία µπορεί να ποικίλλει ανάλογα µε τον όγκο των συναλλαγών και τα επίπεδα 

τιµών. Εν τούτοις η ανωτέρω ανάλυση θεωρείται αντιπροσωπευτική της έκθεσης του 

οµίλου στον κίνδυνο αυτό για τη χρήση του 2010. 
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V ΛΟΙΠΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΤΑΙΡΕΙΑ & ΤΟΝ ΟΜΙΛΟ 

∆ΟΜΗ ΤΟΥ ΟΜΙΛΟΥ  

Οι εταιρείες του Οµίλου οι οποίες περιλαµβάνονται στις ενοποιηµένες οικονοµικές 

καταστάσεις και η µέθοδος ενοποίησης έχουν ως εξής: 

Όνοµα θυγατρικών, συγγενών και κοινοπραξιών

Χώρα που 

δραστηριοποιέιται

% Συµµετοχής 

Μητρικής

Μέθοδος 

Ενοποίησης

ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ Α.Ε. Ελλάδα Μητρική
ΜΕΤΑΛΛΙΚΑΙ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΙ 
ΕΛΛΑ∆ΟΣ Α.Ε. ''ΜΕΤΚΑ'' Ελλάδα 56,19% Ολική Ενοποίηση
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 
ΧΑΛΥΒΟΣ Α.Ε. Ελλάδα 56,18% Ολική Ενοποίηση
Ε.Κ.Μ.Ε. Α.Ε. Ελλάδα 22,48% Ολική Ενοποίηση
RODAX A.T.E.E. Ελλάδα 56,19% Ολική Ενοποίηση
ΕΛΕΜΚΑ Α.Ε. Ελλάδα 46,92% Ολική Ενοποίηση
BRIDGE ACCESSORIES & 
CONSTRUCTION SYSTEMS TKT 
A.E Ελλάδα 35,19% Ολική Ενοποίηση
ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΤΕΧΝΙΚΗ 
ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ∆ΥΤΙΚΗΣ 
ΕΛΛΑ∆ΟΣ Α.Ε.(ΕΤΑ∆Ε Α.Ε.) Ελλάδα 56,19% Ολική Ενοποίηση
∆ΕΛΦΟΙ ∆ΙΣΤΟΜΟΝ Α.Μ.Ε. Ελλάδα 100,00% Ολική Ενοποίηση
ΑΛΟΥΜΙΝIΟΝ Α.Ε. Ελλάδα 100,00% Ολική Ενοποίηση
ΑΝΑΝΕΩΣΗΜΕΣ ΠΗΓΕΣ 
ΚΑΡΥΣΤΙΑΣ ΑΕ Ελλάδα 100,00% Ολική Ενοποίηση
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 
ΟΧΗΜΑΤΩΝ Α.Β.Ε. ''ΕΛΒΟ'' Ελλάδα 43,00% Καθαρή Θέση
ΚΟΙΝΟΠΡΑΞΙΑ ΑΜΥΝΤΙΚΩΝ 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΩΝ-ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ & 
ΣΙΑ Ελλάδα 100,00% Ολική Ενοποίηση
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 
ΕΡΕΥΝΑΣ ''ΒΕΑΤ'' Ελλάδα 35,00% Καθαρή Θέση
ΓΕΝΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ Α.Ε. 
ΑΜΥΝΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ Ελλάδα Κοινή ∆ιοίκηση Ολική Ενοποίηση
ΘΟΡΙΚΗ ΑΕΒΕ Ελλάδα 100,00% Ολική Ενοποίηση
ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΜΥΗΣ 
ΘΕΡΜΟΡΕΜΑ Α.Ε. Ελλάδα 40,00% Καθαρή Θέση
∆ΕΛΤΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ Α.Ε. 
ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ & 
ΕΜΠΟΡΙΟΥ Ελλάδα 90,00% Ολική Ενοποίηση
ΦΟΙΒΟΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΕΒΕ Ελλάδα 90,00% Ολική Ενοποίηση

Υ∆ΡΟΧΟΟΣ Α.Ε. ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ 
ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΟΥ Ελλάδα 90,00% Ολική Ενοποίηση

Υ∆ΡΟΗΛΕΚΤΡΙΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ 
ΠΕΠΟΝΙΑΣ Α.Ε.ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ 
ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ & ΕΜΠΟΡΙΟΥ Ελλάδα 67,20% Ολική Ενοποίηση

ΦΘΙΩΤΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΒΕΕ. Ελλάδα 31,50% Καθαρή Θέση
Υ∆ΡΙΑ Α.Ε. ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ 
ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΟΥ Ελλάδα 89,10% Ολική Ενοποίηση
ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ Υ∆ΑΤΙΝΟΥ 
∆ΥΝΑΜΙΚΟΥ Α.Ε.(ΕΝ.∆Υ.Α.Ε.) Ελλάδα 90,00% Ολική Ενοποίηση
MYHΣ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ Α.Ε. 
(πρώην ΦΩΤΕΙΝΟΣ ΤΗΛΕΜΑΧΟΣ 
Α.Ε.) Ελλάδα 90,00% Ολική Ενοποίηση
ΘΕΣΣΑΛΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ Α.Ε. Ελλάδα 90,00% Ολική Ενοποίηση
ΙΟΝΙΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ 
Α.Ε.ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ & 
ΕΜΠΟΡΙΟΥ Ελλάδα 49,00% Καθαρή Θέση
ΕΛΕΚΤΡΟΝΒΑΤΤ Α.Ε. Ελλάδα 10,00% Καθαρή Θέση
BUSINESS ENERGY Α.Ε. Ελλάδα 49,00% Καθαρή Θέση
PROTERGIA A.E. Ελλάδα 100,00% Ολική Ενοποίηση
ΑΝΑΝΕΩΣΗΜΕΣ ΠΗΓΕΣ ΒΟΡΕΙΟΥ 
ΑΙΓΑΙΟΥ Ελλάδα 100,00% Ολική Ενοποίηση
ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ ΑΙΟΛΙΚΗ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΕΛΛΑ∆ΟΣ Α.Ε. Ελλάδα 80,00% Ολική Ενοποίηση
ΑΙΟΛΙΚΗ ΑΝ∆ΡΟΥ ΤΣΙΡΟΒΛΙ∆Ι 
Α.Ε. Ελλάδα 80,20% Ολική Ενοποίηση
ΑΙΟΛΙΚΗ ΝΕΑΠΟΛΕΩΣ Α.Ε. Ελλάδα 80,20% Ολική Ενοποίηση

ΑΙΟΛΙΚΗ ΕΥΒΟΙΑΣ ΠΥΡΓΟΣ Α.Ε. Ελλάδα 80,20% Ολική Ενοποίηση

ΑΙΟΛΙΚΗ ΕΥΒΟΙΑΣ ΠΟΥΝΤΑ Α.Ε. Ελλάδα 80,20% Ολική Ενοποίηση

ΑΙΟΛΙΚΗ ΕΥΒΟΙΑΣ ΧΕΛΩΝΑ Α.Ε. Ελλάδα 80,20% Ολική Ενοποίηση
ΑΙΟΛΙΚΗ ΑΝ∆ΡΟΥ ΡΑΧΗ 
ΞΗΡΟΚΑΜΠΙ Α.Ε. Ελλάδα 80,20% Ολική Ενοποίηση
ΑΙΟΛΙΚΗ ΠΛΑΤΑΝΟΥ Α.Ε. Ελλάδα 80,20% Ολική Ενοποίηση
ΑΙΟΛΙΚΗ ΣΑΜΟΘΡΑΚΗΣ Α.Ε. Ελλάδα 80,20% Ολική Ενοποίηση
ΑΙΟΛΙΚΗ ΕΥΒΟΙΑΣ ∆ΙΑΚΟΦΤΗΣ 
Α.Ε. Ελλάδα 80,20% Ολική Ενοποίηση

ΑΙΟΛΙΚΗ ΣΙ∆ΗΡΟΚΑΣΤΡΟΥ Α.Ε. Ελλάδα 80,20% Ολική Ενοποίηση

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΗ Α.Ε. Ελλάδα 100,00% Ολική Ενοποίηση
SPIDER ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ Α.Ε Ελλάδα 100,00% Ολική Ενοποίηση
GREENENERGY A.E. Ελλάδα 80,00% Ολική Ενοποίηση
BUSINESS ENERGY ΤΡΟΙΖΙΝΙΑ Ελλάδα 49,00% Καθαρή Θέση

ΜΟΒΑΛ ΓΕΝΙΚΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΜΕΤΑΛΛΕΥΤΙΚΗ 
ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ Ελλάδα 100,00% Ολική Ενοποίηση

ΑΡΓΥΡΙΤΗΣ ΓΗ ΑΝΩΝΥΜΗ 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΒΑΣΙΚΩΝ ΜΕΤΑΛΛΩΝ Ελλάδα 100,00% Ολική Ενοποίηση
ΑΝΕΜΟΣΤΡΑΤΑ ΑΝΩΝΥΜΗ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ Ελλάδα 20,00% Ολική Ενοποίηση
ΑΝΕΜΟ∆ΡΑΣΗ ΑΝΩΝΥΜΗ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ Ελλάδα 100,00% Ολική Ενοποίηση
ΑΝΕΜΟΡΑΧΗ ΑΝΩΝΥΜΗ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ Ελλάδα 100,00% Ολική Ενοποίηση
ΑΝΕΜΟΣΚΑΛΑ ΑΝΩΝΥΜΗ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ Ελλάδα 20,00% Ολική Ενοποίηση
ΚΑΤΑΒΑΤΗΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ Ελλάδα 100,00% Ολική Ενοποίηση
ΧΟΡΤΕΡΟΥ Α.Ε. Ελλάδα 100,00% Ολική Ενοποίηση

ΚΙΣΣΑΒΟΣ ∆ΡΟΣΕΡΗ ΡΑΧΗ Α.Ε. Ελλάδα 100,00% Ολική Ενοποίηση
ΚΙΣΣΑΒΟΣ ΠΛΑΚΑ ΤΡΑΝΗ Α.Ε. Ελλάδα 100,00% Ολική Ενοποίηση
ΚΙΣΣΑΒΟΣ ΦΩΤΕΙΝΗ Α.Ε. Ελλάδα 100,00% Ολική Ενοποίηση
ΑΕΤΟΒΟΥΝΙ Α.Ε. Ελλάδα 100,00% Ολική Ενοποίηση
ΛΟΓΓΑΡΙΑ Α.Ε. Ελλάδα 100,00% Ολική Ενοποίηση
ΚΙΛΚΙΣ ΠΑΛΑΙΩΝ ΤΡΙΕΘΝΕΣ 
ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ Ελλάδα 100,00% Ολική Ενοποίηση
ΑΝΕΜΟΡΟΗ Α.Ε. Ελλάδα 100,00% Ολική Ενοποίηση
ΦΕΡΡΙΤΗΣ ΑΝΩΝΥΜΗ 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ Ελλάδα 100,00% Ολική Ενοποίηση
ΒΥΡΙΛΛΟΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΓΕΝΙΚΗ 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ Ελλάδα 100,00% Ολική Ενοποίηση
ΟΣΤΕΝΙΤΗΣ ΑΝΩΝΥΜΗ 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ Ελλάδα 100,00% Ολική Ενοποίηση
ΚΟΡΙΝΘΟΣ POWER A.E. Ελλάδα 65,00% Ολική Ενοποίηση
ΙΚΑΡΟΣ ΑΝΕΜΟΣ ΑΕ (*) Ελλάδα 100,00% Ολική Ενοποίηση
ΚΕΡΑΣΟΥ∆Α ΑΕ (*) Ελλάδα 100,00% Ολική Ενοποίηση
ΑΡΓΟΣΤΥΛΙΑ ΑΙΟΛΟΣ ΑΕ (*) Ελλάδα 20,00% Ολική Ενοποίηση
Μ&Μ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ(*) Ελλάδα 50,00% Ολική Ενοποίηση

∆ΕΣΦΙΝΑ ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ(*) Ελλάδα Κοινή ∆ιοίκηση Ολική Ενοποίηση
DROSCO HOLDINGS LIMITED Κύπρος 46,92% Ολική Ενοποίηση
STANMED TRADING LTD Κύπρος 99,97% Ολική Ενοποίηση
MYTILINEOS FINANCE S.A. Λουξεµβούργο 99,97% Ολική Ενοποίηση
RDA TRADING Νήσοι Guernsey 99,97% Ολική Ενοποίηση
MYVEKT INTERNATIONAL 
SKOPJE Π.Γ.∆.Μ. 99,97% Ολική Ενοποίηση
RODAX ROMANIA SRL, 
ΒΟΥΚΟΥΡΕΣΤΙ ΡΟΥΜΑΝΙΑ Ρουµανία 56,19% Ολική Ενοποίηση
ΜΕΤΚΑ BRAZI SRL Ρουµανία 56,19% Ολική Ενοποίηση
SOMETRA S.A. Ρουµανία 92,79% Ολική Ενοποίηση
DELTA PROJECT CONSTRUCT 
SRL Ρουµανία 95,01% Ολική Ενοποίηση

MYTILINEOS BELGRADE D.O.O. Σερβία 99,97% Ολική Ενοποίηση
POWER PROJECT Τουρκία 56,19% Ολική Ενοποίηση

(*) Εταιρείες ιδρυθείσες το 2010
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ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ ΜΕ ΣΥΝ∆Ε∆ΕΜΕΝΑ ΜΕΡΗ 

Οι εµπορικές συναλλαγές του Οµίλου και της Εταιρείας µε τα συνδεδεµένα µε αυτή 

πρόσωπα στη διάρκεια της χρήσης 2010, έχουν πραγµατοποιηθεί υπό τους συνήθεις 

όρους της αγοράς. Ο Όµιλος δεν συµµετείχε σε καµία συναλλαγή ασυνήθους φύσης ή 

περιεχοµένου η οποία να είναι ουσιώδης για τον Όµιλο, ή τις εταιρείες και τα άτοµα που 

συνδέονται στενά µε αυτόν, και δεν αποσκοπεί να συµµετάσχει σε τέτοιου είδους 

συναλλαγές στο µέλλον. Καµία από τις συναλλαγές δεν εµπεριέχει ειδικούς όρους και 

συνθήκες. 

 

Στους κατωτέρω πίνακες παρουσιάζονται οι διεταιρικές πωλήσεις και οι λοιπές διεταιρικές 

συναλλαγές, µεταξύ της Εταιρείας, των θυγατρικών της και µελών της διοίκησης, κατά 

την τρέχουσα χρήση καθώς και τα διεταιρικά υπόλοιπα απαιτήσεων και υποχρεώσεων 

κατά την 31.12.2010: 
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ΜΕΡΙΣΜΑΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 

Σχετικά µε τη διανοµή µερίσµατος, η διοίκηση της Εταιρείας προτείνει για το 2010 τη µη 

διανοµή µερίσµατος. 

 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΓΕΓΟΝΟΤΑ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΤΟΥ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 

Το Φεβρουάριο 2011, η θυγατρική εταιρεία «Μ και Μ Ανώνυµη Εταιρεία Φυσικού Αερίου» 

έλαβε την άδεια προµήθειας φυσικού αερίου από το Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας 

και Κλιµατικής Αλλαγής. Με την παραπάνω άδεια, η εταιρεία αποκτά δικαίωµα πώλησης 

φυσικού αερίου σε επιλέγοντες πελάτες, σύµφωνα µε τις διατάξεις του νόµου 3428/2005. 

Η άδεια έχει ισχύ 20 έτη.  

 

Μετά από πρόσκληση και σχετική εισήγηση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, η Έκτακτη 

Γενική Συνέλευση των Μετόχων αποφάσισε την µεταφορά της έδρας της Εταιρείας στην 

οδό Αρτέµιδος 8 , στον Παράδεισο Αµαρουσίου. Στο νέο κτιριακό συγκρότηµα, 

µετεγκαταστάθηκαν επίσης όλες οι διοικητικές υπηρεσίες των θυγατρικών εταιρειών 

METKA και PROTERGIA. Η παραπάνω συστέγαση, της Εταιρείας µε τις θυγατρικές της 

κρίθηκε απαραίτητη, γιατί εκτιµάται ότι θα συµβάλει στην πλήρη αξιοποίηση των 

συνεργειών µεταξύ τους  και στην ανταλλαγή γνώσης και εµπειρίας µεταξύ των 

εργαζοµένων, ενώ παράλληλα θα µεγιστοποιήσει τα οφέλη από τις οικονοµίες κλίµακας 

που δηµιουργούνται. 

 

∆εν υπάρχουν λοιπά µεταγενέστερα των οικονοµικών καταστάσεων γεγονότα, τα οποία 

να αφορούν είτε τον Όµιλο είτε την Εταιρεία, στα οποία επιβάλλεται αναφορά από τα 

∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης (∆ΠΧΑ). 

 

Ευάγγελος Μυτιληναίος 

Πρόεδρος & ∆ιευθύνων Σύµβουλος 

ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ Α.Ε. – ΟΜΙΛΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
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ΕΠΕΞΗΓΗΜΑΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ 

ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΤΑΚΤΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΩΝ ΜΕΤΟΧΩΝ 

ΤΗΣ  ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ – ΟΜΙΛΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ  

 ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΑΡΘΡΟ  4 παρ. 7 -8 ΤΟΥ  Ν. 3356/2007 

 

Η παρούσα επεξηγηµατική έκθεση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Εταιρείας προς την 

Τακτική Γενική Συνέλευση των Μετόχων της περιλαµβάνει αναλυτικές πληροφορίες  

σύµφωνα µε τις παρ.  7 και 8 του άρθρου 4 του Ν. 3356/2007. 

 

Ι. ∆ιάρθρωση µετοχικού κεφαλαίου της Εταιρείας 

Το µετοχικό κεφάλαιο της Εταιρείας ανέρχεται σε εκατόν είκοσι πέντε εκατοµµύρια εκατόν 

εβδοµήντα τρεις χιλιάδες διακόσια σαράντα ένα ευρώ και εξήντα έξι λεπτά του ευρώ 

(€125.173.241,66) διαιρούµενο σε εκατόν δέκα έξι εκατοµµύρια εννιακόσιες ογδόντα 

τέσσερις χιλιάδες τριακόσιες τριάντα οκτώ (116.984.338)  άυλες κοινές ονοµαστικές 

µετοχές  ονοµαστικής αξίας ενός ευρώ και επτά λεπτών (€ 1,07) έκαστη. Το µετοχικό 

κεφάλαιο της Εταιρείας δεν µεταβλήθηκε κατά τη διάρκεια της χρήσης 1.1.2010 έως 

31.12.2010. 

 

Οι µετοχές της Εταιρείας είναι εισηγµένες προς διαπραγµάτευση στην Αγορά Αξιών του 

Χρηµατιστηρίου Αθηνών. 

Τα δικαιώµατα των µετόχων της Εταιρείας που πηγάζουν από τη µετοχή της ισοδυναµεί 

µε το ποσοστό  συµµετοχής τους στο καταβεβληµένο µετοχικό κεφάλαιο. Κάθε µετοχή 

παρέχει όλα τα δικαιώµατα που προβλέπει ο νόµος και το Καταστατικό της, και 

ειδικότερα: 

• Το δικαίωµα επί του µερίσµατος από τα ετήσια ή τα κατά την εκκαθάριση κέρδη της 

Εταιρείας. Ποσοστό 35% των καθαρών κερδών µετ’ αφαίρεση µόνον του τακτικού 

αποθεµατικού διανέµεται  στους µετόχους ως πρώτο µέρισµα, ενώ η χορήγηση 

πρόσθετου µερίσµατος αποφασίζεται από τη Γενική Συνέλευση σύµφωνα µε το νόµο και 

το Καταστατικό της. Μέρισµα δικαιούται κάθε µέτοχος, ο οποίος αναφέρεται στο 

τηρούµενο από την Εταιρεία µητρώο µετόχων κατά την ηµεροµηνία προσδιορισµού 

δικαιούχων µερίσµατος. Ο τρόπος, ο χρόνος  και ο τόπος καταβολής ανακοινώνεται από 

την Εταιρεία  µέσω των µέσων ενηµέρωσης που προβλέπονται στο ν.3556/2007 και τις 

οικείες αποφάσεις της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς. Το δικαίωµα είσπραξης του µερίσµατος 

παραγράφεται και το αντίστοιχο ποσό περιέρχεται στο ∆ηµόσιο µετά την παρέλευση 5 

ετών από το τέλος του έτους, κατά το οποίο ενέκρινε τη διανοµή του η Γενική 



 

Ετήσια οικονοµική έκθεση της χρήσης  

από 1
η
 Ιανουαρίου έως 31

η
 ∆εκεµβρίου 2010 

 

31 

Συνέλευση. 

• Το δικαίωµα ανάληψης της εισφοράς κατά την εκκαθάριση ή, αντίστοιχα, της 

απόσβεσης κεφαλαίου που αντιστοιχεί στη µετοχή, εφόσον αυτό αποφασισθεί από τη 

Γενική Συνέλευση. 

• Το δικαίωµα προτίµησης σε κάθε αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου της Εταιρείας µε 

µετρητά και την ανάληψη νέων µετοχών. 

• Το δικαίωµα λήψης αντιγράφου των οικονοµικών καταστάσεων και των εκθέσεων των 

ορκωτών ελεγκτών και του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Εταιρείας. 

• Το δικαίωµα συµµετοχής στη Γενική Συνέλευση, το οποίο εξειδικεύεται στα εξής 

επιµέρους δικαιώµατα: νοµιµοποίησης, παρουσίας, συµµετοχής στις συζητήσεις, υποβολής 

προτάσεων σε θέµατα της ηµερήσιας διάταξης, καταχώρησης των απόψεων στα πρακτικά 

και ψήφου. 

Η Γενική Συνέλευση των µετόχων της Εταιρείας διατηρεί όλα τα δικαιώµατά της κατά τη 

διάρκεια της εκκαθάρισης σύµφωνα µε την παράγρ. 4 του άρθρου 33 του Καταστατικού 

της. Η ευθύνη των µετόχων της Εταιρείας περιορίζεται στην ονοµαστική αξία των 

µετοχών που κατέχουν. 

 

II. Περιορισµοί στη µεταβίβαση των µετοχών της Εταιρείας 

Η µεταβίβαση των µετοχών της Εταιρείας γίνεται όπως ορίζει ο Νόµος και δεν υφίστανται 

εκ του Καταστατικού της περιορισµοί στη µεταβίβασή τους, ή από οποιαδήποτε διάταξη 

νόµου. 

 

III. Σηµαντικές άµεσες ή έµµεσες συµµετοχές κατά την έννοια των άρθρων 9 

έως 11 του ν. 3556/2007.  

Οι µέτοχοι (φυσικό ή νοµικό πρόσωπο) που κατέχουν άµεσα ή έµµεσα ποσοστό 

µεγαλύτερο από 5% του συνολικού αριθµού των µετοχών της µε αντίστοιχο δικαίωµα 

ψήφου παρατίθενται στον κάτωθι πίνακα.  

ΜΕΤΟΧΟΙ

ΑΡ. 

ΜΕΤΟΧΩΝ

ΑΡ.ΜΕΤΟΧΩΝ 

(%)

∆ικ. Ψήφου 

(%)
Ευάγγελος Μυτιληναίος του Γεωργίου 17.036.837 14,56% 15,98%
Ιωάννης Μυτιληναίος του Γεωργίου 18.286.876 15,63% 17,15%
ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ Α.Ε. – ΟΜΙΛΟΣ

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ (Ίδιες Μετοχές) 10.371.501 8,87% 0,00%

ΣΥΝΟΛΟ 45.695.214 39,06% 33,13%  
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IV. Μετοχές παρέχουσες ειδικά δικαιώµατα ελέγχου 

∆εν υφίστανται µετοχές εκδόσεως της Εταιρείας που να παρέχουν στους κατόχους τους 

ειδικά δικαιώµατα ελέγχου. 

 

V. Περιορισµοί στο δικαίωµα ψήφου 

∆εν υφίστανται  εκ των διατάξεων του Καταστατικού της Εταιρείας περιορισµοί των 

δικαιωµάτων  ψήφου στους κατόχους αυτών. 

 

VI. Συµφωνίες µετόχων της Εταιρείας  

∆εν είναι γνωστή στην Εταιρεία η ύπαρξη συµφωνιών µεταξύ των µετόχων της, οι οποίες 

συνεπάγονται περιορισµούς στη µεταβίβαση των µετοχών τους εκδόσεως της Εταιρείας  ή 

στην άσκηση των δικαιωµάτων ψήφου που απορρέουν από τις µετοχές τους εκδόσεως 

της Εταιρείας.  

 

VII. Κανόνες διορισµού και αντικατάστασης µελών ∆.Σ. και τροποποίησης 

καταστατικού 

Οι κανόνες που προβλέπει το Καταστατικό της Εταιρείας για το διορισµό και την 

αντικατάσταση των µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της και την τροποποίηση των 

διατάξεών του Καταστατικού της του δεν διαφοροποιούνται από τα προβλεπόµενα στον 

Κ.Ν. 2190/1920.  

 

VIIΙ. Αρµοδιότητα του ∆.Σ. α) για την έκδοση νέων και β)  για την αγορά ιδίων 

µετοχών σύµφωνα µε το άρθρο 16 του κ.ν. 2190/1920 

α) Σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 5 του καταστατικού της Εταιρείας σε συνδυασµό  

µε τις διατάξεις του άρθρου 13 παρ. 1 στοιχ. β) και γ) του Κ.Ν. 2190/1920 , το ∆ιοικητικό 

Συµβούλιο της Εταιρείας έχει το δικαίωµα, κατόπιν σχετικής απόφασης της Γενικής 

Συνέλευσης, να αυξάνει το µετοχικό κεφάλαιο της Εταιρείας µε την έκδοση νέων 

µετοχών, µε απόφασή του που λαµβάνεται µε πλειοψηφία τουλάχιστον των δύο τρίτων 

(2/3) του συνόλου των µελών του. Στην περίπτωση αυτή, το µετοχικό κεφάλαιο µπορεί 

να αυξάνεται µέχρι το ποσό του κεφαλαίου που είναι καταβεβληµένο κατά την 

ηµεροµηνία που χορηγήθηκε στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο η εν λόγω εξουσία από τη Γενική 

Συνέλευση. Η ως άνω εξουσία του ∆ιοικητικού Συµβουλίου µπορεί να ανανεώνεται από τη 

Γενική Συνέλευση για χρονικό διάστηµα που δεν υπερβαίνει την πενταετία για κάθε 

ανανέωση. 
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β) Σύµφωνα µε τις από 14.6.2006 και 3.9.2007 αποφάσεις Γενικής Συνέλευσης των 

Μετόχων της το ∆ιοικητικό Συµβούλιο κατά τη συνεδρίαση του της 5.12.2007 αποφάσισε 

την εξειδίκευση των όρων και του πίνακα κατανοµής του προγράµµατος διάθεσης 

δικαιωµάτων προαιρέσεως αγοράς µετοχών της Εταιρείας σύµφωνα µε τις διατάξεις του 

άρθρου 13 παρ. 13 του κ.ν.2190/1920 ως ισχύει, σε µέλη του ∆.Σ. και ∆ιευθυντικά 

Στελέχη της Εταιρείας καθώς και των συνδεδεµένων µε αυτήν εταιρειών. Σύµφωνα µε 

την ανωτέρω απόφαση οι δικαιούχοι ανέρχονται σε 28, στους οποίους αντιστοιχούν έως 

171.715 δικαιώµατα προαίρεσης αγοράς µετοχών για το 2008. Σηµειώνεται ότι για το 

έτος 2008 οι δικαιούχοι του προγράµµατος δεν άσκησαν τα δικαιώµατά τους και τα 

µετέφεραν για την επόµενη χρήση. 

 

γ ) Σύµφωνα µε τις διατάξεις των παραγράφων 5 έως 13 του άρθρου 16 του Κ.Ν. 

2190/1920 ως ίσχυαν πριν την τροποποίηση τους µε το ν. 3604/2007, η Γενική 

Συνέλευση των µετόχων της Εταιρείας, αποφάσισε κατά  την 14.6.2006 συνεδρίασή της 

την απόκτηση από την Εταιρεία µέσω του Χρηµατιστηρίου Αθηνών κατά το χρονικό 

διάστηµα από 14.6.2006 µέχρι 13.6.2007 κατ’ ανώτατο όριο 4.054.034 ιδίων µετοχών, 

που αποτελούσε ποσοστό 10% του συνόλου των υφισταµένων µετοχών της  µε σκοπό τη 

στήριξη της χρηµατιστηριακής τιµής της µετοχής, µε αρχικό εύρος τιµών αγοράς µεταξύ 

των € 5 (κατώτατο όριο) και των € 35 (ανώτατο όριο) και στη συνέχεια όπως 

τροποποιήθηκε µε την από 16.2.2007 απόφαση της Γενικής Συνέλευσης µε εύρος τιµών 

αγοράς µεταξύ των € 5 (κατώτατο όριο) και των € 50 (ανώτατο όριο). Στο πλαίσιο 

υλοποίησης της ανωτέρω απόφασης της Γενικής Συνέλευσης, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο 

της Εταιρείας καθόρισε µε σχετική απόφασή του, πριν την έναρξη κάθε επιµέρους 

χρονικού διαστήµατος συναλλαγών, τους βασικούς όρους της συναλλαγής, και ιδίως τον 

ανώτατο αριθµό των ιδίων µετοχών που θα αγορασθούν, την ανώτατη και κατώτατη τιµή 

και το χρονικό διάστηµα, κατά το οποίο θα γίνουν οι αγορές των µετοχών. Το ως άνω 

πρόγραµµα ολοκληρώθηκε την 13.6.2007 αποκτώντας 2.348.291 ίδιες µετοχές 

(5.635.898 µετά το “split” των µετοχών της 19.12.2007), οι οποίες αντιστοιχούν σε 

4,82% επί του τότε καταβεβληµένου µετοχικού κεφαλαίου της Εταιρείας.  

 

δ) Σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 16 του κ.ν.2190/1920 ως ισχύει, η  Έκτακτη 

Γενική Συνέλευση των µετόχων της Εταιρείας αποφάσισε κατά την 7.12.2007 συνεδρίαση 

της την απόκτηση από την Εταιρεία µέσω του Χρηµατιστηρίου Αθηνών 5,18% του 

συνόλου των µετοχών της, δηλαδή 6.053.907 ιδίων µετοχών µε κατώτατο όριο τιµής 

αγοράς € 2,08  και ανώτατο € 25 (τα ποσά αναπροσαρµοσµένα µε το “split” των µετοχών 
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της 19.12.2007).  Η  διάρκεια του δικαιώµατος απόκτησης για την οποία χορηγήθηκε η 

ως άνω  έγκριση δεν θα υπερβεί τους 24 µήνες.  Στο πλαίσιο υλοποίησης της ανωτέρω 

απόφασης της Γενικής Συνέλευσης, µε σκοπό την προώθηση στρατηγικών στόχων και 

επιχειρηµατικών σκοπών, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Εταιρείας καθόρισε µε σχετική 

απόφασή του την 5.12.2007, πριν την έναρξη του προγράµµατος, τους βασικούς όρους 

της συναλλαγής, και ιδίως τον ανώτατο αριθµό των ιδίων µετοχών που θα αγορασθούν, 

την ανώτατη και κατώτατη τιµή και το χρονικό διάστηµα, κατά το οποίο θα γίνουν οι 

αγορές των µετοχών. Από την ηµεροµηνία έναρξης του προγράµµατος µέχρι την 

31.12.2009 η Εταιρεία αγόρασε 4.735.603 µετοχές. Η Εταιρεία κατά την 31.12.2010 

κατέχει συνολικά 10.371.501 ίδιες µετοχές, οι οποίες αντιστοιχούν σε ποσοστό  8,87% 

του µετοχικού της κεφαλαίου. 

 

IX. Σηµαντικές συµφωνίες που τίθενται σε ισχύ, τροποποιούνται ή λήγουν σε 

περίπτωση αλλαγής ελέγχου κατόπιν δηµόσιας πρότασης. 

∆εν υφίστανται συµφωνίες, οι οποίες τίθενται σε ισχύ, τροποποιούνται ή λήγουν σε 

περίπτωση αλλαγής στον έλεγχο της Εταιρείας κατόπιν δηµόσιας πρότασης.  

 

X. Συµφωνίες µε µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου ή το προσωπικό της Εταιρείας  

∆εν υπάρχουν συµφωνίες της Εταιρείας µε µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της ή µε το 

προσωπικό της, οι οποίες να προβλέπουν την καταβολή αποζηµίωσης ειδικά σε περίπτωση 

παραίτησης ή απόλυσης χωρίς βάσιµο λόγο ή τερµατισµού της θητείας ή της 

απασχόλησής τους εξαιτίας δηµόσιας πρότασης.  

 

 

 

Ευάγγελος Μυτιληναίος 

Πρόεδρος & ∆ιευθύνων Σύµβουλος 

ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ Α.Ε. 
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∆. ∆ήλωση Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης 

 

 

Η παρούσα δήλωση πραγµατοποιείται στα πλαίσια συµµόρφωσης της Εταιρείας µε τις 

διατάξεις του άρθρου 2 του ν. 3873/2010, και αφορά σε: 

 

1. α) Συµµόρφωση της Εταιρείας µε τον Κώδικα Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης  

Η Εταιρεία µας συµµορφώνεται µε τις πολιτικές και πρακτικές που υιοθετούνται από τον 

«Κώδικα Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης του ΣΕΒ για τις Εισηγµένες Εταιρείες» (στο εξής ο 

«Κώδικας») και το κείµενο του οποίου έχει αναρτηθεί στην οικεία ιστοσελίδα του ΣΕΒ. 

 

1. β) Απόκλιση από τις ειδικές πρακτικές του Κώδικα 

Οι πρακτικές της Εταιρείας, όπως εφαρµόζονται σύµφωνα µε το Καταστατικό της, τον 

Εσωτερικό Κανονισµό της και τον Κώδικα ∆εοντολογίας της, αποκλίνουν από τις ειδικές 

πρακτικές του Κώδικα στα εξής σηµεία: 

i. Σύµφωνα µε το ισχύον Καταστατικό της Εταιρείας προβλέπεται ότι το ∆Σ αποτελείται 

από τρία έως εννέα µέλη, αντί επτά έως δέκα πέντε που προβλέπεται στον Κώδικα 

(άρθρο 2.1.). Η Εταιρεία, επανεξετάζοντας τον τρόπο λειτουργίας του ∆Σ, προτίθεται 

να υιοθετήσει την ειδική πρακτική του Κώδικα κατόπιν σχετικής τροποποίησης του 

Καταστατικού της.  

ii. Σύµφωνα µε το Καταστατικό και τον Εσωτερικό Κανονισµό Λειτουργίας της Εταιρείας 

δεν προβλέπεται (α) ο Αντιπρόεδρος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου να προέρχεται από 

τα ανεξάρτητα µέλη του (άρθρο 3.3.), (β) η δυνατότητα της εισαγωγής θεµάτων 

στην ηµερήσια διάταξη της συνεδρίασης του ∆ιοικητικού Συµβουλίου από τον 

Αντιπρόεδρο, όταν αυτό συγκαλείται από τον Πρόεδρο του (άρθρο 3.4.), (γ) 

διαδικασία σύµφωνα µε την οποία ο Αντιπρόεδρος αναλαµβάνει να συντονίζει την 

επικοινωνία µεταξύ των µη εκτελεστικών και εκτελεστικών µελών (άρθρο 3.4.), (δ) 

ξεχωριστή συνεδρίαση των µη εκτελεστικών µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, 

στην οποία µάλιστα προΐσταται ο Αντιπρόεδρος και αξιολογεί τον Πρόεδρο (άρθρο 

3.4.). Η Εταιρεία, επανεξετάζοντας τον τρόπο λειτουργίας του ∆Σ, προτίθεται να 

υιοθετήσει τις εν λόγω ειδικές πρακτικές του Κώδικα κατόπιν σχετικών 

τροποποιήσεων του Καταστατικού και του Κανονισµού Εσωτερικής Λειτουργίας της.  

iii. ∆εν έχουν γνωστοποιηθεί στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Εταιρείας επαγγελµατικές 

δεσµεύσεις των µελών του (συµπεριλαµβανοµένων σηµαντικών µη εκτελεστικών 

δεσµεύσεων και σε µη κερδοσκοπικά ιδρύµατα), ενώ δεν προβλέπεται στο 
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Καταστατικό και στον Εσωτερικό Κανονισµό Λειτουργίας της Εταιρείας ότι τα µέλη 

του ∆ιοικητικού Συµβουλίου δεν µπορούν να συµµετέχουν σε ∆ιοικητικά Συµβούλια 

περισσοτέρων των πέντε (5) εισηγµένων εταιρειών (άρθρο 4.2.). Η Εταιρεία µας, 

επανεξετάζοντας τον τρόπο λειτουργίας του ∆Σ, προτίθεται να υιοθετήσει την εν 

λόγω ειδική πρακτική κατόπιν τροποποίησης του Εσωτερικού Κανονισµού 

Λειτουργίας της.  

iv. Ο διορισµός εκτελεστικού µέλους του ∆ιοικητικού Συµβουλίου ως µη εκτελεστικού 

µέλους σε εταιρεία που δεν είναι θυγατρική ή συνδεδεµένη δεν εγκρίνεται από το 

∆ιοικητικό Συµβούλιο (άρθρο 4.3.). Η Εταιρεία µας, επανεξετάζοντας τον τρόπο 

λειτουργίας του ∆Σ, προτίθεται να υιοθετήσει την εν λόγω ειδική πρακτική κατόπιν 

τροποποίησης του Εσωτερικού Κανονισµού Λειτουργίας της.  

v. Σύµφωνα µε το Καταστατικό της Εταιρείας τα Μέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της 

Εταιρείας εκλέγονται από τη Γενική Συνέλευση µε µέγιστη θητεία τα πέντε (5) έτη 

αντί για τέσσερα έτη που προβλέπει ο Κώδικας (άρθρο 5.1.). Η Εταιρεία µας 

προτίθεται να εναρµονιστεί στην εν λόγω ειδική πρακτική κατόπιν τροποποίησης του 

Καταστατικού της. 

vi. ∆εν υφίσταται επιτροπή ανάδειξης υποψηφιοτήτων µελών ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

(άρθρο 5.5.). ∆εδοµένου ότι δεν υφίσταται εκ του νόµου η υποχρέωση για σύσταση 

τέτοιας επιτροπής και η Εταιρεία µας ως προς την επιλογή των υποψηφιοτήτων της 

θέτει αυστηρά κριτήρια, επιφυλάσσεται εάν θα συστήσει επιτροπή υποψηφιοτήτων 

µελών ∆ιοικητικού Συµβουλίου, αναζητώντας/ διερευνώντας ταυτόχρονα τη 

δυνατότητα εφαρµογής κοινώς παραδεκτής µεθοδολογίας και διαδικασίας προς 

τούτο.  

vii. ∆εν υφίσταται διαδικασία αξιολόγησης της αποτελεσµατικότητας των µελών του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου και των επιτροπών του (άρθρο 7.1.) Η Εταιρεία µας 

προτίθεται να εναρµονιστεί στην εν λόγω ειδική πρακτική κατόπιν κατάρτισης 

σχετικής διαδικασίας. 

viii. Στο Καταστατικό της Εταιρείας δεν προβλέπεται διαδικασία της ηλεκτρονικής 

ψηφοφορίας ή της ψήφου δια αλληλογραφίας από τους µετόχους της Γενικής 

Συνέλευσης (Μέρος ΙΙ. Άρθρο 1.2.). Η Εταιρεία αναµένει την έκδοση των σχετικών 

υπουργικών αποφάσεων προκειµένου να εισάγει σχετική διαδικασία.  

 

2. ∆ιοικητικό Συµβούλιο και Επιτροπές 

Α. (i) Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο είναι το όργανο που ασκεί τη διοίκηση της Εταιρείας. 

Επωµίζεται την ευθύνη της διοίκησης (διαχείρισης και διάθεσης) της εταιρικής 
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περιουσίας και την εκπροσώπηση της, επιδιώκοντας την ενίσχυση της οικονοµικής 

αξίας και της αποδοτικότητας της και την προάσπιση του εταιρικού συµφέροντος.   

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο συνεδριάζει τακτικά τουλάχιστον µία φορά το µήνα και 

εκτάκτως περισσότερες φορές αναλόγως µε τη σπουδαιότητα των θεµάτων και την 

ανάγκη άµεσης λήψης απόφασης. Συνήθως στις τακτικές συνεδριάσεις παρίστανται 

όλα τα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. Ουδέποτε µέχρι την παρούσα το 

∆ιοικητικό Συµβούλιο δεν έλαβε απόφαση λόγω έλλειψης απαρτίας. Ειδικότερα 

κατά τη διάρκεια του έτους 2010 πραγµατοποιήθηκαν πενήντα (50) συνεδριάσεις 

του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. Οι παρουσίες κάθε µέλους του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου κατά την εν λόγω χρήση είναι ως ακολούθως: 
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(ii) Η Ελεγκτική Επιτροπή συνεδριάζει τακτικά τουλάχιστον µία φορά έκαστου 

τριµήνου ή, άλλως, έκτακτα αν προκύψει θέµα για ενηµέρωση των µελών της και 

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΕΩΝ ΠΟΥ  

ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΑΝ  

ΚΑΤΑ ΤΗ ΘΗΤΕΙΑ ΤΟΥ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΕΩΝ 

 ΠΟΥ 

ΣΥΜΜΕΤΕΙΧΕ 

ΑΥΤΟΠΡΟΣΩΠΩΣ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΕΩΝ 

ΠΟΥ ΣΥΜΜΕΤΕΙΧΕ 

∆ΙΑ 

ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΟΥ 

Ευάγγελος 

Μυτιληναίος του 

Γεωργίου, Πρόεδρος 

& ∆/νων Σύµβουλος 

51 51 0 

Ιωάννης Μυτιληναίος 

του Γεωργίου, 

Αντιπρόεδρος 

51 49 0 

Γεώργιος 

Κοντούζογλου του 

Σταµατίου, 

Εντεταλµένος 

Σύµβουλος 

51 51 0 

Νικόλαος Μουσάς 

του ∆ηµοσθένη, 

Μέλος 

 

51 51 0 

Χρήστος 

∆ιαµαντόπουλος του 

Παναγιώτη, Μέλος 

51 51 0 

Απόστολος 

Γεωργιάδης του 

Σταύρου, Μέλος 

51 49 0 

∆ηµήτριος 

∆ασκαλόπουλος του 

Αριστείδη, Μέλος 

51 44 0 

Χρήστος Ζερεφός 

του Στυλιανού, 

Μέλος 

 

51 51 0 

Μιχαήλ Χανδρής του 

∆ηµητρίου, Μέλος 

 

51 44 0 
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λήψης σχετικής απόφασης. Οι παρουσίες κάθε µέλους της Ελεγκτικής Επιτροπής 

κατά την εν λόγω χρήση είναι ως ακολούθως: 

 

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΕΩΝ ΠΟΥ 

ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΑΝ 

ΚΑΤΑ ΤΗ ΘΗΤΕΙΑ ΤΟΥ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΕΩΝ 

ΠΟΥ 

ΣΥΜΜΕΤΕΙΧΕ 

ΑΥΤΟΠΡΟΣΩΠΩΣ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΕΩΝ 

ΠΟΥ 

ΣΥΜΜΕΤΕΙΧΕ 

∆ΙΑ 

ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΟΥ 

Χρήστος 

∆ιαµαντόπουλος 

Πρόεδρος  

4 4 - 

Ιωάννης  

Μυτιληναίος, Μέλος  

4 4 - 

Νικόλαος Μουσάς,  

Μέλος 

4 4 - 

 

(iii) Η Επιτροπή Αµοιβών αποτελείται από τα εξής Μέλη: 

 

1. Ευάγγελο Μυτιληναίο,  

2. ∆ηµήτριο ∆ασκαλόπουλο και  

3. Χρήστο ∆ιαµαντόπουλο. 

Μέχρι την παρούσα δεν έχει λάβει χώρα συνεδρίαση της Επιτροπής Αµοιβών,  

 

(iv) Η Επιτροπή Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης (ΕΚΕ) αποτελείται από τα εξής 

Μέλη: 

 

1. Χρήστος Ζερεφός  

2. Χρήστος ∆ιαµαντόπουλος 

3. Σόφη ∆ασκαλάκη 

4. Σπύρος Κασδάς 

5. Βίβιαν Μπουζάλη 

Μέχρι την παρούσα δεν έχει λάβει χώρα συνεδρίαση της Επιτροπής ΕΚΕ 

 

(v) Οι βασικές αρµοδιότητες του ∆ιοικητικού Συµβουλίου σύµφωνα µε το 
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Καταστατικό και τον Εσωτερικό Κανονισµό Λειτουργίας της Εταιρείας είναι οι 

ακόλουθες: 

 

� η χάραξη στρατηγικών κατευθύνσεων, συµπεριλαµβανοµένης της πώλησης ή 

άλλως διάθεσης µετοχών της Εταιρείας, η εξαγορά οποιασδήποτε επιχείρησης ή 

η πρόταση συγχώνευσης της Εταιρείας µε άλλη επιχείρηση, οι οποίες υπόκεινται 

στην τελική έγκριση της Γενικής Συνέλευσης των Μετόχων της Εταιρείας, 

� η υιοθέτηση και εφαρµογή της γενικής πολιτικής µε βάση τις εισηγήσεις και 

προτάσεις των Γενικών ∆ιευθυντών και των ∆ιευθυντών της Εταιρείας,  

� η διαχείριση και διάθεση της εταιρικής περιουσίας και η εκπροσώπηση της 

Εταιρείας δικαστικώς και εξωδίκως, 

� η κατάρτιση του ετήσιου προϋπολογισµού και του επιχειρηµατικού σχεδίου της 

Εταιρείας, ο καθορισµός και η επίτευξη στόχων αποδοτικότητάς της, η 

παρακολούθηση της πορείας της Εταιρείας και ο έλεγχος των µεγάλων 

κεφαλαιουχικών δαπανών, 

� η ευθύνη πλήρους και αποτελεσµατικού εσωτερικού ελέγχου σε όλες τις 

δραστηριότητες της Εταιρείας, 

� η παρακολούθηση της αποτελεσµατικότητας των αρχών εταιρικής 

διακυβέρνησης, βάσει των οποίων λειτουργεί η Εταιρεία και η διενέργεια των 

απαραίτητων αλλαγών εφόσον απαιτείται, 

� ο καθορισµός της στρατηγικής και διαχείρισης επιχειρηµατικών κινδύνων της 

Εταιρείας, 

� η επιλογή, αξιοποίηση και ανάπτυξη  των διευθυντικών στελεχών της Εταιρείας 

και καθορισµός της πολιτικής αµοιβών τους, 

� ορισµός εσωτερικού ελεγκτή και καθορισµός της αµοιβής του,  

� ο καθορισµός των λογιστικών αρχών που ακολουθεί η Εταιρεία, 

� η σύντοµη αναφορά των πεπραγµένων στην Γενική Συνέλευση των Μετόχων 

της Εταιρείας,  

� η σύνταξη ετήσιων εκθέσεων στις οποίες αναφέρονται αναλυτικά οι συναλλαγές 

της Εταιρείας µε τις συνδεδεµένες µε αυτήν εταιρίες κατά την έννοια του 

άρθρου 42ε παρ. 5 του κ.ν.2190/1920 όπως εκάστοτε ισχύει.  

 

Οι κανόνες εκπροσώπησης και δέσµευσης της Εταιρείας καθορίζονται εκάστοτε µε ειδικές 

αποφάσεις από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο. 

Η Επιτροπή Αµοιβών, αν και έχει συσταθεί µέχρι την παρούσα δεν έχει ξεκινήσει τις 
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εργασίες της. Αποτελείται από τρία µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, εκ των οποίων, 

τουλάχιστον ένα είναι υποχρεωτικά εκτελεστικό. Συνεδριάζει σε τακτική βάση ή κατά 

περίπτωση ιδία όταν επίκειται πρόσληψη ή απόλυση στελέχους που αναφέρεται 

απευθείας στο ∆ιευθύνοντα Σύµβουλο και  στελεχών που αναφέρονται στους Γενικούς 

∆ιευθυντές και ∆ιευθυντές ή και σε κάθε άλλη  περίπτωση που κρίνεται σκόπιµη. 

Υποβάλλει κατά περίπτωση σχετικές εισηγήσεις για θέµατα που άπτονται των 

καθηκόντων και δραστηριοτήτων της προς το ∆ιοικητικό Συµβούλιο, ως αυτές 

περιγράφονται κατωτέρω, προκειµένου το ∆ιοικητικό Συµβούλιο να αποφασίζει 

σχετικώς.  

Η Ελεγκτική Επιτροπή είναι επιφορτισµένη κυρίως µε την παρακολούθηση της 

διαδικασίας της χρηµατοοικονοµικής πληροφόρησης, την παρακολούθηση της 

αποτελεσµατικής λειτουργίας του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου και του συστήµατος 

διαχείρισης κινδύνων, καθώς και την παρακολούθηση της λειτουργίας της ∆ιεύθυνσης 

των εσωτερικών ελεγκτών της ελεγχόµενης οντότητας, την παρακολούθηση της πορείας 

του υποχρεωτικού ελέγχου των ατοµικών και ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων, 

την επισκόπηση και παρακολούθηση θεµάτων συναφών µε την ύπαρξη και διατήρηση 

της αντικειµενικότητας και ανεξαρτησίας του νόµιµου ελεγκτή ή του ελεγκτικού 

γραφείου, ιδιαιτέρως όσον αφορά την παροχή στην ελεγχόµενη οντότητα άλλων 

υπηρεσιών από τον νόµιµο ελεγκτή ή το ελεγκτικό γραφείο, µε το να δέχεται τις 

υποχρεωτικές αναφορές των νόµιµων ελεγκτών της Εταιρείας σχετικά µε κάθε θέµα που 

έχει σχέση µε την πορεία και τα αποτελέσµατα του υποχρεωτικού ελέγχου καθώς επίσης 

και παρακολουθεί την σύνταξη και παραλαµβάνει την τυχόν ιδιαίτερη έκθεση των 

νόµιµων ελεγκτών µε τις αδυναµίες του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου, ιδίως, µε τις 

αδυναµίες των διαδικασιών που αφορούν τη χρηµατοοικονοµική πληροφόρηση και τη 

σύνταξη των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων. 

Τα θέµατα που συζητήθηκαν από την Ελεγκτική Επιτροπή κατά την χρήση του 2010 

παρατίθενται στον κάτωθι πίνακα: 

 

 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗΣ  

ΘΕΜΑΤΑ ΗΜΕΡΗΣΙΑΣ ∆ΙΑΤΑΞΗΣ  
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17.03.2010 1. Έγκριση του Κανονισµού Λειτουργίας της 
∆ιεύθυνσης Εσωτερικού Ελέγχου του Οµίλου.  

2. Υποβολή της Ετήσιας Έκθεσης Πεπραγµένων για 
τους διενεργηθέντες ελέγχους από την ∆ιεύθυνση 
Εσωτερικού Ελέγχου για τη χρήση 2009.  

3. ‘Έγκριση του Ετήσιου Προγράµµατος  για τους 
σκοπούµενους ελέγχους από την ∆ιεύθυνση 
Εσωτερικού Ελέγχου για το έτος 2010.  

18.05.2010 Ενηµέρωση και υποβολή της έκθεσης για τους 

διενεργηθέντες ελέγχους από την ∆ιεύθυνση Εσωτερικού 

Ελέγχου για το Α΄ τρίµηνο του 2010 

03.08.2010 Ενηµέρωση και υποβολή της έκθεσης για τους 

διενεργηθέντες ελέγχους από την ∆ιεύθυνση Εσωτερικού 

Ελέγχου για το Β΄ τρίµηνο του 2010. 

16.11.2010 Ενηµέρωση και υποβολή της έκθεσης για τους 

διενεργηθέντες ελέγχους από την ∆ιεύθυνση Εσωτερικού 

Ελέγχου για το Γ΄ τρίµηνο του 2010. 

 

Η Επιτροπή EKE είναι υπεύθυνη απέναντι στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο για την επιτήρηση 

και την ορθή διαδικασία εφαρµογής της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης στον Όµιλο 

που αφορά πολιτικές, στόχους, δράσεις και αποτελέσµατα σε περιβαλλοντικά, 

κοινωνικά και ηθικά ζητήµατα που σχετίζονται τόσο µε το εσωτερικό όσο και µε το 

εξωτερικό περιβάλλον των εταιρειών του Οµίλου. Επίσης δύναται να έχει 

συµβουλευτικό ρόλο προς τη ∆ιοίκηση του Οµίλου και τις σχετικές επιτροπές του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου, στα παραπάνω θέµατα για την πληρέστερη εφαρµογή τους. 

 

(Β) (i) Σύµφωνα µε το Καταστατικό αποτελείται από τρία (3) έως εννέα (9) µέλη. Η 

σύνθεση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, η οποία αποτελείται κατά πλειοψηφία από 

ανεξάρτητα µη εκτελεστικά µέλη, είναι η ακόλουθη: 

 

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ Ι∆ΙΟΤΗΤΑ 

Ευάγγελος Μυτιληναίος 

του Γεωργίου 

Πρόεδρος και ∆ιευθύνων Σύµβουλος -  

Εκτελεστικός  

Ιωάννης Μυτιληναίος του 

Γεωργίου 

Αντιπρόεδρος – µη εκτελεστικός  

Γεώργιος Κοντούζογλου 

του Σταµατίου 

Εντεταλµένος Σύµβουλος – 

εκτελεστικός  
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Νικόλαος Μουσάς του 

∆ηµοσθένη 

Μέλος – µη εκτελεστικός  

Χρήστος ∆ιαµαντόπουλος 

του Παναγιώτη 

Μέλος – ανεξάρτητος µη εκτελεστικός  

Απόστολος Γεωργιάδης 

του Σταύρου 

Μέλος – ανεξάρτητος µη εκτελεστικός 

∆ηµήτριος 

∆ασκαλόπουλος του 

Αριστείδη, Μέλος 

Μέλος – ανεξάρτητος µη εκτελεστικός 

Χρήστος Ζερεφός του 

Στυλιανού 

Μέλος – ανεξάρτητος µη εκτελεστικός 

Μιχαήλ Χανδρής του 

∆ηµητρίου 

Μέλος – ανεξάρτητος µη εκτελεστικός 

 

(ii) Τα εκτελεστικά µέλη ασχολούνται µε τα καθηµερινά θέµατα διοίκησης της Εταιρείας 

και την εποπτεία εκτέλεσης των αποφάσεων του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, τα µη 

εκτελεστικά µέλη είναι επιφορτισµένα µε την εποπτεία της εκτέλεσης των αποφάσεων 

του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και την εποπτεία θεµάτων και τοµέων της Εταιρίας που 

τους έχουν ανατεθεί ειδικά µε απόφαση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. Ανεξάρτητα µη 

εκτελεστικά µέλη νοούνται τα µέλη που δεν διατηρούν καµία επιχειρηµατική 

δραστηριότητα ή άλλη εµπορική σχέση µε την Εταιρία και η οποία θα µπορούσε να 

επηρεάσει την ανεξάρτητη κρίση τους. Στα πλαίσια αυτά  δεν θεωρείται ανεξάρτητο 

µέλος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, το πρόσωπο που: (α) διατηρεί επιχειρηµατική ή 

άλλη επαγγελµατική σχέση µε την εταιρία ή µε συνδεδεµένη µε αυτή επιχείρηση κατά 

την έννοια του άρθρου 42ε παρ.5 του κ.ν. 2190/1920, η οποία από τη φύση της 

επηρεάζει ουσιαστικά την επιχειρηµατική της δραστηριότητα και ιδίως όταν είναι 

σηµαντικός προµηθευτής αγαθών ή υπηρεσιών ή βασικός πελάτης της Εταιρίας, 

(β)είναι πρόεδρος ή Γενικός ∆ιευθυντής της εταιρίας ή εάν έχει τις ως άνω ιδιότητες ή 

είναι εκτελεστικό µέλος του διοικητικού συµβουλίου σε συνδεδεµένη µε την Εταιρία 

επιχείρηση κατά την έννοια του άρθρου 42ε παρ.5 του κ.ν.2190/1920, όπως κάθε 

φορά ισχύει ή διατηρεί σχέση εξαρτηµένης εργασίας ή έµµισθης εντολής µε την 

εταιρία ή τις συνδεδεµένες µε αυτήν επιχειρήσεις, (γ) έχει συγγένεια µέχρι δευτέρου 

βαθµού ή είναι σύζυγος εκτελεστικού µέλους του διοικητικού συµβουλίου ή 

διευθυντικού στελέχους ή µετόχου που συγκεντρώνει την πλειοψηφία του µετοχικού 

κεφαλαίου της Εταιρίας ή συνδεδεµένης µε αυτήν επιχείρηση κατά την έννοια του 
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άρθρου 42ε παρ.5 του κ.ν.2190/1920, όπως κάθε φορά ισχύει, (δ) έχει διοριστεί 

σύµφωνα µε το άρθρο 18 παρ.3 του κ.ν.2190/1920.Τα ανεξάρτητα µη εκτελεστικά 

µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου έχουν τη δυνατότητα να υποβάλλουν ξεχωριστές 

αναφορές και εκθέσεις στη Γενική Συνέλευση. Η παρουσία τους δεν είναι υποχρεωτική 

όταν στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο συµµετέχουν ως µέλη, εκπρόσωποι της  µειοψηφίας 

των µετόχων και ορίζονται ως τέτοιοι. 

(iii)Τα βιογραφικά σηµειώµατα των µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου βρίσκονται 

αναρτηµένα στην ιστοσελίδα της Εταιρείας www.mytilineos.gr. 

(iv) Το παρόν ∆ιοικητικό Συµβούλιο εξελέγη από την Γενική Συνέλευση την 30.05.2008 

και  η θητεία του λήγει την 31.12.2013. Αποτελείται από δύο εκτελεστικά, από δύο µη 

εκτελεστικά και πέντε ανεξάρτητα µέλη. 

(v) Tα Μέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, πλην των εκτελεστικών, τα οποία και έχουν 

αποκλειστική απασχόληση µε τις δραστηριότητας της Εταιρείας, τα υπόλοιπα, όπως 

προκύπτει και από τα βιογραφικά τους σηµειώµατα, δραστηριοποιούνται 

επαγγελµατικά στους διάφορους τοµείς εξειδίκευσης τους.  

 

(Γ). ∆ιαχείριση κινδύνων και εσωτερικός έλεγχος  

      Πληροφορίες σχετικά µε τη διαχείριση κινδύνων και τον εσωτερικό έλεγχο:  

i. περιγραφή των κύριων στοιχείων των συστηµάτων διαχείρισης κινδύνων και 

εσωτερικού ελέγχου  

 

α. Παράγοντες Κινδύνων 

Ο Όµιλος ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ, («ο Όµιλος»), δραστηριοποιούµενος σε τρεις βασικούς 

επιχειρηµατικούς τοµείς, Μεταλλουργίας & Μεταλλείων, Ενέργειας και Ολοκληρωµένων 

Ενεργειακών Έργων (EPC), αντιµετωπίζει έναν αριθµό διαφορετικών  παραγόντων 

κινδύνου.  

Συνεπώς, η έκθεση του Οµίλου σε αυτούς τους παράγοντες κινδύνου ενδέχεται να 

επηρεάσει τη λειτουργία του, τη χρηµατοοικονοµική του κατάσταση ή τα λειτουργικά του 

αποτελέσµατα . 

Επιπλέον των παραγόντων κινδύνου που µπορεί να παρουσιάζονται σε άλλα σηµεία της 

ετήσιας έκθεσης διαχείρισης του Οµίλου, οι ακόλουθοι αποτελούν τους βασικότερους 

παράγοντες κινδύνου οι οποίοι θα µπορούσαν να επηρεάσουν ουσιωδώς τα αποτελέσµατα 

και τη χρηµατοοικονοµική κατάσταση του Οµίλου. 

 



 

Ετήσια οικονοµική έκθεση της χρήσης  

από 1
η
 Ιανουαρίου έως 31

η
 ∆εκεµβρίου 2010 

 

45 

Κίνδυνος της Αγοράς 

Οι παγκόσµιες οικονοµικές συνθήκες συνεχίζουν να εµφανίζουν διακυµάνσεις. Ο Όµιλος 

αντιµετωπίζει κινδύνους από τις διακυµάνσεις στις τιµές του LME, την ισοτιµία €/$, το 

γενικότερο οικονοµικό και χρηµατοπιστωτικό περιβάλλον, καθώς και την αγορά των 

τελικών προϊόντων αλουµινίου.  

Κατά τη διάρκεια του 2009 και του 2010 ο Όµιλος ανέλαβε µια σειρά δράσεων 

προκειµένου να αντισταθµίσει την έκθεσή του στους κινδύνους της αγοράς, να βελτιώσει 

τη διάρθρωση του κόστους και να διασφαλίσει τη ρευστότητά του.  

Αυτές περιελάµβαναν κυρίως: 

- Την αντιστάθµιση του κινδύνου από τη διακύµανση της τιµής του αλουµινίου µε τη 

χρήση διαφόρων χρηµατοδοτικών εργαλείων.   

- Την αντιστάθµιση του κινδύνου από την έκθεσή του στις διακυµάνσεις της ισοτιµίας 

€/$ µε χρήση παράγωγων προϊόντων.  

- Την αναδιάρθρωση των ενεργειακών στοιχείων κόστους.  

- Την εφαρµογή προγραµµάτων βέλτιστης αξιοποίησης των περιουσιακών στοιχείων και 

την εφαρµογή προγραµµάτων µείωσης κόστους.  

- Την επεξεργασία σχεδίων βελτίωσης της παραγωγικής διαδικασίας. 

- Την επανεκτίµηση της πιστωτικής πολιτικής του Οµίλου και των διαδικασιών εκτίµησης 

της πιστοληπτικής ικανότητας πελατών.  

 

Αύξηση του κόστους πρώτων υλών ή σηµαντικοί Ετεροχρονισµοί 

Τα λειτουργικά αποτελέσµατα του Οµίλου επηρεάζονται από αυξήσεις στο κόστος των 

πρώτων υλών, όπως ο µεταλλουργικός οπτάνθρακας, η καυστική σόδα και άλλα βασικά 

υλικά, όπως επίσης και από το κόστος των ναύλων που σχετίζονται µε τη µεταφορά των 

υλών αυτών.  

Το 2009 και το 2010, ο Όµιλος κατάφερε να διαπραγµατευτεί και να «κλειδώσει» τα 

κύρια συµβόλαια ναύλων µε ανταγωνιστικούς όρους. Παράλληλα, έθεσε σε εφαρµογή ένα 

νέο σύστηµα αξιολόγησης των τιµών προµήθειας πρώτων υλών, ενώ εφαρµόζει 

ταυτόχρονα ένα συνεχές πρόγραµµα βελτιστοποίησης και µείωσης κόστους.  

Επίσης, τα λειτουργικά αποτελέσµατα του Οµίλου µπορεί να επηρεαστούν από 

σηµαντικούς ετεροχρονισµούς όταν η πτώση στις  τιµές των στοιχείων κόστους που 
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σχετίζονται µε την τιµή του LME ή την ισοτιµία €/$, δεν είναι αρκετή ώστε να 

αντισταθµίσει την αντίστοιχη µείωση στις τιµές του LME ή του δολαρίου ΗΠΑ κατά την 

ίδια περίοδο. 

 

∆ιαθεσιµότητα ελληνικών βωξιτών και Συγκέντρωση Αγοράς  

Για τις ανάγκες της Αλούµινας, ο Όµιλος εξαρτάται σηµαντικά από τη διαθεσιµότητα 

ελληνικών βωξιτών. Με τη λειτουργία των δικών του µεταλλείων, µέσω της 100% 

θυγατρικής του «∆ελφοί – ∆ίστοµον ΑΕ», ο Όµιλος καλύπτει περίπου το 38-40% των 

αναγκών του σε ελληνικούς βωξίτες. Ωστόσο, στα επόµενα χρόνια ενδεχοµένως να 

υπάρξουν δυσκολίες στην αδειοδότηση ή την εξεύρεση νέων κοιτασµάτων βωξίτη στην 

Ελλάδα. Επιπλέον, η ελληνική αγορά βωξίτη είναι ήδη αρκετά συγκεντρωµένη σε µικρό 

αριθµό προµηθευτών. Αυτό το γεγονός, σε συνδυασµό µε την πιθανότητα περαιτέρω 

συγκέντρωσης της αγοράς θα µπορούσαν να έχουν αρνητικό αντίκτυπο στο κόστος του 

Οµίλου για προµήθεια ελληνικού βωξίτη στο µέλλον.  

Για τους λόγους αυτούς, ο Όµιλος επιδιώκει να διαπραγµατεύεται πολυετή συµβόλαια 

βωξίτη καθώς και στρατηγικές συµµαχίες µε τους έλληνες παραγωγούς. 

 

Υγιεινή, ασφάλεια και περιβαλλοντικοί νόµοι και ρυθµίσεις  

Οι δραστηριότητες του Οµίλου υπόκεινται σε νόµους και κανονισµούς που αφορούν στην 

υγιεινή, την ασφάλεια και το περιβάλλον.  

Το κόστος συµµόρφωσης µε αυτούς τους κανόνες συµπεριλαµβάνει είτε τη διενέργεια 

επενδύσεων, είτε τη δαπάνη σηµαντικών ποσών για δράσεις που αφορούν στην ασφαλή 

διαχείριση βιοµηχανικών αποβλήτων και στην περιβαλλοντική αποκατάσταση.  

Περιβαλλοντικά ζητήµατα για τα οποία µπορεί να είµαστε υπεύθυνοι είναι πιθανό να 

προκύψουν στο µέλλον στις παρούσες εγκαταστάσεις µας, σε εγκαταστάσεις παλαιάς 

ιδιοκτησίας µας ή προηγούµενης λειτουργίας µας, έστω και αν µέχρι σήµερα δεν είναι ή 

δεν θα µπορούσαν να είναι γνωστά στη ∆ιοίκηση ή δεν έχουν ακόµα εµφανιστεί.   

 

Κλιµατική αλλαγή, σχετική νοµοθεσία και κανονισµοί και φαινόµενα θερµοκηπίου.  

Η Ενέργεια αποτελεί µια σηµαντική πρώτη ύλη για τις δραστηριότητες του Οµίλου ενώ 

παράλληλα προβλέπεται να αποτελέσει και µια σηµαντική πηγή εσόδου στο κοντινό 

µέλλον. Επιπλέον ο Όµιλος δραστηριοποιείται στην ευρύτερη περίµετρο του 
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ενεργειακού τοµέα µέσω του τοµέα κατασκευής ολοκληρωµένων ενεργειακών έργων 

(EPC). Υπάρχει µια έντονα κλιµακούµενη αντίληψη ότι η κατανάλωση ενέργειας που 

παράγεται από ορυκτά καύσιµα αποτελεί ένα από τους βασικούς παράγοντες που 

συµβάλλουν στο φαινόµενο της αύξησης της θερµοκρασίας του πλανήτη. Ένας συνεχώς 

αυξανόµενος αριθµός κυβερνήσεων ή κυβερνητικών σωµάτων έχουν ξεκινήσει ή 

προτίθενται να προβούν σε νοµοθετικές και κανονιστικές αλλαγές, ανταποκρινόµενοι 

στους πιθανούς κινδύνους αυτού του φαινοµένου.   

Τα λειτουργικά περιθώρια του Οµίλου πιθανώς να επηρεαστούν από αλλαγές που 

ενδεχοµένως συµβούν σε παραγωγικές εγκαταστάσεις του µε αυξηµένες εκποµπές αερίων 

θερµοκηπίου καθώς και σε εγκαταστάσεις του µε αυξηµένες ενεργειακές απαιτήσεις, ως 

αποτέλεσµα κανονιστικών ρυθµίσεων κυρίως στην Ε.Ε. όπου δραστηριοποιείται. Οι 

εκτιµήσεις της πιθανής επίπτωσης της µελλοντικής νοµοθεσίας και του κανονιστικού 

πλαισίου για την κλιµατική αλλαγή και των ευρωπαϊκών και διεθνών συνθηκών και 

συµφωνιών είναι αβέβαιες, δεδοµένης της ευρύτητας του σκοπού των πιθανών αυτών 

αλλαγών. Ο Όµιλος µπορεί να αναγκαστεί να πραγµατοποιήσει σηµαντικές επενδύσεις στο 

µέλλον σαν αποτέλεσµα της απαραίτητης συµµόρφωσης του µε την αναθεωρηµένη 

νοµοθεσία και τις νέες ρυθµίσεις. Ο Όµιλος τέλος, ως συνέπεια ελλείµµατος ή 

πλεονάσµατος στη διαχείριση των δικαιωµάτων εκποµπών ρύπων CO2, ενδέχεται να 

αναγνωρίσει σηµαντικά έξοδα ή έσοδα αντίστοιχα στο µέλλον.  

Από την άλλη πλευρά, ο Όµιλος ενδεχοµένως να αναγνωρίσει ευκαιρίες στον τοµέα 

δραστηριότητας των έργων EPC εξαιτίας οποιασδήποτε εκ των προαναφερθεισών 

αλλαγών στη νοµοθεσία που σχετίζονται µε την κλιµατική αλλαγή.  

 

Μη πραγµατοποίηση των αναµενόµενων µακροπρόθεσµων οφελών από την 

παραγωγικότητα και τις πρωτοβουλίες µείωσης κόστους 

Ο Όµιλος έχει αναλάβει, και µπορεί να συνεχίσει να αναλαµβάνει, πρωτοβουλίες στους 

τοµείς της παραγωγικότητας και µείωσης των εξόδων ώστε να βελτιωθεί η απόδοση και 

να µειωθεί το συνολικό κόστος παραγωγής. Πάντα υπάρχουν πιθανότητες οι ενέργειες 

αυτές να µην µπορούν να πραγµατοποιηθούν στο σύνολό τους, ή, η εκτιµώµενη 

εξοικονόµηση από τέτοιες πρωτοβουλίες να µην υλοποιηθεί κατά το σύνολο, ακόµα και 

λόγω συγκυριών εκτός ελέγχου του Οµίλου.    

 

Πολιτικά, Νοµικά και ρυθµιστικά θέµατα 
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Οι δραστηριότητες του Οµίλου που σχετίζονται µε την ενέργεια παραµένουν σε σηµαντικό 

βαθµό κυβερνητικά ρυθµιζόµενες στην Ελλάδα και εξαρτώµενες από θέµατα και 

αποφάσεις πολιτικού, νοµικού και κανονιστικού θεσµικού πλαισίου. Οι εξελίξεις σε αυτό 

το περιβάλλον, που θα µπορούσαν να σηµαίνουν καθυστερήσεις στην ουσιαστική 

απελευθέρωση της αγοράς ενέργειας, ενδέχεται να έχουν αντίκτυπο στις δραστηριότητες 

του Οµίλου, τα µελλοντικά αποτελέσµατα καθώς και την αξία των ενεργειακών 

περιουσιακών στοιχείων του Οµίλου ή των περιουσιακών στοιχείων του για τη λειτουργία 

των οποίων απαιτείται σηµαντική κατανάλωση ενεργειακών προϊόντων. 

Επιπλέον, ο Όµιλος µπορεί επίσης να επηρεαστεί από δυσµενείς για αυτόν εξελίξεις 

αναφορικά µε πολιτικά και ρυθµιστικά θέµατα που σχετίζονται µε τη δραστηριότητά του 

στα έργα EPC σε χώρες εκτός της Ελληνικής επικράτειας.  

 

Ασφάλεια πληροφορικής 

Οι επιχειρηµατικές µας διαδικασίες υποστηρίζονται από διάφορα πακέτα λογισµικού και 

συστήµατα επεξεργασίας δεδοµένων. Παρόλ’ αυτά, ποτέ δεν µπορούµε να αποκλείσουµε 

πλήρως την πιθανότητα µη διαθεσιµότητας των πληροφοριακών συστηµάτων ή την 

πιθανότητα παραβίασης της ασφάλειας των δεδοµένων µας.  

Μετριάζουµε τους κινδύνους αυτούς εφαρµόζοντας υψηλά πρότυπα ασφαλείας και 

λαµβάνοντας µέτρα µε στόχο να επιτευχθεί και να διασφαλιστεί η διαθεσιµότητα, η 

αξιοπιστία, η εµπιστευτικότητα και η ιχνηλασιµότητα. Επιπροσθέτως, και προκειµένου να 

ελεγχθούν κίνδυνοι ασφαλείας, τακτικά επενδύουµε σε αναβαθµίσεις λογισµικού και 

εξοπλισµού, διεξάγουµε περιοδικούς εσωτερικούς και εξωτερικούς ελέγχους από διεθνείς 

οµίλους συµβούλων, και γενικά εφαρµόζουµε διαδικασίες διαρκούς προόδου.  

 

Κίνδυνοι σχετιζόµενοι µε τα έργα EPC 

Ο Όµιλος, µέσω της θυγατρικής του ΜΕΤΚΑ, είναι συµβατικά εκτεθειµένος σε κινδύνους 

που σχετίζονται µε το µηχανολογικό και ηλεκτρολογικό σχεδιασµό, την προµήθεια, την 

κατασκευή και την παράδοση έτοιµων προς λειτουργία ενεργειακών εγκαταστάσεων σε 

συµπεφωνηµένο τίµηµα. Οι προαναφερθέντες κίνδυνοι αφορούν κυρίως σε υπερβάσεις 

κόστους σχετικά µε:  

 

• Απροσδόκητες αυξήσεις στο κόστος πρώτων υλών και εξοπλισµού 
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• Βλάβες στον εξοπλισµό ή µηχανικές αστοχίες  

• Απρόβλεπτες συνθήκες κατά την κατασκευή 

• Καθυστερήσεις λόγω ιδιαζόντων καιρικών συνθηκών  

• Αστοχίες απόδοσης ή αδυναµίες προµηθευτών και εργολάβων  

• Επιπρόσθετες εργασίες που απαιτούνται κατά παραγγελία του πελάτη ή λόγω δικής 

του καθυστέρησης να παρέχει έγκαιρα πληροφορίες για το σχεδιασµό ή τη 

µηχανική του έργου.  

 

Σε περιστάσεις κατά τις οποίες απαιτείται επιπλέον χρόνος ή πραγµατοποιούνται επιπλέον 

δαπάνες από τον Όµιλο ΜΕΤΚΑ, λόγω υπαιτιότητας του πελάτη, η ΜΕΤΚΑ 

διαπραγµατεύεται µαζί του χρηµατική αποζηµίωση.  

Το βασικό πλεονέκτηµα του Οµίλου της ΜΕΤΚΑ είναι το ανθρώπινο δυναµικό του. 

Εποµένως, αδυναµία να διατηρήσει το δυναµικό της ή να προσεγγίσει και να διακρατήσει 

νέο, κατάλληλα καταρτισµένο προσωπικό προκειµένου να αναπτύξει την τεχνογνωσία 

της, θα µπορούσε να επηρεάσει τη σηµερινή ή µελλοντική απόδοσή της.  

Η επιτυχία του οµίλου της ΜΕΤΚΑ σε αυτόν τον τοµέα εξαρτάται από την ικανότητά της 

να προσλαµβάνει, να εκπαιδεύει και να διατηρεί έναν ικανό αριθµό εργαζοµένων, 

συµπεριλαµβανοµένων διευθυντικών στελεχών, µηχανικών και τεχνικών που έχουν τις 

απαραίτητες ικανότητες και εξειδίκευση.  

 

 

 

Έκτακτα Γεγονότα 

Τα έκτακτα γεγονότα, συµπεριλαµβανόµενων φυσικών καταστροφών, πολέµου ή 

τροµοκρατικών δράσεων, µη προγραµµατισµένων διακοπών της παραγωγικής 

λειτουργίας, διακοπών τροφοδοσίας ή ανεπάρκειας του εξοπλισµού ή/ και των 

διαδικασιών να ανταποκριθούν στις προδιαγραφές, µπορούν να αυξήσουν το κόστος και 

να επηρεάσουν τα οικονοµικά αποτελέσµατα του Οµίλου. Επίσης, οι ισχύοντες όροι 

ασφάλισης του Οµίλου πιθανόν να µην παρέχουν προστασία ικανή να καλύψει το σύνολο 

της ζηµιάς που µπορεί να προκύψει από τέτοιες συγκυρίες.  
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β. Οργάνωση και διεξαγωγή διαχείρισης κινδύνου  

Ο Όµιλος έχει ορίσει τον κίνδυνο ως ένα σύνολο αβέβαιων και απρογραµµάτιστων 

καταστάσεων που µπορεί να επηρεάσουν συνολικά τις δραστηριότητές του, την 

επιχειρηµατική του δράση, την οικονοµική του απόδοση καθώς και την εκτέλεση της 

στρατηγικής του και την επίτευξη των στόχων του.  

Μια συγκεκριµένη προσέγγιση της διαχείρισης κινδύνων έχει καθιερωθεί σε όλους τους 

τοµείς δραστηριότητας, όπου ορισµένοι κίνδυνοι έχουν αναγνωριστεί ως ακολούθως:  

 

(i) Αναγνώριση και εκτίµηση παραγόντων κινδύνου  

(ii) Σχεδιασµός της πολιτικής διαχείρισης κινδύνων  

(iii) Εκτέλεση και αξιολόγηση της πολιτικής κινδύνων  

 

Ο Όµιλος δεν έχει καθιερώσει ακόµη µια συγκεκριµένη και παγιωµένη Οργανωτική δοµή 

∆ιαχείρισης Κινδύνων. Ωστόσο, όλα τα διευθυντικά στελέχη εµπλέκονται στη διαδικασία 

αναγνώρισης και πρωταρχικής εκτίµησης των κινδύνων ώστε να διευκολύνουν το έργο 

των Συµβουλίων ∆ιοίκησης κάθε επιχειρηµατικού τοµέα καθώς και του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου κάθε νοµικού προσώπου στο σχεδιασµό και την έγκριση συγκεκριµένων 

διαδικασιών και πολιτικών ∆ιαχείρισης Κινδύνων.  

Ο Όµιλος τέλος διεξάγει περιοδικούς εσωτερικούς ελέγχους για να διασφαλίσει την 

κατάλληλη και αποτελεσµατική εφαρµογή των διαδικασιών αναγνώρισης και εκτίµησης 

κινδύνων και των πολιτικών διαχείρισης των κινδύνων αυτών.  

 

 

 

 

γ. Σύστηµα Εσωτερικού Ελέγχου 

Επιπλέον των όσων αναφέρονται σε άλλα σηµεία της παρούσης και όσων περιγράφονται 

ανωτέρω στις αρµοδιότητες της Ελεγκτικής Επιτροπής, η ∆ιεύθυνση Εσωτερικού Ελέγχου 

της Εταιρείας αποτελεί ανεξάρτητη οργανωτική µονάδα η οποία αναφέρεται στο ∆Σ. Στις 

αρµοδιότητές της περιλαµβάνονται η αξιολόγηση και βελτίωση των συστηµάτων 

διαχείρισης κινδύνων και εσωτερικού ελέγχου καθώς και η εξακρίβωση της συµµόρφωσης 

µε τις θεσµοθετηµένες πολιτικές και διαδικασίες όπως αυτές οριοθετούνται στον 
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Εσωτερικό Κανονισµό Λειτουργίας, την ισχύουσα νοµοθεσία και τις κανονιστικές 

διατάξεις.  

Επίσης σε διαρκή βάση αναλύονται και εξετάζονται: 

 

• η αποτελεσµατικότητα των λογιστικών και οικονοµικών  συστηµάτων της Εταιρίας, 

των ελεγκτικών µηχανισµών, των συστηµάτων ποιότητας, ασφάλειας-υγιεινής και 

περιβάλλοντος καθώς και η διαχείριση των επιχειρηµατικών κινδύνων, 

• η κατάρτιση των οικονοµικών καταστάσεων και άλλων σηµαντικών στοιχείων και  

πληροφοριών, που προορίζονται για γνωστοποίηση, 

• η αξιοπιστία, των προσόντων και της ανεξαρτησίας των ορκωτών ελεγκτών. 

• περιπτώσεις σύγκρουσης των ιδιωτικών συµφερόντων των µελών του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου ή των διευθυντικών στελεχών της Εταιρίας µε τα συµφέροντα της 

Εταιρίας, 

• οι σχέσεις και οι συναλλαγές της Εταιρίας µε τις συνδεδεµένες µε αυτήν εταιρίες , 

καθώς και  οι σχέσεις της Εταιρίας µε τις εταιρίες στο κεφάλαιο των οποίων 

συµµετέχουν  σε ποσοστό τουλάχιστον 10% µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της 

Εταιρίας ή µέτοχοί της, µε ποσοστό τουλάχιστον 10%.  

• η νοµιµότητα των αµοιβών και πάσης φύσεως παροχών προς τα µέλη της 

∆ιοικήσεως αναφορικά µε τις αποφάσεις των αρµοδίων οργάνων της Εταιρίας. 

 

 

ii. Το ∆Σ σε διαρκή και συνεχή βάση επανεξετάζει την εταιρική στρατηγική και τους 

κύριους επιχειρηµατικούς κινδύνους, ιδιαιτέρως σε ένα διαρκώς µεταβαλλόµενο 

οικονοµικό και επιχειρηµατικό περιβάλλον. Επίσης, σε τακτά χρονικά διαστήµατα 

λαµβάνει τις εκθέσεις πεπραγµένων για τους διενεργηθέντες ελέγχους από την 

Ελεγκτική Επιτροπή βάσει του ετησίου προγράµµατος των σκοπούµενων ελέγχων 

της διεύθυνσης Εσωτερικού Ελέγχου της εταιρείας. Τα ανωτέρω, επιτρέπουν στο 

∆Σ να διαµορφώνει ολοκληρωµένη άποψη για την αποτελεσµατικότητα των 

συστηµάτων, διαδικασιών και κανονισµών της εταιρείας.  

 

iii. Οι νόµιµοι ελεγκτές δεν προσφέρουν µη ελεγκτικές υπηρεσίες στην εταιρεία.   

 

 

(∆) Αµοιβές µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

Σύµφωνα µε το Καταστατικό της Εταιρείας ως ισχύει οι όροι αποζηµίωσης των µελών του 
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∆ιοικητικού Συµβουλίου καταβάλλονται κατόπιν εισήγησης από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο 

προς την Ετήσια Γενική Συνέλευση και έγκρισης αυτών από την τελευταία. Κανένα από 

τα υφιστάµενα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου δεν ευρίσκεται σε έµµισθη σχέση µε 

την Εταιρεία.  

Τα Μέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου δεν λαµβάνουν καµία άλλου είδους αποζηµίωση ή 

επίδοµα.  

Για τη χρήση 1.1.2010 - 31.12.2010 δεν χορηγήθηκαν δικαιώµατα προαίρεσης και δεν 

βρίσκεται κανένα πρόγραµµα διάθεσης µετοχών σε ισχύ.  
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Ε. Ετήσιες Οικονοµικές Καταστάσεις 

 

Οι συνηµµένες οικονοµικές καταστάσεις εγκρίθηκαν από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της 

«ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ Α.Ε.» στις 30.03.2010 και έχουν δηµοσιοποιηθεί µε την ανάρτησή 

τους στο διαδίκτυο, στη διεύθυνση www.mytilineos.gr. καθώς και στον διαδικτυακό χώρο 

του Χ.Α.Α., όπου και θα παραµείνουν στην διάθεση του επενδυτικού κοινού για χρονικό 

διάστηµα τουλάχιστον πέντε (5) ετών από την ηµεροµηνία της συντάξεως και 

δηµοσιοποιήσεώς τους. 

Επισηµαίνεται ότι τα δηµοσιευθέντα στον Τύπο συνοπτικά οικονοµικά στοιχεία και 

πληροφορίες που προκύπτουν από τις οικονοµικές καταστάσεις, στοχεύουν στο να 

παράσχουν στον αναγνώστη µία γενική ενηµέρωση για την οικονοµική κατάσταση και τα 

αποτελέσµατα της εταιρείας, αλλά δεν παρέχουν την ολοκληρωµένη εικόνα της 

οικονοµικής θέσης, των χρηµατοοικονοµικών επιδόσεων και των ταµιακών ροών της 

Εταιρίας και του Οµίλου, σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής 

Αναφοράς.  
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Ι. Κατάσταση αποτελεσµάτων 
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II. Κατάσταση Συνολικών Εσόδων 

 

 

31/12/2010 31/12/2009 31/12/2010 31/12/2009

(Ποσά σε χιλιάδες €)     

Λοιπά συνολικά έσοδα χρήσης µετά φόρων:

Καθαρά Αποτελέσµατα Περιόδου 90.631 20.162 (13.886) (941)
Συν/κές διαφορές από µετατροπή Οικ.Καταστάσεων επιχειρηµατ

ικών δραστηριοτήτων 8.535 3.998 - -
∆ιαθέσιµα προς πώληση χρηµατοοικονοµικά στοιχεία (13.371) - (15.929) -
Αντισταθµίσεις Ταµιακών Ροών (40.490) (160.002) - -
Προγράµµατα δικαιωµάτων προαίρεσης µετοχών (Stock Option - 717 - 717
Μερίδιο στα λοιπά συνολικά έσοδα συγγενών - - - -

Φόρος εισοδήµατος στοιχείων των λοιπων συνολικών εσόδων 6 - - -

Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα χρήσης 45.310 (135.124) (29.815) (223)

Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα χρήσης αποδιδόµενα σε     
Ίδια κεφάλαια αποδιδόµενα στους µετόχους της Μητρικής 15.001 (141.913) (29.815) (223)
Μη ελέγχουσες συµµετοχές 30.308 6.789 - -

ΟΜΙΛΟΣ ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ Α.Ε. - Μητρική
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ΙΙI. Κατάσταση Χρηµατοοικονοµικής Θέσης  
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ΙV. Ενοποιηµένη κατάσταση µεταβολών ιδίων κεφαλαίων 

 

 

(Ποσά σε χιλιάδες €)

Μετοχικό 

 κεφάλαιο
Υπερ Το  Άρτιο

Αποθεµατικό 

Ίδιων 

Μετοχών

Αποθεµατικά 

 εύλογης αξίας

Λοιπά  

αποθεµατικά

Αποθεµατικά  

Μετατροπής 

 Ισολογισµού

Αποτελέσµατα 

 Εις Νέον
Σύνολο

∆ικαιώµατα 

 Μειοψηφίας
Σύνολο

0 22
-32.164 215779

Υπόλοιπα κατα την 1η Ιανουαρίου 2009, 

σύµφωνα µε τα ∆ΠΧΑ -βάσει δηµοσίευσης- 114.790 198.650 - 203.486 148.181 (32.164) 215.757 848.700 52.609 901.309

Μεταβολή λόγω εφαρµογής του ∆ΛΠ 8
10.383 97.573 (107.956) - - - -

Αναπροσαρµοσµένα υπόλοιπα κατα την 1η 

Ιανουαρίου 2009, λόγω εφαρµογής του ∆ΛΠ 8 125.173 296.223 (107.956) 203.486 148.181 (32.164) 215.757 848.700 52.609 901.309

Μεταβολή ιδίων κεφαλαίων          

∆ιανοµή Μερισµάτων - - - - - - (11.135) (11.135) (10.249) (21.384)

Μεταφορά σε αποθεµατικά - - - - (405) - 405 - - -

Αγορά / Πώληση Ιδιών µετοχών - - (2.641) - - - (2.641) - (2.641)

Μεταβολή από Εξαγορά µεριδίου θυγατρικής - - - - - - 13 13 20.314 20.327
Αύξηση / (µείωση) µετοχικού κεφαλαίου 235 1.021 - - - - - 1.256 96 1.352

Συναλλαγές µε ιδιοκτήτες µητρικής 235 1.021 (2.641) - (405) - (10.717) (12.507) 10.161 (2.346)

Καθαρά Αποτελέσµατα Περιόδου - - - - - - 13.726 13.726 6.436 20.162

Λοιπά συνολικά έσοδα χρήσης µετά φόρων: - - - - - - - - -
Συν/κές διαφορές από µετατροπή Οικ.Καταστάσεων   
επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων - - - - - 3.652 (7) 3.644 354 3.998

Αντισταθµίσεις Ταµιακών Ροών - - - (160.002) - - - (160.002) - (160.002)

Προγράµµατα δικαιωµάτων προαίρεσης µετοχών 
 (Stock Option Plan) - - - - 718 - - 718 - 718

Μερίδιο στα λοιπά συνολικά έσοδα συγγενών - - - - - - - - - -

Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα χρήσης - - - (160.002) 718 3.652 13.719 (141.914) 6.790 (135.124)

Υπόλοιπο τέλους 31/12/2009 125.408 297.245 (110.597) 43.485 148.493 (28.513) 218.759 694.279 69.560 763.840

0 (0) - - - (0) (0) (0) 0 (0)

Υπόλοιπα κατα την 1η Ιανουαρίου 2010, 

σύµφωνα µε τα ∆ΠΧΑ -βάσει δηµοσίευσης- 114.405 197.746 - 43.485 148.493 (28.513) 218.759 694.375 69.465 763.840

Μεταβολή λόγω εφαρµογής του ∆ΛΠ 8
11.003 99.499 (110.597) - - - (95) 95 -

Αναπροσαρµοσµένα υπόλοιπα κατα την 1η 

Ιανουαρίου 2010, λόγω εφαρµογής του ∆ΛΠ 8 125.408 297.245 (110.597) 43.485 148.493 (28.513) 218.759 694.280 69.560 763.840

Μεταβολή ιδίων κεφαλαίων         

∆ιανοµή Μερισµάτων - - - - - - - (5.817) (5.817)

Μεταφορά σε αποθεµατικά - (22.174) - - 310 - 34.322 12.457 (287) 12.170

Αύξηση / (µείωση) µετοχικού κεφαλαίου 2.210 - - - - - - 2.210 10.501 12.711

Μεταβολή από Εξαγορά µεριδίου θυγατρικής - - - - - (200) (200) 16.239 16.039

Συναλλαγές µε ιδιοκτήτες µητρικής 2.210 (22.174) - - 310 - 34.122 14.468 20.636 35.103

Καθαρά Αποτελέσµατα Περιόδου - - - - - - 60.863 60.863 29.768 90.631

Λοιπά συνολικά έσοδα χρήσης µετά φόρων: - - - - - - - - - -

Συν/κές διαφορές από µετατροπή Οικ.Καταστάσεων   
επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων - - - - - 7.995 - 7.995 540 8.535
Αντισταθµίσεις Ταµιακών Ροών - - - (40.491) (40.491) - (40.491)
∆ιαθέσιµα προς πώληση χρηµατοοικονοµικά στοιχεία (13.371) (13.371) (13.371)

Φόρος εισοδήµατος στοιχείων των λοιπων συνολικών εσόδων - - - - - - 6 6 - 6
Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα χρήσης - (13.371) - (40.491) - 7.995 60.869 15.002 30.308 45.310

Υπόλοιπο τέλους 31/12/2010 127.618 261.700 (110.597) 2.994 148.803 (20.519) 313.750 723.749 120.504 844.253

ΟΜΙΛΟΣ ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ
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V. Κατάσταση µεταβολών ιδίων κεφαλαίων Μητρικής Εταιρείας 

 

(Ποσά σε χιλιάδες €)
Μετοχικό  κεφάλαιο Υπερ Το Άρτιο

Αποθεµατικό 

Ίδιων Μετοχών

Λοιπά  

αποθεµατικά

Αποτελέσµατα 

Εις Νέον
Σύνολο

Υπόλοιπα κατα την 1η Ιανουαρίου 2009 , 

σύµφωνα µε τα ∆ΠΧΑ -βάσει δηµοσίευσης- 114.790 49.969 - 94.481 262.360 521.600

Μεταβολή λόγω εφαρµογής του ∆ΛΠ 8 10.383 97.573 (107.956) - - -

Αναπροσαρµοσµένα υπόλοιπα κατα την 1η 

Ιανουαρίου 2009, λόγω εφαρµογής του ∆ΛΠ 8 125.173 147.542 (107.956) 94.481 262.360 521.600

Μεταβολή ιδίων κεφαλαίων      
∆ιανοµή Μερισµάτων - - - - (11.135) (11.135)
Αγορά / Πώληση Ιδιών µετοχών - - (2.640) - - (2.640)

Συναλλαγές µε ιδιοκτήτες µητρικής - - (2.640) - (11.135) (13.775)
Καθαρά Αποτελέσµατα Περιόδου - - - - (941) (941)
Λοιπά συνολικά έσοδα χρήσης µετά φόρων: - - - - - -
Προγράµµατα δικαιωµάτων προαίρεσης  
µετοχών (Stock Option Plan) - - - 718 - 718

Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα χρήσης - - - 718 2.087 (224)

Υπόλοιπο τέλους 31/12/2009 125.173 147.542 (110.596) 95.199 253.312 507.602

Υπόλοιπα κατα την 1η Ιανουαρίου 2010 , 

σύµφωνα µε τα ∆ΠΧΑ -βάσει δηµοσίευσης- 114.075 48.043 - 95.198 250.285 507.602

Μεταβολή λόγω εφαρµογής του ∆ΛΠ 8 11.098 99.499 (110.597) - - -

Αναπροσαρµοσµένα υπόλοιπα κατα την 1η 

Ιανουαρίου 2009, λόγω εφαρµογής του ∆ΛΠ 8 125.173 147.542 (110.597) 95.198 250.285 507.602

Μεταβολή ιδίων κεφαλαίων      

Συναλλαγές µε ιδιοκτήτες µητρικής - - - - - -
Καθαρά Αποτελέσµατα Περιόδου - - - - (13.886) (13.886)
Λοιπά συνολικά έσοδα χρήσης µετά φόρων:
∆ιαθέσιµα προς πώληση χρηµατοοικονοµικά στοιχεία - (15.929) - - - (15.929)

Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα χρήσης - (15.929) - - (13.886) (29.815)

Υπόλοιπο τέλους 31/12/2010 125.173 131.613 (110.597) 95.198 236.399 477.786

ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ Α.Ε. - Μητρική
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VI. Κατάσταση ταµειακών ροών 
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1. Πληροφορίες για τον Όµιλο 

 

1.1 Γενικές Πληροφορίες 

Η «ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ - ΟΜΙΛΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ» αποτελεί σήµερα 

έναν από τους µεγαλύτερους βιοµηχανικούς οµίλους διεθνώς που δραστηριοποιείται 

στους τοµείς της Μεταλλουργίας, της Ενέργειας, των Έργων (EPC) και της Βιοµηχανίας 

Οχηµάτων. Η Εταιρεία, που ως µεταλλουργική εταιρεία διεθνούς εµπορίου και 

συµµετοχών ιδρύθηκε το 1990, αποτελεί µετεξέλιξη παλαιάς µεταλλουργικής 

οικογενειακής επιχείρησης που ξεκίνησε τη δραστηριότητά της το 1908. 

 

Με γνώµονα τη συνεχή ανάπτυξη και πρόοδο και µε στόχο να συνεχίσει ο Όµιλος να 

πρωταγωνιστεί σε κάθε δράση του, στο πλαίσιο της πολύχρονης παρουσίας και της 

δραστηριότητάς του, προωθεί µε συνέπεια το όραµά του να αποτελέσει τον ισχυρό και 

ανταγωνιστικό ευρωπαϊκό Όµιλο της «βαριάς βιοµηχανίας». 

 

Η έδρα του Οµίλου βρίσκεται στο Μαρούσι Αττικής επί της οδού Αρτέµιδος 8, Τ.Κ. 151 25 

και οι µετοχές του εισήχθησαν στο Χρηµατιστήριο Αθηνών το 1995. 

 

Οι παρούσες οικονοµικές καταστάσεις του Οµίλου και της Εταιρείας, για την περίοδο που 

έληξε την 31 ∆εκεµβρίου 2010 (συµπεριλαµβάνοντας τα συγκριτικά στοιχεία για την 

περίοδο 31 ∆εκεµβρίου 2009), εγκρίθηκαν από το ∆.Σ. στις 22.03.2011 και υπόκεινται σε 

οριστική έγκριση από την ετήσια Γενική Συνέλευση. 

 

 

1.2 Φύση ∆ραστηριοτήτων 

Κατά τη διάρκεια της τελευταίας δεκαετίας οι δραστηριότητες του Οµίλου έχουν επεκταθεί 

σταδιακά από τους παραδοσιακούς τοµείς του διεθνούς εµπορίου µετάλλων - 

µεταλλευµάτων και τη µεταλλουργία στους τοµείς των κατασκευών και της ενέργειας. 

Στόχος είναι η ανάπτυξη των συνεργιών µεταξύ των τριών διαφορετικών τοµέων 

δραστηριότητας αναθέτοντας τον ρόλο της διοικήσεως και της χάραξης της στρατηγικής 

στην Μυτιληναίος Α.Ε. - Όµιλος Επιχειρήσεων. 

Ο Όµιλος, δραστηριοποιείται στον κλάδο της Μεταλλουργίας µέσω των θυγατρικών του 

εταιρειών ΑΛΟΥΜΙΝΙΟΝ Α.Ε. (παραγωγή πρωτόχυτου Αλουµινίου και Αλούµινας) και 
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SOMETRA S.A. (παραγωγή Ψευδαργύρου – Μολύβδου). Η δραστηριότητα του 

Ψευδαργύρου – Μολύβδου ήταν η πρώτη που επηρεάστηκε έντονα από την αρνητική 

συγκυρία της αγοράς των µετάλλων, καθώς η µεγάλη πτώση της ζήτησης στην αγορά σε 

συνδυασµό µε την άνοδο των τιµών της βασικής καύσιµης Ύλης (Μεταλλουργικό Coke) 

αλλά και των δυσκολιών εξασφάλισης κατάλληλων  Α’ Υλών οδήγησαν τον Όµιλο στην 

απόφαση τον Ιανουάριο του 2009 να αναστείλει προσωρινά τη λειτουργία του 

εργοστασίου της θυγατρικής SOMETRA S.A.  

Ο Όµιλος µέσω της θυγατρικής ΜΕΤΚΑ αποτελεί το µεγαλύτερο και πιο εξειδικευµένο 

κατασκευαστή ενεργειακών έργων στην Ελλάδα ενώ ταυτόχρονα επεκτείνεται σε 

ανταγωνιστικές αγορές του εξωτερικού µε ανεκτέλεστο υπόλοιπο συµβασιοποιηµένων 

έργων ύψους 2,2 δις €.  

 

Ο Όµιλος, µετά από την απόκτηση του 100% της ΕNDESA HELLAS, καθιστάται ως ο 

µεγαλύτερος ανεξάρτητος παραγωγός ηλεκτρικής ενέργειας στην Ελλάδα, µε ενεργειακό 

χαρτοφυλάκιο που περιλαµβάνει 1,2 GW από θερµικές µονάδες σε λειτουργία έως το 

2011, καθώς και πάνω από 1.000MW ΑΠΕ σε λειτουργία ή σε διάφορα στάδια ανάπτυξης. 

 

 

2. Πλαίσιο κατάρτισης οικονοµικών καταστάσεων 

 

Οι ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις της ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ Α.Ε. την 31η ∆εκεµβρίου 

2010, που καλύπτουν όλη τη χρήση 2010, έχουν συνταχθεί µε βάση την αρχή του 

ιστορικού κόστους όπως αυτή τροποποιείται µε την αναπροσαρµογή συγκεκριµένων 

στοιχείων ενεργητικού και παθητικού σε τρέχουσες αξίες, την αρχή της συνέχισης της 

δραστηριότητάς (going concern) και είναι σύµφωνες µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα 

Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς (∆ΠΧΑ) όπως αυτά έχουν εκδοθεί από την Επιτροπή 

∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων (IASB), καθώς και των ερµηνειών τους, όπως αυτές 

έχουν εκδοθεί από την Επιτροπή Ερµηνείας Προτύπων (I.F.R.I.C.) της IASB. Οι 

συνηµµένες ιδιαίτερες οικονοµικές καταστάσεις συντάσσονται κατ’ απαίτηση του Κ.Ν. 

2190/1920 όπως ισχύει. 
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Η σύνταξη οικονοµικών καταστάσεων σύµφωνα µε τα ∆ΠΧΑ απαιτεί την χρήση 

λογιστικών εκτιµήσεων και κρίσης της διοίκησης κατά την εφαρµογή των λογιστικών 

αρχών του Οµίλου. Σηµαντικές παραδοχές από την διοίκηση για την εφαρµογή των 

λογιστικών µεθόδων της εταιρείας έχουν επισηµανθεί όπου κρίνεται κατάλληλο. 

 

To νόµισµα παρουσίασης είναι το Ευρώ (νόµισµα της χώρας έδρας της Μητρικής του 

Οµίλου) και, όλα τα ποσά εµφανίζονται σε χιλιάδες Ευρώ εκτός όπου ορίζεται 

διαφορετικά. 

 

 

3. Βασικές λογιστικές αρχές 

 

Οι λογιστικές αρχές βάσει των οποίων συντάχθηκαν οι οικονοµικές καταστάσεις, είναι 

συνεπείς µε αυτές που χρησιµοποιήθηκαν για τη σύνταξη των ετήσιων οικονοµικών 

καταστάσεων της χρήσης 2009 και έχουν εφαρµοσθεί µε συνέπεια σε όλες τις περιόδους 

που παρουσιάζονται µε εξαίρεση τα κάτωθι: 

Α) Η Εταιρεία εφάρµοσε από 1 Ιανουαρίου 2010 το αναθεωρηµένο ∆ΠΧΑ 3 «Συνενώσεις 

Επιχειρήσεων» και τροποποιηµένο ∆ΛΠ 27 «Ενοποιηµένες και Ιδιαίτερες Οικονοµικές 

Καταστάσεις» (σηµείωση 3.1). 

Β) Στους πίνακες “Κατάσταση Χρηµατοοικονοµικής Θέσης” και “ Κατάσταση Μεταβολών 

Ιδίων Κεφαλαίων” αναταξινοµούνται οι αγορές ιδίων µετοχών χωριστά από τα κονδύλια 

“Μετοχικό Κεφάλαιο” και “Υπέρ το άρτιο” στα “Λοιπά Αποθεµατικά” σε ιδιαίτερο 

αποθεµατικό ιδίων µετοχών. Η µεταβολή στη παραπάνω λογιστική πρακτική συνιστά 

µεταβολή λογιστικής αρχής και συνεπώς, σύµφωνα µε τη § 19 του ∆ΛΠ 8 “Λογιστικές 

πολιτικές, µεταβολές των λογιστικών εκτιµήσεων και λάθη” η Εταιρεία αναµόρφωσε τα 

Ίδια Κεφάλαια της συγκριτικής περιόδου. 

Γ) Η Εταιρεία αναταξινόµησε στα Ίδια Κεφάλαια καθαρό ποσό 94 € από το ενοποιηµένο 

«Μετοχικό Κεφάλαιο» στα «∆ικαιώµατα Μειοψηφίας» (96 €) και στο «Αποθεµατικό 

Μετατροπής Ισολογισµού» (-2 €). Η διόρθωση του παραπάνω λογιστικού λάθος επιβάλει 

την εφαρµογή της § 43 του ∆ΛΠ 8 “Λογιστικές πολιτικές, µεταβολές των λογιστικών 

εκτιµήσεων και λάθη” και την αναµόρφωση των «Ιδίων Κεφαλαίων» της συγκριτικής 

περιόδου. 
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Συνέπεια των παραπάνω και βάσει του ∆ΛΠ 1, η αναµόρφωση των «Ιδίων Κεφαλαίων» 

της συγκριτικής περιόδου αποτελεί αιτία παρουσίασης τρίτης συγκριτικής στήλης στην 

Κατάσταση Οικονοµικής Θέσης. 

 

3.1 Νέα λογιστικά πρότυπα και τροποποίηση υφιστάµενων προτύπων 

 

Νέα και τροποποιηµένα Πρότυπα και ∆ιερµηνείες υποχρεωτικά για τη χρήση 31 

∆εκεµβρίου 2010 

 

∆ΛΠ 32 (Τροποποίηση) «Χρηµατοοικονοµικά µέσα: Παρουσίαση» (εφαρµόζεται 
για ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή µετά την 1η Φεβρουαρίου 
2010.) 
Η παρούσα τροποποίηση παρέχει επεξηγήσεις σχετικά µε τον τρόπο µε τον οποίο 

ορισµένα δικαιώµατα πρέπει να ταξινοµηθούν. Συγκεκριµένα, δικαιώµατα, δικαιώµατα 

προαίρεσης ή δικαιώµατα αγοράς µετοχής για την απόκτηση συγκεκριµένου αριθµού 

ιδίων συµµετοχικών τίτλων της οικονοµικής οντότητας για ένα συγκεκριµένο ποσό 

οποιουδήποτε νοµίσµατος αποτελούν συµµετοχικούς τίτλους εάν η οικονοµική οντότητα 

προσφέρει αυτά τα δικαιώµατα, δικαιώµατα προαίρεσης ή δικαιώµατα αγοράς µετοχής 

αναλογικά σε όλους τους υφιστάµενους µετόχους της ίδιας κατηγορίας των ιδίων, µη 

παραγώγων, συµµετοχικών τίτλων. Η συγκεκριµένη τροποποίηση δεν έχει επίδραση στις 

οικονοµικές καταστάσεις του Οµίλου. 

 

∆ΛΠ 39 (Τροποποίηση) «Χρηµατοοικονοµικά µέσα: Αναγνώριση και 

Επιµέτρηση» (εφαρµόζεται για ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή 

µετά την 1η Ιουλίου 2009).  

Η παρούσα τροποποίηση αποσαφηνίζει τον τρόπο µε τον οποίο θα έπρεπε να 

εφαρµόζονται, σε συγκεκριµένες περιπτώσεις, οι αρχές που καθορίζουν κατά πόσο ένας 

αντισταθµιζόµενος κίνδυνος ή τµήµα των ταµειακών ροών εµπίπτει στο πεδίο εφαρµογής 

της λογιστικής αντιστάθµισης. Η συγκεκριµένη τροποποίηση δεν έχει επίδραση στις 

οικονοµικές καταστάσεις του Οµίλου. 

 

∆ΠΧΑ 1 (Τροποποίηση) «Πρώτη εφαρµογή των διεθνών προτύπων 

χρηµατοοικονοµικής αναφοράς» (εφαρµόζεται για ετήσιες λογιστικές περιόδους 

που ξεκινούν την ή µετά την 1η Ιανουαρίου 2010). 
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Η παρούσα τροποποίηση παρέχει επιπρόσθετες επεξηγήσεις για τις εταιρείες που 

εφαρµόζουν για πρώτη φορά τα ∆ΠΧΑ αναφορικά µε την χρήση του τεκµαιρόµενου 

κόστους στα περιουσιακά στοιχεία πετρελαίου και αερίου, τον καθορισµό για το κατά 

πόσο κάποια συµφωνία εµπεριέχει µίσθωση και τις υποχρεώσεις παροπλισµού οι οποίες 

περιλαµβάνονται στο κόστος των ενσώµατων παγίων. Η συγκεκριµένη τροποποίηση δεν 

έχει επίδραση στις οικονοµικές καταστάσεις του Οµίλου καθώς ο όµιλος έχει ήδη µεταβεί 

στα ∆ΠΧΑ. Η τροποποίηση αυτή δεν έχει ακόµη υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 

∆ΠΧΑ 2 (Τροποποίηση) «Παροχές που Εξαρτώνται από την Αξία των Μετοχών» 

(εφαρµόζεται για ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή µετά την 1 

Ιανουαρίου 2010). 

Σκοπός της τροποποίησης είναι να αποσαφηνίσει το πεδίο εφαρµογής του ∆ΠΧΑ 2 και το 

λογιστικό χειρισµό για τις αµοιβές που εξαρτώνται από την αξία της µετοχής και 

διακανονίζονται τοις µετρητοίς στις ενοποιηµένες ή ατοµικές οικονοµικές καταστάσεις της 

οικονοµικής οντότητας που λαµβάνει αγαθά ή υπηρεσίες, όταν η οικονοµική οντότητα δεν 

έχει καµία υποχρέωση να εξοφλήσει τις αµοιβές που εξαρτώνται από την αξία των 

µετοχών. Η συγκεκριµένη τροποποίηση δεν έχει επίδραση στις οικονοµικές καταστάσεις 

του Οµίλου. Η τροποποίηση αυτή δεν έχει ακόµη υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 

∆ΠΧΑ 3 (Αναθεωρηµένο) «Συνενώσεις Επιχειρήσεων» και ∆ΛΠ 27 

(Τροποποιηµένο) «Ενοποιηµένες και Ιδιαίτερες Οικονοµικές Καταστάσεις» 

(εφαρµόζεται για ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή µετά την 1η 

Ιουλίου 2009). 

Το αναθεωρηµένο ∆ΠΧΑ 3 εισάγει µια σειρά αλλαγών στο λογιστικό χειρισµό συνενώσεων 

επιχειρήσεων οι οποίες θα επηρεάσουν το ποσό της αναγνωρισθείσας υπεραξίας, τα 

αποτελέσµατα της αναφερόµενης περιόδου στην οποία πραγµατοποιείται η απόκτηση 

επιχειρήσεων και τα µελλοντικά αποτελέσµατα. Αυτές οι αλλαγές περιλαµβάνουν την 

απεικόνιση απευθείας στα αποτελέσµατα δαπανών που σχετίζονται µε την απόκτηση και 

την αναγνώριση µεταγενέστερων µεταβολών στην εύλογη αξία του ενδεχόµενου 

τιµήµατος (“contingent consideration”). Το τροποποιηµένο ∆ΛΠ 27 απαιτεί συναλλαγές 

που οδηγούν σε αλλαγές ποσοστών συµµετοχής σε θυγατρική να καταχωρούνται στην 

καθαρή θέση. Επιπλέον, το τροποποιηµένο πρότυπο µεταβάλλει το λογιστικό χειρισµό για 

τις ζηµίες που πραγµατοποιούνται από θυγατρική εταιρεία καθώς και της απώλειας του 

ελέγχου θυγατρικής. Όλες οι αλλαγές των ανωτέρω προτύπων θα εφαρµοστούν 
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µελλοντικά και θα επηρεάσουν µελλοντικές αποκτήσεις και συναλλαγές µε µετόχους µη 

ελεγχουσών συµµετοχών. Ο Όµιλος εφάρµοσε τις αλλαγές αυτές από την 1η Ιανουαρίου 

2010. 

 

Ε∆∆ΠΧΑ 12 - Συµφωνίες Παραχώρησης (σύµφωνα µε την υιοθέτηση από την ΕΕ, 

εφαρµόζεται για τις περιόδους που ξεκινούν την 30 Μαρτίου 2009) 

Η διερµηνεία αναφέρεται στις εταιρείες που συµµετέχουν σε συµφωνίες παραχώρησης. Ο 

Όµιλος εφάρµοσε την διερµηνεία αυτή την 1η Ιανουαρίου 2010. 

 

Ε∆∆ΠΧΑ 14 (Τροποποίηση) «Όρια Περιουσιακών Στοιχείων Καθορισµένων 

Παροχών, Ελάχιστο Απαιτούµενο Σχηµατισµένο κεφάλαιο και η αλληλεπίδρασή 

τους» (εφαρµόζεται για τις ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή 

µετά την 1 Ιανουαρίου 2011). 

Οι τροποποιήσεις εφαρµόζονται σε περιορισµένες περιπτώσεις: όταν η οικονοµική 

οντότητα υπόκειται σε ελάχιστο απαιτούµενο σχηµατισµένο κεφάλαιο και προβαίνει σε 

πρόωρη καταβολή των εισφορών για κάλυψη αυτών των απαιτήσεων. Οι τροποποιήσεις 

αυτές επιτρέπουν σε µία τέτοια οικονοµική οντότητα να αντιµετωπίσει το όφελος από µια 

τέτοια πρόωρη πληρωµή ως περιουσιακό στοιχείο. Η διερµηνεία δεν έχει εφαρµογή στον 

Όµιλο. Η τροποποίηση αυτή δεν έχει ακόµη υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 

Ε∆∆ΠΧΑ 17 «∆ιανοµή µη χρηµατικών περιουσιακών στοιχείων στους µετόχους» 

(εφαρµόζεται για ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή µετά την 1η 

Ιουλίου 2009) 

 Η διερµηνεία παρέχει καθοδήγηση στον λογιστικό χειρισµό των ακόλουθων µη αµοιβαίων 

(non-reciprocal) διανοµών στοιχείων ενεργητικού από την οικονοµική οντότητα στους 

µετόχους που ενεργούν υπό την ιδιότητά τους ως µέτοχοι : α) διανοµές µη χρηµατικών 

στοιχείων ενεργητικού και β) διανοµές που δίνουν στους µετόχους την επιλογή απολαβής 

είτε µη χρηµατικών στοιχείων ενεργητικού είτε µετρητών. Ο Όµιλος εφάρµοσε την 

διερµηνεία από την ηµέρα που τίθενται σε εφαρµογή. 

 

Ε∆∆ΠΧΑ 19 «∆ιαγραφή Χρηµατοοικονοµικών Υποχρεώσεων µε συµµετοχικούς 

τίτλους» (εφαρµόζεται για ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή 

µετά την 1 Ιουλίου 2010). 
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Η ∆ιερµηνεία 19 αναφέρεται στο λογιστικό χειρισµό από την οικονοµική οντότητα που 

εκδίδει συµµετοχικούς τίτλους σε έναν πιστωτή, προκειµένου να διακανονιστεί, ολόκληρη 

ή εν µέρει, µια χρηµατοοικονοµική υποχρέωση. Η διερµηνεία αυτή δεν έχει εφαρµογή 

στον Όµιλο. Η τροποποίηση αυτή δεν έχει ακόµη υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 

Ετήσιες Βελτιώσεις 2010 

Κατά το 2010 το ∆ΣΛΠ προέβη στην έκδοση των ετήσιων Βελτιώσεις στα ∆ΠΧΑ για το 

2010 –µια σειρά προσαρµογών σε 7 Πρότυπα – που αποτελεί µέρος του προγράµµατος 

για ετήσιες βελτιώσεις στα Πρότυπα. Το πρόγραµµα των ετήσιων βελτιώσεων του ∆ΣΛΠ 

στοχεύει στο να πραγµατοποιούνται απαραίτητες αλλά µη επείγουσες προσαρµογές σε 

∆ΠΧΑ τα οποία δεν θα αποτελέσουν µέρος κάποιου µεγαλύτερου προγράµµατος 

αναθεωρήσεων. Οι περισσότερες βελτιώσεις έχουν εφαρµογή για ετήσιες περιόδους που 

ξεκινούν την ή µετά την 01/01/2011, ενώ προγενέστερη εφαρµογή τους επιτρέπεται. Οι 

ετήσιες βελτιώσεις δεν έχουν υιοθετηθεί από την ΕΕ. 

Η εταιρία δεν έχει σκοπό να εφαρµόσει κανένα από τα Πρότυπα ή τις ∆ιερµηνείες 

νωρίτερα. 

Με βάση την υπάρχουσα δοµή του Οµίλου και τις λογιστικές πολιτικές που 

ακολουθούνται, η ∆ιοίκηση δεν αναµένει σηµαντικές επιδράσεις (εκτός αν αναφέρεται 

διαφορετικά) στις οικονοµικές καταστάσεις της εταιρίας από την εφαρµογή των ανωτέρω 

Προτύπων και διερµηνειών, όταν αυτά καταστούν εφαρµόσιµα.  

 

 

3.2 Ενοποίηση 

 

(α) Θυγατρικές: Θυγατρικές εταιρείες είναι εκείνες (συµπεριλαµβανοµένων των 

οικονοµικών οντοτήτων ειδικού σκοπού) στις οποίες ο Όµιλος έχει ποσοστό συµµετοχής 

µεγαλύτερο του µισού των δικαιωµάτων ψήφου ή έχει τη δυνατότητα να κατευθύνει τις 

χρηµατοοικονοµικές και λειτουργικές αρχές που ακολουθούνται. 

Η ύπαρξη ενδεχόµενων δικαιωµάτων ψήφου που µπορούν να εξασκηθούν ή να 

µετατραπούν, λαµβάνονται υπόψη, όταν ο Όµιλος αξιολογεί εάν έχει τον έλεγχο µιας 

εταιρείας.  
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Οι θυγατρικές ενοποιούνται πλήρως (ολική ενοποίηση) µε την µέθοδο της εξαγοράς από 

την ηµεροµηνία που αποκτάται ο έλεγχος έπ’ αυτών και παύουν να ενοποιούνται από την 

ηµεροµηνία που τέτοιος έλεγχος δεν υφίσταται. 

Η εξαγορά θυγατρικής από τον Όµιλο λογιστικοποιείται βάσει της µεθόδου της αγοράς. Η 

παράγραφος “3.6 Άυλα περιουσιακά στοιχεία – Υπεραξία” περιγράφει τη λογιστική 

αντιµετώπιση της υπεραξίας. Το κόστος κτήσης µιας θυγατρικής είναι η εύλογη αξία των 

περιουσιακών στοιχείων που δόθηκαν, των µετοχών που εκδόθηκαν και των 

υποχρεώσεων που αναλήφθηκαν κατά την ηµεροµηνία της ανταλλαγής, πλέον τυχόν 

κόστους άµεσα συνδεδεµένου µε την συναλλαγή.  Τα εξατοµικευµένα περιουσιακά 

στοιχεία, υποχρεώσεις και ενδεχόµενες υποχρεώσεις που αποκτώνται σε µία 

επιχειρηµατική συνένωση επιµετρώνται κατά την εξαγορά στις εύλογες αξίες τους 

ανεξαρτήτως του ποσοστού συµµετοχής. Το κόστος αγοράς πέραν της εύλογης αξίας των 

επί µέρους στοιχείων που αποκτήθηκαν, καταχωρείται ως υπεραξία.  Αν το συνολικό 

κόστος της αγοράς είναι µικρότερο από την εύλογη αξία των επί µέρους στοιχείων που 

αποκτήθηκαν, η διαφορά καταχωρείται άµεσα στα αποτελέσµατα της χρήσης. 

 

∆ιεταιρικές συναλλαγές, υπόλοιπα και µη πραγµατοποιηµένα κέρδη από συναλλαγές 

µεταξύ των εταιρειών του Οµίλου απαλείφονται.  Οι µη πραγµατοποιηµένες ζηµιές, επίσης 

απαλείφονται, εκτός εάν η συναλλαγή παρέχει ενδείξεις αποµείωσης, του 

µεταβιβασθέντος στοιχείου ενεργητικού. Οι λογιστικές αρχές των θυγατρικών έχουν 

τροποποιηθεί ώστε να είναι οµοιόµορφες µε αυτές που έχουν υιοθετηθεί από τον Όµιλο. 

 

Συναλλαγές µε την µειοψηφία: Για τη λογιστική αντιµετώπιση συναλλαγών µε την 

µειοψηφία, ο Όµιλος εφαρµόζει τη λογιστική αρχή κατά την οποία αντιµετωπίζει τις 

συναλλαγές αυτές ως συναλλαγές µε τρίτα µέρη εκτός Οµίλου. Οι πωλήσεις προς την 

µειοψηφία δηµιουργούν κέρδη και ζηµιές για τον Όµιλο τα οποία καταχωρούνται στην 

κατάσταση αποτελεσµάτων. Οι αγορές από την µειοψηφία δηµιουργούν υπεραξία, η οποία 

είναι η διαφορά ανάµεσα στο αντίτιµο που πληρώθηκε και στο ποσοστό της λογιστικής 

αξίας της καθαρής θέσης της θυγατρικής εταιρείας που αποκτήθηκε. 

 

(β) Συγγενείς: Είναι οι επιχειρήσεις αυτές πάνω στις οποίες ο Όµιλος µπορεί να ασκήσει 

σηµαντική επιρροή αλλά δεν πληρούν τις προϋποθέσεις για να χαρακτηριστούν είτε 

θυγατρικές είτε συµµετοχή σε κοινοπραξία. Οι παραδοχές που χρησιµοποιήθηκαν από τον 
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όµιλο συνιστούν ότι το κατεχόµενο ποσοστό µεταξύ 20% και 50% δικαιωµάτων ψήφου 

µίας εταιρείας υποδηλώνει σηµαντική επιρροή πάνω στην εταιρεία αυτή. Επενδύσεις σε 

συγγενείς επιχειρήσεις αρχικά αναγνωρίζονται στο κόστος και κατόπιν θεωρούνται ότι 

χρησιµοποιούν τη µέθοδο της καθαρής θέσης. Στο τέλος κάθε χρήσης, το κόστος 

αυξάνεται µε την αναλογία της επενδύτριας επιχείρησης στις µεταβολές της καθαρής 

θέσης της επενδυόµενης επιχείρησης και µειώνεται µε τα λαµβανόµενα από τη συγγενή 

µερίσµατα. 

 

Όσον αφορά την υπεραξία απόκτησης, αυτή µειώνει την αξία της συµµετοχής µε 

επιβάρυνση των αποτελεσµάτων χρήσης, όταν µειώνεται η αξία της.  

 

Το µερίδιο του Οµίλου στα κέρδη ή τις ζηµιές των συνδεδεµένων επιχειρήσεων µετά την 

εξαγορά αναγνωρίζεται στα αποτελέσµατα, ενώ το µερίδιο των µεταβολών των 

αποθεµατικών µετά την εξαγορά, αναγνωρίζεται στα αποθεµατικά. Οι συσσωρευµένες 

µεταβολές επηρεάζουν την λογιστική αξία των επενδύσεων σε συνδεδεµένες επιχειρήσεις. 

Όταν η συµµετοχή του Οµίλου στις ζηµίες σε µία συγγενή επιχείρηση ισούται ή 

υπερβαίνει τη συµµετοχή της στη συγγενή επιχείρηση, συµπεριλαµβανοµένων 

οποιονδήποτε άλλων επισφαλών απαιτήσεων, ο Όµιλος δεν αναγνωρίζει περαιτέρω 

ζηµίες, εκτός και αν έχει καλύψει υποχρεώσεις ή έχει ενεργήσει πληρωµές εκ µέρους της 

συγγενούς επιχείρησης και εν γένει εκείνων που προκύπτουν από τη µετοχική ιδιότητα. 

 

Μη πραγµατοποιηµένα κέρδη από συναλλαγές µεταξύ του Οµίλου και των συγγενών 

επιχειρήσεων απαλείφονται κατά το ποσοστό συµµετοχής του Οµίλου στις συγγενείς 

επιχειρήσεις.  Μη πραγµατοποιηµένες ζηµιές απαλείφονται, εκτός εάν η συναλλαγή 

παρέχει ενδείξεις αποµείωσης του µεταβιβασθέντος περιουσιακού στοιχείου. Οι λογιστικές 

πολιτικές των συγγενών επιχειρήσεων τροποποιούνται προκειµένου να είναι συνεπείς µε 

αυτές που χρησιµοποιεί ο Όµιλος. 

 

 

3.3 Πληροφόρηση κατά τοµέα 

 

Για διοικητικούς σκοπούς, ο Όµιλος είναι οργανωµένος σε τρεις κύριες επιχειρηµατικές 

δραστηριότητες: α) Μεταλλουργία, β) Κατασκευές και γ) Ενέργεια. Σύµφωνα µε το ∆ΠΧΑ 

8 – Λειτουργικοί Τοµείς, η διοίκηση παρακολουθεί τα λειτουργικά αποτελέσµατα των 
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επιχειρηµατικών τοµέων ξεχωριστά µε σκοπό τη λήψη αποφάσεων σχετικά µε τη διάθεση 

πόρων και την αξιολόγηση απόδοσης.  

 

 

3.4 Μετατροπή ξένου νοµίσµατος 

 

(α) Λειτουργικό νόµισµα και νόµισµα παρουσίασης 

Τα στοιχεία των οικονοµικών καταστάσεων των θυγατρικών εταιρειών του Οµίλου 

επιµετρώνται βάσει του νοµίσµατος του πρωτεύοντος οικονοµικού περιβάλλοντος, στο 

οποίο λειτουργεί ο Όµιλος (λειτουργικό νόµισµα). Οι ενοποιηµένες οικονοµικές 

καταστάσεις παρουσιάζονται σε Ευρώ (€), που είναι το λειτουργικό νόµισµα και το 

νόµισµα παρουσίασης της µητρικής Εταιρείας και όλων των θυγατρικών της. 

  

(β) Συναλλαγές και υπόλοιπα λογαριασµών. Οι συναλλαγές σε ξένα νοµίσµατα 

µετατρέπονται στο λειτουργικό νόµισµα µε την χρήση των συναλλαγµατικών ισοτιµιών 

(τρέχουσες ισοτιµίες) που ισχύουν κατά την ηµεροµηνία των συναλλαγών. 

 

Κέρδη και ζηµιές από συναλλαγµατικές διαφορές οι οποίες προκύπτουν από την 

εκκαθάριση τέτοιων συναλλαγών κατά την διάρκεια της περιόδου και από την µετατροπή 

των νοµισµατικών στοιχείων που εκφράζονται σε ξένο νόµισµα µε τις ισχύουσες ισοτιµίες 

κατά την ηµεροµηνία ισολογισµού, καταχωρούνται στα αποτελέσµατα.  Οι 

συναλλαγµατικές διαφορές από µη νοµισµατικά στοιχεία που αποτιµώνται στην εύλογη 

αξία τους, θεωρούνται ως τµήµα της εύλογης αξίας και συνεπώς καταχωρούνται όπου και 

οι διαφορές της εύλογης αξίας. 

 

Οι εκτός Ελλάδος δραστηριότητες του Οµίλου σε ξένα νοµίσµατα (οι οποίες αποτελούν 

κατά κανόνα αναπόσπαστο µέρος των δραστηριοτήτων της µητρικής), µετατρέπονται στο 

νόµισµα λειτουργίας µε την χρήση των ισοτιµιών που ισχύουν κατά την ηµεροµηνία των 

συναλλαγών, ενώ τα στοιχεία του ενεργητικού και παθητικού των δραστηριοτήτων στο 

εξωτερικό, συµπεριλαµβανοµένων της υπεραξίας και των αναπροσαρµογών της εύλογης 

αξίας, που προκύπτουν κατά την ενοποίηση, µετατρέπονται σε Ευρώ µε τις 

συναλλαγµατικές ισοτιµίες που ισχύουν κατά την ηµεροµηνία του ισολογισµού.  
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(γ) Εταιρείες του Οµίλου 

 
Τα λειτουργικά αποτελέσµατα και τα ίδια κεφάλαια όλων των εταιριών του Οµίλου (εκτός 

από εκείνες που λειτουργούν σε υπερπληθωριστικές οικονοµίες), των οποίων το 

λειτουργικό νόµισµα είναι διαφορετικό από το νόµισµα παρουσίασης του Οµίλου, 

µετατρέπονται στο νόµισµα παρουσίασης του Οµίλου ως ακολούθως: 

(i) Τα στοιχεία ενεργητικού και παθητικού για κάθε ισολογισµό παρουσιάζονται και 

µετατρέπονται µε τη συναλλαγµατική ισοτιµία κατά την ηµεροµηνία του ισολογισµού. 

(ii) Τα έσοδα και έξοδα της κατάστασης αποτελεσµάτων χρήσεως της κάθε εταιρείας 

µετατρέπονται σύµφωνα µε τη µέση ισοτιµία που διαµορφώνεται από την έναρξη της 

χρήσεως έως την ηµεροµηνία κλεισίµατος του ισολογισµού. 

(iii) Όλες οι συναλλαγµατικές διαφορές που προκύπτουν από τα παραπάνω 

καταχωρούνται στο " αποθεµατικό µετατροπής ισολογισµών θυγατρικών σε ξένο νόµισµα 

" των ιδίων κεφαλαίων. 

 
Η υπεραξία και οι αναπροσαρµογές σε εύλογη αξία που προκύπτουν κατά την εξαγορά 

θυγατρικών που δραστηριοποιούνται στο εξωτερικό καταχωρούνται ως στοιχεία 

ενεργητικού/ παθητικού της θυγατρικής εξωτερικού και µετατρέπονται σύµφωνα µε την 

τιµή κλεισίµατος που ισχύει κάθε φορά.  

 

3.5 Ενσώµατες ακινητοποιήσεις 

Τα πάγια στοιχεία του ενεργητικού απεικονίζονται στις οικονοµικές καταστάσεις στις αξίες 

κτήσεως τους ή στις αξίες τεκµαιρόµενου κόστους όπως αυτό προσδιορίστηκε βάση 

ευλόγων αξιών κατά την ηµεροµηνίες µετάβασης, µείον, κατ’ αρχήν τις συσσωρευµένες 

αποσβέσεις και δεύτερον, τυχών απαξιώσεις των παγίων. Το κόστος κτήσεως 

περιλαµβάνει όλες τις άµεσα επιρριπτέες δαπάνες για την απόκτηση των στοιχείων. 

 

Μεταγενέστερες δαπάνες καταχωρούνται σε επαύξηση της λογιστικής αξίας των 

ενσωµάτων παγίων ή ως ξεχωριστό πάγιο µόνον κατά την έκταση που οι δαπάνες αυτές 

αυξάνουν τα µελλοντικά οικονοµικά οφέλη που αναµένεται να εισρεύσουν από τη χρήση 

του παγίου στοιχείου και το κόστος τους µπορεί να επιµετρηθεί αξιόπιστα. Το κόστος 

επισκευών και συντηρήσεων καταχωρείται στα αποτελέσµατα όταν πραγµατοποιούνται. 

 

Οι αποσβέσεις των άλλων στοιχείων των ενσωµάτων παγίων (πλην οικοπέδων τα οποία 

δεν αποσβένονται) υπολογίζονται µε την σταθερή µέθοδο µέσα στην ωφέλιµη ζωή τους 

που έχει ως εξής: 
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Κτίρια 25-35 έτη 

Μηχανολογικός εξοπλισµός 4-20 έτη 

Αυτοκίνητα 4-10 έτη 

Λοιπός εξοπλισµός 4-7 έτη 

 

Οι υπολειµµατικές αξίες και οι ωφέλιµες ζωές των ενσωµάτων παγίων υπόκεινται σε 

επανεξέταση σε κάθε ηµεροµηνία ισολογισµού. Όταν οι λογιστικές αξίες των ενσωµάτων 

ακινητοποιήσεων υπερβαίνουν την ανακτήσιµη αξία τους, η διαφορά (αποµείωση) 

καταχωρείται άµεσα ως έξοδο στα αποτελέσµατα. 

Κατά την πώληση ενσωµάτων ακινητοποιήσεων, οι διαφορές µεταξύ του τιµήµατος που 

λαµβάνεται και της λογιστικής τους αξίας καταχωρούνται ως κέρδη ή ζηµίες στα 

αποτελέσµατα. Οι επισκευές και συντηρήσεις καταχωρούνται στα έξοδα της περιόδου που 

αφορούν. 

 

Οι ιδιοπαραγόµενες ενσώµατες ακινητοποιήσεις στοιχειοθετούν προσθήκη στο κόστος 

κτήσεως των ενσώµατων ακινητοποιήσεων σε αξίες που περιλαµβάνουν το άµεσο κόστος 

µισθοδοσίας του προσωπικού, που συµµετέχει στην κατασκευή (αντίστοιχες εργοδοτικές 

εισφορές), κόστος αναλωθέντων υλικών και άλλα γενικά κόστη.  

 

Ο Όµιλος ακολουθεί το τροποποιηµένο ∆ΛΠ 23 «Κόστος ∆ανεισµού», ωστόσο κατά τη 

διάρκεια της περιόδου δεν υπήρχαν περιουσιακά στοιχεία που να πληρούν τις 

προϋποθέσεις του προτύπου και ως εκ τούτου δεν έλαβε χώρα καµία κεφαλαιοποίηση.  

  

 

3.6 Άυλα περιουσιακά στοιχεία 

 
Στα άυλα περιουσιακά στοιχεία συµπεριλαµβάνονται η υπεραξία, τα δικαιώµατα χρήσης 

ενσώµατων ακινητοποιήσεων, οι άδειες λογισµικού, οι άδειες παραγωγής, εγκατάστασης 

και λειτουργίας ενεργειακών σταθµών,  οι δαπάνες αποκατάστασης εδαφικών εκτάσεων 

εξόρυξης µεταλλευµάτων και το κόστος δανεισµού για την κατασκευή παγίων. 

 

Υπεραξία: Είναι η διαφορά µεταξύ του κόστους αγοράς και της εύλογης αξίας του 

ενεργητικού και του παθητικού θυγατρικής / συγγενούς επιχείρησης κατά την ηµεροµηνία 

της εξαγοράς. Η εταιρεία κατά την ηµεροµηνία της αγοράς αναγνωρίζει την υπεραξία που 

προέκυψε από την απόκτηση, ως ένα στοιχείο του ενεργητικού, και την εµφανίζει στο 

κόστος. Το κόστος αυτό είναι ίσο µε το ποσό κατά το οποίο το κόστος ενοποίησης 
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υπερβαίνει το µερίδιο της επιχείρησης, στα στοιχεία του ενεργητικού, στις υποχρεώσεις 

και στις ενδεχόµενες υποχρεώσεις της αποκτηθείσας εταιρείας . 

 

Μετά την αρχική αναγνώριση η υπεραξία αποτιµάται στο κόστος µείον τις συσσωρευµένες 

ζηµιές λόγω µείωσης της αξίας της. Η υπεραξία δεν αποσβένεται, αλλά εξετάζεται ετήσια 

για τυχόν µείωση της αξίας της, εάν υπάρχουν γεγονότα που παρέχουν ενδείξεις για 

ζηµιά σύµφωνα µε το ∆ΛΠ 36. 

 

Για την ευχερέστερη διεκπεραίωση των ελέγχων αποµείωσης (impairment test), το ποσό 

της υπεραξίας κατανέµεται σε µονάδες δηµιουργίας ταµιακών ροών. Η µονάδα ταµιακών 

ροών είναι η µικρότερη προσδιορίσιµη οµάδα στοιχείων ενεργητικού που δηµιουργεί 

ανεξάρτητες ταµιακές ροές και αντιπροσωπεύει το επίπεδο στο οποίο ο Όµιλος συλλέγει 

και παρουσιάζει τα οικονοµικά στοιχεία για σκοπούς εσωτερικής πληροφόρησης. Η 

αποµείωση για την υπεραξία, καθορίζεται µε τον υπολογισµό του ανακτήσιµου ποσού από 

τις µονάδες ταµιακής ροής µε τις οποίες συνδέεται η υπεραξία. Ζηµίες αποµείωσης που 

σχετίζονται µε την υπεραξία, δεν µπορούν να αντιστραφούν σε µελλοντικές περιόδους. Ο 

Όµιλος πραγµατοποιεί τον ετήσιο έλεγχο για αποµείωση υπεραξίας στις 31 ∆εκεµβρίου 

της εκάστοτε χρήσης. 

 

Στην περίπτωση που το κόστος της απόκτησης είναι µικρότερο από το µερίδιο της 

εταιρείας στα ίδια κεφάλαια της αποκτηθείσας επιχείρησης, τότε η πρώτη υπολογίζει ξανά 

το κόστος της απόκτησης, αποτιµά τα στοιχεία του ενεργητικού, τις υποχρεώσεις και τις 

ενδεχόµενες υποχρεώσεις της αποκτηθείσας επιχείρησης και αναγνωρίζει απευθείας στα 

αποτελέσµατα χρήσης ως κέρδος οποιαδήποτε διαφορά παραµείνει µετά τον 

επανυπολογισµό. 

 

Λογισµικό: Οι άδειες λογισµικού αποτιµώνται στο κόστος κτήσεως µείον τις αποσβέσεις. 

Οι αποσβέσεις διενεργούνται µε την σταθερή µέθοδο κατά την διάρκεια της ωφέλιµης 

ζωής των στοιχείων αυτών η οποία κυµαίνεται από 1 έως 3 χρόνια. 

 

Άδειες παραγωγής, εγκατάστασης και λειτουργίας ενεργειακών σταθµών: Οι 

διάφοροι τύποι αδειών τις οποίες τηρεί στην κατοχή του ο Όµιλος, του παρέχουν τη 

δυνατότητα να κατασκευάσει ενεργειακές µονάδες ή το δικαίωµα να παράγει και να 
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πουλάει ενέργεια. Οι παρούσες συνθήκες της αγοράς παρέχουν σαφείς ενδείξεις για την 

ανακτήσιµη αξία των αδειών αυτών. Για το λόγο αυτό ο Όµιλος έχει αναγνωρίσει άδειες 

ως άυλα περιουσιακά στοιχεία στην εύλογη αξία τους, µειωµένη µε τις αποσβέσεις και 

κάθε πρόβλεψη για µείωση της αξίας τους. Ο Όµιλος διενεργεί ελέγχους µείωσης της 

αξίας τους σε ετήσια βάση κάνοντας χρήση της εξής µεθοδολογίας: 

i) Εφαρµόζει ποσοστά πιθανοτήτων σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις της διοίκησης σχετικά µε 

την κατασκευή µονάδων για τις οποίες τηρεί άδειες. 

ii) Εφαρµόζει τη µεθοδολογία των Προεξοφληµένων Ταµειακών Ροών, χρησιµοποιώντας 

παραδοχές οι οποίες επικρατούν στην αγορά ενέργειας. Η περίοδος η οποία εξετάζεται 

από τη διοίκηση, υπερβαίνει τα πέντε έτη, διάστηµα το οποίο ενθαρρύνεται από το ∆ΛΠ 

36, καθώς ιδιαίτερα για τις ανανεώσιµες ενεργειακές µονάδες ακόµα και µια µεγαλύτερη 

περίοδος θα κρίνεται αρκετά ικανοποιητική. 

iii) Η τελική ανακτήσιµη αξία υπολογίζεται για ένα συνολικό χαρτοφυλάκιο ανανεώσιµων 

ή θερµικών ενεργειακών µονάδων, πολλαπλασιάζοντας τη συνολική πιθανότητα µε το 

αποτέλεσµα που προκύπτει από την προεξόφληση των ταµειακών ροών. 

iv) Τέλος ο Όµιλος συγκρίνει την ανακτήσιµη αξία ή οποία λογίζεται ως η αξία χρήσης της 

µονάδας, µε τη λογιστική αξία. Όταν η ανακτήσιµη αξία είναι µικρότερη από τη λογιστική, 

διενεργείται πρόβλεψη για µείωση της αξίας σε βάρος των αποτελεσµάτων. 

Για την παρουσιαζόµενη περίοδο, η ανακτήσιµη αξία των αδειών τις οποίες απέκτησε ο 

Όµιλος, υπερβαίνει τη λογιστική αξία. 

 

∆ικαιώµατα Εκµετάλλευσης Ορυχείων: Τα δικαιώµατα εκµετάλλευσης ορυχείων 

αφορούν δικαιώµατα τα οποία έχει αποκτήσει ο Όµιλος για την εξόρυξη µεταλλευτικών 

αποθεµάτων σε διάφορες γεωγραφικές περιοχές. Στο κόστος των δικαιωµάτων 

εκµετάλλευσης εκτός της τιµής απόκτησης των δικαιωµάτων έχει αναγνωρισθεί και κάθε 

κόστος που αφορά την αρχική εκτίµηση του κόστους αποκατάστασης του χώρου όπου 

γίνονται εργασίες, δέσµευση που έχει αναλάβει ο Όµιλος είτε κατά την απόκτηση του 

δικαιώµατος είτε ως συνέπεια της χρήσης του για συγκεκριµένη περίοδο. Η χρονική 

περίοδος απόσβεσης που έχει υιοθετηθεί από τον Όµιλο δεν υπερβαίνει τα 10 έτη. 

 

∆ικαιώµατα Χρήσης Ενσώµατων Στοιχείων: ∆ικαιώµατα εκµετάλλευσης ενσώµατων 

στοιχείων που παραχωρούνται στα πλαίσια συµβάσεων κατασκευής έργων 

(αντισταθµιστικά οφέλη) αποτιµώνται στο κόστος κτήσης τους, εύλογη αξία τους κατά 
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την ηµεροµηνία παραχώρησης τους, µείον τις αποσβέσεις. Οι αποσβέσεις υπολογίζονται 

µε βάση την µέθοδο των παραγόµενων µονάδων.  

 

Έξοδα έρευνας και ανάπτυξης: Τα έξοδα έρευνας αναγνωρίζονται ως έξοδα της 

χρήσης όταν αυτά προκύπτουν. Τα έξοδα που προκύπτουν λόγω αναπτυξιακών 

προγραµµάτων (και σχετίζονται µε τον σχεδιασµό και δοκιµές νέων ή βελτιωµένων 

προϊόντων) αναγνωρίζονται ως ασώµατες ακινητοποιήσεις εάν είναι πιθανό να 

προσφέρουν στην εταιρεία µελλοντικά οικονοµικά οφέλη. Τα υπόλοιπα έξοδα ανάπτυξης 

καταχωρούνται στους λογαριασµούς εξόδων µόλις αυτά προκύπτουν. Έξοδα ανάπτυξής 

τα οποία σε προηγούµενες οικονοµικές χρήσεις είχαν καταχωρηθεί σαν έξοδα, δεν 

καταχωρούνται σαν ασώµατες ακινητοποιήσεις σε µεταγενέστερη οικονοµική χρήση. Τα 

έξοδα ανάπτυξης τα οποία έχουν κεφαλαιοποιηθεί αποσβένονται από την εκκίνηση της 

εµπορικής παραγωγής του προϊόντος, βάση της σταθερής µεθόδου απόσβεσης κατά την 

περίοδο των αναµενόµενων ωφελειών του προϊόντος. Η χρονική περίοδος απόσβεσης που 

έχει υιοθετηθεί από τον Όµιλο δεν υπερβαίνει τα 5 έτη. 

 

∆απάνες Προσπέλασης & Αποκατάστασης 

Τα έξοδα προσπέλασης και αποκατάστασης αναγνωρίζονται ως ασώµατες ακινητοποιήσεις 

εφ’ όσον προσφέρουν στην εταιρεία µελλοντικά οικονοµικά οφέλη και η απόσβεση τους 

γίνεται βάση της µεθόδου των µονάδων παραγωγής. 

 

Κόστος ∆ανεισµού 

Η οικονοµική οντότητα κεφαλαιοποιεί το κόστος δανεισµού που µπορεί να σχετίζεται 

άµεσα µε την αγορά, κατασκευή ή παραγωγή ενός περιουσιακού στοιχείου που πληροί τις 

προϋποθέσεις ως τµήµα του κόστους του στοιχείου αυτού. Η οικονοµική οντότητα 

αναγνωρίζει λοιπά είδη κόστους δανεισµού ως έξοδα της περιόδου κατά την οποία 

πραγµατοποιήθηκαν. Το κόστος δανεισµού που πληροί τις προϋποθέσεις για 

κεφαλαιοποίηση προσδιορίζεται σύµφωνα µε το ∆ΛΠ 23. 

 

3.7 Αποµείωση Αξίας Περιουσιακών Στοιχείων 

 

Τα στοιχεία του ενεργητικού που έχουν απροσδιόριστη ωφέλιµη ζωή δεν αποσβένονται 

και υπόκεινται σε έλεγχο αποµείωσης ετησίως όταν κάποια γεγονότα καταδεικνύουν ότι η 

λογιστική αξία µπορεί να µην είναι ανακτήσιµη. Η διαφορά µεταξύ της λογιστικής αξίας 

και του καθαρού αναπόσβεστου ποσού καταχωρείται στα αποτελέσµατα. Τα στοιχεία του 
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ενεργητικού που αποσβένονται υπόκεινται σε έλεγχο αποµείωσης της αξίας τους όταν 

υπάρχουν ενδείξεις ότι οι λογιστική αξία τους δεν θα ανακτηθεί.  Η ανακτήσιµη αξία είναι 

το µεγαλύτερο ποσό µεταξύ της καθαρής αξίας πώλησης και της αξίας λόγω χρήσης. Η 

ζηµία λόγω µείωσης της αξίας των στοιχείων του ενεργητικού αναγνωρίζεται από την 

επιχείρηση, όταν η λογιστική αξία των στοιχείων αυτών (ή της Μονάδας ∆ηµιουργίας 

Ταµειακών Ροών) είναι µεγαλύτερη από το ανακτήσιµο ποσό τους. 

 

Καθαρή αξία πώλησης θεωρείται το ποσό από την πώληση ενός στοιχείου του ενεργητικού 

στα πλαίσια µιας αµφοτεροβαρούς συναλλαγής στην οποία τα µέρη έχουν πλήρη γνώση 

και προσχωρούν οικειοθελώς, µετά από την αφαίρεση κάθε πρόσθετου άµεσου κόστους 

διάθεσης του στοιχείου ενεργητικού, ενώ, αξία χρήσης είναι η παρούσα αξία των 

εκτιµώµενων µελλοντικών ταµειακών ροών που αναµένεται να εισρεύσουν στην 

επιχείρηση από τη χρήση ενός στοιχείου ενεργητικού και από την διάθεση του στο τέλος 

της εκτιµώµενης ωφέλιµης ζωής του. 

 

 

3.8 Σηµαντικές λογιστικές κρίσεις, εκτιµήσεις και υποθέσεις 

Η προετοιµασία των οικονοµικών καταστάσεων σύµφωνα µε τα ∆ΠΧΑ απαιτεί από τη 

διοίκηση τον σχηµατισµό κρίσεων, εκτιµήσεων και υποθέσεων οι οποίες επηρεάζουν τα 

δηµοσιευµένα στοιχεία του ενεργητικού και τις υποχρεώσεις, όπως επίσης την 

γνωστοποίηση ενδεχόµενων απαιτήσεων και υποχρεώσεων κατά την ηµεροµηνία 

σύνταξης των οικονοµικών καταστάσεων και τα δηµοσιευµένα ποσά εσόδων και εξόδων 

κατά την περίοδο αναφοράς. Τα πραγµατικά αποτελέσµατα µπορεί να διαφέρουν από 

αυτά τα οποία έχουν εκτιµηθεί. 

 

Οι εκτιµήσεις και οι κρίσεις επαναξιολογούνται συνεχώς και βασίζονται τόσο στην εµπειρία 

του παρελθόντος όσο και σε άλλους παράγοντες, συµπεριλαµβανοµένων και των 

προσδοκιών για µελλοντικά γεγονότα τα οποία θεωρούνται λογικά µε βάση τις 

συγκεκριµένες συνθήκες. 

 

3.8.1 Κρίσεις 

Κατά τη διαδικασία εφαρµογής των λογιστικών αρχών και των κρίσεων της διοίκησης, 

εκτός αυτών που περιλαµβάνουν εκτιµήσεις, που σχηµατίζονται από τη διοίκηση και που 
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έχουν την σηµαντικότερη επίδραση στα ποσά που αναγνωρίζονται στις οικονοµικές 

καταστάσεις κυρίως σχετίζονται µε:  

• κατηγοριοποίηση των επενδύσεων 

Η διοίκηση αποφασίζει κατά την απόκτηση µίας επένδυσης, εάν αυτή θα κατηγοριοποιηθεί 

ως διακρατούµενη µέχρι την λήξη, κατεχόµενη για εµπορικούς σκοπούς, αποτιµώµενη 

στην εύλογη αξία µέσω των αποτελεσµάτων, ή διαθέσιµη προς πώληση. Για αυτές που 

είναι διακρατούµενες µέχρι τη λήξη, η διοίκηση εξετάζει εάν πληρούνται τα κριτήρια που 

ορίζει το ∆ΛΠ 39 και συγκεκριµένα ο όµιλος έχει την πρόθεση και την ικανότητα να της 

κρατήσει έως τη λήξη τους. Ο Όµιλος κατηγοριοποιεί τις επενδύσεις ως κατεχόµενες για 

εµπορικούς σκοπούς εάν αυτές έχουν αποκτηθεί κυρίως για τη δηµιουργία 

βραχυπρόθεσµου κέρδους. Η κατηγοριοποίηση των επενδύσεων ως αποτιµώµενες στην 

εύλογη αξία µέσω των αποτελεσµάτων εξαρτάται από τον τρόπο µε βάση τον οποίο η 

διοίκηση παρακολουθεί την απόδοση των επενδύσεων αυτών. Όταν δεν 

κατηγοριοποιούνται ως κατεχόµενες για εµπορικούς σκοπούς αλλά υπάρχουν διαθέσιµες 

και αξιόπιστες εύλογες αξίες και οι µεταβολές στις εύλογες αξίες περιλαµβάνονται στο 

κέρδος ή στη ζηµιά στους λογαριασµούς των αποτελεσµάτων, τότε κατηγοριοποιούνται 

ως αποτιµώµενες στην εύλογη αξία µέσω των αποτελεσµάτων. Όλες οι λοιπές επενδύσεις 

κατηγοριοποιούνται ως διαθέσιµες προς πώληση.  

• ανακτησιµότητα των απαιτήσεων 

Οι εµπορικές απαιτήσεις αναγνωρίζονται αρχικά στην εύλογη αξία και ύστερα αποτιµώνται 

στο αναπόσβεστο κόστος µείον τις προβλέψεις για αποµείωση, χρησιµοποιώντας τη 

µέθοδο του πραγµατικού επιτοκίου. Όταν η Εταιρεία έχει αντικειµενικές ενδείξεις ότι δεν 

θα εισπράξει όλα τα οφειλόµενα σε αυτήν ποσά, σύµφωνα µε τους όρους της κάθε 

συµφωνίας, σχηµατίζει πρόβλεψη για αποµείωση εµπορικών απαιτήσεων. Το ύψος της 

πρόβλεψης διαµορφώνεται από τη διαφορά που προκύπτει µεταξύ της λογιστικής αξίας 

των απαιτήσεων και τις παρούσας αξίας των εκτιµώµενων µελλοντικών ταµιακών ροών, οι 

οποίες προεξοφλούνται µε το πραγµατικό επιτόκιο. Το ποσό της πρόβλεψης καταχωρείται 

ως δαπάνη στα άλλα έξοδα εκµετάλλευσης στην κατάσταση αποτελεσµάτων. 

• απαξίωση των αποθεµάτων 

Κατάλληλες προβλέψεις σχηµατίζονται για απαξιωµένα, άχρηστα και αποθέµατα µε πολύ 

χαµηλή κίνηση στην αγορά. Οι µειώσεις της αξίας των αποθεµάτων στην καθαρή 

ρευστοποιήσιµη αξία και οι λοιπές ζηµίες από αποθέµατα καταχωρούνται στην κατάσταση 

αποτελεσµάτων κατά την περίοδο που εµφανίζονται. 
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• κατά πόσο µία µίσθωση που συνάπτεται µε έναν εξωτερικό εκµισθωτή 

κατατάσσεται ως λειτουργική ή χρηµατοδοτική. 

Οι µισθώσεις, για τις οποίες ουσιαστικά όλοι οι κίνδυνοι και ωφέλειες του µισθωµένου 

στοιχείου παραµένουν στον εκµισθωτή χαρακτηρίζονται ως λειτουργικές µισθώσεις. Τα 

ποσά που καταβάλλονται για την εξόφληση των δόσεων των ανωτέρω µισθώσεων 

καταχωρούνται στην κατάσταση αποτελεσµάτων. Οι µισθώσεις που αφορούν ενσώµατες 

ακινητοποιήσεις για τις οποίες η Εταιρεία έχει ουσιαστικά όλους τους κινδύνους και τις 

ωφέλειες των µισθωµένων παγίων χαρακτηρίζονται ως χρηµατοδοτικές µισθώσεις. 

 

3.8.2 Εκτιµήσεις και υποθέσεις 

Συγκεκριµένα ποσά τα οποία περιλαµβάνονται ή επηρεάζουν τις οικονοµικές καταστάσεις 

και οι σχετικές γνωστοποιήσεις πρέπει να εκτιµώνται, απαιτώντας τον σχηµατισµό 

υποθέσεων σχετικά µε αξίες ή συνθήκες που δεν είναι δυνατό να είναι γνωστές µε 

βεβαιότητα κατά την περίοδο σύνταξης των οικονοµικών καταστάσεων. Ως σηµαντική 

λογιστική εκτίµηση, θεωρείται µία η οποία είναι σηµαντική για την εικόνα της οικονοµικής 

κατάστασης της εταιρείας και τα αποτελέσµατα και απαιτεί τις πιο δύσκολες, 

υποκειµενικές ή περίπλοκες κρίσεις της διοίκησης, συχνά ως αποτέλεσµα της ανάγκης για 

σχηµατισµό εκτιµήσεων σχετικά µε την επίδραση υποθέσεων οι οποίες είναι αβέβαιες. Ο 

Όµιλος αξιολογεί τέτοιες εκτιµήσεις σε συνεχή βάση, βασιζόµενος στα αποτελέσµατα του 

παρελθόντος και στην εµπειρία, συσκέψεις µε ειδικούς, τάσεις και άλλες µεθόδους οι 

οποίες θεωρούνται λογικές στις συγκεκριµένες συνθήκες, όπως επίσης και τις προβλέψεις 

µας σχετικά µε το πώς αυτά ενδέχεται να αλλάξουν στο µέλλον.  

 

• Εκτιµώµενη αποµείωση υπεραξίας 

Ο Όµιλος διενεργεί σε ετήσια βάση έλεγχο για τυχόν αποµείωση της υπεραξίας και 

ενδιάµεσα, όταν τα γεγονότα ή οι συνθήκες καθιστούν πιθανή την ύπαρξη αποµείωσης 

(π.χ. µία σηµαντική δυσµενής αλλαγή στο εταιρικό κλίµα ή µία απόφαση για πώληση ή 

διάθεση µιας µονάδας). Ο καθορισµός της ύπαρξης αποµείωσης απαιτεί την αποτίµηση της 

αντίστοιχης µονάδας, η οποία εκτιµάται χρησιµοποιώντας την µέθοδο της προεξόφλησης 

των ταµειακών ροών. Όταν αυτό κρίνεται διαθέσιµο και απαραίτητο, χρησιµοποιούνται 

σχετικοί συντελεστές πολλαπλασιασµού της αγοράς, προκειµένου να επιβεβαιωθούν τα 

αποτελέσµατα από τις προεξοφληµένες ταµειακές ροές. Εφαρµόζοντας αυτή τη 

µεθοδολογία, η εταιρεία βασίζεται σε µία σειρά από παράγοντες, στους οποίους 
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περιλαµβάνονται τα πραγµατικά λειτουργικά αποτελέσµατα, τα µελλοντικά εταιρικά 

σχέδια, οι οικονοµικές προεκτάσεις και τα δεδοµένα της αγοράς. 

Στην περίπτωση που από αυτή την ανάλυση προκύπτει αποµείωση της υπεραξίας, τότε η 

µέτρηση της αποµείωσης απαιτεί εκτίµηση της εύλογης αξίας για κάθε αναγνωριζόµενο 

ενσώµατο ή άυλο περιουσιακό στοιχείο. Σε αυτή την περίπτωση, χρησιµοποιείται η 

προσέγγιση των ταµειακών ροών η οποία αναφέρεται ανωτέρω από ανεξάρτητους 

εκτιµητές, όπου κρίνεται κατάλληλο.  

∆ιενεργείται έλεγχος για άλλα αναγνωριζόµενα άυλα περιουσιακά στοιχεία µε 

καθορισµένες ωφέλιµες ζωές και υποκείµενα σε απόσβεση, συγκρίνοντας την λογιστική 

αξία µε το άθροισµα των µη προεξοφληµένων ταµειακών ροών που αναµένεται να 

δηµιουργηθούν από το περιουσιακό στοιχείο. Ελέγχονται τα άυλα περιουσιακά στοιχεία µε 

αόριστες ωφέλιµες ζωές ετησίως χρησιµοποιώντας µία µέθοδο εύλογης αξίας όπως τις 

προεξοφληµένες ταµειακές ροές. 

Ο Όµιλος ετησίως διενεργεί έλεγχο για αποµείωση της υπεραξίας, σύµφωνα µε την 

λογιστική πολιτική, όπως αυτή αναφέρεται στη Σηµείωση 3.6. Τα ανακτήσιµα ποσά των 

µονάδων δηµιουργίας ταµειακών ροών έχουν καθοριστεί βασιζόµενα σε υπολογισµούς της 

αξίας σε χρήση (on value-in-use calculations). Αυτοί οι υπολογισµοί απαιτούν τη χρήση 

εκτιµήσεων (Σηµείωση 6.2). 

 

• Προϋπολογισµοί κατασκευαστικών συµβάσεων 

Ο χειρισµός των εσόδων και εξόδων µίας κατασκευαστικής σύµβασης, εξαρτάται από εάν 

το τελικό αποτέλεσµα από την εκτέλεση του συµβατικού έργου µπορεί να εκτιµηθεί 

αξιόπιστα (και αναµένεται να αποφέρει κέρδος στον κατασκευαστή ή το αποτέλεσµα από 

την εκτέλεση είναι ζηµιογόνο). Όταν το αποτέλεσµα ενός συµβολαίου έργου µπορεί να 

εκτιµηθεί µε αξιοπιστία, τότε τα έσοδα και τα έξοδα του συµβολαίου αναγνωρίζονται κατά 

τη διάρκεια του συµβολαίου, αντίστοιχα, ως έσοδο και έξοδο. Ο Όµιλος χρησιµοποιεί τη 

µέθοδο της ποσοστιαίας ολοκλήρωσης για να καθορίσει το κατάλληλο ποσό εσόδου και 

εξόδου που θα αναγνωρίσει σε µια συγκεκριµένη περίοδο. Το στάδιο ολοκλήρωσης 

µετράται µε βάση το συµβατικό κόστος που έχει πραγµατοποιηθεί µέχρι την ηµεροµηνία 

του ισολογισµού σε σχέση µε το συνολικό εκτιµώµενο κόστος κατασκευή κάθε έργου. 

Απαιτούνται συνεπώς, σηµαντικές εκτιµήσεις της διοίκησης, αναφορικά µε το µικτό 

αποτέλεσµα µε το οποίο θα εκτελείται η εκάστοτε εκτελούµενη κατασκευαστική σύµβαση 

(εκτιµώµενο κόστος εκτέλεσης). 
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• Φόροι εισοδήµατος 

Ο Όµιλος και η Εταιρεία υπόκειται σε φόρο εισοδήµατος σε πολυάριθµες φορολογικές 

δικαιοδοσίες. Σηµαντικές εκτιµήσεις απαιτούνται για τον καθορισµό της πρόβλεψης για 

φόρους εισοδήµατος, καθώς και για τον καθορισµό των προβλέψεων για φόρους 

εισοδήµατος. Υπάρχουν πολλές συναλλαγές και υπολογισµοί για τους οποίους ο ακριβής 

καθορισµός του φόρου είναι αβέβαιος κατά τη συνήθη πορεία των δραστηριοτήτων της 

επιχείρησης. Ο Όµιλος και η Εταιρεία αναγνωρίζουν υποχρεώσεις για αναµενόµενα 

θέµατα φορολογικού ελέγχου, βασιζόµενοι σε εκτιµήσεις του κατά πόσο θα οφείλονται 

επιπλέον φόροι. Όταν το τελικό αποτέλεσµα από τους φόρους αυτών των υποθέσεων 

διαφέρει από τα ποσά που είχαν αρχικά λογιστεί, τέτοιες διαφορές θα έχουν επίδραση στο 

φόρο εισοδήµατος και στις προβλέψεις για αναβαλλόµενη φορολογία στην περίοδο κατά 

την οποία τα ποσά αυτά έχουν καθορισθεί. 

 

• Προβλέψεις 

Οι προβλέψεις Επισφαλών Απαιτήσεων απεικονίζονται µε τα ποσά τα οποία είναι πιθανόν 

να ανακτηθούν. Μόλις γίνει γνωστό ότι ένας συγκεκριµένος λογαριασµός υπόκειται σε 

κίνδυνο µεγαλύτερο του συνήθους πιστωτικού κινδύνου (π.χ. χαµηλή πιστοληπτική 

ικανότητα του πελάτη, διαφωνία σχετικά µε την ύπαρξη της απαίτησης ή το ποσό αυτής 

κ.λ.π.), τότε ο λογαριασµός αναλύεται και καταγράφεται εάν οι συνθήκες υποδηλώνουν 

ότι η απαίτηση είναι ανείσπρακτη. Οι προβλέψεις Περιβαλλοντικών Υποχρεώσεων 

απεικονίζονται στα ποσά των εκροών που αναµένεται να απαιτηθούν προκειµένου να 

διακανονιστεί η υποχρέωση 

 

• Ενδεχόµενα γεγονότα 

Ο Όµιλος εµπλέκεται σε δικαστικές διεκδικήσεις και αποζηµιώσεις κατά τη συνήθη πορεία 

των εργασιών του. Η διοίκηση κρίνει ότι οποιοιδήποτε διακανονισµοί δε θα επηρέαζαν 

σηµαντικά την οικονοµική θέση του Οµίλου και της Εταιρείας, την 31 ∆εκεµβρίου 2009. 

Παρόλα αυτά, ο καθορισµός των ενδεχόµενων υποχρεώσεων που σχετίζονται µε τις 

δικαστικές διεκδικήσεις και τις απαιτήσεις είναι µία πολύπλοκη διαδικασία που 

περιλαµβάνει κρίσεις σχετικά µε τις πιθανές συνέπειες και τις διερµηνείες σχετικά µε τους 

νόµους και τους κανονισµούς. 

Μεταβολές στις κρίσεις ή στις διερµηνείες είναι πιθανό να οδηγήσουν σε µία αύξηση ή µία 

µείωση των ενδεχόµενων υποχρεώσεων του Οµίλου στο µέλλον. 
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3.9 ∆οµή του Οµίλου 

Η δοµή του Οµίλου κατά την 31.12.2010 έχει ως εξής:  

Όνοµα θυγατρικών, συγγενών και κοινοπραξιών

Χώρα που 

δραστηριοποιέιται

% Συµµετοχής 

Μητρικής

Μέθοδος 

Ενοποίησης

ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ Α.Ε. Ελλάδα Μητρική
ΜΕΤΑΛΛΙΚΑΙ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΙ 
ΕΛΛΑ∆ΟΣ Α.Ε. ''ΜΕΤΚΑ'' Ελλάδα 56,19% Ολική Ενοποίηση
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 
ΧΑΛΥΒΟΣ Α.Ε. Ελλάδα 56,18% Ολική Ενοποίηση
Ε.Κ.Μ.Ε. Α.Ε. Ελλάδα 22,48% Ολική Ενοποίηση
RODAX A.T.E.E. Ελλάδα 56,19% Ολική Ενοποίηση
ΕΛΕΜΚΑ Α.Ε. Ελλάδα 46,92% Ολική Ενοποίηση
BRIDGE ACCESSORIES & 
CONSTRUCTION SYSTEMS TKT 
A.E Ελλάδα 35,19% Ολική Ενοποίηση
ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΤΕΧΝΙΚΗ 
ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ∆ΥΤΙΚΗΣ 
ΕΛΛΑ∆ΟΣ Α.Ε.(ΕΤΑ∆Ε Α.Ε.) Ελλάδα 56,19% Ολική Ενοποίηση
∆ΕΛΦΟΙ ∆ΙΣΤΟΜΟΝ Α.Μ.Ε. Ελλάδα 100,00% Ολική Ενοποίηση
ΑΛΟΥΜΙΝIΟΝ Α.Ε. Ελλάδα 100,00% Ολική Ενοποίηση
ΑΝΑΝΕΩΣΗΜΕΣ ΠΗΓΕΣ 
ΚΑΡΥΣΤΙΑΣ ΑΕ Ελλάδα 100,00% Ολική Ενοποίηση
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 
ΟΧΗΜΑΤΩΝ Α.Β.Ε. ''ΕΛΒΟ'' Ελλάδα 43,00% Καθαρή Θέση
ΚΟΙΝΟΠΡΑΞΙΑ ΑΜΥΝΤΙΚΩΝ 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΩΝ-ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ & 
ΣΙΑ Ελλάδα 100,00% Ολική Ενοποίηση
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 
ΕΡΕΥΝΑΣ ''ΒΕΑΤ'' Ελλάδα 35,00% Καθαρή Θέση
ΓΕΝΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ Α.Ε. 
ΑΜΥΝΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ Ελλάδα Κοινή ∆ιοίκηση Ολική Ενοποίηση
ΘΟΡΙΚΗ ΑΕΒΕ Ελλάδα 100,00% Ολική Ενοποίηση
ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΜΥΗΣ 
ΘΕΡΜΟΡΕΜΑ Α.Ε. Ελλάδα 40,00% Καθαρή Θέση
∆ΕΛΤΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ Α.Ε. 
ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ & 
ΕΜΠΟΡΙΟΥ Ελλάδα 90,00% Ολική Ενοποίηση
ΦΟΙΒΟΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΕΒΕ Ελλάδα 90,00% Ολική Ενοποίηση

Υ∆ΡΟΧΟΟΣ Α.Ε. ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ 
ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΟΥ Ελλάδα 90,00% Ολική Ενοποίηση

Υ∆ΡΟΗΛΕΚΤΡΙΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ 
ΠΕΠΟΝΙΑΣ Α.Ε.ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ 
ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ & ΕΜΠΟΡΙΟΥ Ελλάδα 67,20% Ολική Ενοποίηση

ΦΘΙΩΤΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΒΕΕ. Ελλάδα 31,50% Καθαρή Θέση
Υ∆ΡΙΑ Α.Ε. ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ 
ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΟΥ Ελλάδα 89,10% Ολική Ενοποίηση
ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ Υ∆ΑΤΙΝΟΥ 
∆ΥΝΑΜΙΚΟΥ Α.Ε.(ΕΝ.∆Υ.Α.Ε.) Ελλάδα 90,00% Ολική Ενοποίηση
MYHΣ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ Α.Ε. 
(πρώην ΦΩΤΕΙΝΟΣ ΤΗΛΕΜΑΧΟΣ 
Α.Ε.) Ελλάδα 90,00% Ολική Ενοποίηση
ΘΕΣΣΑΛΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ Α.Ε. Ελλάδα 90,00% Ολική Ενοποίηση
ΙΟΝΙΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ 
Α.Ε.ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ & 
ΕΜΠΟΡΙΟΥ Ελλάδα 49,00% Καθαρή Θέση
ΕΛΕΚΤΡΟΝΒΑΤΤ Α.Ε. Ελλάδα 10,00% Καθαρή Θέση
BUSINESS ENERGY Α.Ε. Ελλάδα 49,00% Καθαρή Θέση
PROTERGIA A.E. Ελλάδα 100,00% Ολική Ενοποίηση
ΑΝΑΝΕΩΣΗΜΕΣ ΠΗΓΕΣ ΒΟΡΕΙΟΥ 
ΑΙΓΑΙΟΥ Ελλάδα 100,00% Ολική Ενοποίηση
ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ ΑΙΟΛΙΚΗ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΕΛΛΑ∆ΟΣ Α.Ε. Ελλάδα 80,00% Ολική Ενοποίηση
ΑΙΟΛΙΚΗ ΑΝ∆ΡΟΥ ΤΣΙΡΟΒΛΙ∆Ι 
Α.Ε. Ελλάδα 80,20% Ολική Ενοποίηση
ΑΙΟΛΙΚΗ ΝΕΑΠΟΛΕΩΣ Α.Ε. Ελλάδα 80,20% Ολική Ενοποίηση

ΑΙΟΛΙΚΗ ΕΥΒΟΙΑΣ ΠΥΡΓΟΣ Α.Ε. Ελλάδα 80,20% Ολική Ενοποίηση

ΑΙΟΛΙΚΗ ΕΥΒΟΙΑΣ ΠΟΥΝΤΑ Α.Ε. Ελλάδα 80,20% Ολική Ενοποίηση

ΑΙΟΛΙΚΗ ΕΥΒΟΙΑΣ ΧΕΛΩΝΑ Α.Ε. Ελλάδα 80,20% Ολική Ενοποίηση
ΑΙΟΛΙΚΗ ΑΝ∆ΡΟΥ ΡΑΧΗ 
ΞΗΡΟΚΑΜΠΙ Α.Ε. Ελλάδα 80,20% Ολική Ενοποίηση
ΑΙΟΛΙΚΗ ΠΛΑΤΑΝΟΥ Α.Ε. Ελλάδα 80,20% Ολική Ενοποίηση
ΑΙΟΛΙΚΗ ΣΑΜΟΘΡΑΚΗΣ Α.Ε. Ελλάδα 80,20% Ολική Ενοποίηση
ΑΙΟΛΙΚΗ ΕΥΒΟΙΑΣ ∆ΙΑΚΟΦΤΗΣ 
Α.Ε. Ελλάδα 80,20% Ολική Ενοποίηση

ΑΙΟΛΙΚΗ ΣΙ∆ΗΡΟΚΑΣΤΡΟΥ Α.Ε. Ελλάδα 80,20% Ολική Ενοποίηση

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΗ Α.Ε. Ελλάδα 100,00% Ολική Ενοποίηση
SPIDER ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ Α.Ε Ελλάδα 100,00% Ολική Ενοποίηση
GREENENERGY A.E. Ελλάδα 80,00% Ολική Ενοποίηση
BUSINESS ENERGY ΤΡΟΙΖΙΝΙΑ Ελλάδα 49,00% Καθαρή Θέση

ΜΟΒΑΛ ΓΕΝΙΚΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΜΕΤΑΛΛΕΥΤΙΚΗ 
ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ Ελλάδα 100,00% Ολική Ενοποίηση

ΑΡΓΥΡΙΤΗΣ ΓΗ ΑΝΩΝΥΜΗ 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΒΑΣΙΚΩΝ ΜΕΤΑΛΛΩΝ Ελλάδα 100,00% Ολική Ενοποίηση
ΑΝΕΜΟΣΤΡΑΤΑ ΑΝΩΝΥΜΗ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ Ελλάδα 20,00% Ολική Ενοποίηση
ΑΝΕΜΟ∆ΡΑΣΗ ΑΝΩΝΥΜΗ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ Ελλάδα 100,00% Ολική Ενοποίηση
ΑΝΕΜΟΡΑΧΗ ΑΝΩΝΥΜΗ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ Ελλάδα 100,00% Ολική Ενοποίηση
ΑΝΕΜΟΣΚΑΛΑ ΑΝΩΝΥΜΗ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ Ελλάδα 20,00% Ολική Ενοποίηση
ΚΑΤΑΒΑΤΗΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ Ελλάδα 100,00% Ολική Ενοποίηση
ΧΟΡΤΕΡΟΥ Α.Ε. Ελλάδα 100,00% Ολική Ενοποίηση

ΚΙΣΣΑΒΟΣ ∆ΡΟΣΕΡΗ ΡΑΧΗ Α.Ε. Ελλάδα 100,00% Ολική Ενοποίηση
ΚΙΣΣΑΒΟΣ ΠΛΑΚΑ ΤΡΑΝΗ Α.Ε. Ελλάδα 100,00% Ολική Ενοποίηση
ΚΙΣΣΑΒΟΣ ΦΩΤΕΙΝΗ Α.Ε. Ελλάδα 100,00% Ολική Ενοποίηση
ΑΕΤΟΒΟΥΝΙ Α.Ε. Ελλάδα 100,00% Ολική Ενοποίηση
ΛΟΓΓΑΡΙΑ Α.Ε. Ελλάδα 100,00% Ολική Ενοποίηση
ΚΙΛΚΙΣ ΠΑΛΑΙΩΝ ΤΡΙΕΘΝΕΣ 
ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ Ελλάδα 100,00% Ολική Ενοποίηση
ΑΝΕΜΟΡΟΗ Α.Ε. Ελλάδα 100,00% Ολική Ενοποίηση
ΦΕΡΡΙΤΗΣ ΑΝΩΝΥΜΗ 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ Ελλάδα 100,00% Ολική Ενοποίηση
ΒΥΡΙΛΛΟΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΓΕΝΙΚΗ 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ Ελλάδα 100,00% Ολική Ενοποίηση
ΟΣΤΕΝΙΤΗΣ ΑΝΩΝΥΜΗ 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ Ελλάδα 100,00% Ολική Ενοποίηση
ΚΟΡΙΝΘΟΣ POWER A.E. Ελλάδα 65,00% Ολική Ενοποίηση
ΙΚΑΡΟΣ ΑΝΕΜΟΣ ΑΕ (*) Ελλάδα 100,00% Ολική Ενοποίηση
ΚΕΡΑΣΟΥ∆Α ΑΕ (*) Ελλάδα 100,00% Ολική Ενοποίηση
ΑΡΓΟΣΤΥΛΙΑ ΑΙΟΛΟΣ ΑΕ (*) Ελλάδα 20,00% Ολική Ενοποίηση
Μ&Μ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ(*) Ελλάδα 50,00% Ολική Ενοποίηση

∆ΕΣΦΙΝΑ ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ(*) Ελλάδα Κοινή ∆ιοίκηση Ολική Ενοποίηση
DROSCO HOLDINGS LIMITED Κύπρος 46,92% Ολική Ενοποίηση
STANMED TRADING LTD Κύπρος 99,97% Ολική Ενοποίηση
MYTILINEOS FINANCE S.A. Λουξεµβούργο 99,97% Ολική Ενοποίηση
RDA TRADING Νήσοι Guernsey 99,97% Ολική Ενοποίηση
MYVEKT INTERNATIONAL 
SKOPJE Π.Γ.∆.Μ. 99,97% Ολική Ενοποίηση
RODAX ROMANIA SRL, 
ΒΟΥΚΟΥΡΕΣΤΙ ΡΟΥΜΑΝΙΑ Ρουµανία 56,19% Ολική Ενοποίηση
ΜΕΤΚΑ BRAZI SRL Ρουµανία 56,19% Ολική Ενοποίηση
SOMETRA S.A. Ρουµανία 92,79% Ολική Ενοποίηση
DELTA PROJECT CONSTRUCT 
SRL Ρουµανία 95,01% Ολική Ενοποίηση

MYTILINEOS BELGRADE D.O.O. Σερβία 99,97% Ολική Ενοποίηση
POWER PROJECT Τουρκία 56,19% Ολική Ενοποίηση

(*) Εταιρείες ιδρυθείσες το 2010  
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Μεταβολές Ποσοστών Συµµετοχής 

Κατά τη διάρκεια της παρουσιαζόµενης περιόδου ο όµιλος προέβη σε αγορές και πωλήσεις 

µεριδίων σε θυγατρικές εταιρείες. Τα σχετικά ποσοστά καθώς και το αποτέλεσµα που 

προέκυψε από τις συναλλαγές έχει ως εξής: 

METKA Κόστος Κτήσης (A)
Αξία Πώλησης 

(Β)

Εύλογη αξία 

εταιρείας

Μερίδιο του 

Οµίλου στην 

Εύλογη αξία 

(Γ)

Συνολικός 

Αριθµός 

Μετοχών 

30/06/10

% Αγορών/ 

(πωλήσεις)

Αγορά Μέσω ΧΑ 335.848 - 233.286.503 114.298 29.192.589 0,06%
335.848 - 233.286.503 114.298 29.192.589  

 

 

 

3.10 Σηµαντικά Εταιρικά Γεγονότα 

 

Κατά τη διάρκεια της παρουσιαζόµενης περιόδου ο Όµιλος προέβη στις ακόλουθες 

αποφάσεις και ενέργειες: 

 

Στις 8 Ιανουαρίου 2010 η διοίκηση της θυγατρικής εταιρείας ΜΕΤΚΑ Α.Ε. ανακοίνωσε την 

πώληση του συνόλου των µετοχών της εταιρείας ΕΤΑ∆Ε Α.Ε., θυγατρική της κατά 100%, 

στην εταιρεία ΤΕΡΝΑ Α.Ε. έναντι τιµήµατος € 42.515.000. Η άνω των δύο ετών αναστολή 

των εργασιών του ΑΗΣ Αλιβερίου 5 και η συνέπεια της µετάθεσης της εκτέλεσης του 

έργου σε χρόνο που συµπίπτει µε την εκτέλεση του ΑΗΣ Μεγαλόπολης 5, ανέδειξαν την 

πώληση της ΕΤΑ∆Ε ως προσφορότερη για την προστασία των συµφερόντων της ΜΕΤΚΑ 

και τη δηµιουργία των προϋποθέσεων για την περαιτέρω διεθνοποίηση των 

δραστηριοτήτων της. Η επίδραση της πώληση αυτής στον ενοποιηµένο κύκλο εργασιών, 

στα EBITDA Οµίλου και στα ενοποιηµένα αποτελέσµατα µετά από φόρους και δικαιώµατα 

µειοψηφίας παρουσιάζονται κάτωθι:  
(σε εκατ. €)

Συνολικά 

Μεγέθη

Επίδραση Πώλησης 

ΕΤΑ∆Ε

Καθαρά 

Μεγέθη
Πωλήσεις 1.001,4 32,4 969,0

3%
EBITDA Οµίλου 192,7 32,4 160,3

17%
Κέρδη που αναλογούν στους µετόχους της 
µητρικής

60,9 14,6 46,3

24%

1/1 - 31/12/2010

 
 

Επιπλέον, η παραπάνω πώληση επέφερε µείωση στην Υπεραξία Οµίλου κατά € 6 εκατ. 

 

O Όµιλος ΜΕΤΚΑ, λόγω της πρόσφατης και τρέχουσας συµµετοχής της ΕΤΑ∆Ε, στον 

τοµέα των ολοκληρωµένων ενεργειακών έργων (EPC), µε αντικείµενο σταθµούς 
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παραγωγής ενέργειας συνδυασµένου κύκλου µε Φυσικό Αέριο, προέβη στις εξής ενέργειες 

κατά την αναγνώριση του αποτελέσµατος της πώλησης της θυγατρικής εταιρείας στις 

Οικονοµικές Καταστάσεις της παρουσιαζόµενης περιόδου:  

Αφενός στην αποτίµηση της παραδοσιακής δραστηριότητας της θυγατρικής εταιρείας, 

όπως προϋπήρχε κατά την αρχική απόκτησή της (εργοστάσιο Αµφίκλειας) και αφετέρου 

στην προεξόφληση των µελλοντικών ταµειακών ροών από τη συµµετοχή της σε 

ολοκληρωµένα ενεργειακά έργα µε αντικείµενο σταθµούς παραγωγής ενέργειας 

συνδυασµένου κύκλου µε Φυσικό Αέριο, το οποίο αφορά σε δραστηριότητα που η 

θυγατρική εταιρεία ανέπτυξε µετά την εξαγορά της από τη ΜΕΤΚΑ    

 

Η διαφορά µεταξύ της αποτίµησης της παραδοσιακής δραστηριότητας της θυγατρικής 

εταιρείας και του αρχικού κόστος απόκτησης της αναγνωρίσθηκε σαν χρηµατοοικονοµικό 

αποτέλεσµα (έσοδο 2,27εκ € προ φόρων – 1,73εκ µετά από φόρους) στην ενοποιηµένη 

κατάσταση αποτελεσµάτων της περιόδου. Αντίστοιχα, το ποσό της διαφοράς µεταξύ της 

αξίας κτήσης της εταιρείας (8εκ €) και του τιµήµατος της πώλησης (42,5εκ) και 

προεξοφληµένο για την περίοδο µέχρι την είσπραξη του τιµήµατος η οποία θα 

πραγµατοποιηθεί σε τρεις δόσεις τον Ιούλιο, Αύγουστο και Σεπτέµβριο του 2011 (κόστος 

προεξόφλησης ανγνωρισµένο ως µελλοντική υποχρέωση τόκου ποσού 2εκ €) 

αναγνωρίσθηκε ως πώληση κατασκευαστικών συµβολαίων για ολοκληρωµένα ενεργειακά 

έργα προσαυξάνοντας αντίστοιχα τον Κύκλο Εργασιών και τα κέρδη προ φόρων του 

Οµίλου κατά 32,4εκ €.  

 

Στις 27 Ιανουαρίου 2010 η ΜΕΤΚΑ ανακοίνωσε την ίδρυση νέας εταιρείας µε την 

επωνυµία Power Projects Sanayi Insaat Ticaret Limited Sirketi και έδρα την 

Κωνσταντινούπολη. Η νέα εταιρεία, η οποία αποτελεί 100% θυγατρική του Οµίλου 

ΜΕΤΚΑ, εντάσσεται στο πλαίσιο στρατηγικής της ΜΕΤΚΑ για επέκταση των 

δραστηριοτήτων της στο εξωτερικό, και ιδιαίτερα στην αναπτυσσόµενη αγορά της 

Τουρκίας, καθώς θα συµβάλλει στην περαιτέρω ενίσχυση της παρουσίας της στη γειτονική 

αγορά και στη διεκδίκηση ανάληψης νέων έργων. 

 

Στις 4 Φεβρουαρίου 2010, οι εταιρείες “BORASCO”, “METKA A.E.” & “POWER PROJECTS” 

κατέληξαν σε συµφωνία για την εκτέλεση των έργων κατασκευής και την προµήθεια του 

µεγαλύτερου µέρους του εξοπλισµού, που αφορούν θερµική µονάδα παραγωγής 

ηλεκτρικής ενέργειας στη Σαµψούντα. Το έργο αφορά στην παράδοση του µεγαλύτερου 

µέρους του εξοπλισµού και την κατασκευή ενός σταθµού παραγωγής ηλεκτρικής 
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ενέργειας µε καύσιµο φυσικό αέριο, ισχύος 870 ΜW που θα βασίζεται σε τεχνολογία 

GENERAL ELECTRIC. Τα ποσοστά συµµετοχής στη σύµβαση του έργου καθορίζονται για 

τη ΜΕΤΚΑ Α.Ε. σε €199.9 εκατ. πλέον $172.3 εκατ. 

 

Από της 2 Ιουλίου η ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ Α.Ε.- ΟΜΙΛΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ καθίσταται πλέον ο 

µοναδικός µέτοχος στην «ΕNDESA HELLAS ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ 

ΕΜΠΟΡΙΑΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ» η οποία και µετονοµάστηκε σε «PROTERGIA 

ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΑΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ». Η απόκτηση 

του 100% της ΕNDESA HELLAS καθιστά τον Όµιλο τον µεγαλύτερο ανεξάρτητο 

παραγωγό ηλεκτρικής ενέργειας στην Ελλάδα, µε ενεργειακό χαρτοφυλάκιο που 

περιλαµβάνει 1,2 GW από θερµικές µονάδες σε λειτουργία έως το 2011, καθώς και πάνω 

από 1.000MW ΑΠΕ σε λειτουργία ή σε διάφορα στάδια ανάπτυξης. 

Εφεξής, η PROTERGIA και οι θυγατρικές της θα ενοποιούνται στον Όµιλο ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟ µε 

τη µέθοδο της ολικής ενοποίησης. Το τίµηµα της εξαγοράς ανήλθε, ως είχε 

προκαθοριστεί, σε €140 εκατ. και καταβάλλεται τµηµατικά έως την 1η Ιουλίου 2012. 

Κατά το χρόνο απόκτησης του ελέγχου της Protergia, η ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ συνέκρινε την 

Καθαρή Θέση που απέκτησε µε τη συνολική λογιστική αξία της εν λόγω συµµετοχής µε τη 

θετική διαφορά (negative goodwill) από τη σύγκριση των παραπάνω µεγεθών να 

ανέρχεται σε ποσό € 51,4εκ. Ανάλυση των παραπάνω παρουσιάζονται στη σηµείωση 

6.27. 

 

 

Επιπλέον, η παραπάνω εξαγορά, επέφερε αύξηση στην Υπεραξία Οµίλου κατά € 14εκ. και 

αύξηση στις ασώµατες ακινητοποιήσεις κατά € 228 εκ. 

 

Ταυτόχρονα, η ENEL GREEN POWER, θυγατρική της ENDESA S.A εξαγόρασε 4 µονάδες 

ΑΠΕ του χαρτοφυλακίου της ΕNDESA HELLAS, συνολικής ισχύος 15 MW έναντι του 

τιµήµατος των €20 εκατ. Οι εταιρείες που πωλήθηκαν είναι οι «ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ 

ΜΙΚΡΟΣ Υ∆ΡΟΗΛΕΚΤΡΙΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΠΩΛΗΣΗΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ 

ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΠΟΥΓΚΑΚΙΑ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», «ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΜΙΚΡΟΣ 

Υ∆ΡΟΗΛΕΚΤΡΙΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΙΚΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», «ΑΙΟΛΙΚΗ 

ΜΑΡΤΙΝΟΥ ΦΘΙΩΤΙ∆ΑΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ 

ΕΜΠΟΡΙΟΥ» και η «ΑΡΓΥΡΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ». Από την πώληση αυτή 

δεν προέκυψε κέρδος για τον Όµιλο. 
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Με την από 26.03.2010 απόφαση του ∆Σ της θυγατρικής εταιρείας ΜΟΒΑΛ Α.Ε., 

εγκρίθηκε η απόσχιση του κλάδου παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από την 

εκµετάλλευση αιολικού δυναµικού της εταιρείας και εισφορά του στην εταιρεία µε την 

επωνυµία «Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας Καρυστίας Α.Ε.».   

 

Το Μάιο πραγµατοποιήθηκε για λογαριασµό των εταιρειών MOTOR OIL και Όµιλος 

ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ η άφιξη του πρώτου ιδιωτικού φορτίου φυσικού αερίου στον τερµατικό 

σταθµό του ΥΦΑ στη Ρεβυθούσα. Προµηθευτής του φορτίου είναι η διεθνούς φήµης 

ενεργειακή εταιρεία, British Gas (BG) και χώρα προελεύσεως η Γουϊνέα του Ισηµερινού 

της Κεντρικής Αφρικής. Από το φορτίο αυτό, ύψους 140.000m3 Υγροποιηµένου Φυσικού 

Αερίου, 20.000m3 θα παραλάβει η MOTOR OIL, 70.000m3 η Αλουµίνιον της Ελλάδος του 

Οµίλου ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ, ενώ µε κοινή απόφαση των δύο Οµίλων έγινε δεκτή η πρόταση 

της ∆ΕΠΑ, να της παραχωρηθούν 50.000 m3 στους ίδιους προνοµιακούς όρους µε αυτούς 

που ισχύουν για τους αρχικούς αγοραστές. 

 

Τον Αύγουστο η ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ ΑΕ ΟΜΙΛΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ και η ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ (ΕΛΛΑΣ) 

∆ΙΥΛΙΣΤΗΡΙΑ ΚΟΡΙΝΘΟΥ ΑΕ σύστησαν την εταιρεία «Μ και Μ  ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ» µε το διακριτικό τίτλο “M & M GAS Co S.A.”. Οι δύο εταίροι 

συµµετέχουν µε ποσοστό 50% έκαστος στη νεοσυσταθείσα εταιρεία η οποία έχει ως 

αντικείµενο την προµήθεια και εµπορία φυσικού αερίου (υγροποιηµένου ή µη).  

 

Aπό τις 25/6/2010 η Εταιρεία γνωστοποίησε την απόφαση της να αποχωρήσει από την 

διοίκηση της ΕΛΒΟ, η οποία και ολοκληρώθηκε το Σεπτέµβριο του ιδίου έτους. Έκτοτε, το 

∆ιοικητικό Συµβούλιο της EΛΒΟ αποτελείται αποκλειστικά από εκπροσώπους του 

Ελληνικού ∆ηµοσίου. Παράλληλα και µε σκοπό να συνδράµει τις προσπάθειες της 

Κυβέρνησης για την εξυγίανση ή και την αποκρατικοποίηση της ΕΛΒΟ, η Εταιρεία µε 

επιστολή της προς τους αρµοδίους Υπουργούς της Κυβέρνησης εξέφρασε την πρόθεσή 

της να θέσει το πακέτο των µετοχών της υπό τον διαπραγµατευτικό έλεγχο του 

Ελληνικού ∆ηµοσίου, υποσχόµενη να µεταβιβάσει αυτό προς τον αγοραστή που θα 

επιλεγεί µε τους ίδιους όρους που θα ισχύσουν για τις µετοχές του Ελληνικού ∆ηµοσίου, 

εξουσιοδοτώντας ταυτόχρονα τους αρµοδίους εκπροσώπους της Κυβέρνησης να την 

εκπροσωπήσουν εν λευκώ στις σχετικές διαπραγµατεύσεις. Εναλλακτικά και για τη 

διευκόλυνση του Ελληνικού ∆ηµοσίου στην ολοκλήρωση των εν λόγω διαδικασιών, 

εξεδήλωσε την πρόθεσή της να µεταβιβάσει το σύνολο των µετοχών που κατέχει στην 

ΕΛΒΟ, έναντι συµβολικού τιµήµατος, επιδεικνύοντας την ειλικρινή διάθεσή της και την 

εµπιστοσύνη στους κυβερνητικούς χειρισµούς για να δοθεί οριστική λύση που θα 

εξασφαλίζει το καλύτερο δυνατό µέλλον για την ΕΛΒΟ. Σηµειώνεται ότι, ο Όµιλος 
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Μυτιληναίος απέκτησε, κατόπιν σχετικής προσκλήσεως του Ελληνικού ∆ηµοσίου, το 43% 

των µετοχών της ΕΛΒΟ τον Αύγουστο του 2000 έναντι ποσού 12,2εκ €. Στη συνέχεια και 

µέσω των αυξήσεων κεφαλαίου που πραγµατοποίησε η ΕΛΒΟ το 2001 και 2003, ο Όµιλος 

Μυτιληναίος κατέβαλε συνολικά 7εκ € διαµορφώνοντας την αξία της συµµετοχής του σε 

19,2εκ €, εκ των οποίων τα 15,9εκ€ αφορούν στην αξία συµµετοχής της µητρικής 

εταιρείας, Μυτιληναίος Α.Ε., και τα υπόλοιπα 3,3 εκ € στην αξία συµµετοχής 

συνδεδεµένης εταιρείας του Οµίλου. Απο την αρχική εξαγορά έως και σήµερα, ο Όµιλος 

Μυτιληναίος έχει αναγνωρίσει βάσει του ποσοστού συµµετοχής του στα αποτελέσµατα της 

ΕΛΒΟ, συνολικές ζηµιές ποσού 6,3εκ €, µειώνοντας ισόποσα την αξία της συµµετοχής 

του, η οποία ανέρχεται πλέον στα 13εκ €. Ο Όµιλος Μυτιληναίος µετά την αποχώρηση 

του από τα διοικητικά όργανα της ΕΛΒΟ και καθώς από την 1/10/2010 δεν ασκεί πλέον 

δεσπόζουσα επιρροή  σε αυτή, έχει προβεί στην αναταξινόµηση της επένδυσης του, από 

«Συµµετοχές σε Συνδεδεµένες» σε «∆ιαθέσιµα προς πώληση χρηµατοοικονοµικά 

στοιχεία». Σύµφωνα µε τις λογιστικές αρχές που εφαρµόζει ο Όµιλος, όταν µια εταιρεία 

παύει να ασκεί δεσπόζουσα επιρροή σε µια επένδυση θα πρέπει να την επιµετρήσει στην 

εύλογή της αξία και µε την αξία αυτή να την αναταξινοµίσει. Κατά το χρόνο διενέργειας 

της αναταξινόµησης, ο Όµιλος Μυτιληναίος θεώρησε ως εύλογη αξία της εταιρείας, την 

αξία κτήσης της, δεδοµένου οτι πρόκειται για εταιρεία η δραστηριότητα της οποίας 

εξαρτάται πολύ από τα έργα που µπορεί να αναλαµβάνει, ενώ έως εκείνη την ηµεροµηνία 

δεν υπήρχε κάποιο συγκεκριµένο πλάνο, θετικό ή αρνητικό αναφορικά µε την ανάληψη 

νέων έργων. Ωστόσο, κατόπιν της ανακοίνωσης της 25/2/2011 και λαµβανοµένου υπόψη 

του γεγονότος ότι η Μυτιληναίος ΑΕ εξέφρασε την πρόθεσή της, εάν κάτι τέτοιο κριθεί 

απαραίτητο, να µεταβιβάσει τη συµµετοχή του στην ΕΛΒΟ "έναντι συµβολικού 

τιµήµατος", η αξία της συµµετοχής αποµειώθηκε πλήρως µε τη διαφορά να αναγνωρίζεται 

στην «Κατάσταση Συνολικών Εσόδων». Σε περίπτωση που προκύψουν εξελίξεις 

αναφορικά µε την ανεύρεση αγοραστή από το ελληνικό ∆ηµόσιο ή την τελική µεταβίβαση 

των µετοχών στο τελευταίο ο Όµιλος Μυτιληναίος θα αναγνωρίσει την όποια διαφορά 

υπάρξει µεταξύ της τιµής µεταβίβασης και της αξίας κτήσης στην Κατάσταση 

Αποτελεσµάτων της χρήσης που θα αφορά. 

 

 

Στις 21 Οκτωβρίου, η κοινοπραξία METKA/Ansaldo Energia προχώρησε σε υπογραφή 

συµβολαίου για την κατασκευή θερµικής ενεργειακής µονάδας 724ΜW στη Συρία, µετά 

την επιτυχή ολοκλήρωση διεθνούς διαγωνισµού. Το έργο αφορά σε µελέτη – προµήθεια – 

κατασκευή και θέση σε λειτουργία εργοστασίου παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας µε 

καύσιµο φυσικό αέριο. Τα µερίδια συµµετοχής στο συγκεκριµένο έργο διαµορφώνονται 

ως ακολούθως: METKA 76,5% και Ansaldo Energia 23,5%. Ο προϋπολογισµός του  έργου 
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είναι άνω των €671,255,945 πλέον SYP 460,000,000 (περίπου €7,000,000 µε την 

τρέχουσα ισοτιµία). Το ανεκτέλεστο έργων της ΜΕΤΚΑ ενισχύεται κατά €680 εκατοµµύρια 

µε το σύνολο να διαµορφώνεται στο ποσό των περίπου €2,22 δις.  

 

Στις 15 Νοεµβρίου 2010, η  Έκτακτη Γενική Συνέλευση της 100% θυγατρικής εταιρείας 

«ΑΛΟΥΜΙΝΙΟΝ A.Ε.» αποφάσισε τη µείωση του µετοχικού κεφαλαίου της κατά 

50.150.000 € µε ισόποση επιστροφή στους µετόχους µετρητών, σύµφωνα µε το άρθρο 4 

παρ. 4 του κ.ν.2190/1920. Η εν λόγω µείωση θα γίνει µε µείωση της ονοµαστικής αξίας 

των 5.900.000 µετοχών της Εταιρείας κατά 8,50 € ανά µετοχή. Συνεπώς ο µέτοχος της 

Εταιρείας θα λάβει για κάθε µία (1) µετοχή που κατέχει το ποσό των 8,50 €. Μετά την ως 

άνω µείωση, το µετοχικό κεφάλαιο της Eταιρείας θα ανέρχεται στο ποσό των 244.850.000 

€, διαιρούµενο σε 5.900.000 ονοµαστικές µετοχές, ονοµαστικής αξίας έκαστη 41,50 €. Η 

µείωση του µετοχικού κεφαλαίου εγκρίθηκε από τη Νοµαρχία στις 1 ∆εκεµβρίου 2010. 

 

Τέλος, ο Όµιλος την 31/12/2010 προέβει σε εκτίµηση της εύλογης αξίας των στοιχείων 

που αναγνωρίζει ως «Μη κυκλοφοριακά στοιχεία κατεχόµενα προς πώληση» και 

«Υποχρεώσεις σχετιζόµενες µε µη κυκλοφοριακά περιουσιακά στοιχεία κατεχόµενα προς 

πώληση» τα οποία αναφέρονται στη δραστηριότητα της θυγατρικής Sometra. Από την εν 

λόγω εκτίµηση προέκυψε συνολική αποµείωση ποσού € 45,7εκ η οποία βάρυνε τα 

αποτελέσµατα της χρήσης 2010. Ο Όµιλος, σχετικά µε την εν λόγω δραστηριότητα, 

εκµεταλλεύεται τα εναποµένοντα υλικά του εργοστασίου έχοντας επιφέρει µέχρι και την 

31/12/2010 συνολικές θετικές χρηµατοροές  ποσού € 31,6εκ, ενώ ταυτόχρονα εξετάζει 

εναλλακτικά σενάρια για τη µελλοντική αξιοποίηση των περιουσιακών στοιχείων της 

θυγατρικής εταιρείας. 

 

3.11 Χρηµατοοικονοµικά µέσα 

 

Χρηµατοοικονοµικό µέσο είναι κάθε σύµβαση που δηµιουργεί ένα χρηµατοοικονοµικό 

στοιχείο ενεργητικού σε µία επιχείρηση και µια χρηµατοοικονοµική υποχρέωση ή ένα 

συµµετοχικό τίτλο σε µια άλλη επιχείρηση.  

 

Τα χρηµατοοικονοµικά µέσα του Οµίλου ταξινοµούνται στις παρακάτω κατηγορίες µε 

βάση την ουσία της σύµβασης και το σκοπό για τον οποίο αποκτήθηκαν. 
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i) Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία αποτιµώµενα στην εύλογη αξία τους µέσω της 

κατάστασης αποτελεσµάτων χρήσης 

Πρόκειται για χρηµατοοικονοµικά στοιχεία ενεργητικού, που ικανοποιούν οποιαδήποτε 

από τις παρακάτω προϋποθέσεις: 

 - Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία ενεργητικού που κατέχονται για εµπορικούς σκοπούς 

(συµπεριλαµβάνονται τα παράγωγα, εκτός από εκείνα που είναι καθορισµένα και 

αποτελεσµατικά µέσα αντιστάθµισης, αυτά που αποκτώνται ή δηµιουργούνται µε σκοπό 

την πώληση ή την επαναγορά και τέλος αυτά που αποτελούν µέρος ενός χαρτοφυλακίου 

από αναγνωρισµένα χρηµατοοικονοµικά µέσα). 

 - Κατά την αρχική αναγνώριση ορίζεται από την επιχείρηση ως στοιχείο που αποτιµάται 

στην εύλογη αξία, µε αναγνώριση των µεταβολών στην Κατάσταση Αποτελεσµάτων 

Χρήσης. 

Στον Ισολογισµό του Οµίλου οι συναλλαγές και η αποτίµηση σε εύλογες αξίες των 

παραγώγων απεικονίζονται σε ξεχωριστά κονδύλια του Ενεργητικού και των 

Υποχρεώσεων µε τίτλο «Παράγωγα Χρηµατοοικονοµικά Στοιχεία». Οι µεταβολές στην 

εύλογη αξία των παραγώγων καταχωρούνται στην κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης. 

  

ii) ∆άνεια και απαιτήσεις 

Περιλαµβάνουν µη παράγωγα χρηµατοοικονοµικά στοιχεία ενεργητικού µε σταθερές ή 

προσδιορισµένες πληρωµές, τα οποία δεν διαπραγµατεύονται σε ενεργές αγορές. Στην 

κατηγορία αυτή (∆άνεια και Απαιτήσεις) δεν περιλαµβάνονται   

α) απαιτήσεις από προκαταβολές για αγορά αγαθών ή υπηρεσιών,  

β) απαιτήσεις που έχουν να κάνουν µε δοσοληψίες φόρων, οι οποίες έχουν επιβληθεί 

νοµοθετικά από το κράτος,  

γ) οτιδήποτε δεν καλύπτεται από σύµβαση ώστε να δίνει δικαίωµα στην επιχείρηση για 

λήψη µετρητών ή άλλων χρηµατοοικονοµικών παγίων στοιχείων.  

 

Τα ∆άνεια και οι απαιτήσεις περιλαµβάνονται στο κυκλοφορούν ενεργητικό, εκτός από 

εκείνα µε λήξεις µεγαλύτερες των 12 µηνών από την ηµεροµηνία ισολογισµού. Τα 

τελευταία συµπεριλαµβάνονται στα µη κυκλοφορούντα στοιχεία του ενεργητικού. 

 

iii) Επενδύσεις κατεχόµενες ως την λήξη 
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Περιλαµβάνει µη παράγωγα χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία µε πάγιες η 

προσδιορισµένες πληρωµές και συγκεκριµένη λήξη και τα οποία ο Όµιλος έχει την 

πρόθεση και την δυνατότητα να τα διακρατήσει ως την λήξη τους. 

Ο Όµιλος δεν κατείχε επενδύσεις αυτής της κατηγορίας. 

 

iv) ∆ιαθέσιµα για πώληση χρηµατοοικονοµικά στοιχεία ενεργητικού 

 

Περιλαµβάνει µη παράγωγα χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία τα οποία είτε 

προσδιορίζονται σε αυτήν την κατηγορία, είτε δεν µπορούν να ενταχθούν σε κάποια από 

τις ανωτέρω. 

 

Στη συνέχεια, τα διαθέσιµα προς πώληση χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία 

αποτιµώνται στην εύλογη αξία τους και τα σχετικά κέρδη ή ζηµιές καταχωρούνται σε 

αποθεµατικό των ιδίων κεφαλαίων µέχρι τα στοιχεία αυτά πωληθούν ή χαρακτηρισθούν 

ως αποµειωµένα. 

 

Κατά την πώληση ή όταν χαρακτηρισθούν ως αποµειωµένα, τα κέρδη ή οι ζηµιές 

µεταφέρονται στα αποτελέσµατα. Ζηµιές αποµείωσης που έχουν αναγνωρισθεί στα 

αποτελέσµατα δεν αντιστρέφονται µέσω αποτελεσµάτων. 

 

Οι αγορές και οι πωλήσεις των επενδύσεων αναγνωρίζονται κατά την ηµεροµηνία της 

συναλλαγής που είναι και η ηµεροµηνία που ο Όµιλος δεσµεύεται να αγοράσει ή να 

πωλήσει το στοιχείο. Οι επενδύσεις αρχικά αναγνωρίζονται στην εύλογη αξία τους πλέον 

των άµεσα επιρριπτέων στη συναλλαγή δαπανών, µε εξαίρεση όσον αφορά τις άµεσα 

επιρριπτέες στη συναλλαγή δαπάνες, για τα στοιχεία εκείνα που αποτιµώνται στην εύλογη 

αξία τους µε µεταβολές στα αποτελέσµατα. Οι επενδύσεις διαγράφονται όταν το δικαίωµα 

στις ταµειακές ροές από τις επενδύσεις λήγει ή µεταβιβάζεται και ο Όµιλος έχει 

µεταβιβάσει ουσιωδώς όλους τους κινδύνους και τις ανταµοιβές που συνεπάγεται η 

ιδιοκτησία. 

 

Τα δάνεια και οι απαιτήσεις αναγνωρίζονται στο αναπόσβεστο κόστος βάσει της µεθόδου 

του πραγµατικού επιτοκίου. 
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Τα πραγµατοποιηµένα και µη πραγµατοποιηµένα κέρδη ή ζηµίες που προκύπτουν από τις 

µεταβολές της εύλογης αξίας των χρηµατοοικονοµικών στοιχείων ενεργητικού 

αποτιµώµενα στην εύλογη αξία τους µε µεταβολές στα αποτελέσµατα, αναγνωρίζονται 

στα αποτελέσµατα την περίοδο που προκύπτουν. 

 

Οι εύλογες αξίες των χρηµατοοικονοµικών στοιχείων ενεργητικού που είναι 

διαπραγµατεύσιµα σε ενεργείς αγορές προσδιορίζονται από τις τρέχουσες τιµές 

κλεισίµατος. Για τα µη διαπραγµατεύσιµα στοιχεία οι εύλογες αξίες προσδιορίζονται µε την 

χρήση τεχνικών αποτίµησης όπως ανάλυση πρόσφατων συναλλαγών, συγκρίσιµων 

στοιχείων που διαπραγµατεύονται και προεξόφληση ταµειακών ροών. Οι µη 

διαπραγµατεύσιµοι σε ενεργό αγορά συµµετοχικοί τίτλοι που έχουν ταξινοµηθεί στην 

κατηγορία ∆ιαθέσιµα προς πώληση χρηµατοοικονοµικά στοιχεία και των οποίων η εύλογη 

αξία δεν είναι δυνατόν να προσδιοριστεί µε αξιοπιστία αποτιµώνται στο κόστος κτήσης 

τους. 

 

Σε κάθε ηµεροµηνία ισολογισµού ο Όµιλος εκτιµά αν υπάρχουν αντικειµενικές ενδείξεις 

που να οδηγούν στο συµπέρασµα ότι τα χρηµατοοικονοµικά στοιχεία του ενεργητικού 

έχουν υποστεί αποµείωση. Για µετοχές εταιρειών που έχουν ταξινοµηθεί ως 

χρηµατοοικονοµικά στοιχεία διαθέσιµα προς πώληση, τέτοια ένδειξη συνιστά η σηµαντική 

ή παρατεταµένη µείωση της εύλογης αξίας σε σχέση µε το κόστος κτήσεως. Αν 

στοιχειοθετείται αποµείωση, η σωρευµένη στα ίδια κεφάλαια ζηµιά που είναι η διαφορά 

µεταξύ κόστους κτήσεως και εύλογης αξίας, µεταφέρεται στα αποτελέσµατα.  
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3.12 Αποθέµατα  

 

Την ηµεροµηνία του ισολογισµού, τα αποθέµατα αποτιµώνται στο χαµηλότερο του 

κόστους ή την καθαρή ρευστοποιήσιµη αξία. Η καθαρή ρευστοποιήσιµη αξία είναι η 

εκτιµηµένη τιµή πώλησης στην συνηθισµένη πορεία των εργασιών της επιχείρησης µείον 

οποιαδήποτε σχετικά έξοδα πώλησης. Το κόστος των αποθεµάτων δεν περιλαµβάνει 

χρηµατοοικονοµικά έξοδα.  

 

 

3.13 Εµπορικές απαιτήσεις 

 

Οι απαιτήσεις από πελάτες καταχωρούνται αρχικά στην εύλογη αξία τους και 

µεταγενέστερα αποτιµώνται στο αναπόσβεστο κόστος χρησιµοποιώντας την µέθοδο του 

αποτελεσµατικού επιτοκίου, µείον την πρόβλεψη για µείωση της αξίας τους. Στην 

περίπτωση που η αναπόσβεστη αξία ή το κόστος ενός χρηµατοοικονοµικού στοιχείου 

υπερβαίνει την παρούσα αξία, τότε το στοιχείο αυτό αποτιµάται στο ανακτήσιµο ποσό 

αυτού, δηλαδή στη παρούσα αξία των µελλοντικών ροών του περιουσιακού στοιχείου, η 

οποία υπολογίζεται µε βάση το πραγµατικό αρχικό επιτόκιο. Η σχετική ζηµία µεταφέρεται 

απευθείας στα αποτελέσµατα χρήσης. Οι ζηµιές αποµείωσης, δηλαδή όταν υπάρχει 

αντικειµενική ένδειξη ότι ο Όµιλος δεν είναι σε θέση να εισπράξει όλα τα ποσά που 

οφείλονται µε βάση τους συµβατικούς όρους, αναγνωρίζονται στα αποτελέσµατα.  

 

 

3.14 Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα ταµειακών διαθεσίµων 

 

Τα διαθέσιµα και ισοδύναµα διαθεσίµων περιλαµβάνουν τα µετρητά στην τράπεζα και στο 

ταµείο καθώς επίσης και τις βραχυπρόθεσµες επενδύσεις υψηλής ρευστότητας όπως τα 

προϊόντα της αγοράς χρήµατος και οι τραπεζικές καταθέσεις. Τα προϊόντα της αγοράς 

χρήµατος είναι χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία που αποτιµώνται στην εύλογη 

αξία µέσω της κατάστασης αποτελεσµάτων. 
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3.15 Μη κυκλοφοριακά περιουσιακά στοιχεία κρατούµενα προς πώληση 

 

Τα περιουσιακά στοιχεία που διατηρούνται προς πώληση συµπεριλαµβάνουν τα λοιπά 

περιουσιακά στοιχεία (συµπεριλαµβανοµένης της υπεραξίας) και τα ενσώµατα πάγια που ο 

Όµιλος σκοπεύει να πουλήσει εντός ενός έτους από την ηµεροµηνία ταξινόµησής τους ως 

“κρατούµενα προς πώληση”.  

 

Τα περιουσιακά στοιχεία που ταξινοµούνται ως “κρατούµενα προς πώληση” αποτιµώνται 

στη χαµηλότερη αξία µεταξύ της λογιστικής αξίας τους αµέσως πριν την ταξινόµησή τους 

ως κρατούµενα προς πώληση, και την εύλογή τους αξία µείον το κόστος πώλησης. Τα 

περιουσιακά στοιχεία που ταξινοµούνται ως “κρατούµενα προς πώληση” δεν υπόκεινται σε 

απόσβεση. Το κέρδος ή η ζηµία που προκύπτει από την πώληση  και επανεκτίµηση των 

“κρατουµένων προς πώληση” περιουσιακών στοιχείων συµπεριλαµβάνεται στα “άλλα 

έσοδα” και “άλλα έξοδα”, αντίστοιχα, στην κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης 

 

 

3.16 Μετοχικό κεφάλαιο 

 

Έξοδα τα οποία πραγµατοποιήθηκαν για την έκδοση µετοχών εµφανίζονται µετά την 

αφαίρεση του σχετικού φόρου εισοδήµατος, σε µείωση του προϊόντος της έκδοσης. Τα 

έξοδα τα οποία σχετίζονται µε την έκδοση µετοχών για την απόκτηση επιχειρήσεων 

περιλαµβάνονται στο κόστος κτήσεως της επιχειρήσεως που αποκτάται. Κατά την 

απόκτηση ιδίων µετοχών, το καταβληθέν τίµηµα, συµπεριλαµβανοµένων και των 

σχετικών δαπανών, απεικονίζεται µειωτικά των ιδίων κεφαλαίων σε ιδιαίτερο 

“Αποθεµατικό Ιδίων Μετοχών”.  

 

Οι Ίδιες Μετοχές δεν ενσωµατώνουν δικαιώµατα ψήφου. Οι Ίδιες Μετοχές θυγατρικών 

εταιρειών του Οµίλου (οι οποίες δεν αφορούν µετοχές της µητρικής εταιρείας) 

αντιµετωπίζονται στον Όµιλο ως διαθέσιµα προς πώληση περιουσιακά στοιχεία. 

 

3.17 Φορολογία εισοδήµατος & αναβαλλόµενος φόρος 

 

Η επιβάρυνση της περιόδου µε φόρους εισοδήµατος αποτελείται από τους τρέχοντες 

φόρους και τους αναβαλλόµενους φόρους, δηλαδή τους φόρους ή τις φορολογικές 
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ελαφρύνσεις που σχετίζονται µε τα οικονοµικά οφέλη που προκύπτουν στην περίοδο αλλά 

έχουν ήδη καταλογιστεί ή θα καταλογιστούν από τις φορολογικές αρχές σε διαφορετικές 

περιόδους. Ο φόρος εισοδήµατος αναγνωρίζεται στον λογαριασµό των αποτελεσµάτων 

της περιόδου, εκτός του φόρου εκείνου που αφορά συναλλαγές που καταχωρήθηκαν 

απευθείας στα ίδια κεφάλαια, στην οποία περίπτωση καταχωρείται απευθείας, κατά 

ανάλογο τρόπο, στα ίδια κεφάλαια. 

 

Οι τρέχοντες φόροι εισοδήµατος περιλαµβάνουν τις βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις ή και 

απαιτήσεις προς τις δηµοσιονοµικές αρχές που σχετίζονται µε τους πληρωτέους φόρους 

επί του φορολογητέου εισοδήµατος της περιόδου και οι τυχόν πρόσθετοι φόροι 

εισοδήµατος που αφορούν προηγούµενες χρήσεις. 

 

Οι τρέχοντες φόροι επιµετρώνται σύµφωνα µε τους φορολογικούς συντελεστές και τους 

φορολογικούς νόµους που εφαρµόζονται στις διαχειριστικές περιόδους µε τις οποίες 

σχετίζονται, βασιζόµενα στο φορολογητέο κέρδος για το έτος. Όλες οι αλλαγές στα 

βραχυπρόθεσµα φορολογικά στοιχεία του ενεργητικού ή τις υποχρεώσεις αναγνωρίζονται 

σαν µέρος των φορολογικών εξόδων στην κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης. 

 

Ο αναβαλλόµενος φόρος εισοδήµατος προσδιορίζεται µε την µέθοδο της υποχρέωσης που 

προκύπτει από τις προσωρινές διαφορές µεταξύ της λογιστικής αξίας και της φορολογικής 

βάσης των στοιχείων του ενεργητικού και των υποχρεώσεων. Αναβαλλόµενος φόρος 

εισοδήµατος δεν λογίζεται εάν προκύπτει από την αρχική αναγνώριση στοιχείου 

ενεργητικού ή παθητικού σε συναλλαγή, εκτός επιχειρηµατικής συνένωσης, η οποία όταν 

έγινε η συναλλαγή δεν επηρέασε ούτε το λογιστικό ούτε το φορολογικό κέρδος ή ζηµία. 

 

Οι αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις και υποχρεώσεις αποτιµώνται µε βάση τους 

φορολογικούς συντελεστές που αναµένεται να εφαρµοστούν στην περίοδο κατά την οποία 

θα διακανονιστεί η απαίτηση ή η υποχρέωση, λαµβάνοντας υπόψη τους φορολογικούς 

συντελεστές (και φορολογικούς νόµους) που έχουν τεθεί σε ισχύ ή ουσιαστικά ισχύουν 

µέχρι την ηµεροµηνία του Ισολογισµού. Σε περίπτωση αδυναµίας σαφούς προσδιορισµού 

του χρόνου αναστροφής των προσωρινών διαφορών εφαρµόζεται ο φορολογικός 

συντελεστής που ισχύει κατά την επόµενη της ηµεροµηνίας του ισολογισµού χρήση. 
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Οι αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις αναγνωρίζονται κατά την έκταση στην οποία 

θα υπάρξει µελλοντικό φορολογητέο κέρδος για την χρησιµοποίηση της προσωρινής 

διαφοράς που δηµιουργεί την αναβαλλόµενη φορολογική απαίτηση. 

 

Ο αναβαλλόµενος φόρος εισοδήµατος αναγνωρίζεται για τις προσωρινές διαφορές που 

προκύπτουν από επενδύσεις σε θυγατρικές και συνδεδεµένες επιχειρήσεις, µε εξαίρεση 

την περίπτωση που η αναστροφή των προσωρινών διαφορών ελέγχεται από τον Όµιλο 

και είναι πιθανό ότι οι προσωρινές διαφορές δεν θα αναστραφούν στο προβλεπτό µέλλον. 

 

Οι περισσότερες αλλαγές στις  αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις ή υποχρεώσεις 

αναγνωρίζονται σαν ένα κοµµάτι των φορολογικών εξόδων στην κατάσταση 

αποτελεσµάτων χρήσης. Μόνο αυτές οι µεταβολές στα στοιχεία του ενεργητικού ή τις 

υποχρεώσεις που επηρεάζουν τις προσωρινές διαφορές αναγνωρίζονται κατευθείαν στα 

ίδια κεφάλαια του Οµίλου, όπως η επανεκτίµηση της αξίας της ακίνητης περιουσίας, έχουν 

ως αποτέλεσµα την σχετική αλλαγή στις  αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις ή 

υποχρεώσεις να χρεώνεται έναντι του σχετικού λογαριασµού της καθαρής θέσης. 

 

 

3.18 Παροχές στο προσωπικό 

 

Βραχυπρόθεσµες παροχές: Οι βραχυπρόθεσµες παροχές προς τους εργαζοµένους 

(εκτός από παροχές λήξης της εργασιακής σχέσης) σε χρήµα και σε είδος αναγνωρίζονται 

ως έξοδο όταν καθίστανται δεδουλευµένες. Τυχόν ανεξόφλητο ποσό καταχωρείται ως 

υποχρέωση, ενώ σε περίπτωση που το ποσό που ήδη καταβλήθηκε υπερβαίνει το ποσό 

των παροχών, η επιχείρηση αναγνωρίζει το υπερβάλλον ποσό ως στοιχείο του 

ενεργητικού της (προπληρωθέν έξοδο) µόνο κατά την έκταση που η προπληρωµή θα 

οδηγήσει σε µείωση µελλοντικών πληρωµών ή σε επιστροφή. 

 

Παροχές µετά την έξοδο από την υπηρεσία: Οι παροχές µετά την λήξη της 

απασχόλησης περιλαµβάνουν συντάξεις ή άλλες παροχές (ασφάλειες ζωής και ιατρική 

περίθαλψη) που παρέχει η επιχείρηση µετά την λήξη της απασχόλησης, ως αντάλλαγµα 

της υπηρεσίας των εργαζοµένων. Συνεπώς περιλαµβάνουν τόσο προγράµµατα 

καθορισµένων εισφορών όσο και προγράµµατα καθορισµένων παροχών. Το 
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δεδουλευµένο κόστος των προγραµµάτων καθορισµένων εισφορών καταχωρείται ως 

έξοδο στην περίοδο που αφορά. 

 

• Πρόγραµµα καθορισµένων εισφορών 

Με βάση το πρόγραµµα καθορισµένων εισφορών, η υποχρέωση της επιχείρησης 

(νοµική ή τεκµαρτή) περιορίζεται στο ποσό που έχει συµφωνηθεί να συνεισφέρει στον 

φορέα (π.χ. ταµείο) που διαχειρίζεται τις εισφορές και χορηγεί τις παροχές. Συνεπώς 

το ποσό των παροχών που θα λάβει ο εργαζόµενος προσδιορίζεται από το ποσό που 

καταβάλλει η επιχείρηση (ή και ο εργαζόµενος) και από τις καταβληθείσες επενδύσεις 

των εισφορών αυτών. 

Η πληρωτέα εισφορά από την επιχείρηση σε ένα πρόγραµµα καθορισµένων εισφορών, 

αναγνωρίζεται είτε ως µία υποχρέωση µετά και την αφαίρεση της εισφοράς που 

καταβλήθηκε, είτε ως ένα έξοδο. 

• Πρόγραµµα καθορισµένων παροχών 

Η υποχρέωση που καταχωρείται στον ισολογισµό για τα προγράµµατα καθορισµένων 

παροχών αποτελεί την παρούσα αξία της υποχρέωσης για την καθορισµένη παροχή 

µείον την εύλογη αξία των στοιχείων του ενεργητικού του προγράµµατος (εάν 

υπάρχουν) και τις µεταβολές που προκύπτουν από οποιοδήποτε αναλογιστικό κέρδος ή 

ζηµία και το κόστος της προϋπηρεσίας. Η δέσµευση της καθορισµένης παροχής 

υπολογίζεται ετησίως από ανεξάρτητο αναλογιστή µε την χρήση της µεθόδου της 

προβεβληµένης πιστωτικής µονάδος (projected unit credit method). Για την 

προεξόφληση χρησιµοποιείται το επιτόκιο των µακροπροθέσµων οµολόγων του 

Ελληνικού ∆ηµοσίου. 

Τα αναλογιστικά κέρδη και οι ζηµίες είναι στοιχεία της υποχρέωσης της παροχής της 

επιχείρησης, όσο και του εξόδου το οποίο θα αναγνωριστεί στα αποτελέσµατα. Αυτά 

που προκύπτουν από τις προσαρµογές µε βάση τα ιστορικά δεδοµένα και είναι πάνω ή 

κάτω από το περιθώριο του 10% της σωρευµένης υποχρέωσης, καταχωρούνται στα 

αποτελέσµατα µέσα στον αναµενόµενο µέσο ασφαλιστικό χρόνο των συµµετεχόντων 

στο πρόγραµµα. Το κόστος προϋπηρεσίας αναγνωρίζεται άµεσα στα αποτελέσµατα µε 

εξαίρεση την περίπτωση που οι µεταβολές του προγράµµατος εξαρτώνται από τον 

εναποµένοντα χρόνο υπηρεσίας των εργαζοµένων. Στην περίπτωση αυτή το κόστος 

προϋπηρεσίας καταχωρείται στα αποτελέσµατα µε την σταθερή µέθοδο µέσα στην 

περίοδο ωρίµανσης. 
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Παροχές τερµατισµού της απασχόλησης: Οι παροχές λόγω λήξης της εργασιακής 

σχέσης καταβάλλονται όταν οι εργαζόµενοι αποχωρούν πριν την ηµεροµηνία 

συνταξιοδοτήσεως. Ο Όµιλος καταχωρεί αυτές τις παροχές όταν δεσµεύεται, είτε όταν 

τερµατίζει την απασχόληση υπαρχόντων εργαζοµένων σύµφωνα µε ένα λεπτοµερές 

πρόγραµµα για το οποίο δεν υπάρχει πιθανότητα απόσυρσης, είτε όταν προσφέρει αυτές 

τις παροχές ως κίνητρο για εκούσια (εθελουσία) αποχώρηση. Όταν οι παροχές αυτές 

καθίστανται πληρωτέες σε περιόδους πέρα των δώδεκα µηνών από ηµεροµηνία του 

Ισολογισµού, τότε θα πρέπει να προεξοφλούνται µε βάση τις αποδόσεις των υψηλής 

ποιότητας εταιρικών οµολόγων ή των κρατικών οµολόγων. 

 

Στην περίπτωση µίας προσφοράς που γίνεται για να ενθαρρύνει την εθελουσία 

αποχώρηση, η αποτίµηση των παροχών λήξης της εργασιακής σχέσης πρέπει να βασίζεται 

στον αριθµό των εργαζοµένων που αναµένεται να δεχτούν την προσφορά. 

 

Στην περίπτωση τερµατισµού απασχόλησης που υπάρχει αδυναµία προσδιορισµού των 

εργαζοµένων που θα κάνουν χρήση αυτών των παροχών, δεν γίνεται λογιστικοποίηση 

αλλά γνωστοποίηση αυτών ως ενδεχόµενη υποχρέωση. 

 

 

3.19 Επιχορηγήσεις 

 

Ο Όµιλος αναγνωρίζει τις κρατικές επιχορηγήσεις οι οποίες ικανοποιούν αθροιστικά τα 

εξής κριτήρια: α) Υπάρχει τεκµαιρόµενη βεβαιότητα ότι η επιχείρηση έχει συµµορφωθεί ή 

πρόκειται να συµµορφωθεί µε τους όρους της επιχορήγησης και β) πιθανολογείται ότι το 

ποσό της επιχορήγησης θα εισπραχθεί. Οι επιχορηγήσεις καταχωρούνται στην εύλογη 

αξία και αναγνωρίζονται µε τρόπο συστηµατικό στα έσοδα, µε βάση την αρχή του 

συσχετισµού των επιχορηγήσεων µε τα αντίστοιχα κόστη τα οποία και επιχορηγούν. 

 

Οι επιχορηγήσεις που αφορούν στοιχεία του ενεργητικού περιλαµβάνονται στις 

µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις ως έσοδο επόµενων χρήσεων και αναγνωρίζονται 

συστηµατικά και ορθολογικά στα έσοδα κατά τη διάρκεια της ωφέλιµης ζωής του παγίου 

στοιχείου του ενεργητικού. 
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3.20 Προβλέψεις 

 

Προβλέψεις αναγνωρίζονται όταν ο Όµιλος έχει παρούσες νοµικές η τεκµαιρόµενες 

υποχρεώσεις ως αποτέλεσµα παρελθόντων γεγονότων, είναι πιθανή η εκκαθάρισή τους 

µέσω εκροών πόρων και η εκτίµηση του ακριβούς ποσού της υποχρέωσης µπορεί να 

πραγµατοποιηθεί µε αξιοπιστία. Οι προβλέψεις επισκοπούνται κατά την ηµεροµηνία 

σύνταξης κάθε ισολογισµού και προσαρµόζονται προκειµένου να αντανακλούν την 

παρούσα αξία της δαπάνης που αναµένεται να απαιτηθεί για τη διευθέτηση της 

υποχρέωσης. Οι ενδεχόµενες υποχρεώσεις δεν αναγνωρίζονται στις οικονοµικές 

καταστάσεις αλλά γνωστοποιούνται, εκτός αν η πιθανότητα εκροών πόρων οι οποίοι 

ενσωµατώνουν οικονοµικά οφέλη είναι ελάχιστη. Οι ενδεχόµενες απαιτήσεις δεν 

αναγνωρίζονται στις οικονοµικές καταστάσεις αλλά γνωστοποιούνται εφόσον η εισροή 

οικονοµικών οφελών είναι πιθανή. 

 
 
3.21 Αναγνώριση εσόδων και εξόδων 

 

Έσοδα: Τα έσοδα περιλαµβάνουν την εύλογη αξία εκτελεσθέντων έργων, πωλήσεων 

αγαθών και παροχής υπηρεσιών, καθαρά από Φόρο Προστιθέµενης Αξίας, εκπτώσεις και 

επιστροφές.  Τα διεταιρικά έσοδα µέσα στον Όµιλο απαλείφονται πλήρως.  Η αναγνώριση 

των εσόδων γίνεται ως εξής: 

- Κατασκευαστικά Συµβόλαια Έργων: Τα έσοδα από την εκτέλεση 

κατασκευαστικών συµβολαίων  λογίζονται την περίοδο που κατασκευάζεται το 

έργο, µε βάση το στάδιο ολοκλήρωσης του  

- Πωλήσεις αγαθών: Οι πωλήσεις αγαθών αναγνωρίζονται όταν ο Όµιλος 

παραδίδει τα αγαθά στους πελάτες, τα αγαθά γίνονται αποδεκτά από αυτούς και η 

είσπραξη της απαίτησης είναι εύλογα εξασφαλισµένη.  

- Παροχή υπηρεσιών: Τα έσοδα από παροχή υπηρεσιών λογίζονται την περίοδο 

που παρέχονται οι  υπηρεσίες, µε βάση το στάδιο ολοκλήρωσης της παρεχόµενης 

υπηρεσίας σε σχέση µε το σύνολο των παρεχόµενων υπηρεσιών. 

- Έσοδα από εκχωρηθέντα δικαιώµατα χρήσης ενσώµατων στοιχείων 

(αντισταθµιστικά οφέλη): Η εύλογη αξία των παραχωρηθέντων  δικαιωµάτων 
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αναγνωρίζεται ως έσοδο επόµενων χρήσεων και αποσβένεται στον λογαριασµό των 

αποτελεσµάτων της χρήσης ανάλογα µε τον ρυθµό εκτέλεσης των συµβάσεων για 

τις οποίες έχουν εκχωρηθεί ως αντάλλαγµα. 

-  Έσοδα από τόκους: Τα έσοδα από τόκους αναγνωρίζονται βάσει χρονικής 

αναλογίας και µε την χρήση του πραγµατικού επιτοκίου. Όταν υπάρχει αποµείωση 

των απαιτήσεων, η λογιστική αξία αυτών µειώνεται στο ανακτήσιµο ποσό τους το 

οποίο είναι η παρούσα αξία των αναµενόµενων µελλοντικών ταµειακών ροών 

προεξοφλουµένων µε το αρχικό πραγµατικό επιτόκιο. Στην συνέχεια λογίζονται 

τόκοι µε το ίδιο επιτόκιο επί της αποµειωµένης (νέας λογιστικής) αξίας. 

- Μερίσµατα: Τα µερίσµατα, λογίζονται ως έσοδα, όταν θεµελιώνεται το δικαίωµα 

είσπραξής τους. 

 

Έξοδα: Τα έξοδα αναγνωρίζονται στα αποτελέσµατα σε δεδουλευµένη βάση. Οι 

πληρωµές που πραγµατοποιούνται για  λειτουργικές µισθώσεις µεταφέρονται στο  

αποτελέσµατα ως έξοδα, κατά το χρόνο χρήσεως του µισθίου. Τα έξοδα από τόκους 

αναγνωρίζονται σε δεδουλευµένη βάση. 

 
 
3.22 Μισθώσεις 

 

Εταιρεία Οµίλου ως Μισθωτής: Οι µισθώσεις παγίων κατά τις οποίες µεταβιβάζονται 

στον Όµιλο όλοι οι κίνδυνοι και τα οφέλη που έχουν σχέση µε την κυριότητα ενός 

στοιχείου του ενεργητικού, ανεξάρτητα από την τελική µεταβίβαση ή µη του τίτλου 

κυριότητας του στοιχείου αυτού, αποτελούν τις χρηµατοοικονοµικές µισθώσεις. Οι 

µισθώσεις αυτές κεφαλαιοποιούνται µε την έναρξη της µίσθωσης στη χαµηλότερη µεταξύ 

της εύλογης αξίας του παγίου στοιχείου ή της παρούσας αξίας των ελάχιστων 

µισθωµάτων. Κάθε µίσθωµα επιµερίζεται µεταξύ της υποχρέωσης και των 

χρηµατοοικονοµικών εξόδων έτσι ώστε να επιτυγχάνεται ένα σταθερό επιτόκιο στην 

υπολειπόµενη χρηµατοοικονοµική υποχρέωση. Οι αντίστοιχες υποχρεώσεις από 

µισθώµατα, καθαρές από χρηµατοοικονοµικά έξοδα, απεικονίζονται στις υποχρεώσεις. Το 

µέρος του χρηµατοοικονοµικού εξόδου που αφορά σε χρηµατοδοτικές µισθώσεις 

αναγνωρίζεται στα αποτελέσµατα χρήσης κατά τη διάρκεια της µίσθωσης.  Τα πάγια που 

αποκτήθηκαν µε χρηµατοδοτική µίσθωση αποσβένονται στη µικρότερη περίοδο µεταξύ 

της ωφέλιµης ζωής των παγίων στοιχείων και της διάρκειας µίσθωσής τους. 
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Συµφωνίες µισθώσεων όπου ο εκµισθωτής µεταβιβάζει το δικαίωµα χρήσης ενός στοιχείου 

του ενεργητικού για µια συµφωνηµένη χρονική περίοδο, χωρίς ωστόσο να µεταβιβάζει και 

τους κινδύνους και ανταµοιβές της ιδιοκτησίας του παγίου στοιχείου, ταξινοµούνται ως 

λειτουργικές µισθώσεις.  Οι πληρωµές που γίνονται για λειτουργικές µισθώσεις (καθαρές 

από τυχόν κίνητρα που προσφέρθηκαν από τον εκµισθωτή) αναγνωρίζονται στα 

αποτελέσµατα χρήσης αναλογικά κατά τη διάρκεια της µίσθωσης. 

 

Εταιρεία Οµίλου ως εκµισθωτής: Όταν πάγια εκµισθώνονται µε χρηµατοδοτική 

µίσθωση, η παρούσα αξία των µισθωµάτων καταχωρείται ως απαίτηση. Η διαφορά µεταξύ 

του µικτού ποσού της απαίτησης και της παρούσας αξίας της απαίτησης καταχωρείται ως 

αναβαλλόµενο χρηµατοοικονοµικό έσοδο. Το έσοδο από την εκµίσθωση αναγνωρίζεται 

στα αποτελέσµατα χρήσης κατά τη διάρκεια της µίσθωσης χρησιµοποιώντας τη µέθοδο 

της καθαρής επένδυσης, η οποία αντιπροσωπεύει µια σταθερή περιοδική απόδοση. 

 

Πάγια που εκµισθώνονται µε λειτουργικές µισθώσεις περιλαµβάνονται στις ενσώµατες 

ακινητοποιήσεις του ισολογισµού.  Αποσβένονται κατά τη διάρκεια της αναµενόµενης 

ωφέλιµης ζωής τους σε βάση συνεπή µε παρόµοιες ιδιόκτητες ενσώµατες ακινητοποιήσεις. 

Το έσοδο του ενοικίου (καθαρό από τυχόν κίνητρα που δόθηκαν στους µισθωτές) 

αναγνωρίζεται µε τη σταθερή µέθοδο κατά τη διάρκεια της περιόδου της µίσθωσης. 

 
 
 

3.23 Κατασκευαστικά συµβόλαια 

 

Τα κατασκευαστικά συµβόλαια αφορούν την κατασκευή περιουσιακών στοιχείων ή οµάδα 

συνδεδεµένων περιουσιακών στοιχείων ειδικά για πελάτες σύµφωνα µε τους όρους που 

προβλέπονται στα σχετικά συµβόλαια και των οποίων η εκτέλεση συνήθως διαρκεί για 

χρονικό διάστηµα άνω της µια χρήσης. 

 

Τα έξοδα που αφορούν στο συµβόλαιο αναγνωρίζονται όταν πραγµατοποιούνται. 
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Στην περίπτωση όπου το αποτέλεσµα µιας σύµβασης κατασκευής έργου δεν είναι εφικτό 

να αποτιµηθεί αξιόπιστα, και κυρίως στην περίπτωση όπου το έργο βρίσκεται σε πρώιµο 

στάδιο θα πρέπει: 

• Το έσοδο να αναγνωρίζεται µόνο στην έκταση που το αναληφθέν συµβατικό κόστος 

ενδέχεται να ανακτηθεί και 

• το συµβατικό κόστος πρέπει να αναγνωρίζεται στα έξοδα της χρήσης στην οποία 

αναλήφθηκε 

 

Εποµένως για τα συµβόλαια αυτά αναγνωρίζεται τέτοιο έσοδο ούτως ώστε το κέρδος από 

το συγκεκριµένο έργο να είναι µηδενικό. 

 

Όταν το αποτέλεσµα ενός συµβολαίου έργου µπορεί να εκτιµηθεί µε αξιοπιστία, το έσοδο 

και τα έξοδα του συµβολαίου αναγνωρίζονται κατά τη διάρκεια του συµβολαίου, 

αντίστοιχα, ως έσοδο και έξοδο. 

 

Ο Όµιλος χρησιµοποιεί τη µέθοδο της ποσοστιαίας ολοκλήρωσης για να καθορίσει το 

κατάλληλο ποσό εσόδου και εξόδου που θα αναγνωρίσει σε µια συγκεκριµένη περίοδο.  

 

Το στάδιο ολοκλήρωσης µετράται µε βάση το συµβατικό κόστος που έχει πραγµατοποιηθεί 

µέχρι την ηµεροµηνία του ισολογισµού σε σχέση µε το συνολικό εκτιµώµενο κόστος 

κατασκευής κάθε έργου. Όταν είναι πιθανό το συνολικό κόστος του συµβολαίου να 

υπερβεί το συνολικό έσοδο, τότε η αναµενόµενη ζηµία αναγνωρίζεται άµεσα στα 

αποτελέσµατα χρήσεως ως έξοδο. 

 

Για τον υπολογισµό του κόστους που πραγµατοποιήθηκε έως το τέλος της χρήσης , τυχόν 

έξοδα που σχετίζονται µε µελλοντικές εργασίες αναφορικά µε το συµβόλαιο εξαιρούνται 

και εµφανίζονται ως έργο σε εξέλιξη.  Το σύνολο του κόστους που πραγµατοποιήθηκε και 

του κέρδους / ζηµίας που αναγνωρίσθηκε για κάθε συµβόλαιο συγκρίνεται µε τις 

προοδευτικές τιµολογήσεις µέχρι το τέλος της χρήσης. 

 

Όπου τα πραγµατοποιηθέντα έξοδα πλέον των καθαρών κερδών (µείον των ζηµιών) που 

έχουν αναγνωρισθεί υπερβαίνουν τις προοδευτικές τιµολογήσεις, η διαφορά εµφανίζεται 

ως απαίτηση από πελάτες συµβολαίων έργων στο κονδύλι «Πελάτες και λοιπές 
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απαιτήσεις». Όταν οι προοδευτικές τιµολογήσεις υπερβαίνουν τα πραγµατοποιηθέντα 

έξοδα πλέον των καθαρών κερδών (µείον των ζηµιών) που έχουν αναγνωρισθεί, το 

υπόλοιπο εµφανίζεται ως υποχρέωση προς τους πελάτες συµβολαίων έργων στο κονδύλι 

«Προµηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις». 

 
 
 

3.24 ∆ιανοµή µερισµάτων 

 

Η διανοµή µερισµάτων στους µετόχους της µητρικής αναγνωρίζεται ως υποχρέωση στις 

ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις την ηµεροµηνία κατά την οποία η διανοµή 

εγκρίνεται από την Γενική Συνέλευση των µετόχων. 

 
 
 
3.25 Προσδιορισµός κονδυλίου «Λειτουργικά αποτελέσµατα προ Φόρων, 

Χρηµατοδοτικών, Επενδυτικών Αποτελεσµάτων και Συνολικών Αποσβέσεων» 

(EBITDA Οµίλου) 

 

Τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς (∆ΠΧΑ) δεν ορίζουν το περιεχόµενο 

εταιρικών χρηµατοοικονοµικών µεγεθών (proforma figures), όπως τα EBITDA, και 

συνεπώς ο Όµιλος ορίζει τα µεγέθη αυτά µε τέτοιο τρόπο ώστε να απεικονίζει ορθότερα 

τη λειτουργική του απόδοση όπως αυτή προκύπτει από τους επιχειρηµατικούς τοµείς 

στους οποίους δραστηριοποιείται. Ο Όµιλος ορίζει το µέγεθος «EBITDA Οµίλου» ως τα 

αποτελέσµατα προ φόρων προσαρµοσµένα για χρηµατοοικονοµικά και επενδυτικά 

αποτελέσµατα, για συνολικές αποσβέσεις (ενσώµατων και άυλων παγίων περιουσιακών 

στοιχείων) καθώς και για τις επιδράσεις ειδικών παραγόντων. Ο Όµιλος χρησιµοποιεί τα 

«EBITDA Οµίλου», προσαρµοσµένα για ειδικούς παράγοντες, ως ένα εσωτερικό δείκτη 

απόδοσης της διαχείρισης των λειτουργικών δραστηριοτήτων του. 

 

Οι ειδικοί αυτοί παράγοντες που λαµβάνονται υπόψη στον υπολογισµό των EBITDA του 

Οµίλου Μυτιληναίου είναι οι εξής:  

α) Το µερίδιο του Οµίλου στα EBITDA συνδεδεµένων εταιρειών όταν αυτές 

δραστηριοποιούνται σε κύριο επιχειρηµατικό τοµέα της δραστηριότητάς του και  
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β) Το κέρδος του Οµίλου από κατασκευή παγίων για λογαριασµό θυγατρικών ή 

συνδεδεµένων εταιρειών όταν αυτές δραστηριοποιούνται σε κύριο επιχειρηµατικό τοµέα 

της δραστηριότητάς του.  

 

Σηµειώνεται ότι, στην κατάσταση αποτελεσµάτων του Οµίλου, όπως αυτή καταρτίζεται 

σύµφωνα µε τα οριζόµενα στο ∆ΛΠ 1 και σύµφωνα µε το ∆ΛΠ 28:  

α) περιλαµβάνεται το µερίδιο του Οµίλου στα καθαρά αποτελέσµατα των συγγενών 

εταιρειών. Το ανωτέρω ποσό των € -94χιλ., όπως παρουσιάζεται στην «Κατάσταση των 

Αποτελεσµάτων», αφορά στο µερίδιο του Οµίλου µέχρι την 30.06.2010 στα EBITDA της 

τότε συγγενούς Endesa Hellas (νυν PROTERGIA) η οποία δραστηριοποιείται στον Τοµέα 

της Ενέργειας 

β) το κέρδος του Οµίλου από κατασκευή παγίων για λογαριασµό θυγατρικών ή συγγενών 

εταιρειών που δραστηριοποιούνται σε κύριο επιχειρηµατικό τοµέα δραστηριότητας του 

διαγράφεται κατά την ενοποίηση. Ο λόγος για αυτό είναι ότι η ανάκτηση του παραπάνω 

ποσού σε επίπεδο καθαρής κερδοφορίας Οµίλου θα πραγµατοποιηθεί µέσω ανάλογων 

θετικών προσαρµογών στις αποσβέσεις. Κατά συνέπεια, για τον υπολογισµό των EBITDA 

(λειτουργικά αποτελέσµατα προ αποσβέσεων) ο Όµιλος δεν διαγράφει το κέρδος 

κατασκευής παγίων καθώς η ανάκτηση του µέσα από τη χρήση τους αναµένεται να 

εµφανιστεί µόνο στα αποτελέσµατα µετά αποσβέσεων. Στην «Κατάσταση των 

Αποτελεσµάτων» το ποσό των € 21,6 εκ αφορά στο κέρδος κατασκευής ενεργειακών 

σταθµών για λογαριασµό των συνδεδεµένων εταιρειών PROTERGIA και ΚΟΡΙΝΘΟΣ 

POWER. 

 

Ο Όµιλος δηλώνει ότι ο τρόπος που υπολογίζει τα EBITDA µπορεί να διαφέρει από τον 

τρόπο που ο υπολογισµός αυτός γίνεται από άλλες εταιρείες / οµίλους, τηρείται ωστόσο 

µε συνέπεια σε όλες τις Οικονοµικές Καταστάσεις που δηµοσιεύει, αλλά και σε κάθε άλλη 

χρηµατοοικονοµική ανάλυση δηµοσιοποιεί. Συγκεκριµένα, στα χρηµατοοικονοµικά 

αποτελέσµατα περιλαµβάνονται µόνο χρηµατοοικονοµικά έσοδα και έξοδα τόκων, ενώ τα 

επενδυτικά αποτελέσµατα περιλαµβάνουν: κέρδη/ ζηµιές χρηµατοοικονοµικών στοιχείων 

σε εύλογη αξία µέσω αποτελεσµάτων, αποτίµηση  χρηµατοοικονοµικών στοιχείων σε 

εύλογη αξία, µερίδιο αποτελέσµατος σε συνδεδεµένες εταιρείες και κέρδη από πώληση 

χρηµατοοικονοµικών στοιχείων όπως η διάθεση θυγατρικών ή/ και συνδεδεµένων 

εταιρειών.  

 

Τέλος, σηµειώνεται ότι το κονδύλι «EBITDA Οµίλου» δεν θα πρέπει να συγχέεται µε το 

κονδύλι «Κέρδη(Ζηµιές) προ φόρων, χρηµατοοικονοµικών, επενδυτικών αποτελεσµάτων 
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και συνολικών αποσβέσεων» που υπολογίζεται για τους σκοπούς της Απόφασης 

6/448/11.10.2007 του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, βάσει της 

σχετικής Εγκυκλίου αρ. 34 καθώς ο σκοπός του τελευταίου δεν είναι να ορίσει µεγέθη 

όπως τα EBITDA παρά την ονοµατολογική του προσέγγιση. 

 

 
4. ∆ιαχείριση χρηµατοοικονοµικών κινδύνων  

4.1 Σκοποί και πολιτικές διαχείρισης χρηµατοοικονοµικών κινδύνων 

Οι δραστηριότητες του Οµίλου δηµιουργούν πολλαπλούς χρηµατοοικονοµικούς κινδύνους 

συµπεριλαµβανοµένων των κινδύνων συναλλαγµατικών ισοτιµιών και επιτοκίων, 

διακυµάνσεων των τιµών της αγοράς, πιστωτικών κινδύνων και κινδύνων ρευστότητας. 

Το πρόγραµµα διαχείρισης κινδύνων του Οµίλου, στοχεύει στον περιορισµό ενδεχόµενης 

αρνητικής επίδρασης στα χρηµατοοικονοµικά αποτελέσµατα του, που είναι δυνατό να 

προκύψει  από την αδυναµία πρόβλεψης των χρηµατοοικονοµικών αγορών και τη 

διακύµανση στις µεταβλητές του κόστους και των πωλήσεων. Ο όµιλος χρησιµοποιεί 

παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα για να αντισταθµίσει την έκθεσή του σε 

συγκεκριµένες κατηγορίες κινδύνων. 

Οι βασικές πολιτικές διαχείρισης των κινδύνων καθορίζονται από τη ∆ιοίκηση του Οµίλου. 

Η πολιτική διαχείρισης κινδύνων εφαρµόζεται από το τµήµα ∆ιαχείρισης ∆ιαθεσίµων του 

Οµίλου (Corporate Treasury Department) το οποίο δρα ως ένα κέντρο υπηρεσιών το 

οποίοι λειτουργεί στα πλαίσια συγκεκριµένων κατευθύνσεων εγκεκριµένων από τη 

∆ιοίκηση.  Η Κεντρική υπηρεσία ∆ιαχείρισης ∆ιαθεσίµων αναγνωρίζει, ποσοτικοποιεί, 

διαχειρίζεται και αντισταθµίζει τους χρηµατοοικονοµικούς κινδύνους που δηµιουργούνται 

από τις κύριες λειτουργικές δραστηριότητες του Οµίλου. 

 
 

4.2 Χρηµατοοικονοµικά Μέσα 

Τα χρηµατοοικονοµικά µέσα του Οµίλου αποτελούνται κυρίως από καταθέσεις σε 

τράπεζες, δικαιώµατα, υπεραναλήψεις σε τράπεζες, βραχυπρόθεσµα χρηµατοοικονοµικά 

προϊόντα υψηλής ρευστότητας διαπραγµατεύσιµα στην χρηµαταγορά, εµπορικούς 

χρεώστες και πιστωτές, δάνεια από και προς τις θυγατρικές, τις συνδεδεµένες 

επιχειρήσεις, κοινοπραξίες, επενδύσεις σε µετοχές, µερίσµατα πληρωτέα και υποχρεώσεις 

από µισθώσεις. 
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Τα χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία καθώς και οι χρηµατοοικονοµικές 

υποχρεώσεις κατά την ηµεροµηνία των οικονοµικών καταστάσεων µπορούν να 

κατηγοριοποιηθούν και ως εξής: 

 
Ο Όµιλος υιοθέτησε το τροποποιηµένο ∆ΠΧΑ 7 «Χρηµατοοικονοµικά µέσα: 

Γνωστοποιήσεις». Το αναθεωρηµένο κείµενο απαιτεί επιπρόσθετες γνωστοποιήσεις 

αναφορικά µε την εύλογη αξία των χρηµατοοικονοµικών µέσων και τον κίνδυνο 

ρευστότητας. Ειδικότερα, σύµφωνα µε την εν λόγω τροποποίηση, τα κονδύλια κάθε 

κατηγορίας χρηµατοοικονοµικών µέσων του Ισολογισµού, που αποτιµώνται στην εύλογη 

αξία, θα πρέπει για σκοπούς γνωστοποιήσεων, να ταξινοµηθούν στα κάτωθι τρία επίπεδα, 

ανάλογα µε την ποιότητα των δεδοµένων που χρησιµοποιήθηκαν για την εκτίµηση της 

εύλογης αξίας τους: 

-  Επίπεδο   1: είναι οι τιµές (χωρίς προσαρµογές) ενεργούς αγοράς 

- Επίπεδο 2: πρόκειται για τα δεδοµένα που είναι άµεσα ή έµµεσα παρατηρήσιµα 

(observable) και αφορούν τα στοιχεία προς αποτίµηση (στην κατηγορία αυτή δεν 

περιλαµβάνονται τα στοιχεία του επιπέδου 1) 

- Επίπεδο 3: είναι δεδοµένα τα οποία προκύπτουν από εκτιµήσεις της ίδιας της 

επιχείρησης καθώς δεν υπάρχουν παρατηρήσιµα δεδοµένα στην αγορά 

Τα χρηµατοοικονοµικά µέσα του Οµίλου και της Εταιρείας, που αποτιµώνται στην εύλογη 

αξία, ταξινοµούνται στα κάτωθι τρία επίπεδα: 
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Σύνολο Επίπεδο 1 Επίπεδο 2 Επίπεδο 3

(Ποσά σε χιλιάδες  €) 31/12/ 2010

    

Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία  
σε εύλογη αξία - - - -

Χρηµατοοικονοµικά Στοιχεία ∆ιαθέσιµα προς Πώληση 3.526 - - 410

Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία σε εύλογη αξία  
µέσω αποτελεσµάτων 1.832 1.818 13 -

Παράγωγα Χρηµατοοικονοµικά Στοιχεία 2.329 - 2.329 -

Συµβόλαιο Μελλοντικής Εκπλήρωσης Εµπορευµάτων 2.329 - 2.329 -

Προθεσµιακές συµβάσεις συναλλάγµατος (forwards) - - - -

Συµβάσεις ανταλλαγής συναλλάγµατος (swaps) - - - -

∆ικαιώµατα συναλλάγµατος (options) - - - -

Χρηµατοοικονοµικές υποχρεώσεις 
 σε εύλογη αξία - - - -

Παράγωγα Χρηµατοοικονοµικά Στοιχεία 29 - 29 -

Συµβόλαιο Μελλοντικής Εκπλήρωσης Εµπορευµάτων - - - -

Προθεσµιακές συµβάσεις συναλλάγµατος (forwards) 29 - 29 -

Συµβάσεις ανταλλαγής συναλλάγµατος (swaps) - - - -

∆ικαιώµατα συναλλάγµατος (options) - - - -

ΟΜΙΛΟΣ ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ

 

 

 

 

∆ιαχείριση κεφαλαίου: Στόχος της διαχείρισης κεφαλαίου του Οµίλου είναι η 

απρόσκοπτη λειτουργία των επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων του και η επίτευξη των 

αναπτυξιακών του σχεδίων σε συνδυασµό µε την πιστοληπτική του ικανότητα. Για τον 

σκοπό διαχείρισης κεφαλαίου ο Όµιλος παρακολουθεί τους δείκτες «Καθαρός δανεισµός 

προς Κέρδη προ φόρων, χρηµατοδοτικών, επενδυτικών αποτελεσµάτων και αποσβέσεων 

(«EBITDA») και «Καθαρός δανεισµός προς Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων». Σαν καθαρό 

δανεισµό ο Όµιλος ορίζει το σύνολο των τοκοφόρων δανειακών υποχρεώσεων µείον το 

σύνολο των διαθεσίµων του, πλέον το µερίδιό του στο καθαρό δανεισµού του Οµίλου 
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ENDESA. Ο Όµιλος διαχειρίζεται τους δείκτες µε τέτοιο τρόπο ώστε να διασφαλίζει 

πιστοληπτική ικανότητα συµβατή µε την αναπτυξιακή του στρατηγική. 

 

Για τις χρήσεις που έληξαν την 31η ∆εκεµβρίου 2010 και 2009, αντίστοιχα, οι δείκτες 

εξελίχθηκαν ως εξής: 

 

Η Εταιρεία δεν διαχειρίζεται το κεφάλαιό της σε εταιρικό επίπεδο αλλά στα πλαίσια των 

ενοποιηµένων µεγεθών της. Ο Όµιλος, λόγω του τραπεζικού δανεισµού, έχει την 

υποχρέωση και περιορισµό όπως ο δείκτης Καθαρού ∆ανεισµού προς Ίδια Κεφάλαια να 

είναι µικρότερος της µονάδας. 

 
 

4.3 Κίνδυνος αγοράς 

(i) Συναλλαγµατικός κίνδυνος 

Ο Όµιλος δραστηριοποιείται σε παγκόσµιο επίπεδο και συνεπώς εκτίθεται σε 

συναλλαγµατικό κίνδυνο προερχόµενο κυρίως από το ∆ολάριο Αµερικής. Αυτός ο 

κίνδυνος προκύπτει κυρίως από εµπορικές συναλλαγές σε ξένο νόµισµα καθώς επίσης και 

από επενδύσεις σε επιχειρήσεις του εξωτερικού. Για τη διαχείριση αυτού του 

επιχειρηµατικού κινδύνου το τµήµα χρηµατοοικονοµικής διαχείρισης του Οµίλου 
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χρησιµοποιεί παράγωγα ή µη χρηµατοοικονοµικά προϊόντα εν ονόµατι και για λογαριασµό 

των επιµέρους εταιρειών του Οµίλου. 

 

Σε επίπεδο Οµίλου τα χρηµατοοικονοµικά αυτά προϊόντα  χαρακτηρίζονται ως 

αντισταθµίσεις  συναλλαγµατικού κινδύνου συγκεκριµένων στοιχείων του ενεργητικού, 

παθητικού ή µελλοντικών εµπορικών συναλλαγών. 

 

(ii) Κίνδυνος τιµών εµπορευµάτων 

Οι τιµές των εµπορευµάτων οι οποίες καθορίζονται κυρίως από τις διεθνείς αγορές και την 

παγκόσµια ζήτηση και προσφορά έχουν ως αποτέλεσµα την έκθεση του Οµίλου στον 

κίνδυνο διακύµανσης των σχετικών τιµών.  

 

Οι τιµές των εµπορευµάτων συνδέονται τόσο µε µεταβλητές που προσδιορίζουν τα έσοδα 

(πχ τιµές µετάλλων στο LME) όσο και το κόστος (πχ τιµές πετρελαίου) των εταιριών του 

Οµίλου. Ο Όµιλος από τη δραστηριότητα του εκτίθεται στην διακύµανση των τιµών 

Αλουµινίου (AL), Ψευδαργύρου (Zn), Μολύβδου (Pb) καθώς και στις τιµές Πετρελαίου 

(Fuel Oil) σαν στοιχείο του κόστους παραγωγής. 

 

Αναφορικά µε τη διακύµανση των τιµών των µετάλλων ο Όµιλος έχει σαν πολιτική την 

ελαχιστοποίηση του κινδύνου κάνοντας χρήση χρηµατοοικονοµικών παραγώγων.  

 

(iii) Κίνδυνος επιτοκίων 

Τα στοιχεία ενεργητικού του Οµίλου που εκτίθενται σε επιτοκιακές διακυµάνσεις αφορούν 

κυρίως στα διαθέσιµα και ισοδύναµα διαθεσίµων. Η πολιτική του Οµίλου αναφορικά µε τα 

χρηµατοοικονοµικά στοιχεία ενεργητικού είναι να επενδύει τα µετρητά του σε 

κυµαινόµενα επιτόκια ώστε να διατηρεί την απαραίτητη ρευστότητα επιτυγχάνοντας 

ταυτόχρονα ικανοποιητική απόδοση για τους µετόχους της.  Επιπρόσθετα, ο Όµιλος για το 

σύνολο του τραπεζικού δανεισµού κάνει χρήση προϊόντων κυµαινόµενου επιτοκίου. 

Ανάλογα µε το ύψος των υποχρεώσεων σε κυµαινόµενο επιτόκιο, ο Όµιλος προβαίνει 

στην εκτίµηση του επιτοκιακού κινδύνου και όπου απαιτείται µελετά την αναγκαιότητα 

χρήσης επιτοκιακών χρηµατοοικονοµικών παραγώγων. Η πολιτική του Οµίλου είναι να 

ελαχιστοποιήσει την έκθεση του στο κίνδυνο ταµειακών ροών επιτοκίου όσον αφορά τη 

µακροπρόθεσµη χρηµατοδότηση.  
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Επιδράσεις των παραγόντων κινδύνου και ανάλυση ευαισθησίας 

Σχετικά µε την επίδραση των παραπάνω παραγόντων στα λειτουργικά αποτελέσµατα του 

Οµίλου, στα Ίδια Κεφάλαια αλλά και στην καθαρή του κερδοφορία αυτά έχουν ως εξής: 

 

Ευαισθησία
Επίδραση σε

EBITDA

Επίδραση σε

Κέρδη Μετά 

Φόρων

Επίδραση σε

Ίδια Κεφάλαια

Επίδραση σε

EBITDA

Επίδραση σε

Κέρδη Μετά 

Φόρων

Επίδραση σε

Ίδια Κεφάλαια

LME AL 

(Αλουµίνιο)
$/τν + - 50$/τν + - 4,44 εκ € + - 4,44 εκ € + - 2,44 εκ € + - 2 εκ € + - 2 εκ € + - 0 εκ €

LME Zn 

(Ψευδάργυρος)
$/τν + - 50$/τν

LME Pb 

(Μόλυβδος)
$/τν + - 50$/τν

Πετρέλαιο $/τν + - 50$/τν - + 3,4 εκ € - + 3,4 εκ € - + 3,4 εκ € - + 6.6 εκ € - + 6.6 εκ € - + 6.6 εκ €

Ισοτιµία €/$ + - 0.05 - + 9,23 εκ € - + 10,1 εκ € - + 10,8 εκ € - + 6,54 εκ € - + 6,46 εκ € - + 6,46 εκ €

20092010

 
 
 
Τέλος, σε ότι αφορά τον επιτοκιακό κίνδυνο από την ανάλυση ευαισθησίας προκύπτει ότι 

η αύξηση του επιτοκίου κατά 5 µονάδες βάσης προκαλεί αντίστοιχα µείωση στα καθαρά 

αποτελέσµατα και τα Ίδια Κεφάλαια κατά 45,8 εκατ €.  

 

Η έκθεση του Οµίλου στους κινδύνους τιµών εµπορευµάτων καθώς και η αντίστοιχη 

ευαισθησία µπορεί να ποικίλλει ανάλογα µε τον όγκο των συναλλαγών και τα επίπεδα 

τιµών. Εν τούτοις η ανωτέρω ανάλυση θεωρείται αντιπροσωπευτική της έκθεσης του 

οµίλου στον κίνδυνο αυτό για τη χρήση του 2010. 

 

4.4 Πιστωτικός κίνδυνος 

Ο Όµιλος δεν έχει σηµαντική συγκέντρωση πιστωτικού κινδύνου σε κάποια από τα 

συµβαλλόµενα, µε αυτήν µέρη. Ο πιστωτικός κίνδυνος πηγάζει από τα ταµειακά διαθέσιµα 

και ταµειακά ισοδύναµα, παράγωγα χρηµατοοικονοµικά εργαλεία και καταθέσεις σε 

τράπεζες και χρηµατοοικονοµικά ινστιτούτα, καθώς και από εκθέσεις σε πιστωτικό 

κίνδυνο από πελάτες.   

Για τις εµπορικές και λοιπές απαιτήσεις, ο Όµιλος δεν εκτίθεται σε σηµαντικούς 

πιστωτικούς κινδύνους. ∆εδοµένης της πολυδιάστατης φύσης των λειτουργιών του 

Οµίλου, δεν υπάρχει σηµαντική συγκέντρωση πιστωτικού κινδύνου αναφορικά µε τις 

εµπορικές του απαιτήσεις, µιας και αυτός διαχωρίζεται σε ένα µεγάλο αριθµό πελατών. Ο 

Όµιλος παρακολουθεί, σε σταθερή βάση, τις εµπορικές του απαιτήσεις και όπου κριθεί 
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απαραίτητο διασφαλίζει την είσπραξη τους µέσω συµβολαίων ασφάλισης ή προεξόφλησης 

εµπορικών απαιτήσεων. 

Για την ελαχιστοποίηση του πιστωτικού κινδύνου σε διαθέσιµα και ταµιακά ισοδύναµα, σε 

συµβόλαια χρηµατοοικονοµικών παραγώγων καθώς και σε άλλα βραχυπρόθεσµα 

χρηµατοοικονοµικά προϊόντα, ο Όµιλος θέτει όρια στο πόσο θα εκτίθεται σε κάθε 

µεµονωµένο χρηµατοοικονοµικό ίδρυµα και συναλλάσσεται µόνο µε αναγνωρισµένα 

χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα, υψηλής πιστοληπτικής διαβάθµισης.  

 

Η ληκτότητα των χρηµατοοικονοµικών απαιτήσεων την 31η ∆εκεµβρίου 2010 και 2009 

για τον Όµιλο  και την Εταιρεία αναλύεται ως εξής: 

 

0-3 µήνες 3-6 µήνες 6-12 µήνες > 1 έτος

Ενηλικίωση Εµπορικών  

Απαιτήσεων

(Ποσά σε χιλιάδες €)       

2010  39.310  28.043  34.372  2.305  419.531  523.561 

2009  92.887  517  1.474  4.688  208.974  308.540 

ΟΜΙΛΟΣ ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ

Ληξιπρόθεσµες και µη αποµειωµένες Μη ληξιπρόθεσµες και µη  

αποµειωµένες
Σύνολο

 

 

4.5 Κίνδυνος ρευστότητας 

Ο κίνδυνος ρευστότητας συνδέεται µε την ανάγκη για επαρκή χρηµατοδότηση της 

δραστηριότητας και της ανάπτυξής του Οµίλου. Οι σχετικές ανάγκες ρευστότητας γίνονται 

αντικείµενο διαχείρισης µέσω προσεκτικής παρακολούθησης των χρεών των 

µακροπρόθεσµων χρηµατοοικονοµικών υποχρεώσεων καθώς επίσης και των πληρωµών 

που πραγµατοποιούνται καθηµερινά.  

Ο Όµιλος διασφαλίζει ότι υπάρχουν επαρκείς διαθέσιµες πιστωτικές διευκολύνσεις ώστε 

να είναι σε θέση να καλύπτει τις βραχυπρόθεσµες επιχειρηµατικές ανάγκες, κατόπιν 

υπολογισµού των  ταµειακών εισροών που προκύπτουν από τη λειτουργία του καθώς και 

των µετρητών και ισοδύναµων µετρητών τα οποία τηρεί. Τα κεφάλαια για τις 

µακροπρόθεσµες ανάγκες ρευστότητας εξασφαλίζονται πρόσθετα από ένα επαρκές ποσό 
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δανειακών κεφαλαίων και την δυνατότητα να πωληθούν µακροπρόθεσµα 

χρηµατοοικονοµικά στοιχεία.  

Η ληκτότητα των χρηµατοοικονοµικών υποχρεώσεων την 31η ∆εκεµβρίου 2010 και 2009 

για τον Όµιλο  και την Εταιρεία αναλύεται ως εξής: 

Ενηλικίωση Υποχρεώσεων

(Ποσά σε χιλιάδες €)

2010

     

Μακρόθεσµα δάνεια - - 424.815 - 424.815

Βραχυπρόθεσµα δάνεια 4.490 - 52.380 - 56.870

Υποχρεώσεις χρηµατοδοτικής  µίσθωσης - - - - -

Προµηθευτές και λοιπές  υποχρεώσεις - - - - -

Λοιπές Βραχυπρόθεσµες  Υποχρεώσεις 2.225 - 21.633 - 23.858

Σύνολο 6.714 - 498.828 - 505.543

Ενηλικίωση Υποχρεώσεων

(Ποσά σε χιλιάδες €)

2009

     

Μακρόθεσµα δάνεια - - 478.237 - 478.237

Βραχυπρόθεσµα δάνεια 72.389 - - - 72.389

Υποχρεώσεις χρηµατοδοτικής  µίσθωσης - - - - -

Προµηθευτές και λοιπές  υποχρεώσεις - - - - -

Λοιπές Βραχυπρόθεσµες  Υποχρεώσεις 22.661 - - - 22.661

Σύνολο 95.050 - 478.237 - 573.287

ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ Α.Ε. - Μητρική

εντός 6 µηνών 6 έως 12 µήνες 1 έως 5 έτη αργότερα από 5 έτη Σύνολο

ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ Α.Ε. - Μητρική

εντός 6 µηνών 6 έως 12 µήνες 1 έως 5 έτη αργότερα από 5 έτη Σύνολο

 

4.6 Λογιστική  Αντιστάθµισης 

 

Τα παράγωγα χρηµατοοικονοµικά στοιχεία όπως είναι τα Συµβόλαια Μελλοντικής 

Εκπλήρωσης Εµπορευµάτων (Commodity Futures) και τα Προθεσµιακά Συµβόλαια 

Νοµισµάτων (Currency Forwards), χρησιµοποιούνται για την διαχείριση του κινδύνου που 

συνδέεται µε τις επιχειρηµατικές δραστηριότητες του Οµίλου καθώς και του κινδύνου που 

σχετίζεται µε τη χρηµατοδότηση αυτών των δραστηριοτήτων. 

Με την έναρξη της αντισταθµιστικής συναλλαγής και την επακόλουθη χρήση των 

παράγωγων χρηµατοοικονοµικών στοιχείων, ο Όµιλος τεκµηριώνει την αντισταθµιστική 

σχέση µεταξύ του αντισταθµιζόµενου στοιχείου και του µέσου αντιστάθµισης αναφορικά 

µε την διαχείριση κινδύνου και την στρατηγική ανάληψης της συναλλαγής. Ο Όµιλος 

ακόµη τεκµηριώνει την αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας της αντιστάθµισης όσον 

αφορά τον συµψηφισµό των µεταβολών στην εύλογη αξία ή των ταµιακών ροών των 

αντισταθµιζόµενων στοιχείων, τόσο κατά την έναρξη της αντισταθµιστικής σχέσης όσο και 

σε συνεχιζόµενη βάση. 



 

Ετήσια οικονοµική έκθεση της χρήσης  

από 1
η
 Ιανουαρίου έως 31

η
 ∆εκεµβρίου 2010 

 

110 

Όλα τα παράγωγα χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία αρχικώς αναγνωρίζονται στην 

εύλογη αξία κατά την ηµεροµηνία διακανονισµού και ακολούθως αποτιµώνται στην 

εύλογη αξία.  Τα παράγωγα χρηµατοοικονοµικά στοιχεία απεικονίζονται στα περιουσιακά 

στοιχεία όταν η εύλογη αξία είναι θετική και στις υποχρεώσεις όταν η εύλογη αξία είναι 

αρνητική.  

Όταν τα παράγωγα χρηµατοοικονοµικά στοιχεία δεν µπορούν να αναγνωριστούν σαν 

µέσα αντιστάθµισης, οι µεταβολές στην εύλογη αξία τους αναγνωρίζονται στην 

Κατάσταση Αποτελεσµάτων.  

 

Υπάρχουν τρία είδη αντισταθµιζόµενων σχέσεων:  

Α. Αντιστάθµιση της Εύλογης Αξίας  

Αντιστάθµιση εύλογης αξίας είναι η αντιστάθµιση της έκθεσης στη διακύµανση της 

εύλογης αξίας αναγνωρισµένου περιουσιακού στοιχείου ή υποχρέωσης ή µη 

αναγνωρισµένης βέβαιης δέσµευσης ή µέρος αυτών που οφείλεται σε συγκεκριµένο 

κίνδυνο και θα µπορούσε να επηρεάσει τα αποτελέσµατα. Εάν η αντιστάθµιση της 

εύλογης αξίας πληροί τα  κριτήρια της λογιστικής αντιστάθµισης, τότε θα αντιµετωπίζεται 

λογιστικά ως εξής: το κέρδος ή η ζηµία από την εκ νέου επιµέτρηση του µέσου 

αντιστάθµισης στην εύλογη αξία θα αναγνωρίζεται στα αποτελέσµατα. Για τα µη 

παράγωγα µέσα αντιστάθµισης που χρησιµοποιούνται για να αντισταθµίσουν τον κίνδυνο 

από ξένο νόµισµα, µόνο το στοιχείο σε ξένο νόµισµα της λογιστικής του αξίας, θα 

αναγνωρίζεται στα αποτελέσµατα – ολόκληρο το µέσο χρειάζεται να επιµετρηθεί ξανά. Το 

κέρδος ή η ζηµιά στο αντισταθµιζόµενο στοιχείο  που αποδίδονται στον αντισταθµιζόµενο 

κίνδυνο πρέπει να αναγνωρίζονται απευθείας στα αποτελέσµατα προκειµένου να 

αντισταθµίσουν την µεταβολή της λογιστικής αξίας του µέσου αντιστάθµισης. Αυτό 

εφαρµόζεται για στοιχεία που αναγνωρίζονται στο κόστος κτήσης και για τα διαθέσιµα 

προς πώληση χρηµατοοικονοµικά στοιχεία. Κάθε αναποτελεσµατικότητα αντιστάθµισης 

αναγνωρίζεται απευθείας στα αποτελέσµατα.  

Β. Αντιστάθµιση Ταµειακών Ροών  

Με την αντιστάθµιση των ταµειακών ροών, η επιχείρηση προσπαθεί να καλύψει τους 

κινδύνους που προκαλούν µεταβολή στις ταµειακές ροές και προέρχονται από ένα 

στοιχείο του ενεργητικού ή µία υποχρέωση ή µία µελλοντική συναλλαγή και η µεταβολή 

αυτή θα επηρεάσει το αποτέλεσµα της χρήσης. Παραδείγµατα της αντιστάθµισης των 
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ταµιακών ροών του Οµίλου περιλαµβάνουν µελλοντικές συναλλαγές σε ξένο νόµισµα που 

υπόκεινται σε µεταβολές στις συναλλαγµατικές ισοτιµίες καθώς και µελλοντικές πωλήσεις 

αλουµινίου που υπόκεινται σε µεταβολές στις τιµές πώλησης. Οι µεταβολές στην 

λογιστική αξία του αποτελεσµατικού µέρους του µέσου αντιστάθµισης αναγνωρίζονται στα 

Ίδια Κεφάλαια σαν «Αποθεµατικό» ενώ το αναποτελεσµατικό µέρος αναγνωρίζεται στην 

Κατάσταση Αποτελεσµάτων Χρήσης. Τα ποσά που συσσωρεύονται στα ίδια κεφάλαια 

µεταφέρονται στην κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης στις περιόδους που τα 

αντισταθµιζόµενα στοιχεία αναγνωρίζονται στα αποτελέσµατα όπως σε µία προσδοκώµενη 

πώληση. Όταν ένα στοιχείο αντιστάθµισης ταµιακών ροών εκπνεύσει ή πωληθεί, διακοπεί 

ή ασκηθεί χωρίς να αντικατασταθεί ή όταν ένα αντισταθµιζόµενο στοιχείο δεν πληροί 

πλέον τα κριτήρια για την λογιστική αντιστάθµισης, κάθε σωρευτικό κέρδος ή ζηµιά που 

υπάρχει στα ίδια κεφάλαια εκείνη την στιγµή παραµένει στα ίδια κεφάλαια και 

αναγνωρίζεται όταν η προσδοκώµενη συναλλαγή πραγµατοποιηθεί. Εάν η σχετιζόµενη 

συναλλαγή δεν αναµένεται να πραγµατοποιηθεί, το ποσό µεταφέρεται στα αποτελέσµατα. 

 

Γ. Αντισταθµίσεις µίας Καθαρής Επένδυσης 

Οι αντισταθµίσεις µιας καθαρής επένδυσης σε εκµετάλλευση στο εξωτερικό 

αντιµετωπίζονται λογιστικά κατά τρόπο συναφή µε τις αντισταθµίσεις ταµιακών ροών. 

Κάθε κέδρος ή ζηµιά του αντισταθµιστικού µέσου που τεκµηριώνεται ως αποτελεσµατική 

αντιστάθµιση αναγνωρίζεται απευθείας στα ίδια κεφάλαια. Το αναποτελεσµατικό µέρος 

του κέρδους ή της ζηµιάς αναγνωρίζεται στα αποτελέσµατα. Τα κέρδη και οι ζηµιές που 

συγκεντρώνονται στα ίδια κεφάλαια αναγνωρίζονται στα αποτελέσµατα κατά την διάθεση 

της εκµετάλλευσης  στο εξωτερικό.  

 

Προσδιορισµός των ευλόγων αξιών 

Η εύλογη αξία των χρηµατοοικονοµικών στοιχείων που διαπραγµατεύονται σε ενεργές 

αγορές (χρηµατιστήρια), προσδιορίζεται από τις δηµοσιευόµενες τιµές που ισχύουν κατά 

την ηµεροµηνία του ισολογισµού.  Η εύλογη αξία των χρηµατοοικονοµικών στοιχείων που 

δεν διαπραγµατεύονται σε ενεργές αγορές προσδιορίζεται µε την χρήση τεχνικών 

αποτίµησης και παραδοχών που στηρίζονται σε δεδοµένα της αγοράς κατά την 

ηµεροµηνία του ισολογισµού. 
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5. Οικονοµικές πληροφορίες κατά τοµέα  

 

Για διοικητικούς σκοπούς, ο Όµιλος είναι οργανωµένος σε τρεις κύριες επιχειρηµατικές 

δραστηριότητες: α) Μεταλλουργία, β) Κατασκευές και γ) Ενέργεια. Σύµφωνα µε το ∆ΠΧΑ 

8 – Λειτουργικοί Τοµείς, η διοίκηση παρακολουθεί τα λειτουργικά αποτελέσµατα των 

επιχειρηµατικών τοµέων ξεχωριστά µε σκοπό τη λήψη αποφάσεων σχετικά µε τη διάθεση 

πόρων και την αξιολόγηση απόδοσης. Η αξιολόγηση της απόδοσης του τοµέα βασίζεται 

στα λειτουργικά αποτελέσµατα τα οποία διορθώνονται µε την απαλοιφή των ενδοοµιλικών 

συναλλαγών. 

 

Οι δραστηριότητες του Οµίλου, οι οποίες δεν πληρούν τα κριτήρια και τα ποσοτικά όρια 

του ∆ΠΧΑ 8 για να αποτελέσουν διακριτό λειτουργικό τοµέα, συνδυάζονται και 

παρουσιάζονται υπό την περιγραφή «Λοιπά». Οι δραστηριότητες του Οµίλου, οι οποίες 

δεν πληρούν τα κριτήρια και τα ποσοτικά όρια του ∆ΠΧΑ 8 για να αποτελέσουν διακριτό 

λειτουργικό τοµέα, συνδυάζονται και παρουσιάζονται υπό την περιγραφή «Λοιπά». Ο 

Όµιλος εφαρµόζοντας το ∆ΠΧΑ 5 «Μη Κυκλοφοριακά στοιχεία διαθέσιµα προς πώληση και 

∆ιακοπείσες εκµεταλλεύσεις» εµφανίζει χωριστά τόσο τα στοιχεία ενεργητικού και 

παθητικού που σχετίζονται µε η θυγατρική εταιρεία Sometra S.A., για την οποία 

αποφασίστηκε η προσωρινή αναστολή της παραγωγικής δραστηριότητας του εργοστασίου 

παραγωγής Ψευδάργυρου – Μολύβδου στην Copsa Mica, Ρουµανία.  

Τα αποτελέσµατα του Οµίλου ανά τοµέα αναλύονται ως εξής: 
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Η κατανοµή των ενοποιηµένων στοιχείων του ενεργητικού και των υποχρεώσεων στους 

επιχειρηµατικούς τοµείς αναλύεται ως εξής: 

 

 

(Ποσά σε χιλιάδες €)
Μεταλλουργία Κατασκευές

Παραγωγή Εµπορεία 

 Ενέργειας
Λοιπά Μεταλλουργία Σύνολο

      

31/12/2010

Ενεργητικό Τοµέα 669.004 842.244 960.061 89.882 57.404 2.618.595

Ενοποιηµένο Ενεργητικό 669.004 842.244 960.061 89.882 57.404 2.618.595

Υποχρεώσεις Τοµέα 235.365 541.344 349.861 643.906 4.156 1.774.632

Ενοποιηµένες Υποχρεώσεις 235.365 541.344 349.861 643.906 4.156 1.774.632

 

(Ποσά σε χιλιάδες €)
Μεταλλουργία Κατασκευές

Παραγωγή Εµπορεία 

 Ενέργειας
Λοιπά Μεταλλουργία Σύνολο

      

31/12/2009

Ενεργητικό Τοµέα 627.126 539.679 576.307 146.169 99.535 1.988.817

Ενοποιηµένο Ενεργητικό 627.126 539.679 576.307 146.169 99.535 1.988.817

Υποχρεώσεις Τοµέα 230.504 272.719 131.481 589.958 315 1.224.977

Ενοποιηµένες Υποχρεώσεις 230.504 272.719 131.481 589.958 315 1.224.977

Συνεχιζόµενες δραστηριότητες
∆ιακοπείσες  

δραστηριότητες

Συνεχιζόµενες δραστηριότητες
∆ιακοπείσες 

 δραστηριότητες
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6. Σηµειώσεις στις Οικονοµικές Καταστάσεις 

 

6.1 Ενσώµατες ακινητοποιήσεις 

 

Τα ενσώµατα πάγια περιουσιακά στοιχεία που παρουσιάζονται στις οικονοµικές 

καταστάσεις αναλύονται ως εξής: 
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Οι αποσβέσεις που επιβαρύνουν τα αποτελέσµατα παρουσιάζονται στις σηµειώσεις 6.22 

και 6.23. 

 

∆εν υπάρχουν υποθήκες και προσηµειώσεις, ή οποιαδήποτε άλλα βάρη, επί των παγίων 

στοιχείων του ενεργητικού έναντι δανεισµού. 
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6.2 Υπεραξία επιχείρησης 

 

Η υπεραξία η οποία προκύπτει κατά την ενοποίηση επιχειρήσεων που προέρχονται από 

εξαγορά, έχει καταµερισθεί στις ακόλουθες µονάδες δηµιουργίας ταµιακών ροών (ΜΤΡ) 

ανά εταιρική οντότητα και τοµέα επιχειρηµατικής δραστηριότητας. 

 

(Ποσά σε χιλιάδες €)
Μεταλλουργία Κατασκευές

Παραγωγή  
Εµπορεία Ενέργειας

Λοιπά Σύνολο

- - - - -
Μικτή λογιστική αξία 12.889 145.280 13.554 7 171.730
Συσσωρευµένη απόσβεση και / 
ή αποµείωση αξίας - - - - -

Καθαρή λογιστική αξία την 
01/01/2009 12.889 145.280 13.554 7 171.730

Μικτή λογιστική αξία 12.889 148.300 40.145 7 201.341
Συσσωρευµένη απόσβεση και / 
ή αποµείωση αξίας - - - - -

Καθαρή λογιστική αξία την 
31/12/2009 12.889 148.300 40.145 7 201.341

Μικτή λογιστική αξία - - - - -
Συσσωρευµένη απόσβεση και / 
ή αποµείωση αξίας - - - - -

Καθαρή λογιστική αξία την 
31/12/2010 - - - - -

Καθαρή λογιστική αξία την 
01/01/2009 12.889 145.280 13.554 7 171.730

Προσθήκες - 3.021 26.590 - 29.611
Πωλήσεις - Μειώσεις - - - - -
Αποµείωση - - - - -
Συναλλαγµατικές διαφορές - - - - -

Καθαρή λογιστική αξία την 
31/12/2009 12.889 148.300 40.145 7 201.341

Προσθήκες - - - - -
Πωλήσεις - Μειώσεις - (6.135) 14.195 - 8.060
Αποµείωση - - - - -
Συναλλαγµατικές διαφορές - - - - -

Καθαρή λογιστική αξία την 
31/12/2010 12.889 142.165 54.340 7 209.401  

 

Η υπεραξία που εµφανίζεται στις οικονοµικές καταστάσεις αναλύεται ανά µονάδα δηµιουργίας ταµεικών ροών ως εξής:

(Ποσά σε χιλιάδες €) Αναγνωριζόµενη 

Υπεραξία 31/2/2008

ΜΕΤΚΑ 141.529

ΚΟΡΙΝΘΟΣ  POWER 20.835
PROTERGIA 14.195
A.Π. ΚΑΡΥΣΤΙΑΣ Α.Ε 13.554
ΑΛΟΥΜΙΝΙΟ Α.Ε. 12.891
ΑΝΕΜΟΡΑΧΗ ΑΕ 2884
ΑΝΕΜΟ∆ΡΑΣΗ ΑΕ 2646
ΚΑΤΑΒΑΤΗΣ ΑΕ 226
ΕΛΕΜΚΑ Α.Ε. 635
ΚΟΙΝΟΠΡΑΞΙΑ ΑΜΥΝΤΙΚΗΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ 5
DROSCO HOLDINGS LTD 2
Καθαρή Λογιστική αξία την 31/12/2008 209.401  

Ο Όµιλος ετήσια εξετάζει την υπεραξία για τυχόν µείωση της αξίας της. Για τον έλεγχο 

της υπεραξίας των εταιρειών, για το προσδιορισµό της ανακτήσιµης αξίας χρησιµοποιείται 

η αξία χρήσης. Η αξία χρήσης υπολογίστηκε µε βάση εκτιµήσεις της διοίκησης. Ο 
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προσδιορισµός της αξίας χρήσης βασίστηκε στη µέθοδο των προεξοφληµένων ταµιακών 

ροών.  

 

6.3 Άυλα περιουσιακά στοιχεία 

Τα ασώµατα πάγια περιουσιακά στοιχεία που παρουσιάζονται στις οικονοµικές καταστάσεις 

αναλύονται ως εξής: 

(Ποσά σε χιλιάδες €)
Λογισµικά

Αποκατάσταση Εδαφικών Ε
κτάσεων Μεταλλευµάτων

Άδειες Ενεργειακών  
Σταθµών

∆ικαιώµατα & Λοιπά 
Άυλα

Σύνολο

- - - - -
Μικτή λογιστική αξία  7.254  38.530 -  33.556  79.340 
Συσσωρευµένη απόσβεση και / 

ή αποµείωση αξίας (6.407) (37.743) - (28.974) (73.124)

Καθαρή λογιστική αξία την
01/01/2009  847  787 -  4.582  6.215 

Μικτή λογιστική αξία  7.894  41.377 -  33.780  83.052 
Συσσωρευµένη απόσβεση και / 

ή αποµείωση αξίας (6.888) (38.732) - (30.250) (75.870)

Καθαρή λογιστική αξία την
31/12/2009  1.006  2.645 -  3.530  7.182 

Μικτή λογιστική αξία  8.548  44.179  232.907  35.537  321.171 
Συσσωρευµένη απόσβεση και / 

ή αποµείωση αξίας (7.650) (40.131) (39) (30.397) (78.217)

Καθαρή λογιστική αξία την
31/12/2010  898  4.048  232.868  5.140  242.954 

(Ποσά σε χιλιάδες €)
Λογισµικά

Αποκατάσταση Εδαφικών Ε
κτάσεων Μεταλλευµάτων

Άδειες Ενεργειακών 
 Σταθµών

∆ικαιώµατα & Λοιπά 
Άυλα

Σύνολο

- - - - -

Καθαρή λογιστική αξία την
01/01/2009 847 787 - 4.582 6.215

Προσθήκες από απόκτηση 

 θυγατρικών εταιρειών - - - 3 3
Προσθήκες 479 2.848 - 13 3.340
Πωλήσεις - Μειώσεις - - - - -
Πωλήση θυγατρικής - - - - -
Αποσβέσεις (480) (989) - (1.104) (2.573)
Μεταφορές 161 - - - 161
Καθαρές συναλλαγµατικές  

∆ιαφορές - - - - -

Καθαρή λογιστική αξία την
31/12/2009 1.006 2.645 - 3.530 7.182

Προσθήκες από απόκτηση 

 θυγατρικών εταιρειών 297 - 244.926 550 245.773
Προσθήκες 182 2.801 2.821 1.102 6.906
Πωλήσεις - Μειώσεις - - (17.127) (1) (17.128)
Πωλήση θυγατρικής (10) - - - (10)
Αποσβέσεις (580) (1.399) (24) (38) (2.041)
Μεταφορές 3 - 2.272 (3) 2.272
Καθαρές συναλλαγµατικές 
 ∆ιαφορές - - - - -

Καθαρή λογιστική αξία την
31/12/2010 898 4.048 232.868 5.140 242.954

ΟΜΙΛΟΣ ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ

ΟΜΙΛΟΣ ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ
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Οι αποσβέσεις που επιβαρύνουν τα αποτελέσµατα παρουσιάζονται στις σηµειώσεις 6.22 

και 6.23. Στα λοιπά άυλα περιλαµβάνεται κόστος δανεισµού για την κατασκευή 

περιουσιακών στοιχείων ποσού € 700 χιλ. µε συντελεστή κεφαλαιοποίησης 4,38%  
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6.4 Επενδύσεις σε συγγενείς επιχειρήσεις 

 

 

(Ποσά σε χιλιάδες €) 31/12/2010 31/12/2009 31/12/2008
- - -

Υπόλοιπο έναρξης  187.739  206.040  190.159 
Εξαγορά Συγγενούς - - -
Μερίδιο κέρδους/ ζηµιάς  
(µετά φορολογίας και δικαιωµάτων µει

οψηφίας) (2.053) (12.351) (7.526)
Προσθήκες  494  86  38.784 
Πωλήσεις/ διαγραφές (173.001) (6.015) (15.415)
Λοιπές µεταβολές ιδίων κεφαλαίων - -  38 

Επενδύσεις σε συγγενείς  
επιχειρήσεις  13.179  187.759  206.040 

ΟΜΙΛΟΣ ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ

 
 

6.5 Αναβαλλόµενος φόρος 

 

Οι αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις / υποχρεώσεις όπως προκύπτουν από τις 

σχετικές προσωρινές φορολογικές διαφορές έχουν ως εξής: 

(Ποσά σε χιλιάδες €) Απαίτηση Υποχρέωση Απαίτηση Υποχρέωση Απαίτηση Υποχρέωση Απαίτηση Υποχρέωση

        

Μη Κυκλοφοριακά  'Στοιχεία         

Άυλα Περιουσιακά Στοιχεία 616 21.046 8 (134) 134 - 185 -

Ενσώµατες Ακινητοποιήσεις 56 20.224 659 21.079 - 855 - 859

Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία 
 διαθέσιµα προς πώληση - - - - - - - -

Μακροπρόθεσµες Απαιτήσεις 3.376 17.130 - 38 - 2 - 3

Κυκλοφοριακά Στοιχεία         

Αποθέµατα - - - - - - - -

Κατασκευαστικά Συµβόλαια 37.074 10.521 35.614 11.854 - - - -

Απαιτήσεις 4.676 1.708 638 - - 1.586 - -

Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία  
διαθέσιµα προς πώληση - - - - - - - -

Χρηµ/κα στοιχεία στην  εύλογη αξία 295 - 329 - 295 - 329 -

Αποθεµατικά         

Αποφορολόγηση  αποθεµατικών - 10.026 - 10.043 - 8.896 - 8.896

Μακροπρόθεσµες Υποχρεώσεις         

Παροχές σε Εργαζοµένους 4.455 15 5.448 - 45 - 45 -

Επιχορηγήσεις Επενδύσεων 37 - 54 - - - - -

Μακροπρόθεσµoς ∆ανεισµός - (371) 488 173 - (371) - 173

Λοιπές Μακροπρόθεσµες 
 Υποχρεώσεις 1.717 979 2.133 57 - 673 - -

Βραχυπρόθεσµες  Υποχρεώσεις         

Προβλέψεις 35 1.842 - 462 - 21 - 462

Ενδεχόµενες Υποχρεώσεις - - 375 - - - - -

Παροχές σε Εργαζοµένους 818 - 1.596 - - - - -

Υποχρεώσεις από παράγωγα  
χρηµ/κα προϊόντα - - - - - - - -

Υποχρεώσεις από  
Χρηµατοοικονοµικές  Μισθώσεις - - 7 - - - - -

Λοιπές Βραχυπρόθεσµες  
Υποχρεώσεις 981 - 163 - 88 - 87 -

Λοιποί ενδεχόµενοι  
Αναβαλλόµενοι Φόροι 6.503 36.419 3.750 36.419 - 36.419 - 36.419

Σύνολο 60.639 119.539 51.262 79.990 563 48.082 646 46.812

Συµψηφισµός (8.753) (8.753) (8.414) (8.414) - - - -

Aναβαλλόµενες  φορολογικές 
υποχρεώσεις/απαιτήσεις  51.886  110.785  42.848  71.576  563  48.082  646  46.812 

ΟΜΙΛΟΣ ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ Α.Ε. - Μητρική

31/12/2010 31/12/2009 31/12/2010 31/12/2009
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6.6 Λοιπές µακροπρόθεσµες απαιτήσεις 

 

Οι λοιπές µακροπρόθεσµες απαιτήσεις του Οµίλου και της Εταιρίας αναλύονται στον 

παρακάτω πίνακα: 

 

Οι µακροπρόθεσµες απαιτήσεις της µητρικής εταιρίας σε συνδεδεµένα µέρη αφορούν τη 

χορηγία δανείων. Η µητρική εταιρεία ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ Α.Ε. χορήγησε το 2009: α) στη 

θυγατρική εταιρεία ΑΡΓΥΡΙΤΗΣ ΓΗ Α.Ε. δάνειο ύψους € 59 εκατ. µε επιτόκιο euribor (6 

µήνες) πλέον περιθωρίου και διάρκειας τεσσάρων ετών και β) στην ENDESA HELLAS Α.Ε. 

δάνειο ύψους € 40 εκατ. µε επιτόκιο euribor (6 µήνες) πλέον περιθωρίου διάρκειας τριών 

ετών.   

 

 

6.7 Αποθέµατα 

 

Τα αποθέµατα που παρουσιάζονται στις οικονοµικές καταστάσεις αναλύονται ως εξής: 
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Στα λοιπά αποθέµατα περιλαµβάνονται καύσιµα, ανταλλακτικά παγίων και λοιπά 

αναλώσιµα.  

 

6.8 Πελάτες και λοιπές εµπορικές απαιτήσεις 

Οι απαιτήσεις και οι υποχρεώσεις του Οµίλου από κατασκευαστικές συµβάσεις, 

αναλύονται ως ακολούθως: 

 

 

6.9 Λοιπές απαιτήσεις 
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6.10 Παράγωγα χρηµατοοικονοµικά στοιχεία 

 

Οι πραγµατικές αξίες παραγώγων χρηµατοοικονοµικών προϊόντων βασίζονται σε αγοραία 

αποτίµηση (mark to market). Για όλα τα συµβόλαια ανταλλαγών, οι πραγµατικές αξίες 

επιβεβαιώνονται από τα πιστωτικά ιδρύµατα µε τα οποία ο Όµιλος έχει συνάψει τις 

σχετικές συµβάσεις. 

 

Ο Όµιλος διαχειρίζεται την έκθεσή του σε συναλλαγµατικό ρίσκο κάνοντας χρήση 

προθεσµιακών συµβάσεων και δικαιωµάτων προαίρεσης συναλλάγµατος «κλειδώνοντας» 

ισοτιµίες οι οποίες εξασφαλίζουν επάρκεια ρευστότητας και περιθωρίων κέρδους. 

Ακολούθως, ο Όµιλος διαχειρίζεται την έκθεσή του σε ρίσκο εµπορευµάτων (commodity 

risk) κάνοντας χρήση προθεσµιακών συµβολαίων, µέσω των οποίων αντισταθµίζει τη 

µεταβολή στην εύλογη αξία των εµπορευµάτων, καθώς και συµβολαίων ανταλλαγής 

(commodity swaps), µέσω των οποίων αντισταθµίζει τον κίνδυνο µεταβολής των 

ταµειακών ροών. 

 



 

Ετήσια οικονοµική έκθεση της χρήσης  

από 1
η
 Ιανουαρίου έως 31

η
 ∆εκεµβρίου 2010 

 

124 

6.11 Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία ενεργητικού αποτιµηµένα στην εύλογη αξία 

µέσω της κατάστασης αποτελεσµάτων χρήσης 

 

Πρόκειται για τοποθετήσεις υψηλής ρευστότητας, σε µετοχές, τραπεζικά οµόλογα και 

αµοιβαία κεφάλαια µε βραχυπρόθεσµο επενδυτικό ορίζοντα που διαπραγµατεύονται σε 

ενεργή αγορά. 

 

 

6.12 Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα ταµειακών διαθεσίµων 

 

 

6.13 Ίδια κεφάλαια 

 

i) Μετοχικό κεφάλαιο 

 

Η µετοχή της ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ Α.Ε. ΟΜΙΛΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ καθώς και οι µετοχές της 

θυγατρικής εταιρείας ΜΕΤΚΑ Α.Ε., είναι ελεύθερα διαπραγµατεύσιµες στο Χρηµατιστήριο 

Αθηνών. 
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Το υπέρ το άρτιο µετοχικό κεφάλαιο του Οµίλου προέκυψε από την έκδοση µετοχών 

έναντι µετρητών σε αξία µεγαλύτερη της ονοµαστικής τους αξίας.  

 

Το µετοχικό κεφάλαιο της Εταιρείας ανέρχεται σε εκατόν είκοσι πέντε εκατοµµύρια εκατόν 

εβδοµήντα τρεις χιλιάδες διακόσιες σαράντα ένα ευρώ και εξήντα έξι λεπτά (€ 

125.173.241,66), διαιρούµενο σε εκατόν δέκα έξι εκατοµµύρια εννιακόσιες ογδόντα 

τέσσερις χιλιάδες τριακόσιες τριάντα οκτώ (116.984.338) ονοµαστικές µετοχές 

ονοµαστικής αξίας ενός ευρώ και επτά λεπτών (€ 1,07) έκαστη. To µετοχικό κεφάλαιο της 

Εταιρείας δεν µεταβλήθηκε τόσο κατά τη τρέχουσα (2010) όσο και κατά τη προηγούµενη 

χρήση (2009). 

 

Σε επίπεδο Οµίλου, παρουσιάζεται αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου κατά το ποσό 

2.209.559 €, που οφείλεται στη σύσταση της εταιρείας «∆ΕΣΦΙΝΑ ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», η 

οποία λόγω κοινής διοίκησης µε τη ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ Α.Ε. ΟΜΙΛΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

ενοποιείται πλήρως. 

 

ii) Πρόγραµµα Χορήγησης Μετοχών της Μητρικής Εταιρείας σε Μέλη του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου και σε ∆ιοικητικά Στελέχη 

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο, σε εφαρµογή των από 14.6.2006 και 14.9.2007 αποφάσεων 

των Γενικών Συνελεύσεων κατά τις οποίες θεσπίστηκε πρόγραµµα παροχής δικαιωµάτων 

προαιρέσεως αγοράς µετοχών εκδόσεως της, κατά τις σχετικές προβλέψεις του άρθρου 

13 παρ. 9 Κ.N. 2190/1920 (ως ίσχυε πριν την τροποποίηση µε το Ν. 3604/07) στο 

προσωπικό και τα Μέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, υλοποίησε το σχετικό πρόγραµµα µε 

τους εξής όρους: 

• Ο ανώτατος αριθµός των µετοχών που τελικά θα εκδοθούν σε περίπτωση που οι 

∆ικαιούχοι ασκήσουν εν όλω τα χορηγηθέντα δικαιώµατα καθόλη τη διάρκεια 

ισχύος του Προγράµµατος ανέρχονται σε 516.000.  

• Τα δικαιώµατα  θα ασκηθούν σταδιακά µέσα σε µία τριετία µε τελευταία περίοδο 

άσκησης το ∆εκέµβριο 2009. Τα δικαιώµατα κατά τη διάρκεια του Προγράµµατος 

κατανέµονται ως ακολούθως: 

� για το έτος 2007 δύνανται να ασκηθούν εν όλω η εν µέρει δικαιώµατα που 

αντιστοιχούν µέχρι του 20% του συνόλου των δικαιωµάτων, 
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� για το έτος 2008 δύνανται να ασκηθούν εν όλω ή εν µέρει δικαιώµατα που 

αντιστοιχούν µέχρι του 30% του συνόλου των δικαιωµάτων και 

� για το έτος 2009 δύνανται να ασκηθούν εν όλω ή εν µέρει δικαιώµατα που 

αντιστοιχούν µέχρι του 50% του συνόλου των δικαιωµάτων.  

• Οι ∆ικαιούχοι του Προγράµµατος είναι µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της 

Εταιρείας, ∆ιευθυντικά Στελέχη και Στελέχη της Εταιρείας και των συνδεδεµένων 

µε αυτήν εταιρειών. Κριτήρια για τη συµµετοχή στο Πρόγραµµα είναι  α) Εταιρικό 

κριτήριο, το οποίο αφορά την επίτευξη περιθωρίου (%) κερδών προ φόρων, τόκων 

και αποσβέσεων (EBITDA) σε επίπεδο ενοποιηµένων αποτελεσµάτων και β) το 

Ατοµικό κριτήριο, το οποίο αφορά την θέση και την  ατοµική του απόδοση βάσει 

των ατοµικών στόχων του ∆ικαιούχου. 

• Ο ακριβής αριθµός των ∆ικαιωµάτων καθορίζεται µε απόφαση του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου. Σε κάθε περίπτωση για τη χορήγηση δικαιωµάτων θα επιβεβαιώνεται 

σε πρώτο επίπεδο η πλήρωση του εταιρικού κριτηρίου από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο 

και στη συνέχεια θα κατανέµονται τα ∆ικαιώµατα µε βάση τα ατοµικά κριτήρια. 

• Η Τιµή Άσκησης όλων των ∆ικαιωµάτων Προαιρέσεως θα ισούται µε το 80% της 

µέσης χρηµατιστηριακής τιµής της µετοχής της Εταιρείας του εξαµήνου που 

προηγείται της έγκρισης έκδοσης κάθε σειράς δικαιωµάτων και εφόσον η 

προκύπτουσα τιµή είναι κλασµατική πέραν των δύο (2) λεπτών, θα 

στρογγυλοποιείται προς τα πάνω ή προς τα κάτω προς το πλησιέστερο λεπτό, µε 

ακρίβεια δύο (2) λεπτών κατόπιν σχετικής απόφασης του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

της Εταιρείας. 

• Τα δικαιώµατα Προαιρέσεως είναι προσωποπαγή, χορηγούνται αποκλειστικά στους 

∆ικαιούχους, δεν εκχωρούνται σε τρίτους, ούτε επιτρέπεται να  καταστούν 

αντικείµενο υποθήκευσης, ενεχυρίασης ή άλλου εµπραγµάτου δικαιώµατος. Κάθε 

διάθεση ή επιβάρυνση αυτών είναι άκυρη έναντι της Εταιρείας και συνεπάγεται την 

αυτοδίκαιη απόσβεση του δικαιώµατος.  

• Σε περίπτωση κατά την οποία λυθεί η Σχέση Εργασίας του ∆ικαιούχου µε την 

Εταιρεία ή µε συνδεδεµένη µε αυτή εταιρεία, ή παύσει η ιδιότητα του ∆ικαιούχου 

ως µέλους του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Εταιρείας ή λόγω θανάτου του 

∆ικαιούχου, ή σε περίπτωση κατά την οποία ο ∆ικαιούχος  κωλυθεί να ασκήσει το 

∆ικαίωµα Προαιρέσεως λόγω τραυµατισµού ή περιέλευσης αυτού σε αναπηρία (µε 

συνέπεια προσωρινή ή οριστική συνταξιοδότηση), και ο θάνατος, ή ο τραυµατισµός 
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ή η περιέλευση σε αναπηρία επέλθει µετά την ηµεροµηνία Χορήγησης του 

∆ικαιώµατος Προαιρέσεως, το ∆ικαίωµα Προαιρέσεως θα µπορεί να ασκηθεί πλήρως 

ή εν µέρει  όχι αργότερα από τον µήνα ∆εκέµβριο του έτους που ακολουθεί την 

λύση ή παύση λόγω θανάτου ή το κώλυµα λόγω τραυµατισµού ή αναπηρίας του 

∆ικαιούχου, σύµφωνα µε όσα ορίζει ο Νόµος και για κάθε έτος που υπολείπεται 

µέχρι την καταληκτική ηµεροµηνία άσκησης του ∆ικαιώµατος, ήτοι το ∆εκέµβριο 

2009.  

• Σε περίπτωση λήξης της Σχέσης Εργασίας του ∆ικαιούχου µε την Εταιρεία ή µε 

συνδεδεµένη µε αυτή εταιρεία  λόγω συνταξιοδότησής του, ή στην περίπτωση της 

λήξης της θητείας του ∆ικαιούχου ως µέλους του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της 

Εταιρείας, το ∆ικαίωµα Προαιρέσεως θα µπορεί να ασκηθεί πλήρως κατά τη 

διάρκεια της περιόδου Άσκησης του ∆ικαιώµατος που αντιστοιχεί στο τρέχον έτος 

εντός του οποίου ο ∆ικαιούχος συνταξιοδοτείται ή λήγει η θητεία του ως µέλους 

του ∆.Σ.  

• Το ∆ικαίωµα Προαιρέσεως θα παύει να υφίσταται αυτοµάτως και ο ∆ικαιούχος  θα 

εκπίπτει αυτοµάτως του ∆ικαιώµατος Προαιρέσεως σε περίπτωση κατά την οποία 

λύεται  (λόγω οικειοθελούς  αποχώρησης, καταγγελίας) η Σχέση Εργασίας του 

∆ικαιούχου µε την Εταιρεία ή µε συνδεδεµένη µε αυτή εταιρεία ή ο ∆ικαιούχος 

απολύεται την ιδιότητα του ως µέλους του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Εταιρείας 

(λόγω παραίτησης, ανάκλησης ή έκπτωσης). Η συνδροµή λόγου απώλειας των 

δικαιωµάτων προαίρεσης αναπτύσσει αποτελέσµατα για το τρέχον έτος και για κάθε 

επόµενο, εφόσον έχει επέλθει το αργότερο την προηγούµενη ηµέρα της έναρξης 

περιόδου της άσκησης του δικαιώµατος προαίρεσης. 

• Σε περίπτωση που ∆ικαιούχος διαθέτει κατά τη χορήγηση των δικαιωµάτων 

προαιρέσεως περισσότερες ιδιότητες από εκείνες που νοµιµοποιούν για τη 

χορήγηση των ως άνω δικαιωµάτων, η απώλεια των δικαιωµάτων προαιρέσεως 

επέρχεται µόνο σε περίπτωση συνδροµής κάποιου από τους ανωτέρω λόγους ως 

προς όλες τις ιδιότητες.  

• Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο µε σχετική απόφαση δύναται να επαναδιαθέτει ακόµη και 

κατά τη διάρκεια του εκάστοτε τρέχοντος έτους δικαιώµατα προαιρέσεως που 

έχουν απολεσθεί για οποιονδήποτε λόγο (λόγω λύσης σύµβασης, απώλειας 

ιδιότητας µέλους ∆.Σ., αφαίρεσης µε απόφαση των αρµοδίων οργάνων της 

Εταιρείας) σε Μέλη του ∆.Σ. της Εταιρείας και στελέχη αυτής καθώς και κάθε 
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Μέλος του Οµίλου καθορίζοντας τους όρους αυτού εντός του πλαισίου της 

αποφάσεως της από 14.6.2006 Β΄ Επαναληπτικής Γενικής Συνέλευσης των 

Μετόχων της Εταιρείας  και της από 3.9.2007 Α’ Επαναληπτικής Γενικής 

Συνέλευσης των Μετόχων της Εταιρείας  

 

Η υλοποίηση του Προγράµµατος γίνεται µε αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου µε καταβολή 

µετρητών από τους δικαιούχους µε αποκλεισµό του δικαιώµατος προτίµησης των κατά το 

χρόνο της αύξησης υφιστάµενων µετόχων της Εταιρείας  µε τη σχετική πρόβλεψη ότι σε 

περίπτωση που τα δικαιώµατα προαίρεσης ασκηθούν µόνο εν µέρει, το µετοχικό κεφάλαιο 

της Εταιρείας θα αυξηθεί µέχρι του ποσού της άσκησης αυτών και της αντίστοιχης 

κάλυψης. 

Οι πίνακας που ακολουθεί παρουσιάζει τα δικαιώµατα που κατοχυρώθηκαν εντός του 
2009 και 2008: 

31/12/2009 31/12/2008

Κατοχυρωµένα δικαιώµατα στην αρχή της χρήσης 171.715 16.915

∆ικαιώµατα που καταοχυρώθηκαν 258.000 154.800

∆ικαιώµατα που εξασκήθηκαν - -
Κατοχυρωµένα δικαιώµατα στο τέλος της χρήσης 429.715 171.715
∆ικαιώµατα που ενδέχεται να κατοχυρωθούν σε επόµενα έτη - 258.000
∆ικαιώµατα στο τέλος της χρήσης 429.715 429.715  

Τα δικαιώµατα προαιρέσεως αγοράς µετοχών στο τέλος του χρόνου έχουν τους 
ακόλουθους όρους: 

Ηµεροµηνία Λήξης Τιµή Εξάσκησης Όµιλος Μυτιληναίος Α.Ε. Θυγατρικές

2007 12,70 16,915.00 9,258.60 7,656.40
2008 12,70 154,800.10 83,763.10 71,037.00
2009 12,70 258,000.10 139,605.10 118,395.00

429,715.20 232,626.80 197,088.40

Αριθµός δικαιωµάτων προαίρεσης

 

Η εύλογη αξία των δικαιωµάτων προαίρεσης εκτιµήθηκε κατά την ηµεροµηνία διάθεσης 

χρησιµοποιώντας το µοντέλο Black-Scholes. Τα δεδοµένα που χρησιµοποιήθηκαν κατά 

την εκτίµηση της εύλογης αξίας των δικαιωµάτων που χορηγήθηκαν εντός του 2007 

ήταν: 

(α) Τιµή µετοχής κατά την ηµεροµηνία χορήγησης Ευρώ 13,92  

(β) Επιτόκιο απόδοσης ελάχιστου κινδύνου 4,48% 

(γ) Απόδοση µερίσµατος 1,97% 

(δ) Μεταβλητότητα µετοχής 28% 
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(ε) Αναµενόµενη διάρκεια ισχύος δικαιωµάτων 3 έτη 

 

Με βάση τα ανωτέρω δεδοµένα, προσδιορίστηκε εύλογη αξία Ευρώ 3,0088 για κάθε 

δικαίωµα που χορηγήθηκε στο πρόγραµµα του 2009. 

 

Το πρόγραµµα έληξε στις 31.12.2009 χωρίς να εξασκηθούν τα εναποµένοντα δικαιώµατα.  

Σύµφωνα µε το ∆ΠΧΑ 2, παρ.23, έχοντας αναγνωρίσει τα αγαθά ή τις υπηρεσίες που 

λήφθηκαν και µία αντίστοιχη αύξηση των ιδίων κεφαλαίων, η οικονοµική οντότητα δεν θα 

προβεί σε οποιαδήποτε άλλη προσαρµογή των συνολικών ιδίων κεφαλαίων µετά την 

ηµεροµηνία κατοχύρωσης. Συγκεκριµένα, η οικονοµική οντότητα δεν θα αναστρέψει εκ 

των υστέρων το ποσό που αναγνωρίστηκε για υπηρεσίες που λήφθηκαν από εργαζόµενο, 

αν τα µετοχικά δικαιώµατα προαίρεσης δεν ασκηθούν.  

 

6.14 Λοιπά Αποθεµατικά 

Τα αποθεµατικά που παρουσιάζονται στις οικονοµικές καταστάσεις αναλύονται ως εξής: 

 

(Ποσά σε χιλιάδες €)

Τακτικό  
Αποθεµατικό

Ειδικά & Έκτακτα  
Αποθεµατικά

Αφορολόγητα & 
 Φορολ.  Κατά Ειδικό  

Τρόπο Αποθεµατικά

Αποθεµατικό  
Αναπρ.  Παγίων

Αποθεµατικό δικ. π
ροαίρ. αγοράς  

µετοχών 
 από προσωπ.

Σύνολο

Υπόλοιπα κατα την 1η Ιανουαρίου 2009
,σύµφωνα µε τα ∆ΠΧΑ -
βάσει δηµοσίευσης- 19.310 36.680 91.462 221 508 148.181

Μεταφορά σε αποθεµατικά 166 84 (656) - - (405)
Αγορά / Πώληση Ιδιών µετοχών - - - - - -
Προγράµµατα δικαιωµάτων προαίρεσης µετο
χών (Stock Option Plan) - - - - 717 717

Μερίδιο στα λοιπά συνολικά  έσοδα συγγενών - - - - - -

Υπόλοιπο τέλους 31/12/2009 19.476 36.764 90.806 221 1.225 148.493

Υπόλοιπα κατα την 1η Ιανουαρίου 2010
,σύµφωνα µε τα ∆ΠΧΑ -
βάσει δηµοσίευσης- 19.476 36.764 90.806 221 1.225 148.493

Μεταφορά σε αποθεµατικά 350 (362) 322 - - 310
Μεταβολή Κεφαλαίων από  
Πώληση θυγατρικής - - - - -

Μερίδιο στα λοιπά συνολικά  έσοδα συγγενών - - - - - -

Υπόλοιπο τέλους 31/12/2010 19.826 36.402 91.128 221 1.225 148.803

ΟΜΙΛΟΣ ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ
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Η πλειοψηφία των ανωτέρω αποθεµατικών προέρχεται από τη Μητρική Εταιρεία του 

Οµίλου. Σύµφωνα µε την Ελληνική εµπορική νοµοθεσία, οι εταιρείες υποχρεούνται, από 

τα κέρδη της χρήσης, να σχηµατίσουν το 5% σαν τακτικό αποθεµατικό µέχρις ότου αυτό 

φτάσει το ένα τρίτο του καταβληµένου µετοχικού τους κεφαλαίου. Κατά την διάρκεια της 

ζωής της εταιρείας απαγορεύεται η διανοµή του τακτικού αποθεµατικού.  

Τα αφορολόγητα αποθεµατικά ειδικών διατάξεων νόµων αφορούν µη διανεµηθέντα κέρδη 

τα οποία απαλλάσσονται της φορολογίας βάσει ειδικών διατάξεων αναπτυξιακών νόµων 

(υπό την προϋπόθεση ότι υπάρχουν επαρκή κέρδη για το σχηµατισµό τους). Τα 

αποθεµατικά αυτά αφορούν κατά κύριο λόγο επενδύσεις και δεν διανέµονται. Για τα 

αποθεµατικά έχουν λογιστικοποιηθεί αναβαλλόµενες φορολογικές υποχρεώσεις € 10 εκατ. 

 

Τα αποθεµατικά από απαλλασσόµενα της φορολογίας έσοδα και τα αποθεµατικά 

φορολογηθέντα κατ’ ειδικό τρόπο αφορούν έσοδα από τόκους και πωλήσεις συµµετοχών 

εισηγµένων και µη εισηγµένων στο Χρηµατιστήριο εταιρειών και τα οποία είναι µη 

φορολογήσιµα ή έχει γίνει παρακράτηση φόρου στην πηγή. Πέραν των τυχόν 

προπληρωθέντων φόρων τα αποθεµατικά αυτά υπόκεινται σε φορολόγηση στην 

περίπτωση διανοµής τους.  
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6.15 ∆ανειακές υποχρεώσεις 

 

Τα πραγµατικά σταθµισµένα µέσα επιτόκια δανεισµού του Οµίλου, την ηµεροµηνία του 

ισολογισµού είναι τα παρακάτω: 

 

(Ποσά σε χιλιάδες €) 31/12/2010 31/12/2009 31/12/2008 31/12/2010 31/12/2009 31/12/2008

      

Μακροπρόθεσµες ∆ανειακές Υποχρεώσεις

Τραπεζικός δανεισµός 44.593 43.799 - - - -

∆άνεια από συνδεδεµένα µέρη (169) 11 - - - -

Υποχρεώσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης - - 343 - - -
Οµολογίες 517.629 478.237 310.851 424.815 478.237 310.851

Σύνολο 562.053 522.046 311.195 424.815 478.237 310.851

Βραχυπρόθεσµες ∆ανειακές Υποχρεώσεις

Τραπεζικές υπεραναλήψεις 50.388 74.870 96.641 18.175 37.900 14.968

Τραπεζικός δανεισµός 82.459 53.136 3.314 38.695 34.489 -
Υποχρεώσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης - 28 103 - - -

Σύνολο 132.846 128.035 100.057 56.870 72.389 14.968

Σύνολο

694.900 650.081 411.252 481.685 550.626 325.819

ΟΜΙΛΟΣ ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ Α.Ε. - Μητρική

 

 

31/12/2010 31/12/2009

EUR 6,32% 1,77%

USD 3,55% 2,86%  
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6.16 Υποχρεώσεις παροχών προσωπικού 

 

 

 

 

 

 

Τα ποσά που αναγνωρίζονται στον ισολογισµό είναι : 
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Οι κύριες αναλογιστικές παραδοχές που χρησιµοποιήθηκαν για λογιστικούς σκοπούς είναι 

οι εξής: 

31/12/2010 31/12/2009

Προεξοφλητικό επιτόκιο 5,50% 5,50%
Μελλοντικές αυξήσεις µισθών 3,50% 3,50%
Πληθωρισµός 2,50% 2,50%  
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6.17 Λοιπές µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις 

 

(Ποσά σε χιλιάδες €) 31/12/2010 31/12/2009 31/12/2008 31/12/2010 31/12/2009 31/12/2008
       
Επιχορηγήσεις       
Υπόλοιπο έναρξης 26.233 24.425 3.785 - - -
Επιχορηγήσεις αποκτηθέντων  
θυγατρικών εταιρειών 846 - 2.924 - - -
Προσθήκες - 2.586 178 - - -
Μεταφορά στα αποτελέσµατα (89) - (168) - - -
Μεταφορά από / (σε) 
 Βραχυπρόθεσµα (239) - 3 - - -
Αποσβέσεις χρήσης (448) (778) (87) - - -
∆ιακοπτ. ∆ραστηριότητες /  
Πώληση θυγατρικής 4.241 - - - - -
Συναλλαγµατικές διαφορές - - - - - -

Υπόλοιπο τέλους 30.543 26.233 6.636 - - -

∆ικαιώµατα χρήσης δωρεάν π
αραχωρηθέντων παγίων       
Υπόλοιπο έναρξης - - 973 - - -
Επιχορηγήσεις αποκτηθέντων  
θυγατρικών εταιρειών - - - - - -
Προσθήκες - - - - - -
Μεταφορά στα αποτελέσµατα - - - - - -
Μεταφορά από / (σε)  
 Βραχυπρόθεσµα - - 1.987 - - -
Αποσβέσεις χρήσης - - (2.960) - - -
∆ιακοπτ. ∆ραστηριότητες / 
 Πώληση θυγατρικής - - - - - -
Συναλλαγµατικές διαφορές - - - - - -

Υπόλοιπο τέλους - - - - - -

Προκαταβολές πελατών
Υπόλοιπο έναρξης 4.045 47.202 19.905 - - -
Επιχορηγήσεις αποκτηθέντων 
 θυγατρικών εταιρειών - - - - - -
Προσθήκες 402.821 93.704 42.315 - - -
Μεταφορά στα αποτελέσµατα - - - - - -
Μεταφορά από / (σε) 
 Βραχυπρόθεσµα (49.603) (94.677) 41.781 - - -
Αποσβέσεις χρήσης (288.180) (42.184) (56.800) - - -
∆ιακοπτ. ∆ραστηριότητες /  
Πώληση θυγατρικής - - - - - -
Συναλλαγµατικές διαφορές - - - - - -

Υπόλοιπο τέλους 69.083 4.045 47.202 - - -

Λοιπά
Υπόλοιπο έναρξης 151 360 313 - - -
Επιχορηγήσεις αποκτηθέντων  
θυγατρικών εταιρειών - - - - - -
Προσθήκες 76.824 (162) 46 75.962 - -
Μεταφορά στα αποτελέσµατα - - - - - -
Μεταφορά από / (σε)  
Βραχυπρόθεσµα - (46) - - - -
Αποσβέσεις χρήσης (520) - - - - -
∆ιακοπτ. ∆ραστηριότητες /  
Πώληση θυγατρικής - - - - - -
Συναλλαγµατικές διαφορές - - 1 - - -

Υπόλοιπο τέλους 76.456 151 360 75.962 - -

Check (144) - - - - -

Κρατήσεις Προµηθευτών για 
καλή εκτέλεση
Υπόλοιπο έναρξης - 2.496 - - - -
Aποκτηθέντων  
θυγατρικών εταιρειών 9.341 - - - - -
Προσθήκες 4.560 5.624 2.992 - - -
Μεταφορά στα αποτελέσµατα - - - - - -
Μεταφορά από / (σε)  
Βραχυπρόθεσµα 3.825 (6.610) 3.308 - - -
Αποσβέσεις χρήσης (8.037) (1.510) (3.804) - - -
∆ιακοπτ. ∆ραστηριότητες /  
Πώληση θυγατρικής - - - - - -
Συναλλαγµατικές διαφορές - - - - - -

Υπόλοιπο τέλους 9.689 - 2.496 - - -

Check (9.341) - - - - -

Σύνολο 185.771 30.430 56.693 75.962 - -

ΟΜΙΛΟΣ ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ Α.Ε. - Μητρική
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το ποσό των € 76 εκατ. στην Εταιρεία αφορά το προεξοφληµένο υπόλοιπο προς την ENEL 

για την εξαγορά της PROTERGIA. 

 

6.18 Προβλέψεις 

Οι προβλέψεις που αφορούν τον Όµιλο και την Εταιρεία αναγνωρίζονται εφ’ όσον 

υπάρχουν παρούσες νοµικές ή τεκµαρτές υποχρεώσεις ως συνέπεια παλαιότερων 

γεγονότων, εφ’ όσον υπάρχει πιθανότητα εκκαθάρισης τους µέσω εκροών πόρων, και εφ’ 

όσον η υποχρέωση του ποσού µπορεί να υπολογιστεί αξιόπιστα. Πιο συγκεκριµένα, 

αναγνωρίζονται προβλέψεις για την αποκατάσταση του περιβάλλοντος απ’ όπου ο Όµιλος 

προβαίνει σε εξόρυξη διαφόρων µεταλλευµάτων από την επεξεργασία των οποίων 

καταλήγει τελικά στο αλουµίνιο και τα παράγωγά του. Οι προβλέψεις επισκοπούνται κατά 

την ηµεροµηνία σύνταξης κάθε ισολογισµού και προσαρµόζονται προκειµένου να 

αντανακλούν την παρούσα αξία των εξόδων που θα απαιτηθούν για την αποκατάσταση 

των τοποθεσιών εκσκαφής και εξόρυξης. Ενδεχόµενες απαιτήσεις δεν αναγνωρίζονται 

στις οικονοµικές καταστάσεις αλλά γνωστοποιούνται εφόσον υπάρχει πιθανότητα εισροής 

οικονοµικών οφελών. 

(Ποσά σε χιλιάδες €)
Επίδικες ή υπό διαιτησία 

 διαφορές
Περιβαλλοντική 
 αποκατάσταση

Φορολογικές  
υποχρεώσεις

Λοιπές Σύνολο

] - - - -
01/01/2009  1.524  5.358  4.019  4.712  15.612 

Προσθήκες από απόκτηση  
θυγατρικής εταιρεία - - - - -
Πώληση θυγατρικής εταιρείας - - - - -

Πρόσθετες προβλέψεις χρήσεως - - 1.767 147 1.914

Μη χρησιµοποιηθείσες  
προβλέψεις που αναστράφηκαν (1.500) (600) (266) (122) (2.489)
Συναλλαγµατικές διαφορές - - - - -

Χρησιµοποιηθείσες προβλέψεις 
 χρήσεως (24) (260) (1.063) (1.026) (2.372)

31/12/2009 - 4.498 4.456 3.712 12.666

Μακροπρόθεσµες - 4.498 3.567 3.688 11.752
Βραχυπρόθεσµες - - 890 24 914

Προσθήκες από απόκτηση  
θυγατρικής εταιρεία - - - - -
Πώληση θυγατρικής εταιρείας - - - (24) (24)

Πρόσθετες προβλέψεις χρήσεως - - 860 169 1.029

Μη χρησιµοποιηθείσες  
προβλέψεις που αναστράφηκαν - - -
Συναλλαγµατικές διαφορές - - - - -

Χρησιµοποιηθείσες προβλέψεις 
 χρήσεως - (383) (1.050) (2) (1.435)
31/12/2010 - 4.115 4.267 3.855 12.236

Μακροπρόθεσµες - 4.115 4.267 3.688 12.069
Βραχυπρόθεσµες - - - 167 167

ΟΜΙΛΟΣ ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ
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Επίδικες ∆ιαφορές. Σχετικά µε την υπόθεση της ρουµανικής κρατικής υπηρεσίας ARSA, 

το διαιτητικό δικαστήριο αποφάσισε ότι δεν προκύπτει υποχρέωση για τη ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ 

και συνεπώς η σχηµατισµένη πρόβλεψη αντιστράφηκε. 

 

Περιβαλλοντική Αποκατάσταση. Αντιπροσωπεύει την παρούσα αξία της εκτιµώµενης 

δαπάνης για αποκατάσταση των λατοµείων µετά από την παύση της λειτουργίας τους 

καθώς και άλλων παρόµοιων υποχρεώσεων. 

    

Φορολογικές Υποχρεώσεις. Αφορά πρόβλεψη για την κάλυψη µελλοντικών διαφορών 

από φορολογικούς ελέγχους. 

  

Λοιπές Προβλέψεις. Αφορά προβλέψεις για διάφορους κινδύνους κανένας από τους 

οποίους δεν είναι σηµαντικός για τον Όµιλο καθώς και για ενδεχόµενες υποχρεώσεις που 

απορρέουν από παρούσες δεσµεύσεις.  
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6.19 Προµηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις 

 

Η ανάλυση των υπολοίπων των προµηθευτών και των λοιπών συναφών υποχρεώσεων 

του Οµίλου και της Εταιρείας έχει ως εξής: 

 

Η σηµαντική µεταβολή του λογαριασµού σε σχέση µε το προηγούµενο έτος οφείλεται στις 

προκαταβολές και προµήθειες για τα κατασκευαστικά συµβόλαια των νέων έργων που 

ανέλαβε η θυγατρική εταιρεία ΜΕΤΚΑ. 

 

 

 

6.20 Τρέχουσες φορολογικές υποχρεώσεις 

 

Η αύξηση των φορολογικών υποχρεώσεων οφείλεται στην έκτακτη εισφορά κοινωνικής 

ευθύνης του Νόµου 3845/2010, που επιβλήθηκε στις κερδοφόρες ελληνικές επιχειρήσεις, 

υπολογισµένη στο συνολικό καθαρό εισόδηµα της χρήσης 2009 (σηµ. 6.28).  
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6.21 Λοιπές βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις 

 

 

 

6.22 Κόστος πωληθέντων 
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6.23 Έξοδα διοίκησης / διάθεσης 
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6.24 Λοιπά έσοδα / έξοδα εκµετάλλευσης 

 

Για τις µεταβολές των συναλλαγµατικών ισοτιµιών στα έτη 2010 και 2009 και τις 

επιπτώσεις αυτών στα αποτελέσµατα παρατίθεται αναλυτικές επεξηγήσεις στην Έκθεση 

του ∆.Σ. και στη σηµείωση 4 για τη διαχείριση κινδύνων.



 

Ετήσια οικονοµική έκθεση της χρήσης  

από 1
η
 Ιανουαρίου έως 31

η
 ∆εκεµβρίου 2010 

 

142 

 

6.25 Χρηµατοοικονοµικά έσοδα / έξοδα  
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6.26 Λοιπά Χρηµατοοικονοµικά αποτελέσµατα 

 

(Ποσά σε χιλιάδες €) 31/12/2010 31/12/2009 31/12/2010 31/12/2009

    

Λοιπά Χρηµατοοικονοµικά Αποτελέσµατα

Παράγωγα που δεν θεωρούνται αντισταθµίσεις (4.318) (1.720) - -

Κέρδη/ (ζηµιές) εύλογης αξίας λοιπών χρη/κών  

στοιχείων µέσω αποτελεσµάτων - 357 (162) 350

Κέρδη από πώληση συµµετοχής σε θυγατρική 2.274 - - -

Κέρδη/ (ζηµιές) εύλογης αξίας 5.147 - (16.686) -

Κέρδη/ (ζηµιές) από την πώληση χρηµατοοικονοµικών στοι

χείων (1.030) 379 - -

Έσοδα από µερίσµατα 89 - 5.839 11.521
Λοιπά (875) (25) (875) -

Σύνολο 1.287 (1.010) (11.885) 11.871

    

ΟΜΙΛΟΣ ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ Α.Ε. -

 
 

 

6.27  Ενοποίηση επιχειρήσεων  

 

Από της 2 Ιουλίου 2010 η ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ Α.Ε.- ΟΜΙΛΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ καθίσταται πλέον 

ο µοναδικός µέτοχος στην «ΕNDESA HELLAS ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ 

ΕΜΠΟΡΙΑΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ» η οποία και µετονοµάστηκε σε «PROTERGIA 

ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΑΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ». Εφεξής, η 

PROTERGIA και οι θυγατρικές της θα ενοποιούνται στον Όµιλο ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟ µε τη 

µέθοδο της ολικής ενοποίησης. Το τίµηµα της εξαγοράς ανήλθε, ως είχε προκαθοριστεί, 

σε €140 εκατ. και καταβάλλεται τµηµατικά έως την 1η Ιουλίου 2012.    

 

Οι προσδιορισθείσες εύλογες αξίες των περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων που 

αναλογούν στις εταιρείες, το συνολικό τίµηµα εξαγοράς και η προκύψασα υπεραξία έχουν 

ως εξής:  
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(Ποσά σε χιλιάδες €)
Εύλογη αξία που 

αναγνωρίστηκε την 

ηµεροµηνία εξαγοράς

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ

Σύνολο παγίου ενεργητικού 252.260.630

Άύλα Περιουσιακά Στοιχεία 213.883.107

Υπεραξία Επιχείρησης 25.505.448

Επενδύσεις Σε Συνδεδεµένες Επιχειρήσεις 10.932.368

Λοιπές Μακροπρόθεσµες Απαιτήσεις 2.038.983

Πελάτες και Λοιπές Εµπορικές Απαιτήσεις 39.240.524

Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα 8.114.614

Σύνολο Ενεργητικού 551.975.673

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ

Μακροπρόθεσµες Υποχρεώσεις 98.672.394

Βραχυπρόθεσµες Υποχρεώσεις 76.285.748

Σύνολο Υποχρεώσεων 174.958.142

Καθαρή Θέση - Εύλογη αξία 377.017.531

Μη ελέγχουσες συµµετοχές - Εύλογη 

αξία (19.325.452)

357.692.079

Ίδια κεφάλαια αποδιδόµενα στους 

µετόχους της Μητρικής (100%) 357.692.079

Υπεραξία που προέκυψε από την εξαγορά (51.397.956)
Συνολικό κόστος εξαγοράς 306.294.123  
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6.28 Φόροι εισοδήµατος 

 

Ο φόρος επί των κερδών προ φόρων του Οµίλου και της Εταιρείας, διαφέρει από το 

θεωρητικό ποσό το οποίο θα προέκυπτε αν χρησιµοποιούσαµε τον φορολογικό 

συντελεστή της χώρας προέλευσης της εταιρείας ως εξής. 

(Ποσά σε χιλιάδες €) 31/12/2010 31/12/2009 31/12/2010 31/12/2009
    

Φόρος χρήσης  29.373  16.968  0  0 
Φόρος προήγούµενων χρήσεων  1.472 (932)  0  6 
∆ιαφορές Φορολογικού Ελέγχου  1.545  3.957  875  0 
Αναβαλλόµενος φόρος (8.732) (13.393)  680  387 
Έκτακτη Φορολογική Εισφορά  8.943  8.795  756  2.335 
Λοιποί Φόροι  561  1.277  0  0 

Σύνολο  33.162  16.672  2.310  2.728 

    
Κέρδη προ φόρων  131.008  36.468 (11.576)  1.788 
Συντελεστής Φόρου  0,24  0,25  0,00  0,25 
Αναµενόµενη ∆απάνη Φόρου  31.442  9.117  0  447 

Προσαρµογές για µεταβολή στον  
συντελεστή φόρου (150)  104  0  0 
∆ιαφορά συντελεστή φορολογίας  
θυγατρικών εξωτερικού (1.525) (1.461)  0  0 

Αφορολόγητα Εισοδήµατα (549) (3.476)  0  0 
Φόρος που αναλογεί στα αφορολόγητα  
αποθεµατικά (10.554) (9.913)  0  0 

Απαλοιφή ∆ιεταιρικού κέρδους κατασκευής 
 παγίων  4.324 (6.250)  0  0 
Μη Εκπιπτώµενες ∆απάνες  354  15.192  680  19 
Συµπληρωµατικός φόρος εισοδήµατος  
από Ακίνητα  5 (40)  0 (73)
Φόροι τέλη Ακίνητης Περιουσίας  925  919  0  0 
Λοιποί ενδεχόµενοι φόροι  4.019  377  0  0 
Φόροι προηγ. Χρήσεων (αποθεµατικών  
τεχν επιχ. & λοιπές διαφορές φόρου)  1.662  3.001  875  0 
Έκτακτη Φορολογική Εισφορά  6.608  8.795  756  2.335 
Λοιπά (3.399)  307  0  0 

Πραγµατική ∆απάνη Φόρου  33.162  16.672  2.310  2.728 

ΟΜΙΛΟΣ ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ Α.Ε. - Μητρική

 

Έκτακτη Φορολογική Εισφορά Νόµου 3845/2010 

Η αύξηση των φορολογικών υποχρεώσεων οφείλεται στην έκτακτη εισφορά κοινωνικής 

ευθύνης του Νόµου 3845/2010, που επιβλήθηκε στις κερδοφόρες ελληνικές επιχειρήσεις, 

υπολογισµένη στο συνολικό καθαρό εισόδηµα της χρήσης 2009. 
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6.29 Κέρδη ανά µετοχή 

 

Τα κέρδη ανά µετοχή υπολογίστηκαν µε το µέσο σταθµικό αριθµό των κοινών µετοχών, 

αφαιρουµένου του σταθµισµένου µέσου όρου των ιδίων µετοχών. 

 

 

 

Τα µειωµένα κέρδη ανά µετοχή υπολογίζονται αναπροσαρµόζοντας τον σταθµισµένο µέσο 

αριθµό των κοινών µετοχών σε κυκλοφορία που προϋποθέτει µετατροπή όλων των 

δυνητικών τίτλων µετοχών που αποµειώνουν τη συµµετοχή. Ο Όµιλος και η Εταιρεία 

έχουν µία κατηγορία δυνητικών τίτλων µετοχών που αποµειώνουν τη συµµετοχή, τα 

δικαιώµατα προαιρέσεως αγοράς µετοχών. Κατά την 31.12.2010 δεν προκύπτουν 

αποµειωµένα κέρδη ανά µετοχή στον Όµιλο και την Εταιρεία από τα δικαιώµατα 

προαιρέσεως µετοχών.  
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6.30 Ταµειακές ροές από λειτουργικές δραστηριότητες 
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6.31 ∆ιακοπτόµενες ∆ραστηριότητες 

 

Συνεπεία της από 31 ∆εκεµβρίου 2009 απόφασης της Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης των 

µετόχων της «ΑΛΟΥΜΙΝΙΟΝ Α.Ε.», για την ανάκληση της διαδικασίας διάσπασης δια  

απορρόφησης της εταιρείας από τις εταιρείες «ΑΛΟΥΜΙΝΙΟΝ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ ΑΝΩΝΥΜΟΣ 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ» και «ΕNDESA HELLAS ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΑΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ», τα ενεργειακά περιουσιακά 

στοιχεία της εταιρείας δεν παρουσιάζονται πλέον χωριστά σαν «Μη Κυκλοφοριακά 

Στοιχεία κατεχόµενα προς πώληση» και «Υποχρεώσεις σχετιζόµενες µε περιουσιακά 

στοιχεία κατεχόµενα προς πώληση» (βλέπε σηµείωση 3.10). 

 

Ο Όµιλος, εφαρµόζοντας το ∆ΠΧΑ 5 «Μη Κυκλοφοριακά Στοιχεία κατεχόµενα προς 

πώληση & ∆ιακοπείσες Εκµεταλλεύσεις», παρουσιάζει χωριστά τα περιουσιακά στοιχεία 

καθώς και τις υποχρεώσεις της θυγατρική εταιρείας SOMETRA S.A., για την οποία 

αποφασίστηκε στις 26 Ιανουαρίου 2009 η προσωρινή αναστολή της παραγωγικής 

δραστηριότητας του εργοστασίου παραγωγής Ψευδάργυρου – Μολύβδου στη Ρουµανία, 

ενώ ταυτόχρονα εµφανίζει χωριστά και το αποτέλεσµα από τη διακοπείσα δραστηριότητα 

στην ενοποιηµένη κατάσταση αποτελεσµάτων του Οµίλου.  
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6.32 Αγορά Ιδίων Μετοχών 

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Εταιρείας την 7.12.2007, αποφάσισε την έναρξη του 

προγράµµατος απόκτησης ιδίων µετοχών σε εφαρµογή της από 7.12.2007 Έκτακτης 

Γενικής Συνέλευσης των Μετόχων. Η Εταιρεία θα προβεί κατά το χρονικό διάστηµα από 
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13.12.2007 έως 6.12.2009 σε αγορά µέχρι 6.053.907 ιδίων µετοχών µε κατώτατο όριο 

τιµής αγοράς € 2,08  και ανώτατο € 25. Η Εταιρεία κατά την 31.12.2010 κατέχει 

συνολικά 10.371.501 ίδιες µετοχές, συνολικής αξίας € 110.596.633,55, οι οποίες 

αντιστοιχούν σε ποσοστό  8,87% του µετοχικού της κεφαλαίου. 

 

 

6.33 Εµπράγµατα Βάρη 

 

Επί των παγίων ή ακινήτων της Εταιρείας και του Οµίλου δεν υφίστανται εµπράγµατα 

βάρη.  

 

 

6.34 ∆εσµεύσεις 

 

Οι δεσµεύσεις του Οµίλου και της Εταιρείας αναφορικά µε τα κατασκευαστικά συµβόλαια 

και τις χρηµατοδοτικές µισθώσεις έχουν ως εξής: 

 

 

 

6.35 Ενδεχόµενες απαιτήσεις – υποχρεώσεις 

 

Πληροφορίες σχετικά µε ενδεχόµενες υποχρεώσεις 

 

Οι ανέλεγκτες φορολογικές χρήσεις των εταιρειών του Οµίλου έχουν ως εξής: 
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ΕΤΑΙΡΕΙΑ
Ανέλεγκτες Φορολογικά 

Χρήσεις
ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ Α.Ε. 2007-2010
ΜΕΤΑΛΛΙΚΑΙ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΙ ΕΛΛΑ∆ΟΣ Α.Ε. ''ΜΕΤΚΑ'' 2009-2010
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΧΑΛΥΒΟΣ Α.Ε. 2010
Ε.Κ.Μ.Ε. Α.Ε. 2009-2010
RODAX A.T.E.E. 2009-2010
RODAX ROMANIA SRL, ΒΟΥΚΟΥΡΕΣΤΙ ΡΟΥΜΑΝΙΑ 2009-2010
ΕΛΕΜΚΑ Α.Ε. 2007-2010
DROSCO HOLDINGS LIMITED,Λευκωσία Κύπρος 2003-2010
BRIDGE ACCESSORIES & CONSTRUCTION SYSTEMS TKT 
A.E,Μαρούσι Αττικής 2010

ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΤΕΧΝΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ∆ΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ 
Α.Ε.(ΕΤΑ∆Ε Α.Ε.), Αγρίνιο Αιτωλοακαρνανίας 2007-2010

ΜΕΤΚΑ BRAZI SRL, ΒΟΥΚΟΥΡΕΣΤΙ ΡΟΥΜΑΝΙΑ 2008-2010
POWER PROJECT  - Τουρκία Πρώτη χρήση
∆ΕΛΦΟΙ ∆ΙΣΤΟΜΟΝ Α.Μ.Ε. 2006-2010
ΑΛΟΥΜΙΝΟΝ Α.Ε. Β' εξαµηνο 2008 - 2010
ΑΝΑΝΕΩΣΗΜΕΣ ΠΗΓΕΣ ΚΑΡΥΣΤΟΥ ΑΕ 2005-2010
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΟΧΗΜΑΤΩΝ Α.Β.Ε. ''ΕΛΒΟ'' 2006-2010
SOMETRA S.A., Sibiu Ρουµανίας 2003-2010
MYTILINEOS FINANCE S.A., Λουξεµβούργο 2007-2010
STANMED TRADING LTD , Κύπρος 2004-2010
MYTILINEOS BELGRADE D.O.O., Σερβία 1999-2010
MYVEKT INTERNATIONAL SKOPJE, Π.Γ.∆.Μ. 1999-2010
RDA TRADING, Νήσοι Guernsey 2007-2010
ΚΟΙΝΟΠΡΑΞΙΑ ΑΜΥΝΤΙΚΩΝ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΩΝ-ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ 
& ΣΙΑ, Μαρούσι Αττικής 2003-2010

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΕΡΕΥΝΑΣ ''ΒΕΑΤ'', Χαλάνδρι 
Αττικής 2003-2010

ΓΕΝΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ Α.Ε. ΑΜΥΝΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ, Μαρούσι 
Αττικής 2003-2010

ΘΟΡΙΚΗ ΑΕΒΕ, Μαρούσι Αττικής 2009-2010

DELTA PROJECT CONSTRUCT SRL, Βουκουρέστι Ρουµανίας 2005-2010

ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΜΥΗΣ ΘΕΡΜΟΡΕΜΑ Α.Ε., 
Μοσχάτο Αττικής 2007-2010

ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΜΥΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ & ΠΩΛΗΣΗΣ 
ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΛΟΜΟΙΡΑ Α.Ε., Μοσχάτο 
Αττικής

2003-2010

∆ΕΛΤΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ Α.Ε. ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΟΥ 2010**

ΦΟΙΒΟΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΕΒΕ, Αµφίκλεια Φθιώτιδας 2010**

Υ∆ΡΟΧΟΟΣ Α.Ε. ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΟΥ, Μοσχάτο Αττικής 2010**

Υ∆ΡΟΗΛΕΚΤΡΙΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ ΠΕΠΟΝΙΑΣ 
Α.Ε.ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ & ΕΜΠΟΡΙΟΥ, 
Μοσχάτο Αττικής

2010**

ΦΘΙΩΤΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΒΕΕ., Μοσχάτο Αττικής 2003-2010
Υ∆ΡΙΑ Α.Ε. ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΟΥ, Μοσχάτο Αττικής 2010**

ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ Υ∆ΑΤΙΝΟΥ ∆ΥΝΑΜΙΚΟΥ Α.Ε.(ΕΝ.∆Υ.Α.Ε.), 
Μοσχάτο Αττικής 2010**

MYHΣ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ Α.Ε. (πρώην ΦΩΤΕΙΝΟΣ 
ΤΗΛΕΜΑΧΟΣ Α.Ε.), Μοσχάτο Αττικής 2010**

ΘΕΣΣΑΛΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ Α.Ε., Μοσχάτο Αττικής 2010**

ΙΟΝΙΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ Α.Ε.ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΟΥ, Μοσχάτο Αττικής

2010**

ΕΛΕΚΤΡΟΝΒΑΤΤ Α.Ε., Μοσχάτο Αττικής 2006-2010
BUSINESS ENERGY Α.Ε., Μοσχάτο Αττικής 2006-2010
PROTERGIA A.E. 2010**

ΑΝΑΝΕΩΣΗΜΕΣ ΠΗΓΕΣ ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ, Μαρούσι Αττικής 2010**

ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ ΑΙΟΛΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΕΛΛΑ∆ΟΣ Α.Ε., 
Μαρούσι Αττικής 2010**

ΑΙΟΛΙΚΗ ΑΝ∆ΡΟΥ ΤΣΙΡΟΒΛΙ∆Ι Α.Ε., Μαρούσι Αττικής 2010**

ΑΙΟΛΙΚΗ ΝΕΑΠΟΛΕΩΣ Α.Ε., Μαρούσι Αττικής 2010**

ΑΙΟΛΙΚΗ ΕΥΒΟΙΑΣ ΠΥΡΓΟΣ Α.Ε., Μαρούσι Αττικής 2010**

ΑΙΟΛΙΚΗ ΕΥΒΟΙΑΣ ΠΟΥΝΤΑ Α.Ε., Μαρούσι Αττικής 2010**

ΑΙΟΛΙΚΗ ΕΥΒΟΙΑΣ ΧΕΛΩΝΑ Α.Ε., Μαρούσι Αττικής 2010**

ΑΙΟΛΙΚΗ ΑΝ∆ΡΟΥ ΡΑΧΗ ΞΗΡΟΚΑΜΠΙ Α.Ε., Μαρούσι Αττικής 2010**

ΑΙΟΛΙΚΗ ΠΛΑΤΑΝΟΥ Α.Ε., Μαρούσι Αττικής 2010**

ΑΙΟΛΙΚΗ ΣΑΜΟΘΡΑΚΗΣ Α.Ε., Μαρούσι Αττικής 2010**

ΑΙΟΛΙΚΗ ΕΥΒΟΙΑΣ ∆ΙΑΚΟΦΤΗΣ Α.Ε., Μαρούσι Αττικής 2010**

ΑΙΟΛΙΚΗ ΣΙ∆ΗΡΟΚΑΣΤΡΟΥ Α.Ε., Μαρούσι Αττικής 2010**

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΗ Α.Ε., Μαρούσι Αττικής 2010**

SPIDER ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ Α.Ε, Μαρούσι Αττικής 2010**

GREENENERGY A.E. 2007-2010
BUSINESS ENERGY ΤΡΟΙΖΙΝΙΑ 2007-2010
ΜΟΒΑΛ ΓΕΝΙΚΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΜΕΤΑΛΛΕΥΤΙΚΗ 
ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 2010**

ΑΡΓΥΡΙΤΗΣ ΓΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΒΑΣΙΚΩΝ ΜΕΤΑΛΛΩΝ 2010**

ΑΝΕΜΟΣΤΡΑΤΑ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 2008 (υπερδωδεκάµηνη)

ΑΝΕΜΟ∆ΡΑΣΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 2008 (υπερδωδεκάµηνη)

ΑΝΕΜΟΡΑΧΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 2008 (υπερδωδεκάµηνη)

ΑΝΕΜΟΣΚΑΛΑ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 2008 (υπερδωδεκάµηνη)

ΚΑΤΑΒΑΤΗΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 2008 (υπερδωδεκάµηνη)

ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ Ε2 ΑΙΟΛΙΚΗ Α.Ε. 2006-2010
ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ Ε2 ΑΙΟΛΙΚΑ ΠΑΡΚΑ ΚΑΡΥΣΤΙΑΣ Α.Ε. 2007-2010
ΧΟΡΤΕΡΟΥ Α.Ε. Yπερδωδεκάµηνη
ΚΙΣΣΑΒΟΣ ∆ΡΟΣΕΡΗ ΡΑΧΗ Α.Ε. Yπερδωδεκάµηνη
ΚΙΣΣΑΒΟΣ ΠΛΑΚΑ ΤΡΑΝΗ Α.Ε. Yπερδωδεκάµηνη
ΚΙΣΣΑΒΟΣ ΦΩΤΕΙΝΗ Α.Ε. Yπερδωδεκάµηνη
ΑΕΤΟΒΟΥΝΙ Α.Ε. Yπερδωδεκάµηνη
ΛΟΓΓΑΡΙΑ Α.Ε. Yπερδωδεκάµηνη
ΙΚΑΡΟΣ ΑΝΕΜΟΣ ΑΕ (*) Yπερδωδεκάµηνη
ΚΕΡΑΣΟΥ∆Α ΑΕ (*) Yπερδωδεκάµηνη
ΑΡΓΟΣΤΥΛΙΑ ΑΙΟΛΟΣ ΑΕ (*) Yπερδωδεκάµηνη
Μ&Μ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ(*) Yπερδωδεκάµηνη
ΚΟΡΙΝΘΟΣ POWER A.E. 2010**

ΚΙΛΚΙΣ ΠΑΛΑΙΩΝ ΤΡΙΕΘΝΕΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ Yπερδωδεκάµηνη

ΚΙΛΚΙΣ ΒΙΚΡΟΥΝΟΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ 
ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ Yπερδωδεκάµηνη

ΦΕΡΡΙΤΗΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ Yπερδωδεκάµηνη

ΒΥΡΙΛΛΟΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΓΕΝΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ Yπερδωδεκάµηνη

ΟΣΤΕΝΙΤΗΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ Yπερδωδεκάµηνη

(*) Εταιρείες ιδρυθείσες το 2010
(**) Περαίωση έως και 2009  βάση Ν. 3888/2010
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Η θυγατρική εταιρεία ΕΚΜΕ Α.Ε. ελέγχθηκε φορολογικά από ελεγκτή των ∆ΕΚ 

Θεσσαλονίκης  για τις χρήσεις 2005 έως και 2008. Από τη διενέργεια του ελέγχου 

προέκυψαν συνολικά πρόσθετοι φόροι εισοδήµατος ποσού € 160 χιλ. όπου και για αυτούς 

τους φόρους είχε σχηµατισθεί στο παρελθόν επαρκής πρόβλεψη. Για άλλους φόρους  που  

προέρχονται από την εφαρµογή του  Ν.3299/2004 και προκύψανε από την διενέργεια του 

παραπάνω ελέγχου ύψους € 251χιλ. η ΕΚΜΕ Α.Ε δεν τους αποδέχθηκε και προσέφυγε 

στα Φορολογικά ∆ικαστήρια. 

 

To Νοέµβριο 2009 ξεκίνησε ο φορολογικός έλεγχος της θυγατρικής εταιρείας «ΘΟΡΙΚΗ 

Α.Ε.Β.Ε.» για τις χρήσεις 2006 έως 2008 και ολοκληρώθηκε στο τέλος του 2010. Το ποσό 

των πρόσθετων φόρων που προέκυψαν ανέρχονται σε € 1,5 εκάτ. Για τις ανέλεγκτες 

αυτές χρήσεις η εταιρεία είχε σχηµατίσει το 2009 πρόβλεψη ύψους € 890 χιλ. Η διαφορά 

επιβάρυνε τα αποτελέσµατα της χρήσης. 

 

Το Σεπτέµβριο του 2010 ξεκίνησε ο φορολογικός έλεγχος της θυγατρικής εταιρείας 

ΑΛΟΥΜΙΝΙΟΝ Α.Ε. για τις χρήσεις 2008 και 2009, ο οποίος ολοκληρώθηκε το Μάρτιο του 

2011. Το ποσό των πρόσθετων φόρων που προέκυψαν ανήλθε σε € 2,4εκ. Για τις 

ανέλεγκτες αυτές χρήσεις η εταιρεία είχε σχηµατίσει πρόβλεψη € 2,15εκ, εκ των οποίων 

τα € 670χιλ επιβάρυναν τα αποτελέσµατα της χρήσης 2009 ενώ ποσό € 1,48εκ πλέον της 

διαφοράς ποσού € 223χιλ επιβάρυνε τα αποτελέσµατα της χρήσης. 

 

Για τις ανέλεγκτες φορολογικές χρήσεις που αναφέρονται στο παραπάνω πίνακα, υπάρχει 

το ενδεχόµενο επιβολής πρόσθετων φόρων και προσαυξήσεων κατά το χρόνο που θα 

εξετασθούν και θα οριστικοποιηθούν. Ο Όµιλος προβαίνει σε ετήσια εκτίµηση των 

ενδεχόµενων υποχρεώσεων που αναµένεται να προκύψουν από τον έλεγχο παρελθουσών 

χρήσεων λαµβάνοντας τις αντίστοιχες προβλέψεις όπου αυτό κρίνεται απαραίτητο. Η 

διοίκηση θεωρεί ότι πέρα των σχηµατισµένων προβλέψεων οι οποίες ανέρχονται την 

31.12.2010 σε €4,3 εκατ., τυχόν ποσά φόρων που πιθανόν να προκύψουν δεν θα έχουν 

σηµαντική επίδραση στην καθαρή θέση στα αποτελέσµατα χρήσης και τις ταµειακές ροές 

του Οµίλου. 
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Λοιπές ενδεχόµενες υποχρεώσεις και ενδεχόµενες απαιτήσεις 

 

Η ΑΛΟΥΜΙΝΙΟΝ Α.Ε., θυγατρική εταιρεία της ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ ΟΜΙΛΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΑΕ. 

έχει ασκήσει αγωγή κατά της ∆ΕΗ (στο εξής ο «Προµηθευτής») αναφορικά µε την 

εγκυρότητα της καταγγελίας από την τελευταία της από 25-6-1960 αρχικής σύµβασης 

προµήθειας ενέργειας.  

Επιπρόσθετα, η ΑΛΟΥΜΙΝΙΟΝ Α.Ε. αµφισβητεί στο σύνολό της την τιµολόγηση της 

παρεχόµενης από τη ∆ΕΗ ηλεκτρικής ενέργειας µετά τη θέση σε ισχύ της υπ’ αριθµό 

∆5/ΗΛ/Β/Φ29/23860/2007 απόφασης του ΥΠΑΝ, που ρυθµίζει µεταξύ άλλων την 

απελευθέρωση  των τιµολογίων στην υψηλή τάση. 

 

Ιδίως δε αµφισβητεί την αύξηση που ο Προµηθευτής επέβαλε από τον Ιούλιο του 2008 

στο τιµολόγιο πώλησης ηλεκτρικής ενέργειας εφαρµόζοντας εσφαλµένα την ανωτέρω ΥΑ 

για την κατάργηση του ρυθµιζόµενου τιµολογίου στην υψηλή τάση και αγνοώντας την εξ 

αυτής υποχρέωση του Προµηθευτή για διαπραγµάτευση των τιµολογίων µε τους πελάτες 

υψηλής τάσης, µε όριο ανώτατης τιµής 10% επί του κατά την 30.06.2008 ισχύοντος 

τιµολογίου. Συγκεκριµένα, η θυγατρική εταιρεία του Οµίλου αµφισβητεί συνολικά τον 

τρόπο τιµολόγησης της ηλεκτρικής ενέργειας από τον Προµηθευτή καθώς δεν έχει 

προκύψει από οποιαδήποτε µεταξύ τους διαπραγµάτευση, όπως ορίζει η Υπουργική 

Απόφαση, ενώ ουσιαστικά αποτελεί µια συνέχεια του καταργηθέντος ρυθµιζόµενου 

βιοµηχανικού τιµολογίου (Α150) προσαυξηµένου κατά 10%. Συγκεκριµένα, η θέση της 

ΑΛΟΥΜΙΝΙΟΝ Α.Ε. έχει ως εξής:  

- αµφισβήτησε εξαρχής στο σύνολό της την τιµολόγηση της παρεχόµενης από τον 

Προµηθευτή ηλεκτρικής ενέργειας µετά την 1-8-2008, µε την αιτιολογία ότι αυτή 

επεβλήθη αυθαίρετα και µονοµερώς, χωρίς να στηρίζεται σε δεσµευτική απόφαση 

της διοίκησης, όπως συνέβαινε µέχρι τότε µε το καθεστώς των  ρυθµιζόµενων 

τιµολογίων,  χωρίς να προηγηθούν διαπραγµατεύσεις και τάσσοντας προς τον 

Προµηθευτή ένα εύλογο χρονικό διάστηµα για τον συµβατικό καθορισµό δίκαιου, 

εύλογου και ανταποκρινόµενου στην παροχή τιµήµατος. 

- Αρνήθηκε την εξόφληση των τιµολογίων κατά το µέρος που αφορούσαν την 

µονοµερώς επιβληθείσα αύξηση του 10% ζητώντας την έκδοση πιστωτικού 

τιµολογίου, το οποίο µετά από άρνηση του Προµηθευτή εξέδωσε η ίδια. 

- αποδέχθηκε µε επιφύλαξη να εξοφλεί την υπόλοιπη αξία της τιµολόγησης στα 

πλαίσια της καλής πίστης για µια µεταβατική περίοδο, µέχρι την κατάληξη των 

διαπραγµατεύσεων στις οποίες θα έπρεπε να έχουν προσέλθει  τα δυο µέρη.  

 

Για την επίλυση της ανωτέρω διαφοράς η ΑΛΟΥΜΙΝΙΟΝ Α.Ε. και ο Προµηθευτής, µετά 

από ειδικές αποφάσεις των ∆ιοικητικών τους Συµβουλίων, παρέπεµψαν τον Ιούνιο 2009 
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την ανωτέρω διαφορά σε διαιτησία υπό τον Πρόεδρο του Αρείου Πάγου προκειµένου να 

αποφασίσει για την ορθή ερµηνεία των σχετικών νοµοθετικών διατάξεων, αν δηλαδή 

νοµίµως επεβλήθη η αύξηση 10% επί του προϊσχύσαντος τιµολογίου χωρίς προηγούµενη 

διαπραγµάτευση, καθώς και αν υπήρχε δικαίωµα ή/και υποχρέωση του Προµηθευτή να 

διαπραγµατευθεί τους όρους της σχετικής σύµβασης προµήθειας, ιδίως το τρόπο 

προσδιορισµού του τιµήµατος, µε µοναδικό περιορισµό το όριο ανώτατης τιµής που 

προσδιορίζεται από το προϊσχύσαν τιµολόγιο (Α150) προσαυξηµένο κατά 10% και χωρίς 

όριο κατώτατης τιµής. 

 

Στις 25.02.2010, το ∆ιαιτητικό ∆ικαστήριο εξέδωσε την απόφασή του βάσει της οποίας τα 

δύο µέρη καλούνται να προσέλθουν σε διαπραγµατεύσεις τηρώντας τις αρχές της καλής 

πίστης και των συναλλακτικών ηθών. Σκοπός των διαπραγµατεύσεων µεταξύ των δύο 

µερών, οι οποίες ξεκίνησαν στις 23 Μαρτίου 2010, είναι η συµφωνία των όρων, στη βάση 

των οποίων η ∆ΕΗ Α.Ε. θα καλύπτει τις ανάγκες της ΑΛΟΥΜΙΝΙΟΝ Α.Ε. σε ηλεκτρικό 

ρεύµα, εν όλω ή εν µέρει, καθώς και η ρύθµιση των σχέσεων των δύο µερών για την 

περίοδο από 01.07.2008 έως και τη σύναψη της τελικής συµφωνίας. 

 

Η διοίκηση της θυγατρικής εταιρείας λαµβάνοντας υπόψη τη σχετική Υπουργική απόφαση 

σε συνάρτηση µε τη προαναφερόµενη απόφαση του ∆ιαιτητικού ∆ικαστηρίου προέβη σε 

εκτίµηση της µέγιστης δυνητικής υποχρέωσης προς τη ∆ΕΗ για το διάστηµα 01.07.2008 – 

31.12.2009, την οποία και καταχώρησε στα αποτελέσµατα του 2009 ως πρόβλεψη στα 

αποτελέσµατα της χρήσης για λόγους συντηρητικότητας. 

 

Την 4/8/2010, οι διαπραγµατεύσεις ανάµεσα στη ∆ΕΗ και την θυγατρική εταιρεία 

"ΑΛΟΥΜΙΝΙΟΝ Α.Ε.", κατέληξαν σε ένα πλαίσιο συµφωνίας βάσει του οποίου οι δύο 

πλευρές θα προχωρήσουν στην υπογραφή νέας σύµβασης προµήθειας ηλεκτρικής 

ενέργειας. Το πλαίσιο συµφωνίας προβλέπει την προµήθεια ηλεκτρικής ενέργειας της 

ΑΛΟΥΜΙΝΙΟΝ από τη ∆ΕΗ για σύνολο 4.710 ωρών ετησίως µε τιµή 40,7 €/ΜWh ενώ για 

τις υπόλοιπες ώρες η  ΑΛΟΥΜΙΝΙΟΝ θα καλύπτει τις ανάγκες της σε ηλεκτρική ενέργεια 

ως αυτοτροφοδοτούµενη. Ο χρονικός ορίζοντας της εν λόγω συµφωνίας προβλέπεται για 

25 έτη, υπάρχει όµως πρόνοια για επαναπροσδιορισµό των όρων µετά την 31/12/2013, 

ανάλογα µε τις συνθήκες που τότε θα επικρατούν στην αγορά ηλεκτρικής ενέργειας 

καθώς και των δικαιωµάτων εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα (CO2).  

Τέλος, το εν λόγω πλαίσιο συµφωνίας, δύναται να έχει αναδροµική ισχύ από 1/7/2010, 

ενώ επίσης έχει καθορίσει το µηχανισµό αποπληρωµής του υπολοίπου της ΑΛΟΥΜΙΝΙΟΝ 

Α.Ε. προς τη ∆ΕΗ την 30/6/2010 ποσού € 82,6εκ. Συγκεκριµένα, η συµφωνία µεταξύ των 
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δυο µερών προβλέπει την καταβολή προκαταβολής ποσού 20εκ € από την ΑΛΟΥΜΙΝΙΟΝ 

Α.Ε. προς τη ∆ΕΗ καθώς και επιστροφή από την τελευταία προς την ΑΛΟΥΜΙΝΙΟΝ του 

ανοικτού υπολοίπου της προκαταβολής που αυτή είχε στην κατοχή της από την παλαιά 

σύµβαση των δυο µερών ποσού € 9,1εκ. Στη συνέχεια, η συµφωνία προβλέπει µηνιαίες 

δόσεις ποσού:  

€ 1εκ εφόσον η µέση µηνιαία τιµή LME είναι µέχρι και 2.500$/τν, 

€ 1,5εκ εφόσον η µέση µηνιαία τιµή LME είναι από 2.500 µέχρι και 3.000$/τν  

€ 2εκ εφόσον η µέση µηνιαία τιµή LME είναι πάνω από 3.000$/τν 

Στις παραπάνω δόσεις υπολογίζεται και τόκος ίσος µε το µέσο µηνιαίο Euribor πλέον 1%. 

Οι προαναφερόµενες δόσεις έχουν µέγιστη διάρκεια µέχρι και το ∆εκέµβριο του 2013 

οπότε και προβλέπεται η αποπληρωµή του όποιου ανεξόφλητου υπολοίπου 

Η οριστικοποίηση της παραπάνω συµφωνίας και η υπογραφή νέας σύµβασης προµήθειας 

ηλεκτρικής ενέργειας, τελεί υπό την έγκριση της Ρυθµιστικής Αρχής Ενέργειας, στην 

οποία τα διοικητικά συµβούλια των δύο εταιρειών έχουν υποβάλει το σχέδιο συµφωνίας 

προκειµένου να ασκήσει το ρυθµιστικό της έλεγχο. Επίσης, η ενεργοποίηση της 

συµφωνίας αυτής έχει ως αναγκαία και απαραίτητη προϋπόθεση την τελική διευθέτηση 

διαφόρων θεµάτων του ρυθµιστικού πλαισίου τα οποία αφορούν τόσο στην διαδικασία 

αυτοπροµήθειας της ηλεκτρικής ενέργειας από την ΑΛΟΥΜΙΝΙΟΝ όσο και στις σχετικές 

Υπουργικές Αποφάσεις για την επικύρωση των κωδίκων που θα επιτρέψουν την έκδοση 

της άδειας εµπορικής λειτουργίας του σταθµού συµπαραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας και 

θερµότητας.  

Εν αναµονή των ανωτέρω, τα δυο µέρη συµφώνησαν την 16/12/2010 ως προς την 

αναδροµική εφαρµογή της νέας συµφωνίας τιµολόγησης από 1/7/2010 ως εξής:  

- 40,7 €/MWh για την µέση µηνιαία αναλογία των 4.710 ωρών κατ’ έτος και  

- Οριακή Τιµή Συστήµατος για τη µέση µηνιαία αναλογία των υπολοίπων 4.050 

ωρών.   

Επίσης, ενεργοποιήθηκε ο µηχανισµός αποπληρωµής του παλαιού υπολοίπου µε την 

καταβολή της προκαταβολής των 20εκ € καθώς και την εξόφληση των µηνιαίων δόσεων 

ποσού 1εκ πλέον τόκων από 1/7/2010 έως και 30/11/2010. 

Μέχρι και την ηµεροµηνία της έγκρισης από το ∆.Σ. των περιοδικών οικονοµικών 

καταστάσεων της 30/9/2010 δεν υπήρχε κάποια τελική διευθέτηση ή άλλη εξέλιξη επί 

των προαναφεροµένων. 
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Μετά το πλαίσιο συµφωνίας, στο οποίο τα δυο µέρη κατέληξαν, αλλά και της συµφωνίας 

τους την 16/12/2010 περι αναδροµικής εφαρµογής της µεθόδου τιµολόγησης από 

1/7/2010, η θυγατρική ΑΛΟΥΜΙΝΙΟΝ έχει προβεί στην καταχώρηση αξίας κατανάλωσης 

ηλεκτρικής ενέργειας για την περίοδο 1/7 έως και 31/12/2010 συνολικού ποσού € 63εκ. 

Για τη χρήση 2009 αλλά και την περίοδο 1/1 έως και 30/6/2010, η καταχωρηµένη αξία 

ηλεκτρικής ενέργειας στα αποτελέσµατα της θυγατρικής εταιρείας ΑΛΟΥΜΙΝΙΟΝ Α.Ε. είναι 

επί τη βάση της ίδιας τιµής σε €/MWh µε αυτή από την οποία προέκυψε το ανεξόφλητο 

υπόλοιπο που συµφωνήθηκε µεταξύ των δυο µέρων για την 30/6/2010. 

Συνεπώς, µέχρι και την 31/12/2010, δεν υπάρχει καµία επιπρόσθετη υποχρέωση η οποία 

δύναται να προκύψει για την ΑΛΟΥΜΙΝΙΟΝ πέραν των ήδη καταχωρηµένων. 

Επιπρόσθετα, µετά την ενεργοποίηση του µηχανισµού αποπληρωµής του υπολοίπου της 

30/6/2010 αλλά και την κανονική και τακτή εξόφληση τόσο των συµφωνηµένων 

µηνιαίων δόσεων όσο και των µηνιαίων λογαριασµών κατανάλωσης επι τη βάση της νέας 

από 16/12/2010 συµφωνίας, δεν υφίστανται καµία ληξιπρόθεσµη υποχρέωση της 

ΑΛΟΥΜΙΝΙΟΝ προς τη ∆ΕΗ 

 

6.36 Μερίσµατα προτεινόµενα και διανεµηθέντα 

 

Η πρόταση του διοικητικού συµβουλίου προς την Γενική Συνέλευση των Μετόχων θα είναι 

η µη διανοµή µερίσµατος, λόγω της µη ύπαρξης κερδών τη χρήση 2010. 

 

 

6.37 Αριθµός απασχολούµενου προσωπικού 
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6.38 Συναλλαγές µε συνδεδεµένα µέρη 

 

Τα  διεταιρικά υπόλοιπα και οι συναλλαγές µεταξύ των εταιρειών που ενοποιούνται µε τη 

µέθοδο της πλήρους ενοποίησης έχουν απαλειφθεί. Ακολουθούν πίνακες που 

απεικονίζουν τις απαιτήσεις, τις υποχρεώσεις, τα έσοδα και τα έξοδα του Οµίλου και της 

Εταιρείας αντίστοιχα, µε τις  συνδεόµενες  εταιρείες:  

 
Οι συναλλαγές µε τις ανωτέρω εταιρείες πραγµατοποιούνται σε καθαρά εµπορική βάση. Ο 

Όµιλος δεν συµµετείχε σε καµία συναλλαγή ασυνήθους φύσης ή περιεχοµένου η οποία να 

είναι ουσιώδης για τον Όµιλο, ή τις εταιρείες και τα άτοµα που συνδέονται στενά µε 

αυτόν, και δεν αποσκοπεί να συµµετάσχει σε τέτοιου είδους συναλλαγές στο µέλλον. 

Καµία από τις συναλλαγές δεν εµπεριέχει ειδικούς όρους και συνθήκες. Σηµειώνεται ότι 

από 1.7.2010 η εταιρεία PROTERGIA (πρώην ENDESA) είναι 100% θυγατρική της 

ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ και ενοποιείται πλήρως. 
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Οι παροχές προς τη ∆ιοίκηση σε επίπεδο Οµίλου και Εταιρείας αναλύονται ως ακολούθως: 

 

∆εν έχουν χορηγηθεί δάνεια σε µέλη του ∆.Σ. ή σε λοιπά διευθυντικά στελέχη του Οµίλου 

και τις οικογένειές τους. 

 

 

6.39 Γεγονότα µετά την ηµεροµηνία του ισολογισµού 

 

 

Το Φεβρουάριο 2011, η θυγατρική εταιρεία «Μ και Μ Ανώνυµη Εταιρεία Φυσικού Αερίου» 

έλαβε την άδεια προµήθειας φυσικού αερίου από το Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας 

και Κλιµατικής Αλλαγής. Με την παραπάνω άδεια, η εταιρεία αποκτά δικαίωµα πώλησης 

φυσικού αερίου σε επιλέγοντες πελάτες, σύµφωνα µε τις διατάξεις του νόµου 3428/2005. 

Η άδεια έχει ισχύ 20 έτη.  

 

Μετά από πρόσκληση και σχετική εισήγηση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, η Έκτακτη 

Γενική Συνέλευση των Μετόχων αποφάσισε την µεταφορά της έδρας της Εταιρείας στην 

οδό Αρτέµιδος 8, στον Παράδεισο Αµαρουσίου. Στο νέο κτιριακό συγκρότηµα, 

µετεγκαταστάθηκαν το Φεβρουάριο επίσης όλες οι διοικητικές υπηρεσίες των θυγατρικών 

εταιρειών METKA και PROTERGIA. Η παραπάνω συστέγαση, της Εταιρείας µε τις 

θυγατρικές της κρίθηκε απαραίτητη, γιατί εκτιµάται ότι θα συµβάλει στην πλήρη 

αξιοποίηση των συνεργειών µεταξύ τους  και στην ανταλλαγή γνώσης και εµπειρίας 
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µεταξύ των εργαζοµένων, ενώ παράλληλα θα µεγιστοποιήσει τα οφέλη από τις οικονοµίες 

κλίµακας που δηµιουργούνται. 

 

∆εν υπάρχουν λοιπά µεταγενέστερα των οικονοµικών καταστάσεων γεγονότα, τα οποία 

να αφορούν είτε τον Όµιλο είτε την Εταιρεία, στα οποία επιβάλλεται αναφορά από τα 

∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς (∆ΠΧΑ). 
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E. Στοιχεία και Πληροφορίες 
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ΣΤ. Πληροφορίες άρθρου 10 του Ν.3401/2005 

Η Εταιρεία ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ Α.Ε. – Όµιλος Επιχειρήσεων δηµοσιοποίησε και κατέστησε 

διαθέσιµες στο κοινό κατά τη διάρκεια της οικονοµικής χρήσης 2010 τις παρακάτω 

πληροφορίες του άρθρου 10 του Ν. 3401/2005 και είναι αναρτηµένες τόσο στο επίσηµο 

διαδικτυακό χώρο του Χρηµατιστηρίου Αθηνών www.ase.gr όσο και της Εταιρείας 

www.mytilineos.gr. 

 

∆ΕΛΤΙΑ ΤΥΠΟΥ & ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ 2010 

(http://www.mytilineos.gr/site/el-

GR/home/irsite/investor_news/news/default.aspx?search=1&category=&month=&ye

ar=2010) 

22/11/2010 Νέος Γενικός ∆ιοικητικός ∆ιευθυντής και Νέος ∆ιευθυντής 

Ρυθµιστικών Θεµάτων  

17/11/2010 Αποτελέσµατα Γ’ Τριµήνου 2010 - Οι Εξαγωγικές 

∆ραστηριότητες ∆ίνουν Ώθηση στον Κύκλο Εργασιών και 

στην Κερδοφορία  

17/11/2010 Πρόσκληση σε Conference Call για τα Οικονοµικά 

Αποτελέσµατα 9Μ 2010 του Οµίλου Μυτιληναίος Α.Ε.  

4/11/2010 Ανακοίνωση  

21/10/2010 ΜΕΤΚΑ: ΕΝΑ ΑΚΟΜΗ ΜΕΓΑΛΟ ΣΥΜΒΟΛΑΙΟ ΣΤΗ ΣΥΡΙΑ 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΤΟΥ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΟΥ ΣΤΑΘΜΟΥ 

ΗΛΕΚΤΡΟΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΣΤΗ ΧΩΡΑ ΙΣΧΥΟΣ 724MW  

15/9/2010 Βράβευση Του Οµίλου Μυτιληναίος Στο 5ο Ετήσιο 

Roadsow Του Χρηµατιστηρίου Αθηνών  

30/8/2010 ΣΥΣΤΑΣΗ ΕΤΑΙΡΙΑΣ ΑΠΟ ΤΗ ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ KAI TON ΟΜΙΛΟ 

ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ  

4/8/2010 Αύξηση κύκλου εργασιών και κερδοφορίας το Α’ Εξάµηνο 

2010  

4/8/2010 Πρόσκληση σε Conference Call για τα Οικονοµικά 

Αποτελέσµατα 6Μ 2010 του Οµίλου Μυτιληναίος Α.Ε.  

2/7/2010 Ολοκληρώθηκε η Εξαγορά της Endesa Hellas  

25/6/2010 Ο Όµιλος Μυτιληναίος Αποχωρεί από την ∆ιοίκηση της 

Ελβο - Παραµένει ως Μέτοχος  

8/6/2010 Ενηµέρωση για τις αποφάσεις της Β’ Επαναληπτικής 

Γενικής Συνέλευσης των Μετόχων της 7ης Ιουνίου 2010  
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4/6/2010 Ανακοίνωση σχετικά µε την έκτακτη εφάπαξ εισφορά 

κοινωνικής ευθύνης του άρθρου 5 του ν. 3845/2010  

26/5/2010 Ενηµέρωση για τις αποφάσεις της Α' Επαναληπτικής 

Γενικής Συνέλευσης των Μετόχων της 25ης Μαΐου 2010  

20/5/2010 Σχολιασµός ∆ηµοσιευµάτων  

19/5/2010 Αποτελέσµατα Α' Τριµήνου 2010  

18/5/2010 Πρόσκληση σε Conference Call για τα Οικονοµικά 

Αποτελέσµατα 3Μ 2010 του Οµίλου Μυτιληναίος Α.Ε.  

11/5/2010 Ενηµέρωση για τις αποφάσεις της Τακτικής Γενικής 

Συνέλευσης των Μετόχων της 11ης Μαίου 2010  

28/4/2010 Ολοκληρώνεται η Απελευθέρωση της Αγοράς Φυσικού 

Αερίου  

28/4/2010 ∆ιευθυντής Φυσικού Αερίου του Οµίλου Μυτιληναίος  

20/4/2010 Πρόσκληση των µετόχων της εταιρείας σε Τακτική Γενική 

Συνέλευση  

20/4/2010 ΜΕΤΚΑ - Πρόσκληση των µετόχων της εταιρείας σε 

Τακτική Γενική Συνέλευση  

30/3/2010 Αποτελέσµατα Εταιρικής Χρήσης 2009  

30/3/2010 Πρόσκληση σε Conference Call για τα Οικονοµικά 

Αποτελέσµατα 12Μ 2009 του Οµίλου Μυτιληναίος Α.Ε.  

19/3/2010 Ορθή Επανάληψη - ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ Α.Ε. – ΟΜΙΛΟΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ - Αλλαγή Ηµεροµηνίας ∆ηµοσίευσης 

Οικονοµικών Αποτελεσµάτων  

19/3/2010 Ορθή Επανάληψη - ΜΕΤΚΑ - Αλλαγή Ηµεροµηνίας 

∆ηµοσίευσης Οικονοµικών Αποτελεσµάτων  

18/3/2010 ΜΕΤΚΑ - Αλλαγή Ηµεροµηνίας ∆ηµοσίευσης Οικονοµικών 

Αποτελεσµάτων  

18/3/2010 ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ Α.Ε. – ΟΜΙΛΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ - Αλλαγή 

Ηµεροµηνίας ∆ηµοσίευσης Οικονοµικών Αποτελεσµάτων  

17/3/2010 Η Μυτιληναίος Α.Ε. Αποκτά Τον Πλήρη Έλεγχο Της 

Endesa Hellas  

17/3/2010 Ανακοίνωση  

25/2/2010 Ανακοίνωση  

8/2/2010 Οικονοµικό Ηµερολόγιο 2010  

8/2/2010 Οικονοµικό Ηµερολόγιο 2010 METKA  



 

Ετήσια οικονοµική έκθεση της χρήσης  

από 1
η
 Ιανουαρίου έως 31

η
 ∆εκεµβρίου 2010 

 

163 

4/2/2010 Σηµαντική Συµφωνία Ανάµεσα σε “Borasco”, “Metka A.E.” 

& “Power Projects” Για Την Κατασκευή Σταθµού 

Ηλεκτρικής Ενέργειας Ισχύος 870 Mw στην Τουρκία  

27/1/2010 Ίδρυση Θυγατρικής στην Τουρκία  

8/1/2010 Συµφωνία για την Πώληση της ΕΤΑ∆Ε Α.Ε  

4/1/2010 Υπογραφή Σύµβασης  

 

 

 

Οικονοµικές Καταστάσεις και Στοιχεία & Πληροφορίες 2010 

(http://www.mytilineos.gr/site/el-GR/home/irsite/group 

publikations/analyst_kit/Default.aspx) 

 

3MHNO 2010
∆ελτίο Τύπου
Στοιχεία & Πληροφορίες
Ενδιάµεσες Οικ. Καταστάσεις
Παρουσίαση Οικ. Αποτελεσµάτων
Conference Call
6MHNO 2010
∆ελτίο Τύπου
Στοιχεία & Πληροφορίες
Εξαµηνιαία Οικ. Έκθεση
Παρουσίαση Οικ. Αποτελεσµάτων
Conference Call
9MHNO 2010
∆ελτίο Τύπου
Στοιχεία & Πληροφορίες
Εξαµηνιαία Οικ. Έκθεση
Παρουσίαση Οικ. Αποτελεσµάτων
Conference Call
12MHNO 2010
∆ελτίο Τύπου
Στοιχεία & Πληροφορίες
Εξαµηνιαία Οικ. Έκθεση
Παρουσίαση Οικ. Αποτελεσµάτων
Conference Call  
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Ζ. ∆ιαθεσιµότητα των Οικονοµικών Καταστάσεων  

Οι Ετήσιες Οικονοµικές Καταστάσεις, η Έκθεση ελέγχου των Ορκωτών Ελεγκτών 

Λογιστών και η Έκθεση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου του Οµίλου και της Εταιρείας είναι 

καταχωρηµένες στο διαδίκτυο στη διεύθυνση www.mytilineos.gr. Επίσης, στην ιστοσελίδα 

της Εταιρείας βρίσκονται αναρτηµένες οι ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις, οι Εκθέσεις 

ελέγχου των Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών και οι Εκθέσεις των ∆ιοικητικών Συµβουλίων 

των εταιρειών που ενσωµατώνονται στις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις του 

Οµίλου. Επίσης, οι µέτοχοι και επενδυτές που ενδιαφέρονται για περισσότερες 

πληροφορίες και διευκρινίσεις για τον Όµιλο µπορούν να απευθύνονται κατά τις 

εργάσιµες µέρες και ώρες στη ∆ιεύθυνση Επενδυτικών Σχέσεων του Οµίλου. Τέλος, στην 

ιστοσελίδα του Οµίλου - www.mytilineos.gr- υπάρχει σε ηλεκτρονική µορφή η παρούσα 

Ετήσια Οικονοµική Έκθεση καθώς και τα Ετήσια ∆ελτία των προηγούµενων χρήσεων αλλά 

και άλλες σηµαντικές πληροφορίες. 

 

 

 

 

Ευάγγελος Μυτιληναίος                                             Γεώργιος Κοντούζογλου 

             Α.∆.Τ. ΑΒ649316/2006                                         Α.∆.Τ. Ρ 073899/1991 
 

Πρόεδρος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου                               Μέλος  του ∆ιοικητικού Συµβουλίου                            
             και ∆/νων Σύµβουλος                                                      & Εντεταλµένος Σύµβουλος                            
 

            

 

 

 

                 Ιωάννης ∆ήµου                                                                  Ιωάννης Καλαφατάς 
              Α.∆.Τ. Ρ102714/1993                                                    Α.∆.Τ. ΑΖ 556040/2008 
   

  Γενικός ∆/ντής Οικονοµικών &      Financial Controller                                                      
Λειτουργιών Υποστήριξης                       του Οµίλου                                                                    

                     του Οµίλου                                            
 

 

 


